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Færgevej, Mjels. 
 

 

Færgevej 5 – matrikel nr. 2 af Oksbøl ejerlav. 
 

Ejendommen ”Tvendalsgaard” er en udflyttergård fra Oksbøl. Den lå dengang på et jordstykke 

omtrendt på grunden til nuværende Oksbøl Søndergade 9 og 11, og aftægten på nuværende Oksbøl 

Søndergade 13, og det var en firelænget bindingsværksgård med en indkørsel fra Oksbøl Søndergade 

gennem en port, en bygning i stil med nuværende Oksbøl Søndergade 20, og den havde betegnelsen bol 

nr. 49. 

 

Ejendommens ejer Frederik Frederiksen havde overtaget denne efter en overladelseskontrakt af 29. maj 

1855, og da en stor del af ejendommens jord lå her omkring, og dermed langt fra ejendommen havde 

Frederik Frederiksen længe gået med tanker om udflytning af ejendommen og i 1868 begyndte han så 

på dette. Det blev så begyndelsen til ejendommen her som fik navnet ”Tvendalsgaard”, idet den var 

beliggende mellem tvende dale. 

 

1869 Da den nye gård var færdig i 1869 flyttede Frederik Frederiksen sammen med hele sin familien herud 

på Færgevej 5, men hvad der herefter er sket med den gamle ejendom i Oksbøl kan ikke siges.. 

 

Frederik Frederiksen var født d. 12. december 1826 på ejendommen i Oksbøl som søn af Nicolai 

Frederiksen og hustru Cathrine Marie f. Christensen, og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 28. juni 

1855 med den godt 5½ år yngre pige Helene Petersen Grau, der var født d. 26. september 1832 som 

datter af bolsmand Peter Clausen Grau og hustru Helene Dominicussen i Pøl 

Helene og Frederik Frederiksen havde fået børnene: 

 Cathrine Marie Fredriksen, født d. 29. marts 1856. 

 Helene Fredriksen, født d. 20. januar 1858, død d. 22. november 1864. 

 Ellen Frederiksen, født d. 6. juni 1863. 

 Helene Frederiksen, født d. 25. december 1865. (senere Spangsmosevej 30 Broballe). 

 Maren Frederiksen, født d. 4. juni 1860. (senere Oksbøl Nørregade 4 Oksbøl). 

 Nicolai Frederiksen, født d. 27. maj 1868. (han overtog stedet) 

 

Efter udflytningen hertil fik Helene og Frederik Frederiksen sønnerne: 

 Peter Frederiksen, født d. 31. december 1869, død d. 12. september 1885. 

 Hans Frederiksen, født d. 25. marts 1872. 

 

 
Foto af Helene og Frederik Frederiksen fra 1870. 
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1876 Frederik Frederiksens stedfar kirkeværge og aftægtsmand Hans Petersen døde på aftægten her på 

Tvendalsgaard d. 25. maj 1876 i en alder af godt 72½ år, og hans mor Cathrine Marie sad derefter 

tilbage som enke. 

 

1879 Frederik Frederiksens mor Cathrine Marie Petersen døde på aftægten d. 2. januar 1879 i en alder af 

84½ år, efter at have levet som enke i knap 3 år. 

 

18__ Ifølge Frederik Frederiksens søn Nicolai Frederiksens erindringer købte Frederik Frederiksen et lille 

landsted der lå nedenfor ”Tvendalsgaard” i lavningen ved Oldenor, og som var på 27 tønder land. Dette 

landsted var ikke en del af Oksbøl ejerlav, men derimod en del af Nordborg ejerlav, men der er ikke 

fundet nogen direkte dokumentation for denne handel. Med købet af dette sted havde Frederik 

Frederiksen ifølge Nicolai Frederiksens erindringer en gård på 114 tønder land. Dette lille landsted 

nedbrændte pinselørdag d. 12. juni 1886 efter nogle drenges leg med tændstikker. Gården blev ikke 

genopbygget. 

 

1886 Dybbøl Posten skrev d. 15. juni 1886: 

 

Ildebrand. 

Pinselørdag nedbrændte bygningerne på en parcelejendom ved Oldenor i nærheden af Nordborg, som 

tilhører Frederik Frederiksen til Tvendalsgaard på Oksbøl Mark. Der boede lejefolk på stedet. Om 

årsagen til ildens opkomst forlyder intet. 

 

1896 Helene og Frederik Frederiksen søn Nicolai Frederiksen var blevet forlovet i december 1889 med den 

jævnaldrende Anna Sophie Christensen der var født d. 6. januar 1868 som datter af bolsmand Hans 

Christensen og hustru Ellen f. Jørgensen i Elsmark i Havnbjerg sogn, og d. 18. november 1896 blev de 

borgelig viet på standesamt i Mjels, og derefter en kirkelig vielse i Havnbjerg kirke d. 19. november 

1896. 

Anna Sophie og Nicolai Frederiksen fik børnene: 

 Frederik Holger Frederiksen, født d. 31. maj 1897. 

 Hans Peter Frederiksen, født d. 2. august 1898. 

 Helene Thyra Frederiksen, født d. 13. august 1899. 

 

1897 Nicolai Frederiksen overtog ”Tvendalsgaard” efter en overladelseskontrakt af 28. januar 1897, og han 

blev således indskrevet i den preussiske grundbog d, 30. januar 1897. Hans forældre Helene og 

Frederik Frederiksen gik derefter på aftægt. 

 

1900 Nicolai Frederiksens hustru Anna Sophie døde d. 8. marts 1900 i en alder af kun 32 år, og han sad 

derefter tilbage som enkemand med sine 3 små børn. 

 

1902 Nicolai Frederiksen solgte ”Tvendalsgaard” til gårdmand Nis Petersen som fik denne overladt d. 6. 

februar 1902, og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog som den nye ejer d. 10. februar 

1902. 

Nicolai Frederiksens forældre Helene og Frederik Frederiksen blev fortsat boende på ejendommens 

aftægt. 

Frederiksen skriver selv i sit livs erindringer at han efter salget af ”Tvendalsgaard” boede i Stegs 

aftægtshus. Det var et hus tilhørende hans søster Maren og svoger Jørgen Jørgensen Steg Oksbøl 

Nørregade 4 i Oksbøl. Efter at have boet der i ½ år købte han Østerlund Kro ved Karholm, og flytted 

dertil. Han var inden da blevet gift igen i august 1902 med den ½ år ældre Anna Cathrine Marie Jepsen, 

der var født d. 7. oktober 1867 som datter af husmand og møllersvend i Mølby og hustru Anna Cathrine 

f. Petersen og døbt i Ulkebøl kirke d. 3. november 1867. (Senere boede de i Brandsbøl hvor Anna 

Cathrine Marie Frederiksen døde d. 20. maj 1938 og blev derefter begravet på Oksbøl kirkegård d. 24. 

maj 1938. Nicolai Frederiksen døde i 1951 og blev ligeledes begravet på Oksbøl lirkegård.) 

 

Den nye ejer af ”Tvendalsgaard” Nis Petersen var født d. 18. december 1872 i Havnbjerg som søn af 

bolsmand Jørgen Petersen og hustru Anne Marie f. Nissen i Havnbjerg, og han var blevet gift i Oksbøl 

kirke d. 28. november 1901 med den godt 5 år yngre Anna Cathrine Eriksen, der var født d. 10. april 

1878 i Vesterlund i Nordborg sogn som datter af parcellist og landbesidder Hans Eriksen og hustru 

Marie Sophie f. Köhler i Vesterlund. 
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Anna Cathrine og Nis Petersen fik børnene: 

 Marie Sophie Petersen, født d. 31. oktober 1902. 

 Sophie Petersen, født d. 23. juli 1904. (hun førte stedet videre) 

 Cathrine Petersen, født d. 14. november 1911. 

 Jørgen Petersen, født d. 5. juli 1914, død d. 10. januar 1940. 

 

1910 Årstallet på ejendommens stuehus 1910 indikerer ikke husets opførelse, men derimod det år hvor 

husets stråtag blev udskiftet med tagpander. 

På ejendommens aftægt døde den tidligere ejer Frederik Frederiksens hustru Helene Frederiksen d. 17. 

december 1910 i en alder af 78 år, og han sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1919 Frederik Frederiksen døde på aftægten d. 3. september 1919 i en alder af godt 92½ år, efter at have 

levet som enkemand i knap 9 år. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede landmand Nis 

Peter Petersem her på stedet sammen med sin hustru Anna Cathrine og deres 4 børn Marie Sophie 

Petersen, Sophie Petersen, Cathrine Petersen og Jørgen Petersen. 

 

 
Foto af stuehuset som det så ud i 1926. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 1926. 

 

1941 Anna Cathrine og Nis Petersens svigersøn Frederich Lorenz Petersen forpagtede ”Tvendalsgaard” i 

1941, og Anna Cathrine og Nis Petersen gik derefter på aftægt. 

Frederich Lorenz Petersen var født d. 23. januar 1904 som søn af sadelmager Lorenz Carl Christian 

Petersen og hustru Sofie Dorothea Thiedje i Rinkenæs, og som ungkarl og sadelmager i Rinkenæs var 

han blevet gift i Oksbøl kirke d. 16. juni 1925 med Anna Cathrine og Nis Petersens datter Sophie 

Petersen. Efter deres ægteskab havde de bosat sig i Gråsten. 

Sophie og Frederich Lorenz Petersen havde fået børnene: 

 Johannes Petersen, født i 1925 i Rinkenæs. 

 Kathrine Sophie Petersen, født i 1928 i Rinkenæs. 

 Annemarie Petersen, født d. 31. december 1930 i Gråsten. 

 Nis Petersen, født d. 22. februar 1933 i Gråsten. (han overtog stedet) 

 Karl Petersen, født d. 15. november 1935 i Gråsten. (senere Svarretoft 10) 

 Fritz Petersen, født i 1937 i Gråsten, døde som lille 

 

Efter at Sophie og Frederich Lorenz Petersen var kommet hertil fik de børnene: 

 Karen Petersen, født d. 15. juni 1941. 

 Ellen Petersen, født d. 14. juli 1943. 
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 Astrid Petersen, født d. 20. november 1945. 

I 1941 havde ejendommen et opdyrket areal på 48 tønder land plus ½ tønde land skov og ½ tønde land 

mose, heraf var de 8 tønder land udtørret af Mjels Sø. Besætningen var på 3 heste, 2 plager, 9 køer, 10 

ungkvæg, 15 svin og l so. 

 

1943 I 1943 var det opdyrkede areal fortsat det samme men besætningen var nu på 3 heste, 14 køer, 13 

ungkvæg og 30 svin. 

 

1947 Anna Cathrine og Nis Petersen solgte ejendommen til Sophie og Frederich Lorenz Petersen i 

formuefællesskab, og d. 8. april 1947 blev der tinglyst et skøde på denne overtagelse. Købesummen var 

på 30.000 kr. plus aftægt til Anna Cathrine og Nis Petersen. 

 

1956 Sophie Petersens far Nis Petersen døde på aftægten d. 31. maj 1956 i en alder af knap 83½ år, og 

hendes mor Anna Cathrine sad derefter tilbage som enke. 

 

1958 Sophie Petersens mor Anna Cathrine døde hos en datter på Kegnæs d. 13. december 1958 i en alder af 

80½ år, efter at have levet som enke i 2½ år. 

 

1964 Sophie og Frederich Lorenz Petersen solgte Ejendommen til deres søn Nis Petersen for en købesum på 

188.901,80 kr., og på dette fik han d. 15. januar 1964 et tinglyst skøde. Sophie og Frederich Lorenz 

Petersen gik derefter på aftægt. 

 

1983 Nis Petersens mor Sophie Petersen døde på aftægten d. 30. oktober 1983 i en alder af 79 år, og hans far 

sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1985 Nis Petersens far Frederich Lorenz Petersen døde på aftægten d. 21. februar 1985 i en alder af 81 år, 

efter at have levet som enkemand i knap 1½ år. 

 

1991 Peter Hellesøe Oksbøl Nørregade 6 i Oksbøl købte ”Tvendalsgaard” af Nis Petersen for en købesum på 

1.750.000 kr. og dette blev derefter tinglyst d. 15. maj 1991. Ejendommen blev herefter drevet sammen 

med ejedommen Oksbøl Nørregade 6 i Oksbøl. 

Nis Petersen fraflyttede sognet og flyttede til Holmgade i Nordborg, hvor han havde købt hus. 

 

1992 Nis Petersen døde ugift under et besøg i sommerhuset i Købingsmark hos sin bror Karl Petersen d. 29. 

marts 1992 i en alder af kun 59 år. 

 

 
Foto af stuehuset som det så ud i år 2000. 

 

2003 Da Thomas Jepsen Oksbøl Nørregade 1 i Oksbøl købte ejendommen Oksbøl Nørregade 6 erhvervede 

han også ”Tvendalsgaard” og fik skøde på dette d. 20. november 2003. 

 

2005 Thomas Jepsen nedbrød de gamle staldbygningerne i februar 2005, og påbegyndte derefter opførelsen 

af en ny stor staldbygning. 

 

2006 Den nyopførte staldbygning var klar til ibrugtagning. 

 

2009 Stuehuset ligger rippet for inventar og ubeboet hen, men ejes fortsat af Thomas Jepsen. 
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Færgevej 7 – matrikel nr. 275 af Mjels ejerlav. 
 

18__ Huset blev opført på et ikke kendt tidspunkt formodentlig som beboelseshus til de der var ansat af 

interessentskabet Bund og Mjels sø til at passe pumpestationen og holde afvandingskanalerne ved lige. 

 

1878 I 1878 kom Claus Christensen og hustru Birthe Marie Christensen her til sognet fra Holm i Nordborg 

landsogn, men om de kom direkte her til stedet på det tidspunkt kan siges. 

Om Claus Christensen har været ansat her af interessentskabet Bund og Mjels sø til at passe at holde 

opsyn med pumpeværket, samt vedligeholdelse af arealets kanaler kan ikke siges. 

Claus Christensen blev født d. 25. maj 1834 som søn af husmand Christen Christensen og hustru Anna 

Helene Christensen ved kirken i Ulkebøl, og han blev døbt i Ulkebøl kirke d. 8. juni 1834. Han flyttede 

med sine forældre til Huholt ved Vollerup, og her boede han da han blev konfirmeret i Ulkebøl kirke 

palmesøndag d. 24. marts 1850. 

På et tidspunkt er han så truffet på den 6 år yngre Birthe Marie Ohlsen. Hun blev født d. 14. juni 1840 

som datter af Hans Christian Ohlsen og hustru Anne Kirstine Ohlsen i Vollerup, og hun blev døbt i 

Ulkebøl kirke d. 21. juni 1840. Hun blev konfirmeret i Ulkebøl kirke palmesøndag d. 1. april 1855. 

Claus og Birthe Marie blev gift d. 3. maj 1863, men hvor det har været vides ikke. Hvis det har været i 

Ulkebøl kan dette ikke opspores da Ulkebøl kirkebog vedrørende ægteskab har tomme sider fra 1856 til 

1866. 

Claus Christensen havde en større pram hvorfra han ”fiskede” grus, som bønderne købte af ham til 

vedligeholdelse af deres vejstykker, idet enhver jordbesidder havde sit eget vejstykke at vedligeholde. 

Ved pinse og ligeledes når der var såkaldt "havlæg", havde Claus og Birthe Marie udskænkning af 

kaffepunche fra et telt på den lille ø ”Flæskholm” ude i Mjelsvig. Øen er i tidens løb næsten forsvundet 

og kan nu kun ses ved lavvande. Men endnu i midten af 1800-tallet kunne der græsse får her om 

sommeren. 

 

1913 Den 3. maj 1913 kunne Birthe Marie og Claus Christensen fejre deres guldbryllup, og da der senere d. 

8. juni 1913 var generalforsamlingen i ”Bund og Melssø Interessentskab” i Broballe Kro, besluttede 

man i den anledning at eftergive dem deres husleje for resten af deres livstid, på betingelse af at de 

holdt huset ved lige som de plejede. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede den 

forhenværende grus fisker Claus Christensen her på stedet sammen med sin hustru Birthe Marie 

Christensen, der kartede garn og var spinder. 

 

 
Foto af det gamle agtværdige ægtepar. (Ukendt årstal) 
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Birthe Marie og Claus Christensen foran huset 

Ukendt årstal. 

 

1923 Birthe Marie og Claus Christensen kunne fejre deres diamantbryllup d. 3. maj 1923, og i den anledning 

skrev Dybbøl Posten d. 25. april 1923: 

 

Diamantbryllup i Mjels. 

Næste torsdag kan forhenværende arbejdsmand Claus Christensen og hustru Birthe Marie, født Olsen, 

der er bosiddende i Mjels, fejre deres diamantbryllup. Det gamle agtværdige par er afholdt af egnens 

beboere. Som i de sidste år har gjort meget for at berede dem en lys og lykkelig livsaften. Man har 

således skiftevis sendt mad hen til dem og også på anden måde vist opmærksomhed over for dem, 

hvilket de to gamle stadig er deres elskværdige naboer taknemmelige for. 

Bruden er endnu rask og rørig, ligesom hun er i stand til at følge med i hvad der sker ude i den store 

verden.  

Hun har altid været en dygtig og stræbsom kone, som i en årrække har arbejdet hårdt og møjsomt ved 

sin mands side. En tid lang sejlede Claus Christensen således grus med et lille skib han havde anskaffet 

sig, og på disse farter, var Birthe Marie altid med for at tage fat, hvor det gjaldt. Nu er Birthe Marie 

naturligvis ikke så stærk mere, at hun kan tage hårdt fat, men hun passer dog stadig sit hjem og hygger 

om sin mand, det bedste hun kan. Claus Christensen er også fuldstændig åndsfrisk, selv om 

hukommelsen nu begynder at svigte en del. Han fejler ikke noget, men kan på grund af sin korpulence 

ikke så godt gå. Han tilbringer derfor det meste af dagen i sin stol, hvor han læser aviser og følger med 

i dagens begivenheder. Han er nu 89 år. Birthe Marie fylder den 14. maj 84 år. 

Det kan anses for givet at beboerne i Mjels næste torsdag vil gøre det så festligt som muligt blandt 

andet ved at lade Dannebrog vaje til ære for det gamle par. Og fra brudefolkenes mange venner og 

bekendte såvel her som i Vollerup, hvor de begge er fødte, i Dyndved og Holm, hvor de har tilbragt en 

del af deres stræbsomme liv, vil der sikkert indløbe mange gode ønsker på højtidsdagen. 

Også vi ønsker diamantbrudeparret hjertelig tillykke, og sammen med mange andre vil vi udtale håbet 

om at de gamles livsaften må forme sig rigtig lykkeligt for dem. 

 

Dybbøl Posten skrev derefter d. 4. maj 1923. 

 

Diamantbrylluppet. 

I strålende solskinsvejr gled Dannebrog til tops til ære for gamle Klaus og Marie i Mjels. Skolebørnene 

mødte tidlig om morgenen og sang flere sange for de gamle. Hele dagen igennem var de genstand for 

megen opmærksomhed fra beboerne. 

 

1923 Kun 17 dage efter deres diamantbryllup døde Claus Christensen d. 20. maj 1923 i en alder af 89 år, og 

han efterlod sig sin hustru som enke. Hvor Birthe Marie Christensen derefter er rejst hen herefter vides 

ikke. Hun er tilsyneladende ikke død i Oksbøl sogn. 

 

1926 I 1926 blev Hans Grau ansat til at holde opsyn med pumpeværket og til at vedligeholde arealets 

kanaler. Han havde været ansat hos gårdejer Hans Kristian Eriksen Oksbøl Søndergade 20, der også var 

formand for interessentskabet, og på den måde kom han hertil stedet. 

Hans Grau var født d. 7. marts 1899 i Klixbüll i Tyskland som søn af arbejder Peter Grau og hustru 

Cathrine Marie Grau. Han blev gift i Oksbøl kirke d. 19. maj 1926 med den 3½ år yngre Anna 
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Christensen der var født i Havnbjerg d. 24. september 1902 som datter af husmand Johan Christensen 

og hustru Maren Christensen f. Fangel Jensen. 

Anna og Hans Grau fik datteren: 

 Cathrine Christensen Grau, født d. 21. september 1927. (senere Lervandstedvej 3 / Færgevej 44) 

 

1936 På et bestyrelsesmøde i ”Bund og Melssø Interessentskab” i Oksbøl kro d. 23. september 1936 blev et 

tilbud fra installatør Boysen i Nordborg om indlægning af lys installation i maskinhuset og 

beboelseshuset diskuteret. Tilbudet lød på 322 kr. for 11 lampesteder. Man mente at kunne nøjes med 9 

lampesteder så summen blev på 277 kr., og dette tilbud blev vedtaget. 

 

1953 I 1953 betalte Hans Grau 50 kr. i husleje for et halvt år og dette blev betalt i april og i november måned. 

 

1955 ”Bund og Melssø Interessentskab” besluttede på et bestyrelsesmøde d. 4. juni 1955 at der skulle 

indlægges vand i selskabets beboelseshus. 

 

1957 Anna og Hans Grau købte huset på Færgevej 44 for en købesum på 7.000 kr., og på dette fik de et 

tinglyst skøde på d. 29. august 1957. De fraflyttede deres lejemål og tilflyttede deres nye hjem. 

 

1960 Den 1. maj 1960 blev Hans Thuesen kontrakt ansat til at udføre alt søarbejde efter anvisning fra 

pumpelaget for tarif løn, og ud over det fik han fri bolig i pumpelavets tjenestebolig med have til sig og 

sin hustru Margrethe. 

 

1977 Hans Thuesen døde og Margrethe Thuesen fraflyttede huset og flyttede til Nordborg. Interessentskabet 

Bundsø og Mjelssø pumpelaug frastykkede huset fra deres matrikel nr. 75 af Mjels ejerlav d. 6. 

december 1977, og denne frastykning på 1281 m
2
 fik matrikel nr. 275 af Mjels ejerlav. 

 

1978 Interessentskabet Bundsø og Mjelssø pumpelaug solgte matrikel nr. 275 til Bennet Eskesen Nielsen 

Gyvelvej 23 i Lavensby for en købesum på 70.000 kr., og det blev der udstedt et tinglyst skøde på d. 

22. februar 1978. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2004 I forbindelse med reetablering af Mjels sø, blev huset købt af Ministeriet for fødevarer, landbrug og 

fiskeri for en købesum på 500.000 kr. og Inger og Bennet Eskesen Nielsen fraflyttede huset og flyttede 

til Jeppesdam i Guderup. Bennet Eskesen Nielsen døde på sygehuset i Sønderborg d. 18. december 

2006 i en alder af 67 år. 

 

 
Sidste billede af huset fra april 2005 inden nedbrydningen. 
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2005 Den 14. september 2005 påbegyndte man fældning og rydning af træer og bevoksning i området, og d. 

27. september 2005 blev huset nedbrudt. Det gamle damppumpehus blev bevaret. 

 

 

Færgevej 9 – matrikel nr. 1 af Mjels ejerlav. 
 

”Mjelsgaard” 

 

”Mjelsgaard” er en ældgammel Herregård der allerede nævnes i 1245, kort efter Valdemars tiden. Den 

kaldtes da ”Mialles”. Derefter omtales gården i begyndelsen af det 16.-århundrede hvor den var ejet af 

slægten Holck på Rønhave. 

 

1506 Wolf Holck var ejer fra 1506 indtil 1534. 

 

1534 Jesper Holck der var søn af Wolf Holck blev ejer i 1534. Han var gift med Bege Gjordsen, og han 

døde efter sigende uden at efterlade sig nogen børn. 

 

15__ ”Mjelsgaard” overgik derefter til hans søster Karen / Cathrine Holck og hendes mand Claus 

Emmiksen til Tyrstrup, der døde i 1541. 

 

15__ ”Mjelsgaard” overgik til sønnen Erik Emmiksen der døde i 1554. 

 

1554 ”Mjelsgaard” kom nu i slægten Blomes eje, og blev ejet af Hans Blome. Han døde i 1565. 

 

1565 Hans Blomes 2 sønner Jørgen Blome og Hans Blome blev herefter de nye ejere. 

 

1585 Hans Blome solgte ”Mjelsgaard” for 15.500 Rigsdaler til Hertug Hans d. Yngre. 

 

1602 Omkring 1602 var hertug Hans kommet i besiddelse af så at sige hele Nordals, der blev inddelt i en 

række len. Nordborg len omfattede godset i Nordborg sogn og Havnbjerg samt Lavensby, til Mjelsgård 

len hørte Oksbøl sogn og Brandsbøl, til Hjortspring len Elsmark og Lunden samt Svenstrup sogn og til 

Østerholm Egen sogn og Helleved i Notmark sogn. Nordborg og Mels lens område udgjorde Als Nørre 

herred, Hjortspring og Østerholm len Egen herred. 

 

1622 Hertug Hans d. Yngre døde i 1622 men i hans testamente fra 1621 bestemte hertug Hans, at hans søn 

Johan Adolf skulle have amtet og slottet Nordborg med hele det nordre len og de deri beliggende gårde 

Rumohrsgård, Østerholm, Hjortspring og Mjelsgård samt Ballegård på Sundeved. Mjelsgård overgik 

dermed til sønnen Hertug Johan Adolf.  

 

1623 I 1623 solgte hertug Johan Adolf ejendommene Rumohrsgård, Østerholm og Mjelsgård til sin bror 

Hertug Alexander af Sønderborg. 

 

1624 Hertug Johan Adolf døde i 1624 og blev efterfulgt af sin bror Hertug Frederik af Nordborg som 

gjorde indsigelse mod salget til Alexander, og ved et forlig i 1624 fik han Østerholm og ”Mjelsgaard” 

tilbage. 

 

1658 Hertug Frederik døde i 1658 og herefter arvede hans søn Hertug Hans Bugislav det hele. 

 

1667 I 1667 blev hertugdømmet taget under konkursbehandling, og Kong Frederik III tog hertugdømmet i 

besiddelse. Ballegaard på Sundeved overgik dog til private hænder. Den såkaldte sønderborgske linje 

gik også konkurs samme år, så kongen var på ny herre over det meste af Als. Hvem der således har 

beboet ”Mjelsgaard” vides ikke. 

 

1670 Kong Frederk III døde d. 9. februar 1670, og hans søn Christian V blev derefter konge og dermed også 

ejer af ”Mjelsgaard”. 
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1676 Efter et forlig mellem kong Christian V og hertug Joachim Ernst af Pløn overtog dennes søn Hertug 

August de 4 Nordborgske len i 1676, og dermed også ”Mjelsgaard”. 

 

1680 I 1680 var der en forvalter ved navn Christian Frost her på Mjelsgaard. Han skænkede en oblatæske til 

Oksbøl kirke med påskriften: ”Skiænket til Oxbølle Kirke i Aaret 1680 af Herr Christian Frost, 

Forvalter paa Mjelsgaard: omdannet i Aaret 1853” 

 

1692 Peter Enwaldt blev forpagter af Mjelsgård i 1692. Han var amtsskriver og født i Kliplev i 1627. Inden 

han kom hertil stedet havde han bl.a. været forpagter på Pagtgården Wuderup på Ærø fra 1672 til 1678. 

Peter Enwaldt var gift med Eva Maria Balzarn, og de nåede i deres tid at sætte præg på Oksbøl sogn. 

Således ses der i Oksbøl kirke på døbefontens messingbækken følgende indskrift: ”Peter Enwaldt 

A.S.Ewa Maria Enwaldtin. Anno 1692.” 

Alterkalken har følgende indskrift: Peter Enwaldt Undt Ewa Maria Enwaldtin haben dieses K.......ich 

zu Gottes Ehren der Kirchen Ochsböl verehrt Anno 1695 Den 15 Martis.” 

Under loftet i kirkeskibet hænger der en messing lysekrone med følgende indskrift: ”Herren Peter 

Enwaldt Und Dessen Frau Ewa Maria Enwaldtin Haben Dieses Krohn Zu Gottes Ehre Dieser Kirche 

Oxböl Verehrt Im Jahr 1697 Im Maÿ.” 

 

1697 Peter Enwaldt døde i 1697, men inden da havde de fået opført et lille begravelseskapel på nordsiden af 

Oksbøl kirke, og årstallet 1697 på døren dertil vidner fortsat om dette. 

Peter Enwaldt blev begravet i en jernbeslået kiste. På hans kiste ses en Kristusfigur og bogstaverne: 

I.H. D.S.G.G.S. Desuden er der på en lille jernplade skrevet følgende: Herr Peter Enewaldt 

Amtschreiber Geboh. Zu Kliplöff Anno 1627 Gestorben Auf Melsgard Ao.1697 Alt 70 Jar”. 

 

1699 Hertug August døde i 1699 og hans ældste søn Joachim Frederik overtog derefter de fire Nordborgske 

len, og dermed også ”Mjelsgaard”. 

 

1701 Eva Maria Enwaldt ansøgte Joachim Frederik om at stadfæste hendes og hendes afdøde mands fundats 

vedrørende den Ewaldske familiebegravelse ved Oksbøl kirke. Heri fremgår det at hun og Peter 

Enwaldt, forhenværende højfyrstelig Holsten Nordborg amtskriver på Ærø og sidenhen også 

højfyrstelig Nordborg pensionair på Meelsgaard, i hvilken Stilling han døde, mod at den betalte sum på 

300 Rigsdaler cour., til deres begravelsessted efter deres ønske kunne sikre at de fik hvile og uforstyrret 

ro til opstandelsens dag. De 300 Rigsdaler cour. måtte kirken have fri rådighed over, men renten af de 

200 Rigsdaler cour. skulle anvendes til vedligeholdelse af deres begravelsessted, og renter af det øvrige 

100 Rigsdaler cour. skulle tilfalde præsten i Oksbøl for at han og efterfølgere kunne våge over, at deres 

vilje i enhver henseende blev opfyldt, og at deres kister ikke blev borttaget, samt at ingen andre blev 

hensat i deres begravelssted. Der var ønsket velsignelse over dem som lod dem i fred og forbandelse 

over dem som tænkte paa at forstyrre deres ro. 

Fundatsen var underskrevet af enkefru Eva Maria Enwaldin, Curat nom. Ulrich Christian Piper, 

sognepræst Johannes Klincker og kirkeværge Frederik Iversen d. 8. januar 1701. 

Fundatsen blev confirmeret d. 10. december 1701 af Hertug Joachim Frederik i Nordborg. 

 

1707 Eva Maria Enwaldt døde i 1707 og hun blev derefter begravet ved siden af sin mand i kapellet. På 

hendes kiste ligger der ligeledes en lille kristusfigur med bogstaverne I.N.R.I., men der er ikke nogen 

metalplade med påskrift. Derimod ses bogstaverne E.M.B. på den ene side af kisten og årstallet 1707 på 

den anden side. 

(Det skal her tilføjes at man i 1977 så stort på den gamle fundats. De jordiske rester af Eva Maria og 

Peter Enwaldt blev begravet på kirkegården lige udenfor den nordlige mur af deres kapel i juni 1977. 

Menighedsrådet havde nemlig sammen med provst Erich Petersen Alshauge vedtaget at både de 

smukke egetræskister og selve kapellet skulle gennemgå en omfattende restaurering.) 

 

1722 Joachim Frederik døde i 1722, og da han døde uden mandlige arvinger besatte kong Frederik IV 

Nordborg amt. 

 

1723 Kong Frederik IV godkendte arveretten til Frederik Carl von Carlstein overtagelse af de fire 

Nordborgske len og ”Mjelsgaard” blev derefter ejet af Frederik Carl von Carlstein. Han var søn af 
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Joachim Frederiks søn Christian Carl, der 1702 havde giftet sig under sin stand med Dorothea Christine 

v. Aichelberg, der var datter af en tidligere amtmand i Nordborg.  

Ved den lejlighed overlod Frederik Carl von Carlstein Hjortspring og Østerholm til kongen, og der blev 

aftalt, at hvis han kom i besiddelse af de holstenske len, så skulle de alsiske len overgå til kongen. 

 

1729 I 1729 overtog Frederik Carl von Carlstein de Plønske besiddelser, og d. 1. november 1729 forlod han 

Nordborg slot og dermed også ”Mjelsgaard”. Kong Frederik IV blev hermed den nye ejer af 

”Mjelsgaard”. 

 

1730 Kong Frederik IV døde i 1730 derefter var hans søn Christian VI den nye ejer. 

 

1731 Fra 1731 var der en August Brodersen der var forvalter på Mjelsgård. Han fik en søn der blev døbt 

Christian August d. 26. maj 1733. I 1732 var der også en Jens Hollænder på ”Mjelsgaard” hvis søn 

Mickel blev døbt d. 20. januar 1732. August Brodersen menes at have været der frem til 1743. 

 

1743 Hvornår Thomas Petersen blev forvalter på Mjelsgård vides ikke, men det har nok været omkring 

1743. Han var født i 1685 som søn af kådner Peder Hansen Kræmer og hustru Anna Peders datter i 

Ketting og han var gift med Cathrine Hansdatter der var født i 1693. 

Pastor J. Knudsen skal være citeret for at have fortalt at Thomas Petersen må have været en jævn mand 

i hele sin måde at være på, og at han har nydt almindelig agtelse som en brav og retsindig mand, idet 

det skulle fremgå af den daværende amtsforvalter justitsråd Amders ord, når han plejede at sige om 

Thomas Petersen: ”at skønt han var en gammel, simpel og jævn mand, der kom i sine træsko ind til 

byen, var han dog af alle, den nøjagtigste til at betale sine skatter på amtstuen”. 

 

Thomas Petersen havde en datter ved navn Magdalene Kathrine Petersen. Hun blev trolovet med 

forpagter på Hjortholm på Kegnæs Nis Lorentzen d. 23. februar og d. 16. april 1751 blev de gift på 

”Mjelsgaard” med Hr. Thomas Petersen og Hr. Nicolai Hohwy fra Gråsten som forlovere. 

 

1746 Kong Christian VI døde i 1746 derefter var hans søn Frederik V den nye ejer af ejendommen. 

 

1754 Forvalter Thomas Petersen på Mjelsgård døde i 1754 i en alder af 69 år og 6 uger og blev derefter 

begravet på Oksbøl kirkegård d. 28. maj 1754. Hans enke Cathrine Hansdatter har efterfølgende ikke 

kunne blive boende på stedet og må derefter være fraflyttet ejendommen og har bosat sig et andet sted i 

sognet. Hun døde i en alder af 75½ år og blev derefter begravet på Oksbøl kirkegård d. 4. november 

1768. 

 

1755 Den næste forvalter af ”Mjelsgaard” blev Peter Henningsen. Hvem han var og hvem han var gift med 

vides ikke. Hvor længe han forblev på stedet kan heller ikke siges. 

Peter Henningsen og hustru fik døtrene mens de var her på stedet: 

 Anna Botilla, døbt d. 10. juli 1756. 

 Margrethe Dorothea, døbt d. 30. december 1759. 

 

17__ Den næste forvalter af Mjelsgård var David Christian Stenløs. Han var født omkring 1718, men 

hvornår han kom her til stedet kan ikke siges. 

 

1766 Kong Frederik V døde i 1766 og hans søn Christian VII var derefter den nye ejer. 

 

1767 ”Mjelsgaard” blev udparcelleret i 1767 og der blev herefter oprettet et større antal mindre parceller. 

David Christian Stenløs lod derefter ”Stensgaard” Færgevej 10 opføre i 1767 på den ene af disse 

parceller, og dengang blev denne gård opført længere nede ved skrænten til den nuværende Oldenor sø, 

end hvor den nuværende er placeret. 

Hvem der herefter har drevet ”Mjelsgaard” vides ikke. 

 

1774 I 1774 er der en Friedrich August her på ”Mjelsgaard”, men om han er ejer eller forpagter vides ikke. 

Han køber ifølge en kontraktprotokol af 13. maj 1774 en skibsjagt, men fra hvem vides heller ikke. 
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1777 I 1777 og muligvis før har der været en Andreas Hansen og en Eichel Hansen har på gården idet de 

efter en overladelseskontrakt af 16. juni 1777 sælger ”Mjelsgaard” til Johan Frederik Espensen. (Han 

blev ejer af ”Mjelsgaard” og muligvis også af ”Engsletgaard” Engsletvej 1.) 

 

1779 Johan Frederik Espensen solgte ”Mjelsgaard” efter en overladelseskontrakt af 21. maj 1779 til Nicolai 

Hess. Rent faktisk må han være kommet hertil lidt tidligere, idet han er noteret her på ”Mjelsgaard” ved 

sin søns død og begravelse d. 19. maj 1779. 

Nicolai Hess var født maj 1746 i Hundslev i Notmark sogn, og døbt d. 8. maj 1746 som søn af Christen 

Hess og hustru i Hundslev.  

Mens Nicolai Hess havde været forpagter af Ballegård ved Blans blev han d. 18. januar 1773 gift i 

Ullerup kirke med den omkring 4 år yngre Charlotte Sophie Hoffman. Hvem hun var vides ikke, men 

hun er givet vis kommet fra Ullerup sogn. 

Charlotte Sophie og Nicolai Hess fik børnene: 

 Henning Hess, døbt i marts 1774 i Ullerup. (han overtog stedet) 

 Hans Christian Hess, døbt i januar 1776 i Ullerup, død og begravet 19. maj 1779. 

 Christian Hess, døbt i maj 1777 i Ullerup. (senere Stegvej 5) 

 Anna Maria Hess, døbt d. 14. april 1781. 

 Nicolai Hess, døbt d. 20. december 1783. (senere Engsletvej 1 Mjelsmark) 

 Hans Christian Hess, døbt d. 17. marts 1786. 

 Charlotte Sophie Hess, døbt d. 2. juni 1787, død d. 2. oktober 1815. 

 

1783 På udstykningskortet fra 1783 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Nicolai Hess noteret som ejer af 

parcelsted nr. 1 ”Mjelsgaard” og dermed ejer af jordstykkerne ”Fehle”, ”Bierre”, ”Tührland”, ”Stag 

Kovel”, ”Wester Kovel” ”Toft”, ”Næys”, ”Früdendahl”, ”Kallerad”, ”Gauel”, ”Oldbierre”, ”Kallerad”, 

”Erdbierre”, ”Oster Boynis” og ”Luhshauge”. 

 

1794 Nicolai Hess solgte flere jordstykker i 1794. De blev i kontraktprotokollen d. 24. december 1794 solgt 

til en Rasmus Jensen, Nis Marcussen, Thomas Andersen og Jørgen Hansen. (Hvem de forskellige var er 

ikke helt klart) 

 

1799 Nicolai Hess døde d. 17. juni 1799 i en alder af 53 år, og hans hustru Charlotte Sophie sad derefter 

tilbage som enke 

 

1802 Nicolai Hess arvinger solgte noget ”Mjelsgaard” jord til en Nis Marcussen ifølge en 

overladelseskontrakt af 16. september 1802. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede enkefru Charlotte Sophie Hess her på stedet sammen med 

sine tre børn Christian Hess, Anna Maria Hess og Charlotte Sophie Hess. Tjenestefolkene Jørgen 

Jørgensen, der nu var inde som landsoldat, Maren Davidsen. Karen Marie Ohlsen, Christina 

Christiansen, Jens Knudsen, Claus Friedrichsen, Christen Nielsen og Christen Tieuesen, der nu også 

var landsoldat, boede også på ejendommen, og så boede der desuden to tærskerkarle Ole Ohlsen og 

Hans Eshelsen på ejendommen. 

 

18__ På et ikke kendt tidspunkt derefter må sønnen Henning Hess have overtaget ”Mjelsgaard”, men dette 

er ikke fundet. Ved folketællingen i 1803 boede Henning Hess i Nordborgs fjerde kvarter sammen med 

sin hustru Ellen Hoegs hos sin svigermor landbesidder Johanna Christina Hoegs. 

Henning Hess var blevet gift i Nordborg kirke d. 12. februar 1802 med enken Ellen Hoeg, der tidligere 

havde været gift med afdøde skipper Christian Leymann i Nordborg. Hun var blevet døbt i Nordborg 

kirke d. 24. juni 1774 og hun var datter af Mads Petersen Hoeg og hustru Johanna Christina i Nordborg. 

 

1808 Den 10. juli 1808 blev der indskrevet en aftægtskontrakt i kontraktprotokollen vedrørende Charlotte 

Sophie på ”Mjelsgaard”. 

 

1821 Ejer og besidder af ”Mjelsgaard” Henning Hess døde d. 5. maj 1821 i en alder af 47 år, og hans hustru 

Ellen Hess sad derefter tilbage som enke. 
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1822 Ellen Hess blev gift igen i Oksbøl kirke d. 19. april 1822 med den 13 år yngre Jens Jens Johannsen 

Madsen der var født omkring 1787. Jens Johannsen Madsen blev herefter ejer af ”Mjelsgaard”, 

hvilket han senere ved sin død er noteret som. 

 

1831 Jens Madsen solgte stamparcellen ”Mjelsgaard” efter en kontraktprotokol af 29. marts 1831 til 

Christian August Matzen, og der blev således også indskrevet en aftægtskontrakt til de tidligere ejere 

Ellen og Jens Madsen. 

Christian August Matzen var født i Vesterlund i Nordborg sogn d. 28. juni 1804 som søn af 

skibskaptajn og senere parcellist på ”Druelund” i Vesterlund Christian Matzen og hustru Christine 

Margrethe f. Brorsen. Han var blevet gift d. 2. maj 1828 i Nordborg kirke med den jævnaldrende 

Nicoline Johanne Balle der var født d. 9. august 1804 i København som datter af distriktslæge Johann 

Otto August Balle og hustru Anna Sophie f. Ovesen i Nordborg. Inden Nicoline Johanne og Christian 

August Matzen kom hertil havde de drevet et landbrug på ”Druelund”. 

Nicoline Johanne og Christian August Matzen fik børnene: 

 Christian August Matzen, født d. 4. november 1828 i ”Druelund” i Vesterlund, død d. 27. april 

1848. 

 Anna Sophia Margaretha Matzen, født d. 3. april 1830 i ”Druelund” i Vesterlund. 

 Johann Otto August Matzen, født d. 8. august 1832. 

 Nicolai Edinger Matzen, født d. 29. juli 1834. 

 Thomas Matzen, født d. 15. maj 1836. 

 Matthias Matzen, født d. 21. juni 1838. 

 Peter Matzen, født d. 23. december 1840. 

 Laurids Johannes Matzen, født d. 27. oktober 1842. 

 Nicoline Marie Christine Matzen, født d. 15. maj 1844. 

 Johanne Christine Margrethe Matzen, født d. 20. marts 1846. 

 

Hvor Ellen Hess og Jens Johannsen Madsen rejste hen vides ikke. De er ikke opført i 

folketællingslisterne for Oksbøl sogn i 1840 og 1845. 

 

1836 Charlotte Sophie Hess døde d. 7. august 1836 i en alder af 87 år, efter at have levet som enke i 37 år, og 

det kan meget vel have været på ”Engsletgaard”. 

 

1839 Christian August Matzen købte et parcelsted ifølge kontraktprotokollen d. 30. september 1839 af Maren 

Lauritzens arvinger. Hvilket sted der har været tale om vides ikke. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede stamparcelbesidder Christian August Matzen her på 

ejendommen sammen med sin hustru Nicoline Johanne og deres fem børn Christian August Matzen, 

Anna Sophie Margrethe Matzen, Johann Otto August Matzen, Thomas Matzen og Matthias Matzen. 

Deres tjenestefolk Asmus Asmussen, Christian Mortensen, Peter Dominicussen, Anton Brodersen, 

Peter Thomsen, Christine Petersen, Cicilie Gøtsche, Anna Elisabeth M. Weiss, Cathrine Marie Petersen 

og Helene Nissen havde også deres bopæl på ejendommen. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede stamparcelbesidder Christian August Matzen fortsat her på 

ejendommen sammen med sin hustru Nicoline Johanne og deres syv børn Anna Sophie Margrethe 

Matzen, Johann Otto August Matzen, Thomas Matzen, Matthias Matzen, Peter Matzen, Laurids 

Johannes Matzen og Nicoline Marie Christine Matzen. De havde en mejerske ved navn Louise Sophie 

W. Walter fra Østergård samt deres tjenestefolk Henriette Petersen fra Augustenborg, Cecilia Ericksen 

fra Ærø, Helene Maria Hansen fra Adsbøl, Ingeborg Ericksen fra Ærø, Rebekka Christina Witte fra 

Nordborg, Jacob Andreas Witte fra Nordborg og Christen Christensen Grau fra Holm boende på 

ejendommen. 

 

1851 Stamparcelbesidder Christian August Matzen ”Mjelsgaard” Færgevej 9 købte Broballe mølle 

Skolebakken 5 Broballe efter en købs og overladelseskontrakt af 29. juli 1851. Hvem han har haft til at 

drive denne mølle vides ikke. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede stamparcelbesidder Christian August Matzen stadigvæk 

her på ejendommen sammen med sin hustru Nicoline Johanne og deres seks børn Thomas Matzen, 
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Matthias Matzen, Peter Matzen, Laurids Johannes Matzen, Nicoline Marie Christine Matzen og 

Johanne Christine Margrethe Matzen. 

På ejendommen boede desuden den nu 68-årige enkemand og tidligere ejer Jens Johannsen Madsen, 

der levede af sin aftægt. Desuden boede der en lang række andre mennesker med forskelligt arbejde. 

Der var Sophus Thomsen fra Nordborg og Peter Petersen fra Gottorp amt (ikke læsbart erhverv), de to 

møllersvende Erik Petersen Egholm fra Haderslev og Hans Christian Petersen fra Nordborg, bødker Nis 

Christian Jørgensen fra Broager, gårdskarl Mads Frederiksen fra Nordborg sogn, røgter Niels Hansen 

fra Gram sogn, Jens Møller fra Haderslev amt (ikke læsbart erhverv), tjenestedreng Nis Lorenzen fra 

Mjels, husjomfru Johanne Katrine Schmidt fra Svenstrup sogn, Elise Detlefsen fra Oldenborg og 

Christine Sørensen fra Brørup sogn (ikke læsbart erhverv), de to malkepiger Caroline Elisabeth 

Nicolaisen fra Bregninge på Ærø og Marie Christine Hansen fra Mjels samt stuepige Anne Dorothea 

Rehoff fra Flensborg amt. 

 

Christian August Matzen solgte Broballe mølle igen d. 25. juni 1855 til Johannes Jørgen Bølling efter 

en købs og overladelseskontrakt af samme dato. 

 

1859 Aftægtsmand og forhenværende ejer af ”Mjelsgaard” Jens Johannsen Madsen døde d. 12. april 1859 i 

en alder af 72 år, og han blev derefter begravet på Oksbøl kirkegård d. 16. april 1859. Hvornår hans 

hustru Ellen Hess døde vides ikke, men det var før folketællingen i 1855.. 

 

18__ Hvornår Nicoline Johanne og Christian August Matzen fraflyttede ejendommen og flyttede til 

Nordborg vides ikke, men ”Mjelsgaard” blev på et tidspunkt derefter forpagtet af Johannes Wilhelm 

Bock. 

Hvornår Christian August Matzens hustru Nicoline Johanne døde vides ikke, men det var før 1892 idet 

Christian August Matzen døde som enkemand i Nordborg i en alder af 87½ år d. 14. januar 1892 og 

blev begravet på Nordborg kirkegård d. 20. januar 1892. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede forpagter Johannes Wilhelm Bock her på stamparcellen 

Mjelsgård. Hans husholderske Louise Charlotte Bladt fra Nordborg og landvæsenselev Kristian 

Andersen fra Broager samt tjenestefolkene Hans Kristensen fra Havnbjerg, Jørgen Jørgensen Bonde fra 

Havnbjerg, Anne Maria Schmidt fra Nordborg, Anna Margrethe Lund fra Broager boede også på 

ejendommen. Røgteren Niels Hansen fra Gram boede fortsat også på gården. 

 

1863 Johannes Wilhelm Bock blev indskrevet i den preussiske grundbog som gårdejer og sø interessent på 

Mjelsgård efter en erklæring af 12. oktober 1863 og den efterfølgende preussiske lov af 27. maj 1873. 

Johannes Wilhelm Bock født omkring 1831, og han var blevet gift med Louise Sophie f. Høeck der 

født omkring 1836. Johannes Wilhelm Bock er først blevet indskrevet i kirkebogen som godsbesidder 

ved det sidste barn fødsel i 1875. I 1861 og 1863 blev han noteret som hyreinderste, i 1865 og 1867 

som husmand og i 1869, 1870 og 1872 blev han noteret som gartner. 

Louise Sophie og Johannes Wilhelm Bock fik børnene: 

 Samuel Georg Johannes Bock, født d. 22. august 1861. 

 Charles Sofus Bock, født d. 28. juli 1863. 

 Emma Dorothea Bock, født d. 29. juni 1865. 

 Sofie Auguste Bock, født d. 17. juni 1867. 

 Elise Christiane Bock, født d. 29. april 1869, død d. 15. juni 1869. 

 Henriette Theone Bock, født d. 16. juli 1870. (hun overtog stedet) 

 Louise Sophie Bock, født d. 19. maj 1872. 

 Kæthe Amanda Bock, født d. 21. juli 1875. 

 

1863 Johannes Wilhelm Bock udlejede Mjelsgårds mølle til Claus Detlef Friederich Reimers efter en 

lejekontrakt af 27. oktober 1863. 

 

1891 Johannes Wilhelm Bock overlod ”Mjelsgaard” til sin datter og kommende svigersøn Henriette Theone 

Bock og forlovede Jes Hansen Petersen efter købekontrakt af 16. maj 1891. 

Henriette Theone Bock blev gift i Oksbøl kirke d. 4. juni 1891 med den 5½ år ældre Jes Hansen 

Petersen, der var født d. 6. februar 1865 i Broballe som søn af bolsmand Nicolai Petersen og hustru 

Anna Marie Petersen f. Jessen, Spangsmosevej 26 i Broballe. 

Hvad der blev af Louise Sophie og Johannes Wilhelm Bock vides ikke. 
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Henriette Theone og Jes Hansen Petersen fik børnene: 

 Johannes Peter Petersen, født d. 19. maj 1892. 

 Anna Marie Petersen, født d. 16. marts 1894. 

 

 
Farvelagt postkort af ”Mjelsgaard” set fra Mjelsvig fra omkring 1910. 

 

1920 Efter genforeningen i 1920 rejste Henriette Theone og Jes Hansen Petersen med deres børn til Holstein 

i Tyskland hvor de slog sig ned. De havde da solgt ””Mjelsgaard”” til Chresten Hansen Kaad. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede landmand og 

gårdejer Chresten Hansen Kaad her på stedet sammen med sin hustru Marie og deres to børn Hans 

Aage Kaad og Astrid Kristine Kaad. De havde en slægtning ved navn Christine Kaad boende på gården 

og så boede deres forvalter August Madvig fra Østermarie på Bornholm der også. En landvæsenselev 

ved navn Hans Festesen fra Ullerup, deres tjenestekarl Oskar Pytlich fra Mjels og deres tjenestepige 

Kathrine Thomsen fra Vester Sottrup havde også deres bopæl her på ejendommen. 

 

Først d. 10. februar 1921 blev gårdejer Chresten Hansen Kaad af ”Mjelsgaard” tilskødet ejendommen 

og indført i den preussiske grundbog af de danske myndigheder. 

Chresten Hansen Kaad var født d. 27. april 1894 i Lambjerg i Sønderborg amt, og han var gift med 

Marie Dall der var født d. 4. november 1896 i Hørup sogn. 

Marie og Chresten Hansen Kaad fik børnene: 

 Hans Aage Kaad, født d. 27. august 1917 i Hørup sogn. 

 Astrid Kristine Kaad, født d. 27. august 1920 i Mjels. 

 

1922 Chresten Hansen Kaad solgte ejendommen til Peter Davidsen og dette fik han et tinglyst skøde på d. 

10. oktober 1922. 

Der vides ikke andet om Peter Davidsen end at han oprindelig var snedker fra Svenstrup og havde 

tidligere drevet et landbrug i Brandsbøl. 

 

1925 Peter Davidsen rejste til Sjælland og solgte ””Mjelsgaard”” til gårdejer Jes Peter Mortensen og hustru 

Else Sofie Mortensen f. Henriksen, Færgevej 62, i lige sameje og de fik dette tilskødet d. 15. 

september 1925. 

Ved denne handel havde Peter Davidsen inden da frasolgt ca. 25 ha fra ejendommen. Det var til en 

Anne Marie Jepsen (hvem var hun, vides ikke), gårdejer Jørgen Eriksen Østervej 18, gårdejer Hans 

Henriksen Nedervej 12, gartner Christian Henrik Hansen Færgevej 20 og smed Søren Schwartz Næsvej 

40, så der derefter var ca. 53 ha. tilbage. 

Else Sophie og Jes Peter Mortensen solgte derfor Færgevej 62 til Nis Mortensen og hustru Anna 

Christine Marie Mortensen f. Kelsen som havde den ejendom der dengang var beliggende på Færgevej 

ca. på grunden til Hjørnet 2 og Hjørnet 1, og som nedbrændte d. 15. juli 1939. 

Jes Peter Mortensen var født d. 12. januar 1878 i Genner i Øster Løgum sogn som søn af parcellist 

Jørgen Mortensen og hustru Magdalene f. Ravn i Genner, og han var blevet gift på Oksbøl Standesamt 

d. 7. maj 1907 og samme dag en kirkelig vielse i Oksbøl kirke med den 5 år yngre Else Sophie Hansen 

Henriksen der var født d. 7. januar 1883 i Mjels som datter af bolsmand Hans Henriksen og hustru 

Mette Marie Henriksen f. Hansen på den ejendom der engang har ligget ved siden af ejendommen 

Færgevej 39, men da den og ejendommen Færgevej 39 nedbrændte omkring 1890 blev den gård ikke 

genopført men i stedet for flyttet ud på vejen halvvejs mellem Mjels og Hardeshøj på Færgevej 62 og 

benævnt som ”Svingsbjerggaard”. 

Else Sophie og Jes Peter Mortensen fik børnene: 

 Marie Magdalene Mortensen, født d. 29. september 1910, død d. 3. marts 1911. 

 Marie Magdalene Mortensen, født d. 9. november 1912. 
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 Jørgen Hans Mortensen, født d. 4. januar 1914. (senere Lervandstedvej 1) 

 Hans Henrik Mortensen, født d. 2. februar 1915. (han overtog stedet) 

 

 
Foto fra ejendommens have omkring 1930. 

 

 
Foto af ejendommen fra omkring 1930. 

 

1931 Else Sophie Mortensen døde d. 25. januar 1931 i en alder af kun 48 år, og Jes Peter Mortensen sad 

derefter tilbage som enkemand. Jes Peter Mortensen blev herefter senere gift med Jesine Nissen 

Mortensen f. Tinglef. 

 

1934 Den 4. april 1934 blev det tinglyst at gårdejer Jes Peter Mortensen herefter sad på ejendommen i 

uskiftet bo. 

 

1937 I 1937 havde ”Mjelsgaard” matrikel nr. 1 et samlet areal på 53 hektar og en kvægbesætningen på 20 

malkekøer, 1 tyr og 20 ungkreaturer af rød dansk malkerace. Der var 7 arbejdsheste og et føl, og så var 

der en svinebesætning på 52 svin og et fjerkræhold på ca. 50 høns. 

 

 
Foto af stuehuset fra før 1942. 
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1942 Jes Peter Mortensen overlod ejendommen til sin søn Hans Henrik Mortensen for en købesum på 

103.000 kr. plus aftægt og denne overtagelse blev derefter tinglyst d. 5. februar 1942. 

Hans Henrik Mortensen var blevet gift i Oksbøl kirke d. 15. september 1939 med den 2½ år yngre pige 

Ingrid Magdalene Hansen, der var født d. 18. september 1917 som datter af gartner Christian Henrik 

Hansen og hustru Christine Hansen f. Jørgensen, Færgevej 20. 

Ved overtagelsen var der et opdyrket areal på 107 tønder land og der var en besætning på 6 heste, 2 

plager, 30 ungkvæg og 20 svin. 

Ingrid Magdalene og Hans Henrik Mortensen fik børnene: 

 Jes Christian Mortensen, født d. 4. februar 1940. (han overtog stedet) 

 Anette Christine Mortensen, født d. 19. november 1943. 

 Merete Sophie Mortensen, født d. 12. august 1949. 

 

I 2. verdenskrig under et bombardement med brandbomber natten mellem d. 18. og 19. august 1942 

blev stuehuset til ”Mjelsgaard” ramt og nedbrændte totalt. Stuehuset blev derefter genopført på det 

originale fundament. 

 

1943 I 1943 var det opdyrkede areal fortsat på 107 tønder land men besætningen var nu på 9 heste, 25 køer, 

30 ungkvæg og 60 svin 

 

1944 Den 30. marts 1944 blev det tinglyst at Hans Henrik Mortensen havde købt matrikel nr. 150 fra en P. 

Jessen for en købesum på 1.130 kr. (Hvad matrikel nr. 150 var eller hvem P. Jessen var vides ikke) 

 

1961 Jes Peter Mortensen døde på aftægten d. 11. marts 1961 i en alder af 83 år og hans hustru Jesine Nissen 

Mortensen sad derefter tilbage som enke. 

 

1970 Hans Henrik Mortensen solgte ejendommen til sin søn Jes Christian Mortensen og svigerdatter Jane 

Mortensen for en købesum på 534.825 kr., og efter en tinglysning d. 25. august 1970 blev der udstedt 

et skøde på denne overtagelse. 

Jes Christian Mortensen var blevet gift med Jane Fabricius der var datter af direktør Fabricius i 

Nordborg. 

Jane og Jes Christian Mortensen fik børnene: 

 Maj-Britt Fabricius Mortensen, født d. 5. maj 1971. 

 Roar Fabricius Mortensen, født d. 30. august 1972. 

 Troels Fabricius Mortensen, født d. 16. november 1977. 

 Mikael Fabricius Mortensen, født d. 24. marts 1981. 

 

 
Foto af stuehuset fra 1970. 

 

1974 Hans Henrik Mortensen døde i november 1974 i en alder af kun 59½ år, og han blev derefter begravet 

på Oksbøl kirkegård d. 14. november 1974. Hans hustru Ingrid Magdalene Mortensen sad derefter 

tilbage på aftægten som enke. 

 

1982 Jane og Jes Christian Mortensen solgte ejendommen til Peter Bonde Christensen for en købesum på 

2.274.356,26 kr., og han fik derefter sit skøde på dette d. 20. august 1982. 
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Jane og Jes Christian Mortensen fraflyttede sognet og flyttede til ”Damgaard” på Foldingbrovej 3 pr. 

Rødekro. Her døde Jes Christian Mortensen d. 18. oktober 2006 i en alder af 66½ år. 

Peter Bonde Christensen blev født d. 1. oktober 1952 som søn af Helga og Hans Bonde Christiansen. 

Han var blevet gift d. 30. oktober 1976 med Kari Kaad, der er født d. 8. maj 1954 som datter af Gina 

Andrea og Jørgen Kaad. 

Kari og Peter Bonde Christensen har børnene: 

 Paul Christensen, født d. 15. juni 1978. 

 Henrik Christensen, født d. 25. april 1981. 

 Peter Christensen, født d. 19. februar 1983. 

 Hanni Christensen, født d. 22. juni 1990. 

 

1990 I 1990/1991 havde gården et areal på 85 hektar og der var en svineproduktion på 180 årssøer, hvor der 

blev solgt 3.800 smågrise og 1.000 slagtesvin årligt. 

 

1994 Ingrid Magdalene Mortensen f. Hansen døde i 1994 i en alder af 77 år efter at have levet som enke i 20 

år. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 2000. 

 

2009 Kari og Peter Bonde Christensen ejer og bebor fortsat ejendommen. 

 

 

Færgevej 10 – matrikel nr. 20 af Mjels ejerlav. 
 

1767 David Christian Steenløs, der var forpagter på ”Mjelsgaard” indtil 1767, lod ”Stensgaard” opføre i 

1767, men dengang lå gården længere nede ved skrænten til den nuværende Oldenor sø. 

David Christian Steenløs var født omkring 1718, og han var gift med Regathe Sophie Magdalene der 

var født omkring 1734. 

 

 
Udskiftningskortet fra 1728 over parceller fra ”Mjelsgaard” 

viser Steensgårds tidligere placering ved Oldenor. 
 

1768 David Christian Steenløs hustru Regathe Sophie Magdalene døde i en alder af kun 34 år og blev 

derefter begravet i kirken d. 20. juni 1768. (Det er ikke muligt at læse helt precist om det er hans hustru, 

men navnet Regathe Sophie Madgalene er der ingen tvivl om. At det er hans hustru der hed sådan 
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bestyrkes i at præsten d. 27. november 1763 noterede i kirkebogen at Jens Knudsen i Mjels lod sin 

datter døbe og opkalde efter Madam Steenløs på ”Mjelsgaard” Regathe Sophie Magdalene.) 

 

1778 David Christian Steenløs solgte ”Stensgaard” til Lorenz Lorenzen d. 21. januar 1778. Han var skipper, 

men hvem han i øvrigt var vides ikke. 

Hustru og Lorenz Lorenzen fik datteren: 

 Eleonora Friderike Lorentzen, døbt d. 24. september 1778, død og begravet d. 4. december 1778. 

 

1780 Lorenz Lorenzen solgte ”Stensgaard” d. 1. februar 1780 og det må have været til Jørgen Hansen 

Bützau. 

 

1783 Jørgen Hansen Bützau er opført på et udskiftningskort over parceller fra ”Mjelsgaard” i 1783 som ejer 

af nr. 3 og dermed jordstykket med navnet ”Oster Boinys” 

Jørgen Hansen Bützau var født omkring 1748, og han var gift med Helene der var født omkring 1753. 

Hustru og Jørgen Hansen Bützau fik børnene: 

 Marie Cathrine Bützau, født d. ________ i ? 

 Hans Christian Bützau født omkring 1779 i ?. 

 Helena Bützau, døbt d. 13. november 1786. 

 Dødfødt drengebarn d. 19. januar 1793. 

 
1793 Jørgen Hansen Bützaus hustru Helene døde i barselseng d. 25. januar 1793 i en alder af kun 40 år, og 

han sad derefter tilbage som enkemand. 

 

Den tidligere ejer David Christian Stenløs døde på “Stensgaard” i en alder af knap 65 år efter at have 

levet som enkemand i 15 år, og han blev derefter begravet på Oksbøl kirkegård d. 8. oktober 1783. 

 

I skyld og panteprotokollen blev der d. 22. december 1793 indskrevet arv til Jørgen Hansen Bützaus 3 

børn Marie Cathrine, Hans Christian og Helene. 

 

1794 Jørgen Hansen Bützau havde fundet sig en ny livsledsager, og d. 10. januar 1794 blev han gift igen i 

Oksbøl kirke med den omkring 15 år yngre pige Ellen Pedersdatter fra Broballe, der var født omkring 

1763. 

Ellen og Jørgen Hansen Bützau fik børnene: 

 Peter Bützau, født d. 15. november 1794. (han overtog stedet) 

 Jürgen Bützau, født d. 22. november 1798. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede parcellist Jørgen Hansen Bützau her på stedet sammen 

med sin hustru Ellen. Sønnen fra første ægteskab Hans Christian Bützau var fraværende som matros, og 

så boede deres fælles børn Peter Bützau og Jørgen Bützau der også. De havde desuden en tjenestepige 

ved navn Dorothea Margareta Andersen boende på gården. 

 

1817 Peter Bützau overtog ”Stensgaard” efter sin far Jørgen Hansen Bützau, og det må have været i 1817, 

eller måske lidt før. Han blev indskrevet som ejer i skyld og panteprotokollen som Peter Jørgensen 

Bützau uden tidsangivelse, og han var parcellist på gården da han d. 17. oktober 1817 blev gift i Oksbøl 

kirke med den 5 år ældre tjenestepige Marie Kirstine Otzen, der var født omkring 1789 i Brandsbøl i 

Havnbjerg sogn. 

Peter Bøtzaus forældre Ellen og Jørgen Hansen Bützau gik på aftægt efter overtagelsen. 

Marie Kirstine og Peter Jørgensen Bützau fik børnene: 

 Ellen Bützau, født d. 11. august 1818. (hun overtog stedet) 

 Anna Eleonore Bützau, født d. 24. maj 1821, død d. 4. juli 1841. 

 Maria Kirstine Bützau, født d. 25. april 1827. (hun overtog senere stedet) 

 

1827 Peter Jørgensen Bützaus far Jørgen Hansen Bützau døde på aftægten d. 21. april 1827 i en alder af 79 

år, og hans mor Ellen Bützau sad derefter tilbage på aftægten som enke. 

 

1839 Peter Jørgensen Bützaus hustru Marie Kirstine Bützau døde d. 23. marts 1839 i en alder af 50 år, og han 

sad derefter tilbage som enkemand. 
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Peter Jørgensen Bützaus mor Ellen Bützau døde på aftægten d. 9. august 1839 i en alder af 77 år efter at 

have levet som enke i godt 12 år. 

 

Peter Jørgensen Bützau fandt sig en ny livsledsager, og d. 3. november 1839 blev han gift i Oksbøl 

kirke med den 5 år yngre Cecilie Petersen der var født omkring 1799 i Nordborg. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede parcellist Peter Jørgensen Bøtzau her på stedet sammen 

med sin hustru Cecilie og hans 3 døtre Ellen Bøtzau, Eleonore Bøtzau og Maria Kirstine Bøtzau. 

Tjenestefolkene Christian Hulvei og Mads Hansen Abraham boede også på gården. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede parcellist Peter Jørgensen Bøtzau fortsat her på stedet 

sammen med sin hustru Cecilie og børnene Ellen Bøtzau og Maria Kirstine Bøtzau. Tjenestekarlen 

Jørgen Jørgensen Bøtzau fra Rinkenæs og Hans Christian Hansen fra Tranderup boede også her på 

ejendommen. 

 

1854 Peter Jørgensen Bøtzau solgte ”Stensgaard” til sin svigersøn Jørgen Aagesen d. 27. juni 1854, og der 

blev samme dag udfærdiget en aftægtskontrakt til Cecilie og Peter Jørgensen Bøtzau. 

Peter Jørgensen Bøtzaus datter Ellen Bøtzau var blevet gift i Oksbøl kirke d. 17. juli 1851 med den godt 

3 år ældre Jørgen Aagesen, der var født d. 4. april 1815 i Brandsbøl som søn af bolsmand Peter 

Jørgensen Aagesen og hustru Karen Otzen. 

Ellen og Jørgen Aagesen fik ingen børn. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede gårdejer Jørgen Aagesen her på ejendommen sammen med 

sin hustru Ellen. Hendes søster Maria Kirstine Bøtzau arbejdede som tjenestepige hos dem, og foruden 

hende havde de en tjenestekarl ved navn Christian Petersen fra Mjels og en tjenestedreng ved navn 

Heinrich Petersen fra Flensborg boende på gården. I gårdens aftægt boede Peter Jørgensen Bøtzau nu 

som aftægtsmand sammen med sin hustru Cecilie, og så havde de en tjenestepige ved navn Anne Marie 

Hansen fra Lavensby boende hos sig. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede gårdejer Jørgen Aagesen fortsat her på ejendommen 

sammen med sin hustru Ellen. Hendes søster Maria Kirstine Bøtzau boede der også fortsat, og så havde 

de en tjenestekarl ved navn Johan Johansen fra Svenstrup boende på gården. I gårdens aftægt boede 

Peter Jørgensen Bøtzau stadigvæk sammen med sin hustru Cecilie, og så havde de en tjenestepige ved 

navn Kathrine Petersen fra Nordborg boende hos sig. 

 

1873 Aftægtsmand Peter Jørgensen Bøtzau døde på gårdens aftægt d. 15. april 1873 i en alder af 79 år, og 

hans hustru Cecilie Bøtzau sad så tilbage som enke. 

 

1876 De næste ejere af ”Stensgaard” blev Friedrich Bendixen og hustru Maria Kirstine Bendixen f. 

Bøtzau, og de blev indskrevet i den preussiske grundbog som ejere efter den da gældende tyske lov af 

27. maj 1873 og efter en købekontrakt af 31. juli 1876. 

Ellen og Jørgen Aagesen overlod nu hermed ”Stensgaard” til Ellens søster og svoger. 

Maria Kirstine Bøtzau var blevet gift i Nordborg kirke d. 23. juni 1864 med den knap 13 år yngre 

Friedrich Bendixen, der var født d. 29. januar 1840 i Hardeshøj som søn af færgemand Hans Hinrich 

Bendixen og hustru Marie Elisabeth Dorothea Bendixen Hardeshøj Færgegård Færgevej 67 i 

Hardeshøj. Frederik Bendixens forældre var efter april 1852 flyttet til ”Lysmose” i Vesterlund, 

Færgevej 6, som parcellister, og Frederik Bendixen var parcelarving til ”Lysmose” da han blev gift. 

 

Efter deres bryllup havde Maria Kirstine og Frederik Bendixen overtaget ”Lysmose” og drevet det 

videre. 

Maria Kirstine og Frederik Bendixen fik børnene: 

 Hans Henrik Peter Bendixen, født d. 4. august 1864 i Oksbøl sogn. (han overtog stedet) 

 Peter Frederik Bendixen, født d. 16. november 1868 i Vesterlund, Nordborg Sogn 

 

Efter overtagelsen af Maria Kirstines fødegård drev de så begge gårde, indtil ”Lysmose” blev overtaget 

af sønnen Peter Frederik Bendixen. Herefter havde de kun ”Stensgaard”, men fra hvornår det har været 

vides ikke. 
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1877 På gårdens aftægt døde Cecilie Bøtzau d. 16. november 1877 i en alder af 78 år fter at have levet som 

enke i 4½ år. 

 

1879 Ellen Aagesen døde på aftægten d. 5. september 1879 i en alder af 61 år, og hendes mand Jørgen 

Aagesen sad derefter tilbage på aftægten som enkemand. 

 

1893 Den 23. januar 1893 overlod Maria Kirstine og Frederik Bendixen så ”Stensgaard” til deres søn Hans 

Henrik Peter Bendixen og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog som parcellist på 

”Stensgård”. 

Hans Henrik Peter Bendixen blev gift d. 11. december 1894 i Nordborg kirke med den 2 år ældre Ellen 

Grau, der var født d. 29. august 1862 i Holm i Nordborg sogn som datter af bolsmand Christen 

Christensen Grau og hustru Kirsten Grau f. Christensen Hvid. 

Ellen og Hans Henrik Peter Bendixen fik børnene: 

 Friedrich Bendixen, født d. 25. marts 1896, død d. 29. april 1896 

 Frederik Bendixen, født d. 18. august 1897, død d. 1. maj 1899. 

 

1898 Parcellist Hans Henrik Peter Bendixen døde d. 14. maj 1898 i en alder af kun 33 ¾ år, og hans hustru 

Ellen Bendixen sad derefter tilbage som enke 

 

Jørgen Aagesen døde på aftægten d. 7. juni 1898 i en alder af godt 83 år efter at have levet som 

enkemand i næsten 19 år. 

 

1899 Efter Hans Henrik Peter Bendixens død blev hans enke Ellen Bendixen og hendes søn Frederik 

Bendixen indskrevet i den preussiske grundbog som ejere efter en arveattest af 12. januar 1899. 

Senere på året, efter sønnen Frederik Bendixens død d. 1. maj 1899, blev enke Ellen Bendixen og 

hendes kommende nye mand Carl August Richard Kohls indskrevet i den preussiske grundbog d. 18. 

maj 1899 som ejere af ”Stensgaard”. 

Ellen Bendixen blev gift derhjemme på gården d. 1. august 1899 med den 13½ år yngre Carl August 

Richard Kohls. Han var født d. 10. marts 1875 i Quisbernow, Rakow i Polen som søn af hjulmand Karl 

Kohls og hustru Emilie Kohls f. Krüger. 

Ellen og Carl August Richard Kohls fik børnene: 

 Kjerstine Emilie Kohls, født d. 3. september 1899. 

 Elna Martha Kohls, født d. 30. jauar 1901. 

 Richard Carl Gustav Kohls, født d. 27. april 1902, død d. 9. juni 1902. 

 Anna Kathrine Kohls, født d. 28. maj 1903. 

 Richard Carl August Kohls, født d. 31. januar 1905. (senere bl.a. Lyngevej 1 Mjelsmark) 

 Christen Hermann Kohls, født d. 25. august 1906. 

 Jes Kohls, født d. 1. december 1907, død d. 1. december 1907. 

 

1901 Ellen Kohls svigermor Maria Kirstine Bendixen døde d. 19. juli 1901 på ”Stensgaard” i en alder af 74 

år, og hun efterlod sig sin mand Frederik Bendixen som enkemand. Han fraflyttede derefter og er givet 

vis flyttet til ”Lysmose” 

 

1908 Mens Carl August Richard Kohls var ejer af ”Stensgaard” nedbrændte den, og gården blev så derefter 

genopført på det sted den nu er placeret. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede landmand og 

gårdejer Carl August Richard Kohls her på stedet sammen med sin hustru Ellen og deres 4 børn Elna 

Martha Kohls, Anna Kathrine Kohls, Richard Carl August Kohls og Christen Hermann Kohls. 

 

1929 Ellen og Carl August Richard Kohls solgte ”Stensgaard” til mejeribestyrer Matthias Jessen fra 

Havnbjerg for en købesum på 42.000 kr. plus 16.000 kr. i løsøre og denne handel blev tinglyst d. 16. 

december 1929.  

Mejeribestyrer Matthias Jessen var gift med Marie Cecilie Jessen f. Albrechtsen og deres søn Peter 

Jessen blev sat til at passe bedriften her. 

 

1932 Peter Jessen, der var født d. 14. april 1907, blev som gårdbestyrer gift i Oksbøl kirke d. 19. juli 1932 

med den 1 år ældre pige og husassistent Anne Marie Christensen, der var født d. 6. marts 1906 som 

datter af husmand Jørgen Johan Christensen og hustru Cathrine Marie Petersen i Rufas. 
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På Færgevej 10 fik Cathrine Marie og Peter Jessen børnene: 

 Marianne Jessen, født d. 21. august 1932. 

 Matthias Jessen, født d. 1. oktober 1933. 

 Jørgen Stensgaard Jessen, født d. 13. december 1934. 

 

Senere fik de børnene: 

 Peter Jessen, født d. 2. november 1937. 

 Inge Jessen, født d. 18. april 1941. 

 

1935 Matthias Jessen solgte ejendommen til sin søn landmand Peter Jessen for en købesum på 38.800 kr. 

plus aftægt og d. 22. maj 1935 blev der udstedt et tinglyst skøde på dette. Der blev samme dag tinglyst 

et dokument fra Peter Jessen og evt. senere ejere om aftægt til hans mor fru Cecilie Margrethe Jessen f. 

Albrechtsen i Havnbjerg. 

 

1937 Peter Jessen solgte gården til landmand Andreas Schwartz for en købesum på 49.928,15 kr. plus 

aftægt, og deraf var de 20.628,15 kr. for løsøre. Denne handel blev tinglyst d. 10. april 1937. 

Peter Jessen flyttede til Mjels med sin familie, hvor han så arbejdede som arbejdsmand. Senere var 

arbejdsmand ved Mjels mølle, og i 1942 blev han ejer af den bombede og nedbrændte Mjelsgaard 

Mølle. 

 

1939 Andreas Schwartz må være gået konkurs, for d. 3. oktober 1939 fik landmand Andreas Lassen 

Jørgensen et såkaldt fogedudlægsskøde der var blevet tinglyst d. 3. oktober 1939 for en købesum på 

50.000 kr. plus aftægt for matriklerne 20 af Mjels ejerlav og 47 af Oksbøl ejerlav. 

Andreas Lassen Jørgensen var født d. 23. december 1912 på ”Tastegård” i Felstedmark i Felsted sogn 

som søn af landmand Jes Lassen Jørgensen og hustru Maren Emma f. Hansen Møller. Han blev gift i 

1942 med den omkring 3½ år ældre Ellen Hellesøe der var født d. 31 maj 1909 i Holm i Nordborg Sogn 

som datter af bolsmand Hans Johansen Hellesøe og hustru Ellen f. Frederiksen Struck i Holm. 

Ved overtagelsen havde gården et opdyrket areal på 40 tønder land og der var en besætniong på 2 heste 

og 8 køer. 

Ellen og Andreas Lassen Jørgensen fik børnene: 

 Jes Lassen Jørgensen 

 Margit Lassen Jørgensen 

 

1943 I 1943 havde gården fortsat et opdyrket areal på 40 tønder land og besætningen var nu på 3 heste, 12 

køer, 8 ungkvæg og 30 svin. 

 

1948 Den 8. maj 1948 blev det tinglyst at matrikel nr. 20 af Mjels ejerlav og matrikel nr. 47 af Oksbøl ejerlav 

udgjorde én landbrugsejendom. 

 

 
Foto at stuehuset som det så ud i år 2000. 

 

1989 Andreas Lassen Jørgensen døde d. 2. maj 1989 i en alder af næsten 76½ år, og hans hustru Ellen 

Jørgensen sad derefter tilbage som enke. 
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Efter en skiftebehandling d. 21. juli 1989 overgik ejendommen nu til Ellen Jørgensen, men hun havde 

da solgt ”Stensgaard” til Peter Bonde Christiansen, ”Mjelsgård” Færgevej 9 for en købesum på 

127.500 kr. Der blev derefter udstedt et tinglyst skøde på dette d. 21. juli 1989. 

Gården blev herefter beboet at ansatte ved ””Mjelsgaard”” 

 

2009 Gården er fortsat ejet af Peter Bonde Christiansen. 

 

 

Mjelsgaard Mølle – matrikel nr. 150 af Mjels ejerlav. 
 

 

 
På det gamle kort ses møllens placering på Færgevej. 

 

1848 Mjelsgård mølle blev bygget i 1848 og var en såkaldt arvepagtsmølle til ”Mjelsgaard”. Den var en 

kornvindmølle, og den lå på Færgevej på toppen af Møllebjerget, det såkaldte ”E Møllbjerre”. Som 

følge deraf må den være opbygget mens Christian August Matzen var stamparcelbesidder på gården. 

Møllen var i mange år hereftyer forpagtet af Johannes Wilhelm Bock, der før 1860 var forpagter på 

”Mjelsgaard” og fra 1863 ejer af ”Mjelsgaard”. 

 

 
Skitse over ”Mjelsgaard” der viser stien fra Færgevej op til møllen. 

 

1859 Hvornår mølleforpagter Claus Dethlef Frederik Reimers kom her til møllen vides ikke, men der nok 

været i 1859 eller før. Han var født i Bordesholm amt omkring 1832. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede mølleforpagter Claus Dethlef Frederik Reimers her på 

møllen sammen med sin søster Kathrine Margrethe Louise Reimers, der var hans husholder, og så 

boede der et par møllersvende Hans Frederik Sch___? og Jakob ____? 

 

1862 Mølleforpagter Claus Dethlef Frederik Reimers blev gift d. 20. maj 1861 med Sophie Margaretha 

Clausen, men hvor det har været vides ikke. Hun var født d. 8. december 1836 i Bustorf ved Slesvig i 

Tyskland. 

Sophie Margaretha og Claus Dethlef Frederik Reimers fik børnene: 
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 Hans Christian Reimers, født d. 13. april 1862. (senere forpagter af møllen) 

 Maria Sophie Reimers, født d. 17. juli 1863. 

 August Jørgen Vilhelm Reimers, født d. 31. marts 1865. 

 Sophie Louise Reimers, født d. 9. juni 1866. 

 Alvine Caroline Reimers, født d. 5. august 1867. 

 Johann Georg Dethlef Reimers, født d. 2. marts 1869, død d. 14. januar 1874. 

 Johanne Louise Reimers, født d. 4. august 1870. 

 Mathilde Friederikke Reimers, født d. 31. januar 1873. 

 

1883 Møller Claus Dethlef Frederik Reimers hustru Sophie Margaretha Reimers døde d. 25. februar 1883 i 

en alder af kun 46 år og han sad derefter tilbage på møllen som enkemand. 

 

1884 Hvor Møller Claus Dethlef Frederik Reimers rejste hen vides ikke, for i 1884 forpagtede Peter Hansen 

Færgevej 20 Mjelsgård mølle, og han flyttede med sin familie herop på bakken. Han bevarede dog 

fortsat ejerskabet af sin ejendom på Færgevej 20. 

Peter Hansen var født d. 1. august 1844 som søn af Christian Hansen og hustru Anna Kirstine f. 

Petersen Færgevej 20, og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 29. september 1874 med den 3½ år yngre 

Caroline Magdalene Henriette Ehlers, der var født d. 9. januar 1848 i Sagau ved Eutin i Tyskland som 

datter af arbejder Hinrich Ehlers og hustru Marie Dorothea f. Schwinn. 

Caroline Magdalene Henriette og Peter Hansen havde børnene: 

 Dorothea Christine Hansen, født d. 4. september 1875. 

 Christian Henrik Hansen, født d. 8. juli 1877. (senere Færgevej 20) 

 Henrik Hansen, født d. 9. april 1879. (senere Mjelsgård Mølle) 

 Peter Hansen, født d. 23. december 1880. 

Efter at Caroline Magdalene Henriette og Peter Hansen var flyttet her til møllen fik de børnene: 

 August Hansen, født d. 2. juli 1884. 

 Frederik Hansen, født d. 13. juni 1886. (senere Færgevej 40) 

 Hans Christian Hansen, født d. 10. september 1887. 

 Anne Marie Hansen, født d. 11. december 1889. 

 

1891 Ejer af ”Mjelsgaard” Henriette Theone Petersen f. Bock blev indskrevet i den preussiske grundbog 

som ejer af Mjels mølle efter en købekontrakt af 16. maj 1891. Hun var født d. 16. juli 1870 på 

”Mjelsgaard” som datter af gårdejer Johannes Wilhelm Bock og hustru Louise Sophie f. Høeck. 

 

1902 Peter Hansens hustru Caroline Magdalene Henriette Hansen døde d. 23. februar 1902 i en alder af kun 

54 år, og han sad derefter tilbage som enkemand. 

 

 
Mjelsgaard Mølle set fra Mjels Vig fra ukendt årstal. 
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1904 Peter Hansen stoppede som forpagter på møllen her i 1904, og hans søn Henrik Hansen overtog 

forpagtningen. 

Møller Henrik Hansen blev gift i Oksbøl kirke d. 4. august 1904 med den trekvart år yngre Anna 

Sophie Hansen Vogt, der var født d. 3. januar 1880 i Broballe som datter af bolsmand Jørgen Hansen 

Vogt og hustru Dorothea Auguste Hansen Schmidt, Søholmvej 8 i Broballe. 

Anna Sophie og Henrik Hansen fik børnene: 

 Peter Hansen, født d. 4. juni 1905. 

 Jørgen Hansen, født d. 14. juli 1906. 

 

 
Mjelsgaard Mølle fra ukendt årstal, men muligvis fra omkring 1905. 

De fire personer på billedet er Christian Henrik Hansen, dennes søster 

Dorothea Christine Hansen og bror Frederik Hansen samt en bagersvend. 

 

1908 Peter Hansen døde d. 22. marts 1908 i en alder af 63 år som møller på Mjelsgård mølle efter at have 

levet som enkemand i 6 år. 

Møller Henrik Hansen købte Hundslev Mølle i 1909 og fraflyttede møllen her og dermed sognet. (Han 

måtte med i 1. verdenskrig lige fra begyndelsen i 1914 og han faldt i slaget om Moulin i Frankrig 

sammen med en yngre bror August Hansen.) 

Henrik Hansens bror Frederik Hansen overtog herefter forpagtningen af møllen, og ligesom sin far og 

bror var han møller. Han var kommet i lære på Cecilie møllen i Sønderborg, og derefter var han 

møllersvend på Jyndevad vandmølle, men måtte så rejse hjem for at overtage forpagtningen af Mjels 

mølle. 

 

1912 Frederik Hansen var blevet forlovet d. 10. januar 1910 med den næsten 3 år ældre Anna Cathrine 

Nielsen, der var født d. 26. august 1883 i Mjels Næs som datter af husmand Jørgen Nielsen og hustru 

Anne Marie f. Tinnesen, Næsvej 36, og d. 22. februar 1912 blev de gift i Oksbøl kirke. 

Anna Cathrine og Frederik Hansen fik børnene: 

 Peter Hansen, født d. 17. december 1912, død d. 11. november 1914. 

 Jørgen Hansen, født d. 21. januar 1914. 

 Henriette Caroline Magdalene Hansen, født d. 28. august 1915. 

 

1916 Frederik Hansen blev indkaldt til krigstjeneste i Frankrig i 1916, og Anna Cathrine var derefter alene på 

møllen med sine 2 børn Jørgen og Henriette Caroline Magdalene. Da tiden blev for lang for hende tog 

hun arbejde i gartneriet hos sin svoger gartner Christian Henrik Hansen, Færgevej 20. 

 

1918 Frederik Hansen kom hjem fra krigen d. 27. november 1918 og fik igen gang i møllen. Han var mærket 

af krigen, men efterhånden som han fik meget travlt gik det bedre med hans sindstilstand. Møllen var 

den eneste på Nordals som havde indretning til at lave hvedemel, hvilket bønderne flittigt benyttede sig 

af. Desuden lavede han byggryn, så møllen gik både dag og nat 
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1919 Frederik Hansen stoppede som forpagter af møllen i 1919 efter at han i foråret 1919 havde købt 

Stenderup mølle af fhv. møller og pengematador Peter Christensen i Nybøl. Han flyttede med sin 

familie til Stenderup d. 25. juni 1919. Her drev Frederik Hansen Stenderup Mølle indtil de i 1943 kom 

tilbage til sognet og bosatte sig på Færgevej 40. 

Forpagtningen af møllen overgik til Hans Christian Reimers. Han var født her på møllen d. 13. april 

1862 som søn af tidligere forpagter Claus Dethlef Frederik Reimers og hustru Sophie Margaretha f. 

Clausen. Han kom hertil sognet fra Højer sammen med sin hustru Margarethe Reimers, der var født i 

Tyskland d. 10. april 1870. 

Med sig havde de børnene: 

 Alvine Kathrine Lisbeth Reimers, født d. 1. juni 1903 i Tyskland. 

 Peter Reimers, født d. 24. august 1904 i Tyskland. 

 Wilhelm Reimers, født d. 7. september 1905 i Tyskland. 

 Hans Christian Reimers, født d. 9. oktober 1910 i Tyskland. 

 Frederik August Reimers, født d. 4. marts 1913 i Tyskland. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede ungkarl og 

møllerforpagter Hans Peter Jepsen her på møllen, men også den forhenværende mølleforpagter Hans 

Christian Reimers boede her på møllen sammen med sin hustru Margarethe Reimers og en bedstemor 

ved navn Margarethe Jøns, samt deres 5 børn Alvine Kathrine Lisbeth Reimers, Peter Reimers, der var 

møllerlærling, Wilhelm Reimers, Hans Christian Reimers og Frederik August Reimers. 

I grundbogen er der noteret ”tilskødet d. 30. september 1921 og indført d. 13. oktober 1921”, der er 

bare ikke noteret noget om til hvem. Efter genforeningen i 1920 var Henriette Theone Petersen og 

hendes mand Jes Hansen Petersen fraflyttet ”Mjelsgaard” og var sammen med deres børn rejst til 

Holstein i Tyskland hvor de slog sig ned. Om det så har været efterfølgeren på ”Mjelsgaard” Chresten 

Hansen Kaad, der også har overtaget møllen kan ikke siges. 

Mølleforpagter Hans Peter Jepsen var født d. 9. juli 1877 i Fladsten i Løjt sogn i Aabenraa amt som søn 

af Hans Asmus Jepsen og hustru Ceriline f. Christiansen, og han var kommet her til sognet fra 

Østerløgum her i 1921. 

 

1922 Ifølge bogen ”Møller på Als” ophørte Reimers forpagtning i 1922 da møllen blev købt af møller 

Rasmus Jepsen. (men dette er ikke sandt. Det var derimod Hans Peter Jepsen der kom her til møllen). 

 

1923 Ungkarl og møllerforpagter Hans Peter Jepsen blev gift i Oksbøl kirke d. 30. oktober 1923 med den 18 

år yngre pige og husholderske på Mjels Mølle Anne Cathrine Petersen, der var født d. 8. juni 1895 i 

Broballe som datter af Hans Christian Petersen og hustru Maren Jørgensen Johnsen Søholmvej 18 i 

Broballe. 

Anne Cathrine og Hans Peter Jepsen fik børnene: 

 Asbjørn Hans Christian Petersen Jepsen, født d. 16. februar 1924. 

 Jørgen Christiansen Jepsen, født d. 30. juli 1927. 

 

1925 Gårdejer og bankbestyrer Peter Høy i Bovrup blev indskrevet i grundbogen d. 12. september 1925 

efter at have overtaget møllen og fået den tilskødet d. 27. april 1925. 

Fru Anne Cathrine Jepsen f. Petersen i Mjels fik derefter møllen tilskødet som sin ejendom i et særeje 

d. 19. november 1925 og denne overtagelse blev derefter indskrevet i grundbogen d. 3. december 1925. 

Man kan her undre sig over at det var Hans Peter Jepsens hustru der overtog møllen og ikke ham selv. 

 

1929 Efter en tinglysning d. 29. august 1929 blev der i grundbogen noteret at møllen var overtaget ved en 

endelig tvangsauktion. Hvem der har overtaget denne er ikke noteret, men det har nok været 

efterfølgende Andreas Joachim Nissen. 

Anne Cathrine og Hans Peter Jepsen fraflyttede sognet sammen med børnene Asbjørn Hans Christian 

Petersen Jepsen og Jørgen Christiansen Jepsen, og flyttede til Sandbjerg i skovfogedboligen oven for 

slottet. 

 

1932 Møllen fik i 1932 den øverste del revet ned til kværn loftet, og den nederste del blev derefter indrettet 

som motormølle. 

 

1934 Møller Andreas Joachim Nissen i Mjels blev indskrevet i grundbogen som møllens ejer efter at han d. 

19. august 1934 havde fået et tinglyst fogedudlægsskøde på denne for en købesum på 5500 kr. 
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Andreas Joachin Nissen var gift med Sine Cathrine f. Christensen og de fik sønnen: 

 Jacob Peter Nissen, født d. 25. marts 1936. 

 

1938 Efter en tinglysning d. 12. januar 1938 blev der i grundbogen noteret at møllen var overtaget ved en 

endelig tvangsauktion. Hvem der har overtaget denne er ikke noteret, men det har nok været den 

efterfølgende Peter Jessen. 

Sine Cathrine og Andreas Joachin Nissen fraflyttede sognet sammen med deres søn Jacob Peter Nissen. 

Hvor de flyttede hen vides ikke. 

Peter Jessen var født d. 14. april 1907 som søn af mejeribestyrer Matthias Jessen og hustru Marie 

Cecilie Jessen f. Albrechtsen på Havnbjerg mejeri i Havnbjerg, og som gårdbestyrer på sin fars 

ejendom ”Steensgaard” Færgevej 10 var han blevet gift i Oksbøl kirke d. 19. juli 1932 med den 1 år 

ældre pige og husassistent Anne Marie Christensen, der var født d. 6. marts 1906 som datter af 

husmand Jørgen Johan Christensen og hustru Cathrine Marie Petersen i Rufas. 

På Færgevej 10 fik Cathrine Marie og Peter Jessen børnene: 

 Marianne Jessen, født d. 21. august 1932. 

 Matthias Jessen, født d. 1. oktober 1933. 

 Jørgen Stensgaard Jessen, født d. 13. december 1934. 

I 1935 havde Peter Jessen købt ejendom på Færgevej 10 af sin far, og han havde således drevet 

ejendommen videre til foråret 1937 hvor han solgte sin ejendom og flyttede til Mjels med sin familie, 

hvor han så arbejdede som arbejdsmand. Her fik de sønnen: 

 Peter Jessen, født d. 2. november 1937. 

I 1941 var Peter Jessen arbejdsmand ved Mjels mølle, og her fik de datteren: 

 Inge Jessen, født d. 18. april 1941. 

 

1942 Britiske bombefly, som natten til d. 19. august 1942 under en forfølgelse blev nødsaget til at lette deres 

bombelast over Nordals, ramte også møllen i Mjels, og beboerne på møllen måtte skyndsomst forlade 

huset i det tøj de gik og stod i. 

Først herefter, da det hele var nedbrændt, blev fisker Peter Jessen i Mjels indskrevet i grundbogen som 

møllens ejer, og at han havde købt den for en købesum på 3500 kr. indskrivningen skete først efter at 

han d. 11. december 1942 havde fået et tinglyst fogedudlægsskøde på denne. 

Peter Jessen havde i 1935 til 1937 været ejer af ”Steensgaard” Færgevej 10 

 

1944 Den 30. marts 1944 blev matrikel nr. 150 af Mjels ejerlav afsluttet i grundbogen efter at alle spor af 

møllen og beboelseshuset var fjernet. Den tilhørende jord blev herefter overført til matrikel nr. 1 af 

Mjels ejerlav ”Mjelsgaard”. 

 

 

Færgevej 14 – matrikel nr. 238 af Mjels ejerlav. 
 

1965 Den 11. maj 1965 blev matrikel nr. 238 på 785 m
2
 frastykket matrikel nr. 25, der var ejet af gartner 

Henrik Peter Hansen og hustru Trinke Marie Dorthea Hansen Færgevej 20, og derefter købt af tidligere 

gårdejer Heinrich Peter Madsen og hustru Christine Clausen Madsen f. Kock, Færgevej 16 for en 

købesum på 3.000 kr. På dette blev der efterfølgende udstedt et tinglyst skøde d. 5. juni 1965, og 

derefter påbegyndte de opførelsen af huset. Heinrich Peter Madsen havde tidligere haft ejendommen på 

Nedervej 25. 

Heinrich Peter Madsen var født i Bjerndrup d. 2. marts 1913 som søn af murer Peter Madsen og hustru 

Christine Madsen f. Jørgensen i Bjerndrup, og han var blevet gift med Christine Clausen Koch der var 

født i Asserballe d. 5. februar 1915 som datter af gårdejer Christen Clausen Koch og hustru Kathrine 

M. Clausen i Asserballe. 

Christine og Heinrich Peter Madsen havde sønnerne: 

 Chresten Madsen, født 15. september 1940 i Stolbrolykke. (senere Gyden 2 / 3) 

 Frede Madsen, født d. 6. juli 1947. (senere her) 

 

1966 Da deres nye hus var færdig flyttede de så fra nabohuset Færgevej 16 ind i huset. 

 

1970 Christine Clausen Madsen døde d. 15. januar 1970 i en alder af kun næsten 55 år, og hendes mand 

Heinrich Peter Madsen sad derefter tilbage som enkemand. 
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1971 Heinrich Peter Madsen solgte huset til sin søn maskinarbejder Frede Madsen for en købesum på 62652 

kr. til overtagelse d. 1. april 1971, og på dette blev der så udstedt et tinglyst skøde d. 9. juli 1971. Der 

blev samtidig med udstedt et dokument om livsvarig boligret for Heinrich Peter Madsen. 

Frede Madsen var gift med Irma Hagen fra Langesø. 

 

1975 Heinrich Peter Madsen døde d. 1. november 1975 i en alder af kun godt 62½ år, efter at have levet som 

enkemand i knap 6 år. 

 

1987 Da Irma og Frede Madsen fraflyttede sognet for at bosætte sig i Nordborg solgte de huset til Lars 

Petersen og Joan Lorenzen hver med en halvdel for en købesum på 550.000 kr., og på dette blev der 

så udstedt et skøde til de nye ejere d. 8. juli 1987. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Joan Lorenzen og Lars Petersen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 16 – matrikel nr. 228 af Mjels ejerlav. 
 

1962 Den 23. august 1962 blev matrikel nr. 228 på 770 m
2
 frastykket matrikel nr. 25, der var ejet af gartner 

Henrik Peter Hansen og hustru Trinke Marie Dorthea Hansen Færgevej 20. Daværende gårdejer 

Heinrich Peter Madsen og hustru Christine Clausen Madsen f. Kock, Nedervej 25 købte derefter 

byggegrunden af Trinke og Henrik Peter Hansen for en købesum på 5.080 kr., og på dette blev der 

udstedt et skøde d. 24. september 1962. 

Heinrich Peter Madsen var født i Bjerndrup d. 2. marts 1913 som søn af murer Peter Madsen og hustru 

Christine Madsen f. Jørgensen i Bjerndrup, og han var blevet gift med Christine Clausen Koch der var 

født i Asserballe d. 5. februar 1915 som datter af gårdejer Christen Clausen Koch og hustru Kathrine 

M. Clausen i Asserballe. 

Christine og Heinrich Peter Madsen havde sønnerne: 

 Chresten Madsen, født 15. september 1940 i Stolbrolykke. (senere Gyden 2 / 3) 

 Frede Madsen, født d. 6. juli 1947. (senere Færgevej 14) 

 

1964 På et tidspunkt påbegyndte Christine og Heinrich Peter Madsen opførelsen af huset på grunden, og da 

det var færdigt, og de i oktober 1964 havde solgt deres landbrugsejendommen på Nedervej 25 til Anne 

Margrethe og Peter Hermann Jepsen, flyttede de her til det nyopførte hus. Medens de boede her, købte 

de også nabogrunden Færgevej 14, der var blevet udstykket fra matrikel nr. 25 af Trinke og Henrik 

Peter Hansen Færgevej 20, d. 11. maj 1965, og her påbegyndte de opførelsen af et nyt hus. 

 

1966 Da deres nye hus var færdig flyttede de derind, og solgte huset til frøken Marie Eriksen for en 

købesum på 65.000 kr., og d. 11. maj 1966 blev der udstedt et tinglyst skøde på denne overtagelse. 

Marie Eriksen var født d. 19. april 1904 som datter af Andrea Kathrine og Jørgen Eriksen på Østervej 

18, og senere Østervej 17 i Mjels. 

 

1973 Marie Eriksen døde d. 18. maj 1973 i en alder af 69 år, og efter en skiftebehandling d. 8. august 1973 

overgik huset til arvingerne Jørgen Eriksen, Niels Eriksen, Nora Snabe, Chr. Philipsen og Ellen 

Pedersen. Huset blev derefter solgt til Jens Hoffmann og hustru Christa Hoffmann for en købesum på 
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130.000 kr. til overtagelse d 1. september 1973, og d. 4. september 1973 blev der udstedt et tinglyst 

skøde på dette. De kom tilflyttende fra et lejemål i Klingbjerg ved Svenstrup. Jens Hoffmann er født d. 

27. januar 1945 på Sjælland og Christa Hoffmann er født Kolmos d. 27. september 1950 og datter af 

Jens Jensen Kolmos og hustru Helga Kolmos f. Espensen, Paragraf 5 i Svenstrup sogn. 

Christa og Jens Hoffmann fik adoptivbørnene: 

 Susse Hoffmann, født d. 12. marts 1975. 

 Mette Hoffmann, født d. 17. september 1978. 

 

 
 

2009 Christa og Jens Hoffmann ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 18 – matrikel nr. 213 af Mjels ejerlav. 
 

1959 Den 11. december 1959 blev matrikel nr. 213 på 888 m
2
 frastykket matrikel nr. 25, der var ejet af 

gartner Henrik Peter Hansen og hustru Trinke Marie Dorthea Hansen Færgevej 20. 

 

1960 Daværende værkfører på Danfoss Hans Aage Christensen købte derefter byggegrunden af gartner 

Henrik Peter Hansen og hustru Trinke Marie Dorthea Hansen for en købesum på 3.108 kr. og på denne 

handel blev der udstedt et skøde d. 13. januar 1960. Hans Aage Christensen påbegyndte derefter 

opførelsen af huset. Han var senere medstifter af maskinfabrikken ”PEHAMA” på Nedervej 9 i Mjels. 

Hans Aage Christensen var født d. 11. september 1930 i Oldenor som søn af Hans Christensen og 

hustru Johanne Marie f. Sørensen Oldenorvej 8. 

 

1965 Hans Aage Christensen havde købt Nedervej 9 som han fik skøde på d. 6. oktober 1965, og han 

fraflyttede stedet her og solgte det til ingeniør Bjarne Poulsen for en købesum på 110.000 kr. til 

overtagelse d. 15. december 1965. 

 

1969 Bjarne Poulsen flyttede til Kværndrup på Fyn og solgte derfor huset til programmør Johan Fløcke og 

hustru Hella Fløcke for en købesum på 120.000 kr. til overtagelse d. 1. april 1969. 

 

1972 Hella og Johan Fløcke tilkøbte et stykke jord på 140 m
2
 fra Trinke og Henrik Peter Hansen for en 

købesum på 3.108 kr. i november 1972, så grundstykket nu var på 1028 m
2
. 

 

1975 Hella og Johan Fløcke flyttede til Silkeborg og de solgte huset til Conny Løbner og Marius Høeg for 

en købesum på 300.000 kr., og på denne handel blev der udstedt et skøde d. 6. juni 1975. 

 

Marius Høeg blev gift d. 9. december 1978 med Conny løbner der er født d. 18. maj 1954. 

Conny og Marius Høeg har børnene: 

 Torben Høeg, født d. ____. 

 Frank Høeg, født d. ____. 

 Thomas Høeg, født d. ____. 
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Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Conny og Marius Høeg ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 20 – matrikel nr. 25 af Mjels ejerlav. 
 

 
 

1783 På udstykningskortet fra 1783 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Christian Nissen noteret som 

ejer af parcelsted nr. 2 hvilket er stedet her. Han var dermed ejer af den såkaldte ”Nörre Toft” og 

Sünder Toft”. 

Det antages at det er denne Christian Nissen der blev gift i Oksbøl kirke d. 21. oktober 1764 med 

ungpige Kirsten Christensdatter fra Mjels. (hun er noteret som Kirsten men Kirsten og Christine er 

oftest samme person). Hun var født omkring 1737. 

Kirsten (Christine) og Christian Nissen fik sønnen: 

 Christian Nissen, døbt d. 13. april 1766. 

 

1797 Den 28. marts 1797 døde skovfoged Christian Nissen i Mjels i en alder af 80 år. Det antages at være 

førnævnte Christian Nissen. Og hans hustru Christine sad derefter tilbage som enke. Sønnen Christian 

Nissen må herefter have overtaget stedet. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede parcellist og skovfoged Christian Nissen her på stedet 

sammen med sin mor enkefru Christine Christiansen der var på aftægt og hendes ugifte søster Anne 

Christiansen der ernærede sig som spinder. 

 

1822 Christian Nissen solgte parcelstedet til Andreas Hansen Petersen d. 1. november 1822. Hvad der 

herefter er sket med Christian Nissen vides ikke. 

Andreas Hansen Petersen var født i Brunsnæs i Broager sogn omkring 1787, og han var gift med den 

omkring 6 år ældre Kirstine Marie Rasch, der var født i Tandslet sogn omkring 1781. 

Kirstine Marie og Andreas Hansen Petersen havde døtrene: 
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 Anna Kirstine Petersen, født d. 18. juni 1818 i Augustenborg. 

 Henriette Petersen, født d. 1. december 1819 i Augustenborg. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede parcellist Andreas Hansen Petersen her på stedet sammen 

med sin hustru Kirstine Marie og datteren Anna Kirstine. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede parcellist Andreas Hansen Petersen fortsat her på stedet 

sammen med sin hustru Kirstine Marie og deres datter Anna Kirstine og svigersøn Christian Hansen og 

deres lille søn Peter Hansen. 

Datteren Anna Kirstine Petersen var blevet gift i Oksbøl kirke d. 31. juli 1844 med den omkring 2 år 

ældre tjenestekarl på Mjelsgård Christian Hansen, der var født omkring 1819 i Asserballe sogn. 

Anna Kirstine og Christian Hansen fik børnene: 

 Peter Hansen, født d. 1. august 1844 (han overtog stedet) 

 Kirstine Marie Hansen, født d. 20. august 1846. 

 Marie Hansen, født d. 9. januar 1848. 

 Anne Margrethe Hansen, født d. 18. februar 1855. 

 

1847 Andreas Hansen Petersen overlod nu parcelstedet til sin svigersøn Christian Hansen d. 5. januar 1847. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede Andreas Hansen Petersen stadigvæk her på stedet sammen 

med sin hustru Kirstine Marie. Svigersønnen Christian Hansen, der var daglejer, og datteren Anna 

Kirstine boede fortsat her med deres 3 børn Peter Hansen, Kirstine Marie og Marie Hansen. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede parcellist Christian Hansen stadigvæk her på ejendommen 

sammen med sin hustru Anna Kirstine og deres børn Kirstine Marie, Marie Hansen og Anne Margrethe 

Hansen. På aftægten boede hans svigerforældre Kirstine Marie og Andreas Hansen Petersen. 

 

1861 Christian Hansens svigermor Kirstine Marie døde d. 31. marts 1861 på aftægten i en alder af 80½ år, og 

hans svigerfar Andreas Hansen Petersen sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1862 Parcellist Christian Hansen døde d. 20. oktober 1862 ved kulsejling i Aabenraa Fjord i en alder af kun 

omkring 43 år, og hans hustru Anna Kirstine Hansen sad så tilbage som enke. (Han er ikke opført som 

død i Oksbøl kirkebog, selv om datoen er noteret ved hustruens død) 

Kort tid efter døde Anna Kirstine Hansens far Andreas Hansen Petersen på aftægten d. 27. november 

1862 i en alder af 76 år, efter at have levet som enkemand i godt 1½ år. 

 

1874 Efter den da gældende preussiske lov af 27. maj 1873 samt en arvedelingsnota af 29. juli 1874, blev 

sønnen Peter Hansen indskrevet i den preussiske grundbog som parcellist og Sø Interessent her på 

stedet. 

Peter Hansen blev gift i Oksbøl kirke d. 29. september 1874 med den 3½ år yngre Caroline Magdalene 

Henriette Ehlers, der var født d. 9. januar 1848 i Sagau ved Eutin i Tyskland som datter af arbejder 

Hinrich Ehlers og hustru Marie Dorothea f. Schwinn. 

Caroline Magdalene Henriette og Peter Hansen fik børnene: 

 Dorothea Christine Hansen, født d. 4. september 1875. 

 Christian Henrik Hansen, født d. 8. juli 1877. (han overtog stedet) 

 Henrik Hansen, født d. 9. april 1879. 

 Peter Hansen, født d. 23. december 1880. 

 August Hansen, født d. 2. juli 1884. 

 Frederik Hansen, født d. 13. juni 1886. (senere Færgevej 40) 

 Hans Christian Hansen, født d. 10. september 1887. 

 Anne Marie Hansen, født d. 11. december 1889. 

 

1884 Peter Hansen forpagtede Mjelsgård mølle i 1884, og fortsatte så herefter som møller. Han flyttede med 

sin familie derop på bakken og her fik de deres sidste 4 børn. Han bevarede fortsat ejerskabet af 

ejendom her, men hvem der så har beboet stedet her i den tid foruden hans mor, vides ikke. 

 

1896 Peter Hansens mor Anna Kirstine Hansen døde d. 15. april 1896 i en alder af næsten 78 år efter at have 

levet som enke i 33½ år 
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1902 Caroline Magdalene Henriette Hansen døde d. 23. februar 1902 i en alder af kun 54 år, og Peter Hansen 

sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1905 Mens Peter Hansen fortsat boede på møllen, overlod han nu det gamle parcelsted til sin søn Christian 

Henrik Hansen, og han blev derefter indskrevet som ejer i den preussiske grundbog d. 8. juni 1905. 

Christian Henrik Hansen var gartner i Mjels, og han havde omkring 1901-1902 påbegyndt et gartneri på 

stedet, og især om sommeren var der meget travlt i gartneriet og på de ca. 4 ha. jord, havde omkring en 

halv snes mennesker deres beskæftigelse. 

 

1906 Christian Henrik Hansen blev gift i Oksbøl kirke d. 10. juli 1906 med den 7 år yngre Christine 

Jørgensen der var født d. 17. september 1884 i Havnbjerg som datter af bygmester Peter Hansen 

Jørgensen og hustru Kirstine Jørgensen f. Jepsen i Havnbjerg. Christine Jørgensen var desuden 

plejedatter hos Maren og Christen Christensen Lusigvej 4 i Broballe. 

Christine og Christian Henrik Hansen fik børnene: 

 Henrik Peter Hansen, født d. 21. februar 1914. (han overtog stedet) 

 Ingrid Magdalene Hansen, født d. 18. september 1917. (senere Færgevej 9) 

 Marie Hansen, født d. 28. oktober 1919. 

 

1908 Peter Hansen døde d. 22. marts 1908 i en alder af 63 år som møller på Mjelsgård mølle efter at have 

levet som enkemand i 6 år. Hans søn Frederik Hansen overtog herefter forpagtningen på møllen. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede 

handelsgartner Christian Henrik Hansen her på stedet sammen sin hustru Christine og deres 3 børn 

Henrik Peter Hansen, Ingrid Magdalene Hansen og Marie Hansen. En gartnermedhjælper ved navn 

Niels Johannes Henry Henriksen fra Gladsaxe sogn og en gartnerelev ved navn Peter Karl Hansen fra 

Lundby sogn i Odense amt boede også her på stedet. 

 

1936 På den modsatte side af vejen lige i hjørnet stod der et meget gammelt piletræ, som blæste omkuld i en 

storm i 1936, og om dette gamle træ fortæller sagnet, at en sørøver ved navn Melis i sin tid benyttede 

dette træ til fortøjning af sit skib, idet havet dengang gik helt herop. Det skulle således være efter denne 

sørøver at Mjels har fået sit navn. 

Efter stormen plantede gartner Christian Henrik Hansen et nyt piletræ på samme sted. 

 

1950 Christian Henrik Hansen solgte sin ejendom og sit gartneri til sønnen gartner Henrik Peter Hansen og 

hustru Trinke Marie Dorthea Hansen for en købesum på 15.000 kr. plus aftægt og løsøre 4.000 kr., 

og de fik så deres tinglyste skøde d. 19. april 1950. Samtidig med blev der også tinglyst en livsvarig 

aftægt for Christine og Christian Henrik Hansen. 

Ved et tinglyst skifte d. 18. april 1950 overgik huset på Lusigvej 4 i Broballe til fru Christine Hansen 

f. Jørgensen Færgevej 20 i Mjels. Om de har brugt det til aftægt vides ikke 

De solgte huset på Lusigvej igen d. 18. september 1953. 

 

 
Gartneriet set fra luften. Billedet er fra før 1959. (Ukendt årstal). 

 
Henrik Peter Hansen, der var blevet gift med Trinke Marie Dorthea Knudsen fra Skodsbøl og som var 

født d. 13. august 1920, videreførte gartneriet i samme spor og ånd som Christian Henrik Hansen havde 

gjort i en hyggelig kontrast til den moderne og ofte stressede udvikling. 
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Trinke Marie Dorthea og Henrik Peter Hansen fik børnene: 

 Inga Hansen, født d. ____. 

 Helge Chr. Hansen, født d. ____. 

 

1952 Henrik Peter Hansens far Christian Henrik Hansen døde på aftægten d. 12. juni 1952 i en alder af knap 

75 år. 

 

1959 Trinke Marie Dorthea og Henrik Peter Hansen påbegyndte i 1959 at frastykke noget af deres jord til 

byggegrunde, og således blev matrikel nr. 213 på 888 m
2
 udstykket d. 11. december 1959 og solgt d. 

13. januar 1960 til Færgevej 18. Matrikel nr. 228 på 770 m
2
 blev udstykket d. 23. august 1962 og solgt 

d. 24. september 1962 til Færgevej 16, og matrikel nr. 238 på 785 m
2
 blev udstykket d. 11. maj 1965 og 

solgt d. 5. juni 1965 til Færgevej 14. 

 

1964 Henrik Peter Hansens mor Christine Hansen døde på aftægten d. 28. december 1964 godt 80 år, efter at 

have levet som enke i 12½ år. 

 

 
Foto af huset fra 1978 

 

1979 Efter at gartnervirksomheden på ejendommen var stoppet omkring 1978, solgte Trinke Marie Dorthea 

og Henrik Peter Hansen ejendommen til deres søn Helge Chr. Hansen for en købesum på 400.000 kr., 

og denne handel blev tinglyst d. 10. april 1979. Den 31. juli 1979 blev der desuden tinglyst en livsvarig 

bolig og brugsret for Trinke Marie Dorthea og Henrik Peter Hansen. 

På et tidspunkt kom både Trinke Marie Dorthea og Henrik Peter Hansen på plejehjemmet i Nordborg, 

og her døde Trinke Marie Dorthea Hansen d. 8. juli 1999 i en alder af knap 79 år, og Henrik Peter 

Hansen døde d. 16. marts 2000 i en alder af 86 år. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Helge Chr. Hansen ejer og bebor fortsat huset. 
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Færgevej 22 – matrikel nr. 67 af Mjels ejerlav. 
 

1874 Arbejdsmand Hans Madsen Thonesen købte jordstykket, der var en toft beliggende ved siden af 

sælgeren parcellist Peter Hansens ejendom Færgevej 20, efter en købekontrakt af 24. november 1874. 

Hvad han har betalt for jordstykket fremgår ikke af skyld og panteprotokollen. Herefter lod han så et 5-

fags hus opføre på grunden. 

Hans Madsen Thonesen var født d. 3. april 1838 i Oksbøl som søn af hjulmand Mads Madsen 

Thonesen og hustru Anne Margrethe Thonesen f. Grau, og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 8. april 

1869 med den godt 8 år yngre Christine Marie Hansen, der var født ved Mjels d. 20. august 1846 som 

datter af parcellist Christian Hansen og hustru Anne Kirstine. 

Christine Marie og Hans Madsen Thonesen fik børnene: 

 Anne Margrethe Thonesen, født d. 30. maj 1869. 

 Christian Madsen Thonesen, født d. 5. november 1870. 

 Anna Christine Thonesen, født d. 21. juli 1873. 

 Anna Marie Thonesen, født d. 30. september 1875. 

 Christine Caroline Thonesen, født d. 8. april 1878. 

 Helene Cathrine Thonesen, født d. 2. februar 1881. 

 Eleonore Thonesen, født d. 5. februar 1885. 

 

Hans Madsen Thonesen arbejdede som maskinmester og passede i mange år pumpestationen ved Mjels 

Sø, medens denne endnu blev drevet af en dampmaskine. Ellers arbejdede han meget hos gartneren 

Hansen i nabohuset Færgevej 20. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede 

forhenværende arbejder og nu aldersrentenyder Hans Madsen Thonesen her i huset sammen med sin 

hustru Christine Marie Thonesen. 

 

 
Christine Marie og Hans Madsen Thonesen sidder udenfor huset. 

Billedet er fra 1923 eller før. 

 

1923 Christine Marie Thonesen døde d. 20. oktober 1923 i en alder af 77 år, og Hans Madsen Thonesen 

levede videre som enkemand i knap et par måneder indtil han døde d. 12. december 1923 i en alder af 

godt 85½ år. 

 

1925 Frøken Amalie Andresen købte huset og fik dette tilskødet d. 14. maj 1925. Hun var født d. 2. februar 

1897 som datter af fisker Jørgen Andresen og hustru Amalie Andresen f. Hansen Wriborg, Nedervej 34 

Mjelsmark. 

 

1926 Amalie Andresen blev gift hos sognefoged Chresten Eriksen d. 29. april 1926 med den 13½ år ældre 

tjenestekarl Jens Christensen der var født d. 12. september 1883 i Holm i Nordborg sogn som søn af 

arbejdsmand Otto Christensen og hustru Anna f. Thomsen i Holm. 

Amalie og Jens Christensens ægteskab var barnløst. 

 

1928 Den 22. marts 1928 blev det tinglyst at Amalie og Jens Christensen i fællesskab var ejere af huset. 
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1961 Amalie Christensen døde d. 13. juni 1961 i en alder af 64 år, og Jens Christensen sad så tilbage 

enkemand. 

 

1972 Jens Christensen døde d. 6. februar 1972 knap 88½ år gammel, efter at have levet som enkemand i godt 

10½ år. 

Efter en skiftebehandling d. 21. september 1972 overgik boet nu til arvingerne Amalie Jensen, Marie 

Andersen, Chr. Andresen, D. Schubert, M. Heesch, C. Thomsen, A. Oberg, Jørgen Oberg, A. Jespersen, 

M. Birch, P. Christensen, A. Svendsen, Otto Schøber, H. Schøber, K. Willesen, H. Schøber, O. 

Christensen, C. Johannsen, Peter Christensen og O. Christensen, men huset var da blevet solgt til Carl 

A. Lambertsen for en købesum på 50.000 kr., og han fik sit skøde på dette d. 21. september 1972. 

 

 
Foto af huset i 1978 

 

1991 Carl A. Lambertsen døde, og efter en skiftebehandling d. 5. august 1991 overgik huset til arvingerne 

Ane Marie Vestergaard Hansen og Niels Arne Hansen. Huset forblev tomt i den efterfølgende 

periode. 

 

1992 Huset blev solgt til snedker Peter Chr. Jensen Holmgade i Nordborg for en købesum på 75.000 kr. og 

på dette blev der udstedt et skøde d. 24. april 1992. Huset forblev fortsat tomt, og ingen havde adresse i 

huset i tiden fremover,  

 

1995 Huset fik en gennemgribende ombygning og modernisering i 1995. 

 

1998 Da huset var færdigmoderniseret solgte Peter Chr. Jensen huset til Jørn Bobzin Christiansen for en 

købesum på 695.000 kr., og det blev der udstedt et skøde på d. 28. maj 1998. Jørn Bobzin Christiansen 

tilflyttede huset sammen med Irene S. J. Nyborg. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2004 Huset blev i februar 2004 lejet ud til Kirstine og Christian Rasmussen Nedervej 24 der tilflyttede her 

efter at deres søn Henrik overtog ejendommen derhjemme. 



  
Side 41 

 
  

Kirstine og Christian Rasmussen fraflyttede igen efter at de havde købte Færgevej 45 som de fik skøde 

på d. 19. november 2004. 

 

2006 Jørn Bobzin Christiansen ejer fortsat huset og bebor dette alene. 

 

2007 Huset sat til salg i august 2007 som værende opført i 1884 med en grund på 1028 m
2
 og et boligareal på 

119 m
2
 til en pris på 845.000 kr. 

Huset blev købt af Eva Stæhr Vermehren og skødedatoen er iflg. BBR registret noteret til d. 9. 

oktober 2007. 

 

2009 Eva Stæhr Vermehren ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 24 – matrikel nr. 56 og 65 af Mjels ejerlav. 
 

På udstykningskortet fra 1783 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er der på området nr. 2 C ”Sünder 

Toft” der var ejet af parcellist Christian Nissen Færgevej 20 opført nogle bygninger som givet vis 

senere er nedbrudt inden det nuværende hus er opført. 

Det har ikke været muligt at finde en videre tilknytning til stedet efter Christian Nissen. 

 

 
 

Som det vil fremgå af det efterfølgende kom smed Claus Matthiesen Grøn her til stedet, men hvor han 

boede indtil 1845 vides ikke. 

Han var født i Ensted sogn ved Aabenraa d. 28. marts 1806 som søn af Peter Jensen Grøn og hustru 

Anne Bothilde, og han var blevet gift i Nordborg kirke d. 11. juli 1830 med den 4 år yngre Helene 

Andresen Tøndering der var født i Nordborg d. 29. maj 1810 som datter af Christian Andresen 

Tøndering og hustru Anne Marie Madsen i Nordborg. 

Helene og Claus Matthiesen Grøn fik børnene: 

 Peter Christian Jensen Grøn, født d. 14. december 1830. 

 Claus Matthiesen Grøn, født d. 29. september 1832. 

 Anna Maria Grøn, født d. 1. juli 1835. 

 Anna Botilla Grøn, født d. 5. december 1837. 

 Helene Grøn, født d. 31. marts 1840, død d. 6. juni 1854. 

 Lorenz Peter Grøn, født d. 22. oktober 1842, død d. 14. september 1854. 

 Anna Cathrine Grøn, født d. 29. maj 1845, død d. 30. april 1852. 

 Maria Christine Grøn, født d. 18. april 1848. 

 Maria Margrethe Grøn, født d. 3. april 1851. 

 Lorenz Peter Grøn, født d. 14. juni 1855, død d. 3. november 1855. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede smed Claus Matthiesen Grøn på et kådnersted i Mjels 

sammen med sin hustru Helene og deres 4 børn Peter Christian Jensen Grøn, Claus Matthiesen Grøn, 

Anna Maria Grøn og Anna Botilla Grøn. 
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1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede smed Claus Matthiesen Grøn på et smedested i Mjels 

sammen med sin hustru Helene og deres 6 børn Peter Christian Jensen Grøn, Claus Matthiesen Grøn, 

Anna Maria Grøn, Anna Botilla Grøn, Helene Grøn og Lorenz Peter Grøn. Desuden boede der en 

smedesvend ved navn Hans Bjørnsen fra Lunden i Havnbjerg sogn. (Om det har været adressen her de 

da boede på kan ikke siges). 

 

1845 Smed Claus Matthiesen Grøn kom i besiddelse af dette Mjelsgård parcelsted efter en købs og 

overladelseskontrakt af 30. oktober 1845. Han skaffede sig penge til dette ved at låne hos bolsmand 

Henrik Hansen Erichsen i Mjels. 

Hans søn Claus Matthiesen Grøn skrev senere i sine erindringer fra sø og land:” Han købte hus og 

hjem, købte et stykke jord til en smedje, og forsynede det fra ende til anden med møbler og værktøj.” 

Det må fortsat antages at have været stedet her der er tale om. 

 

 
Tegninger fra Claus Matthiesens bog. 

Smedjen i Mjels og det indvendige i smedjen. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede smed Claus Matthiesen Grøn her på stedet sammen med 

sin hustru Helene og deres 3 børn Anna Maria Grøn, Maria Christine Grøn og Maria Margrethe Grøn. 

Deres søn Claus Matthiesen Grøn var fraværende idet han var til søs. På stedet boede der desuden en 

smedesvend ved navn Carl Friedrich Ilino fra Preussen. 

 

1858 Helene Grøn døde d. 11. februar 1858 i en alder af kun knap 48 år, og Claus Matthiesen Grøn sad 

derefter tilbage som enkemand. Han fandt sig dog hurtigt en ny livsledsager og d. 18. november 1858 

blev han gift i Oksbøl kirke med den 19½ år yngre Cathrine Elisabeth Jørgensen Skov, der var født d. 

18. november 1825 i Mjels som datter af inderste Hans Jørgensen Skov og hustru Cathrine Elisabeth f. 

Bendixen på Østervej 7 i Mjels. 

Cathrine Elisabeth og Claus Matthiesen Grøn fik børnene: 

 Hans Christian Grøn, født d. 3. juli 1859. 

 Dusin Matthiesen Grøn, født d. 25. oktober 1860. 

 Lorenz Peter Grøn, født d. 5. juni 1862. (senere Østervej 7 Mjels) 

 Helene Grøn, født d. 25. november 1864. 

 Cathrine Elisabeth Grøn, født d. 30. juni 1867. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede smed Claus Matthiesen Grøn her på stedet sammen med 

sin nye hustru Cathrine Elisabeth og hans 2 døtre af første ægteskab Maria Christine Grøn og Maria 

Margrethe Grøn samt deres fælles barn Hans Christian Grøn. På stedet boede desuden også en 

smedesvend ved navn Jens Skulander fra Sverige. 

 

1865 Claus Matthiesen Grøn solgte stedet til sin ældste søn Peter Christian Jensen Grøn for en købesum på 

1200 i datidens penge som dermed skulle indfri ejendommen gæld. Denne overtagelse blev 

protokolleret i skyld og panteprotokollen d. 4. maj 1865. Der blev samme dag desuden også 

protokolleret et aftægt til hans far og stedmor. 

Peter Christian Jensen Grøn var blevet gift i Oksbøl kirke d. 24. august 1860 med den godt 3 år yngre 

pige Helene Tinnesen, der var født d. 13. marts 1834 i Mjels som datter af bygmester Hans P. Tinnesen 

og hustru Eleonore i Mjels  

Helene og Peter Christian Jensen fik børnene: 

 Eleonore Grøn, født d. 24. juni 1864. 

 Anna Maria Grøn, født d. 23. februar 1867. 
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1865 Peter Christian Jensen Grøn og husmand Christen Tinnesen (det nuværende Hjørnet 3) aftalte at bytte 

ejendom, og Peter Christian Jensen Grøn solgte derfor sin ejendom til Christen Tinnesen efter en bytte 

og overladelseskontrakt af 25. juli 1865. Der blev ved denne byttehandel aftalt at Peter Christian Jensen 

Grøn sammen med Christen Tinnesen skulle deles om den aftægtsforpligtigelse som Christen Tinnesen 

havde til sin mor Ellen Tinnesen på det sted som Peter Christian Jensen Grøn nu overtog. 

 

Christen Tinnesen havde ved købet af kådnersted nr. 27 1863 (det nuværende Hjørnet 3) også erhvervet 

sig 15/16 skæpper af kådnerstedet nr. 32, samt 1 tønde 13/16 skæppe og 1 tønde 3 10/16 skæppe 

Mjelsgård parcelgrund. Ved byttehandlen beholdt Christen Tinnesen selv 1 tønde 13/16 skæppe og 1 

tønde 3 10/16 skæppe Mjelsgård parcelgrund. Hvor disse arealer har ligget vides ikke. 

Christen Tinnesen solgte ved en kontrakt af 24. oktober 1865 i alt 1 tønde 3 10/16 skæppe Mjelsgård 

parcelgrund til maskinbygger Christian Rehhof. 

 

1866 Christen Tinnesen solgte ved en kontrakt af 27. marts 1866 sine resterende jordstykker 1 tønde 13/16 

skæppe Mjelsgård parcelgrund til byggemester Hans Tinnesen. 

 

1869 Christen Tinnesen solgte stedet her efter en købs og overladelseskontrakt af 25. juli 1869 til Jørgen 

Møller og han blev således indskrevet i skyld og panteprotokollen som den nye ejer. Hvad der herefter 

er blevet af Christen Tinnesen vides ikke. Ej heller vides det hvem Jørgen Møller var. 

 

1870 Hvad der er sket med daværende bebyggelse vides ikke, men ifølge BBR registret er nuværende hus 

opført i 1870. 

 

1871 Jørgen Møller solgte stedet til Claus Clausen Nedervej 21 Mjelsmark efter en købs og 

overladelseskontrakt af 14. oktober 1871. Hvem der har beboet huset kan ikke siges. 

 

1878 Imellem matrikel nr. 56 (stedet her) og matrikel nr. 94 /Færgevej 26 ligger matrikel nr. 65 af Mjels 

ejerlav. På denne matrikel har der tidligere ligget et lille hus. Dette hus blev købt af en Peter Petersen 

efter en købekontrakt af 13. maj 1878, og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog som 

ejer af dette hus efter den da gældende preussiske lov af 27. maj 1873. (Huset blev i grundbogen 

betegnet som husinderstested nr. 75. Matrikel nr. 56 er i grundbogen betegnet som nr. 74.) 

Hvem denne Peter Petersen var vides ikke, ej heller af hvem han købte det lille hus. 

 

 
På udstykningskortet fra 1783 ses stedet her og det lille hus (matrikel nr. 65) ved siden af. 

Om det også har været smed Claus Matthiesen Grøns smedested kan ikke siges, 

men det er da ikke usandsynligt. 

 

1880 Efter en købekontrakt af 12. april 1880 blev Anton Willumsen den næste husejer her på matrikel nr. 

56, og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog efter den gældende preussiske lov af 17. 

maj 1873. 

Hvem denne Anton Willumsen var vides ikke. 
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1886 Anton Willumsen købte det lille hus ved siden af og dermed matrikel nr. 65 d. 12. april 1886 og han 

blev således indskrevet i den preussiske grundbog som ejer af huset. Han var nu i besiddelse af 

matriklerne 56 og 65. Hvad der er sket med det lille hus, eller hvem der evt. har beboet det kan ikke 

siges. 

 

1898 Bager Friedrich Carl Christian Schwartz i Broballe fik stedet her sammen med matrikel nr. 65 

overladt d. 19. december 1898. 

Hvem Friedrich Carl Christian Schwartz var vides ikke, men han var efter sigende gift og boede her 

sammen med sin hustru og sønnen Hansenius. 

 

1910 Fru Maria Franziska Jensen f. Sindet i Haberslund fik stedet her sammen med matrikel nr. 65 

overladt d. 19. maj 1910. Hvem hun var, er ikke kendt. 

 

1913 Matros Andreas Arnold i Broballe købte huset d. 23. april 1913 og blev indskrevet i den preussiske 

grundbog som ejer af stedet d. 17. juni 1913. Samtidig blev han også indskrevet som ejer af matrikel nr. 

65. 

Andreas Arnold var født d. 16. april 1882 i Alnor i Rinkenæs sogn som søn af skræddermester 

Johannes Arnold og hustru Maria Henriette f. Thordsen i Alnor, og han var gift med Johanne 

Henrichsen der var født d. 5. januar 1884 i Aabenraa som datter af arbejdsmand Hans Peter Hinrichsen 

og hustru Anna Marie f. Bruhn i Aabenraa. 

Familien var kommet her til sognet fra Sottrup sogn på Sundeved og var tilflyttet et sted på 

Broballemark hvor de boede indtil de tilflyttede stedet her. 

Johanne og Andreas Arnold fik børnene: 

 Anna Maria Dorothea Arnold, født d. 18. september 1904 i Varnæs. (senere Færgevej 26.) 

 Hans Peter Arnold, født d. 28. marts 1907 i Broager sogn. 

 Andreas Johannes Arnold, født d. 1. maj 1908 i Alnor Gråsten sogn. 

 Jens Johan Arnold, født d. 7. august 1909 i Sottrup sogn. 

 Christian Nicolai Arnold, født d. 14. september 1910 i Sottrup sogn. 

 Johanne Christine Arnold, født d. 29. januar 1912 i Broballemark. 

 Haraldine Arnold, født d. 22. april 1913 i Broballemark. 

 Cathrine Helene Arnold, født d. 19. april 1915. 

 Friedrich Arnold, født d. 24. maj 1919. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede fisker 

Andreas Arnold her i huset sammen med sin hustru Johanne Arnold og deres otte børn Hans Peter 

Arnold, Andreas Johannes Arnold, Jens Johan Arnold, Christian Nicolai Arnold, Johanne Christine 

Arnold, Haralddine Arnold, Kathrine Helene Arnold og Frederik Arnold. 

 

1923 I dagbladet Dybbøl Posten kunne man d. 11. april 1923 læse en lille notits med følgende ordlyd: 

Hussalg. Ved Auktion blev i tirsdags Andreas Arnolds hus i Mjels solgt for 2800 kroner til fisker 

Lorensen i Mjels. Denne notits kan undre, idet der ikke i grundbogen er påført noget om dette.? Om det 

har været det lille hus på matrikel nr. 35 kan ikke siges. 

 

 
Foto af huset som det så ud omkring 1924. 
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1924 Johanne og Andreas Arnold havde købt den ene halvdel af huset Færgevej 26, den del der havde 

matrikel nr. 94, og flyttede dertil. Huset her blev overtaget af bagermester Hans Petersen Bladt i Mjels 

og han fik dette tilskødet d. 15. maj 1924 under henvisning til det d. 3. april 1924 af fogedretten for Als 

Nørre og Søndre Herreders udstedte auktionsskøde d. 30. maj 1924. 

Hans Petersen Bladt genindrettede bageriet i huset og drev sin bagerforretning herfra. Han var født i 

Lysabild d. 10. marts 1900 som søn af Jørgen Petersen Bladt og hustru Marie Cathrine f. Schmidt, og 

var kommet til Broballe sammen med forældrene, der nu boede på Søholmvej 14. 

 

Hans Petersen Bladt skrev en ansøgning til politikontoret i Sønderborg d. 30. januar 1924. 

 

Til Politikontoret i Sønderborg 

Undertegnede beder venligst om Tilladelse til Indretning af Bageri og Konditori i mit i Mjels Oksbøl 

Sogn beliggende Hus indført i Grundbogen til Nordborg under B1 Bl 54 Art 56. 

Beskrivelse. 

Der indbygges en Dampovn og Skorsten samme opføres efter Byggelovens Forskrifter. Skorstenen 

bliver bestigbar med 0,23 cm stærke Vanger. Røgkanalen fra Ovnen til Skorstenen fraledes over 

Indføringsrummet på 3 st. Jernbjælker N. P. 12. Huset er tegltækket. 

De nærmeste omgivelser er som vist paa Beliggenhedsplanen Peter Davidsen Mjelsgaard Røgterbolig 

som er tækket med Straatag, men har en afstand fra Bageriskorstenen paa 20,00 til 21,00 m, paa den 

anden Side Arbejder Hans Tonnsen Tegltækkede Beboelseshus med en afstand fra Bageriskorstenen på 

15,00 til 16,00 m.  

Bageriet saavelsom Indfyringsrummet forsynes med Gilsdæk og faar en Højde fra Gulv til Dæk paa 

3,00 m. Gulvet i Bageriet bliver Cementgulv og pudses og glattes saa at Fugtighed bliver 

udgjennemtrængelig. Væggene i Bageriet pudses og glattes ligeledes i Højde af 2,00 m, saa de bliver 

let afvaskelige og vil senere naar de er tørre og tjenelige dertil blive malet med lys Oliefarve. 

De egentlige Arbejdsrum har et Indhold af 60 Kubikmeter. I samme vil højst blive 2 Mand beskjæftiget, 

det bemærkes af der før har været Bageri anlagt i samme Hus. 

Bagermester Hans Bladt H. Schlichting Bygmester Broballe. 

 

Det gav følgende svar tilbage: 

 

Fra Arbejds- og Fabrikstilsynet i Aabenraa er nærværende Andragende blevet mig tilbagesendt med 

følgende Erklæring: 

1. Hvis Raskning finder Sted, skal dette foregaa i særskilt Rum eller i dertil indrettet Skab, der - 

ligesom Arbejdsrummene - skal have betryggende Afløb for Spildevand. 

2. Anvendelse af Cementgulv maa bestemt fraraades; de i et saadant Gulv hurtigt opstaaende 

Slidgruber vil vanskeliggøre Arbejdsgiveren at opfylde Regulativets Krav med Hensyn til Gulvets 

Renholdelse. 

Naar Bageriet iøvrigt fyldetsgør Bageriregulativets Krav, findes fra Fabrikstilsynets Side intet at 

indvende. 

Under Forudsætning af at ovenstaaende iagttages meddeles herved Tilladelse paa Vilkaar: 

- at Skorstenen faar Lysmaal mindst 43 cm., og at den kommer til at ligge mindst 15 m fra enhver 

straa ækket Bygning. 

- at Forandringen iøvrigt sker i nøje Overenstemmelse med Tegningen og Beskrivelsen og at 

Bauordnung für das platte Land (navnlig § 40) og Sundhedsvedtægten iagttages under Arbejdets 

Udførelse. 

Envidere erindres om §6 i Polizeiverordnung betr. Die Reinigung der Schorsteine vom 5. November 

1905, hvorefter Bygherren eller Bygmesteren er forpligtet til mindst 8 Dage forud at anmelde for 

vedkommende Distriktsskorstensfejer, naar Murene ere rejste og naar Nybygningen vil være færdig. 

den 18. Februar 1924. 

Sønderborg Købstad m.v. Politikontor 

 

1926 Hans Petersen Bladt blev gift i Oksbøl kirke d. 4. juli 1926 med den knap 2 år ældre Anne Marie Kruse, 

der var født d. 11. maj 1898 i Øster Løgum sogn som datter af Edvard Kruse og hustru Elise Marie 

Vestergaard. 

Anne Marie og Hans Petersen Bladt fik børnene: 

 Margrethe Elise Bladt, født d. 9. november 1926. (hun overtog stedet her) 

 Jørgen Petersen Bladt, født d. 2. oktober 1928. (senere Oksbøl Østergade 6 Oksbøl.) 

 Hans Eduard Bladt, født d. 3. december 1932. 

 Emil Kruse Bladt, født d. 25. juni 1939. 

 

Hans Petersen Bladt drev sin bagerforretning her indtil alder og sygdom hindrede ham i at fortsætte. 
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1968 Hans Petersen Bladt døde d. 9. april 1968 i en alder af 68 år, og hans hustru Anne Marie Bladt sad 

derefter tilbage som enke. 

 

1972 Anne Marie Bladt døde d. 25. november 1972 i en alder af 74½ år, efter at have levet som enke i 4½ år. 

 

1973 Efter en skiftebehandling d. 7. maj 1973 skifteattest overgik boet nu til fru Margrethe Elise Andersen, 

Jørgen Petersen Bladt, Hans Edvard Bladt og Emil Kruse Bladt. Herefter blev der udstedt et 

arveudlægsskøde til fru Margrethe Elise Andersen der for en købesum på 47.736,84 kr. blev husets 

nye ejer. Den 4. september 1973 blev huset tinglyst som særeje. 

Margrethe Elise Andersen var gift med Carlo Mygdam Andersen der drev lidt 

autoforhandlervirksomhed i huset. 

 

 
Foto af huset som det så ud i 1978. 

 

1981 Margrethe Elise Andersen solgte huset til Hans Chr. Andersen for en købesum på 300.000 kr., og 

denne overtagelse blev efterfølgende tinglyst d. 24. november 1981. 

Hans Chr. Andersen boede her sammen med sin hustru Tove Andersen. 

 

1985 Hans Chr. Andersen solgte huset til Ib Henning Gundel og Heidi L. Hansen for en købesum på 

416.396,85 kr., og på dette blev der d. 5. august 1985 udstedt et tinglyst skøde. 

 

1987 Heidi L. Hansen fraflyttede huset og flyttede til Ugebjergvej i Svenstrup, og d. 3. december 1987 

overgik huset så til Ib Gundel efter en såkaldt bodelingsadkomst for en købesum på 280.782,70 kr. 

Heidi L. Hansen tilflyttede huset igen senere. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Heidi og Ib Gundel ejer og bebor fortsat huset. 
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Færgevej 26 – matrikel nr. 61 og 94 af Mjels ejerlav. 
 

1780 Efter en vurdering fra husets forsikringsselskabs arkitekt er bygningen opført omkring 1780. 

Huset bestod tidligere af 2 matrikelnumre, den sydlige ende med nr. 61 og den nordlige ende med nr. 

94 af Mjels ejerlav. 

 

 
 

På udskiftningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard” havde stedet her betegnelsen 

Inderstested nr. 38 D, og Hans Madsen var noteret som ejer af dette sted. 

Hvem Hans Madsen var vides ikke. Der er heller ikke fundet nogen ejer efter ham her til stedet der kan 

lede det videre til Hans Peter Thomsen. 

 

18__ På et ikke kendt tidspunkt efter 1824 og inden 1826 kom Hans Peter Thomsen sammen med sin 

hustru Anna Sophie f. Gulland og deres søn Hans Christian Thomsen her til sognet fra Almsted i 

Notmark sogn, og bosatte sig her på stedet. 

Hans Peter Thomsen var født omkring 1796 i Notmark sogn 

Anna Sophie f. Gulland var født omkring 1795 i Klingbjerg i Svenstrup sogn. 

Anna Sophie og Hans Peter Thomsen fik børnene: 

 Hans Christian Thomsen, født d. 14. juli 1824 i Almsted, Notmark sogn. (han overtog stedet) 

 Peter Thomsen, født d. 7. oktober 1826. 

 Christen Thomsen, født d. 5. juli 1829. (han overtog stedet senere) 

 Anna Kirstine Thomsen, født d. 26. november 1832. 

 Jes Thomsen, født d. 21. april 1839, død d. 30. juli 1848. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede inderste og daglønner Hans Peter Thomsen sammen med 

sin hustru Anna Sophie her på stedet sammen med deres 4 børn Hans Christian Thomsen, Christen 

Thomsen, Anna Kirstine Thomsen og Jes Thomsen. 

 

1843 Hans Peter Thomsen døde d. 2. januar 1843 i en alder af kun 47 år, og hans hustru Anna Sophie 

Thomsen sad derefter tilbage på stedet som enke. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede væver og enkefru Anna Sophie Thomsen her på stedet 

sammen med børnene Peter Thomsen, Christen Thomsen, Anna Kirstine Thomsen og Jes Thomsen. 

 

1848 Anna Sophie Thomsen døde d. 22. januar 1848 i en alder af kun 50 år, efter at have levet som enke i 5 

år. 

 

1849 Anna Sophie og Hans Peter Thomsens søn Hans Christian Thomsen blev ifølge et skøde af 27. marts 

1849 indskrevet i skyld og panteprotokollen som den nye ejer af huset her i Mjels by. 

 

1852 Hans Christian Thomsen blev gift i Oksbøl kirke d. 11. november 1852 med den knap 2 år yngre Anne 

Cathrine Speggers der var født d. 10. maj 1826 i Stevning i Svenstrup sogn som datter af indsidder 

Niels Speggers og hustru Mette Marie Johansen i Stevning. 

Anne Cathrine og Hans Christian Thomsen fik datteren: 
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 Anna Sophie Thomsen, født d. 11. december 1853. 

 

1854 Den 8. maj 1854 blev der i skyld og panteprotokollen protokolleret en kontrakt hvorved Hans Christian 

Thomsen og hustru bortlejede 1 tønde land quantitet på Lyngen for 20 år til Hans Christian Petersen af 

Mjels. Lejen var forudbetalt med 120 Rdb Rm hvorimod ejeren betalte de kongelige skatter. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede inderste Hans Christian Thomsen her på stedet sammen 

med sin hustru Anne Cathrine Speggers, og deres datter Anna Sophie Thomsen. De havde en dreng ved 

navn Niels Speggers boende hos sig. Han var et såkaldt uægte barn der var født d. 7. marts 1847 i 

Stevning som søn af Anne Cathrine Speggers søster Christine Speggers og udlagt barnefader Lauritz 

Christensen i Stevning. Hans Christian Thomsens bror Peter Thomsen blev desuden registreret med 

som boende i huset, men han var til søs og dermed fraværende. 

 

1858 Hans Christian Thomsens bror Christen Thomsen blev indskrevet i skyld og panteprotokollen som 

den nye ejer efter et skøde af 31. august 1858. 

Han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 14. maj 1857 med den 5½ år yngre pige Mette Cathrine Hansen 

Gommesen, der var født d. 19. februar 1836 i Oksbøl som datter af hyreinderste og murer Hans 

Christian Gommesen og hustru Cathrine Rebecca i Oksbøl. 

Mette Cathrine og Christen Thomsen fik børnene: 

 Hans Peter Thomsen, født d. 2. marts 1858 i Oksbøl, død d. 18. marts 1862. 

 Andreas Christian Thomsen, født d. 23. juni 1860, død d. 3. juli 1860. 

 Hans Peter Thomsen, født d. 13. februar 1862. 

 Anna Sophie Thomsen, født d. 17. august 1866. 

 Andreas Christian Thomsen, født d. 13. maj 1869, død d. 19. marts 1870. 

 

Som husejer i Mjels blev Christen Thomsen også indskrevet i den preussiske grundbog som ejer af 

matrikel nr. 50 af Mjels ejerlav Lyngevej 6 efter en erklæring af 29. juni 1858 og den efterfølgende 

gældende preussiske lov af 27. maj 1873. Hvorvidt det kun har været matriklen på Lynge han havde 

kan ikke siges med sikkerhed. Det menes dog han blev boende her på stedet, idet Lyngevej ifølge BBR 

registret først er opfødt i 1880. 

 

Anne Cathrine og Hans Christian Thomsen fraflyttede stedet sammen med datteren Anna Sophie 

Thomsen, og de flyttede til til et lejemål i Oksbøl i et præsteinderstested, og senere købte de hus på 

Havnbjergvej 20 i Oksbøl. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 inderste og daglønner og fisker Christen Thomsen her på stedet 

sammen med sin hustru Mette Cathrine og deres søn Hans Peter Thomsen. Også Christen Thomsens 

svigermor Cathrine Rebecca Jensen var tilflyttet stedet og boede nu her hos dem. Hendes mand Hans 

Christian Gommesen var død d. 17. december 1853 i en alder af 59 år. 

 

186_ På et ikke kendt tidspunkt herefter blev Cathrine Rebecca Gommesen gift med den jævnaldrende 

Andreas Ulrik Leonard Fogtmann, der var født omkring 1805 i Gram sogn, og de blev tilsyneladende 

boende i Færgevej 26 i Mjels. 

 

1867 Daglejer Andreas Ulrik Leonard Fogtmann døde d. 16. februar 1867 i huset hos Christen Thomsen i en 

alder af kun 62 år, og hans hustru Cathrine Rebecca sad derefter tilbage som enke for anden gang. Kun 

knap 10 måneder senere d. 5. december 1867 døde også Cathrine Rebecca Fogtmann i en alder af 61½ 

år. 

 

1869 Mette Cathrine Thomsen døde d. 16. oktober 1869 i en alder af kun godt 33½ år, og Christen Thomsen 

sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1870 Christen Thomsen fandt sig dog hurtigt en ny livsledsager, og d. 13. januar 1870 blev han gift igen i 

Oksbøl kirke med den 12½ år yngre Margrethe Marie Kramer der var født d. 24. februar 1842 i Holm 

som datter af inderste Jørgen Kramer og hustru Marie f. Thomsen i Holm. 

Margrethe Marie og Christen Thomsen fik børnene: 

 Andreas Christian Thomsen, født d. 12. november 1871. (han overtog stedet) 

 Mette Cathrine Thomsen, født d. 20. august 1876 på Lynge. 
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 Marie Thomsen, født d. 5. januar 1879 i Mjelsmark, død d. 27. august 1879. 

 Christen Thomsen, født d. 25. december 1880 i Mjelsmark. 

 

1874 Efter november 1872 og inden august 1876 fraflyttede Margrethe Marie og Christen Thomsen stedet 

her og flyttede til deres besiddelse på Lyngevej 6 Mjelsmark, hvor de så må have fået et mindre sted 

opført. 

Det er højst sandsynlig sket i 1874, idet den sydlige ende af huset blev udmatrikuleret som nr. 61 af 

Mjels ejerlav og købt af Peter Jørgensen og hustru Catharina Jørgensen f. Elnef  d. 22. juni 1874. Den 

nordlige ende af huset blev udmatrikuleret som nr. 94 af Mjels ejerlav og derefter solgt til skrædder 

Peter Petersen og hustru Christiane Ernestine Petersen f. Jensen d. 17. december 1881. 

I 1974 købte Christen Thomsen ved en købekontrakt af 6. august 1874 et jordstykke kaldet 

”Lyngeager” der i alt udgjorde 1 tønde 2 skæppe og 7/16 skæppe af smed og husmand Martin Christian 

Christensen Færgevej 34. Dette indikerer også tidspunktet for udflytningen. 

 

Vedrørende den sydlige ende af huset der havde matrikel nr. 61 af Mjels ejerlav: 

 

1874 Husets sydlige ende blev efter en købekontrakt af 22. juni 1874 købt af Peter Jørgensen og hustru 

Catharina Jørgensen f. Elnef og de blev derefter indskrevet i den preussiske grundbog som ejere af 

stedet efter den gældende preussiske lov af 27. maj 1873. 

Peter Jørgensen var født d. 5. april 1835 i Lavensby i Havnbjerg sogn som søn af inderste Jørgen 

Mikkelsen og hustru Kjerstine Christensen i Lavensby. Mens Peter Jørgensen tjente i Broballe var han 

blevet gift i Havnbjerg kirke d. 26. januar 1858 med den omkring 6 år ældre tjenestepige i Elsmark 

Cathrine Hansen Elneff, der var født i Almsted i Notmark sogn d. 8. december 1829 som datter af 

arbejdsmand Hans Hansen Elneff og hustru Hanna Dorothea f. Clausen i Almsted. 

Det vides ikke om de havde eller havde haft nogen børn. 

 

1895 Cathrine Hansen Jørgensen døde d. 8. maj 1895 i en alder af 65½ år, og Peter Jørgensen sad tilbage 

som enkemand. Hun efterlod sig desuden sine 8 børn Jørgen Jørgensen, Anna Dorthea Jørgensen, 

Kjerstine Jørgensen, Hans Jørgensen, Anna Cathrine Jørgensen, Anne Margrethe Jørgensen, Anne 

Eleonore Jørgensen og Peter Jørgensen 

 

1920 Peter Jørgensen døde d. 9. februar 1920 i en alder af 84 år, efter at have levet som enkemand i næsten 

25 år. 

 

1921 Den næste ejer af denne del af huset blev enkefru Anna Hansen f. Reichardt. Hun købte det for en 

købesum på 2.000 kr. og hun fik det tilskødet d. 20. januar 1921.  

Anna Hansen var født Richard d. 5. december 1885 i Nordborg og hun havde været gift med Andreas 

Christian Hansen der var født d. 29. marts 1887, men som døde i Rusland d. 13. april 1915 i 1. 

verdenskrig. De var kommet her til sognet i 1912 fra Uge sogn, og havde derefter boet et andet sted i 

Mjels, men hvor det har været vides ikke. 

Anna og Andreas Christian Hansen havde børnene: 

 Christian Hansen, født d. 11. november 1911 i Uge sogn. 

 Anne Marie Hansen, født d. 10. juli 1914. 

 

Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede enkefru Anna 

Hansen her i huset sammen med sine to børn Christian Hansen og Anna Maria Hansen. Anna Hansen 

var arbejderske og levede desuden af sin krigsenkepension. 

 

1929 Økonomien har ikke kunnet bære, og der blev så begæret tvangsaktion på matrikel nr. 61. Hus delen 

blev derefter solgt ved en endelig tvangsauktion. Hvad der herefter er sket med Anna Hansen kan ikke 

siges. 

Det var krigsinvalid Peter Henriksen Tønder der for en købesum 1100 kr. havde købt stedet, og denne 

overtagelse blev tinglyst d. 8. maj 1929. 

Peter Henriksen Tønder var født d. 18. februar 1898 i Genner i Øster Løgum sogn som søn af 

arbejdsmand Henrik Tønder og hustru Anne Marie Dorothea Christensen Florup i Genner, og han var 

blevet gift hos sognefoged Chresten Eriksen d. 14. december 1926 med den 6½ år yngre Anna Maria 

Dorothea Arnold, der var født d. 18. september 1904 i Varnæs som datter af Andreas Arnold og hustru 

Johanne f. Henrichsen i husets modsatte ende. Hvor de bosatte sig i Mjels efter deres ægteskab vides 

ikke, men de har muligvis boet i husets nordlige ende hos Anna Maria Dorothea Arnolds forældre. 
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Anna Maria Dorothea Arnold havde før sit ægteskab fået to drenge: 

 Hans Arnold, født omkring 1923. 

 Peter Arnold (Peter Tønder), født omkring november 1925. 

 

Anna Maria Dorothea og Peter Henriksen Tønder fik børnene: 

 Edith Tønder, født d. d. 19. februar 1927. 

 Karl Kristian Tønder, født d. 27. april 1929. 

 

 
Foto af huset som det så ud omkring 1926. 

 

1937 Peter Henriksen Tønder døde d. 8. oktober 1937 i en alder af kun 39½ år, og hans hustru Anna Maria 

Dorothea Tønder sad derefter tilbage som enke. 

 

1963 Den 18. marts 1963 blev der tinglyst et dokument til denne matrikel om boligret for Andreas Arnold og 

hustru Johanne Arnold f. Henriksen i husets modsatte ende, matrikel nr. 94. 

 

1967 Anna Maria Dorothea Tønders far Andreas Arnold døde d. 25. juli 1967 i en alder af 85 år, efter at have 

levet som enkemand i 4 år, og herefter overtog Anna Maria Dorothea Tønder så også den nordlige del 

af huset, så hun herefter var i besiddelse af hele huset. 

Hun fik herefter lagt begge lejligheder sammen til en lejlighed, men de to matrikler forblev fortsat som 

nr. 61 for den sydlige ende og nr. 94 for den nordlige ende. 

 

1981 Anne Maria Dorothea Tønder døde først i juli 1981 i en alder knap 77 år, og hun blev derefter begravet 

på Oksbøl kirkegård d. 8. juli 1981. 

 

1982 Efter en skiftebehandling d. 17. februar 1982 overgik matrikel 61 nu officielt til afdøde Anne Maria 

Dorothea Tønder men samme dag blev det det tinglyst at husdelen nu overgik til Karl Tønder, Peter 

Tønder og Edith Lindberg, samt til afdøde Hans Arnolds tre sønner Lasse Arnold, Palle Arnold og Tom 

Arnold. 

Arvingerne havde imidlertid solgt hele huset til Detlef Dethlefsen for en købesum på 200.000 kr. og 

han blev dermed ejer af begge matrikler og fik skøde på dette den samme dag. 

 

Vedrørende den nordlige ende af huset der havde matrikel nr. 94 af Mjels ejerlav: 

 

1881 Husets nordlige ende blev efter en erklæring af 17. december 1881 købt af skrædder Peter Petersen og 

hustru Christiane Ernestine Petersen f. Jensen og de blev således indskrevet i den preussiske 

grundbog som ejere af stedet efter den da gældende preussiske lov af 27. maj 1873. 

Peter Petersen var født i Havnbjerg d. 29. august 1838 som søn af tjenestepigen Ellen Outzen i 

Havnbjerg, og han havde været gift i Nordborg kirke d. 14. november 1861 med Mariane Clausen der 

var født d. 23. januar 1835 som datter af indsidder Jørgen Clausen i Ris ved Aabenraa. De havde boet i 

Langesøby i Havnbjerg sogn hvor Mariane var død d. 28. april 1864 i en alder af kun godt 29 år. Peter 

Petersen var derefter blevet gift igen i Havnbjerg kirke d. 23. november 1865 med den 10 år ældre 

Christiane Ernestine Jensen der var født d. 30. september 1828 som datter af Henrik Nicolai Jensen i 

Taarup i Ensted sogn.. 
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Efter deres bryllup flyttede Christiane Ernestine og Peter Petersen så her til sognet for at starte en ny 

tilværelse. 

Christiane Ernestine og Peter Petersen fik ingen børn. 

 

1887 Christine Ernestine Petersen døde d. 19. januar 1887 i en alder af kun godt 58 år, og Peter Petersen sad 

igen tilbage som enkemand 

 

1888 Skrædder Peter Petersen havde igen fundet sig en ny livsledsager, og han blev så gift for tredje gang d. 

24. april 1888 i Oksbøl kirke med den jævnaldrende Dorothea Margrethe Jensen Bang, der var født d. 

21. oktober 1838 på Tornbjerg ved Oksbøl som datter af Jens Jensen Bang og hustru Anna Maria f. 

Weiss. 

 

1900 Skrædder Peter Petersen døde d. 29. maj 1900 i en alder af hun næsten 62 år, og hans hustru Dorothea 

Margrethe Jensen Petersen sad derefter tilbage som enke. 

Om de har været fraflyttet inden Peter Petersen døde kan ikke siges, for hus delen var da blevet solgt til 

Henrik Petersen Tønder og hustru Marie Tønder f. Florup, og de havde fået matriklen overladt d. 25. 

april 1900, og var dermed blevet indskrevet i den preussiske grundbog som de nye ejere. 

Der vides ikke noget om Marie og Henrik Petersen Tønder. 

 

1905 Matrikel nr. 94 blev købt af gårdejer på ”Mjelsgaard” Jes Hansen Petersen d. 12. januar 1905. Hus 

delen blev derefter brugt som udlejnings hus til ansatte på ”Mjelsgaard”, og både før og under første 

verdenskrig boede mange polske sæsonarbejdere her. 

 

1921 Hvem der beboede den del af huset ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 

1. februar 1921 kan ikke siges med sikkerhed. 

 

1921 Da gårdejer Jes Hansen Petersen fraflyttede ”Mjelsgaard” overtog den nye gårdejer Chresten Hansen 

Kaad så også Matrikel nr. 94, og det blev ham tilskødet d. 10. februar 1921. 

 

1922 Den nye gårdejer på ”Mjelsgaard” Peter Davidsen overtog så også stedet her, og det blev ham 

tilskødet d. 10. oktober 1922. 

 

1924 Gårdejer Peter Davidsen solgte huset til fisker Andreas Arnold og hustru Johanne Arnold f. 

Hinrichsen Færgevej 24 i fællesskab, og det fik de et tinglyst skøde på d. 24. juli 1924. 

Johanne og Andreas Arnold fraflyttede nabohuset Færgevej 24, og tilflyttede stedet her. 

Andreas Arnold var født d. 16. april 1882 i Alnor i Rinkenæs sogn som søn af skræddermester 

Johannes Arnold og hustru Maria Henriette f. Thordsen i Alnor, og han var gift med Johanne 

Henrichsen der var født d. 5. januar 1884 i Aabenraa som datter af arbejdsmand Hans Peter Hinrichsen 

og hustru Anna Marie f. Bruhn i Aabenraa. 

Familien var tidligere kommet her til sognet fra Sottrup sogn på Sundeved og var tilflyttet et sted på 

Broballemark hvor de boede før de kom til Færgevej 24. 

Johanne og Andreas Arnold havde børnene: 

 Anna Maria Dorothea Arnold, født d. 18. september 1904 i Varnæs. (hun overtog huset) 

 Hans Peter Arnold, født d. 28. marts 1907 i Broager sogn. 

 Andreas Johannes Arnold, født d. 1. maj 1908 i Alnor Gråsten sogn. 

 Jens Johan Arnold, født d. 7. august 1909 i Sottrup sogn. 

 Christian Nicolai Arnold, født d. 14. september 1910 i Sottrup sogn. 

 Johanne Christine Arnold, født d. 29. januar 1912 i Broballemark. 

 Haraldine Arnold, født d. 22. april 1913 i Broballemark. 

 Cathrine Helene Arnold, født d. 19. april 1915. 

 Friedrich Arnold, født d. 24. maj 1919. 

 

1963 Andreas Arnolds hustru Johanne Arnold døde d. 30. juni 1963 i en alder af 79½ år, og han sad derefter 

tilbage som enkemand. 

 

1967 Andreas Arnold døde d. 25. juli 1967 i en alder af 85 år, efter at have levet som enkemand i 4 år. 

Datteren Anna Maria Dorothea Tønder i husets sydlige ende overtog herefter sin forældres del af huset 

således at hun nu var i besiddelse af hele huset. 



  
Side 52 

 
  

 

 
Foto af huset som det så ud i 1978. 

 

1982 Efter at Anne Maria Dorothea Tønder var død i juli 1981 blev huset efter en skiftebehandling d. 17. 

februar 1982 solgt til Detlef Dethlefsen Ballebrovej 8 i Hardeshøj som tidligere anført og han blev 

dermed ejer af begge matrikler og fik skøde på dette den samme dag. 

Detlef Dethlefsen, der stammer fra Aabenraa, fraflyttede Ballebrovej 8 og tilflyttede stedet her. Dan 

Detlefsen tilflyttede også stedet og boede her til engang i 1986. Herefter boede Detlef Detlefsen så 

alene i hyset indtil Inger M. Detlefsen tilflyttede huset. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Detlef Dethlefsen ejer fortsat huset og bebor dette fortsat sammen med Inger M. Dethlefsen. 

 

 

Færgevej 29 – matrikel nr. 135 af Mjels ejerlav. 
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På udstykningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Christian Christiansen Post 

noteret som ejer af kådnersted nr. 23 hvilket er stedet her. 

 

I et register til kontraktprotokollen ses at Christian Christiansen Post købte et parcelsted d. 28. 

december 1785 af en Peter Christiansen. Hvad det har drejet sig om vides ikke. 

 

Christian Christiansen Post var født omkring 1739-1741 og han var gift med Magdalene Hansen der var 

født omkring 1745-1746. 

Magdalene og Christian Christiansen Post fik børnene: 

 Christian Christiansen, døbt d. 11. januar 1776. (han overtog stedet) 

 Hans Christiansen, døbt d. 5. oktober 1777, død d. 14. april 1797. 

 Anna Maria Christiansen, døbt d. 12. januar 1780. (senere Østervej 16) 

 Abraham Christiansen, døbt d. 12. februar 1784. 

 Christen Christiansen Post, født d. 5. maj 1792. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede kådner og parcellist Christian Christiansen Post her på 

kådnerstedet sammen med sin hustru Magdalene Hansen og deres børn Christian Christiansen, Anna 

Maria Christiansen og Christen Christiansen Post. Sønnen Abraham Christiansen var indrulleret som 

matros. 

 

1806 Magdalene og Christian Christiansen Posts ældste søn Christian Christiansen, blev gift i Oksbøl kirke 

d. 31. maj 1806 med Maren Lorenzen Møller fra Mjels der var døbt d. 2. april 1784 som datter af 

Lorenz Hansen Møller og hustru Karen Rasmusdatter Oksbøl Søndergade 4 i Oksbøl. Hun var i 1803 

plejedatter hos Maren og Jørgen Christensen Steg i inderstested nr. 36. 

Inden da var en aftægtskontrakt af 2. april 1806 blevet indskrevet i skyld og panteprotokollen d. 18. 

april 1806 hvor hvor Christian Christiansen Post og Maren Lorenzen skulle yde aftægt, og hvor 

Christian Christiansen Post blev noteret som inster i Mjels, kådner og besidder af parceljord. 

Maren og Christian Christiansen fik børnene: 

 Magdalene Post født d. 18. april 1809. (hun overtog stedet) 

 Maren Post, født d. 18. april 1811. 

 

1815 Magdalene Post, som hun blev kaldt, døde d. 18. december 1815 i en alder af 69 år, og Christian 

Christiansen Post sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1818 Christian Christiansen Post døde d. 11. juli 1818 i en alder af 77 år efter at have levet som enkemand i 

2½ år. 

 

1819 Ved et skifte af 30. maj 1819 overtog Christian Christiansen, der også nu er kaldet Post, det gamle 

husmandssted, imod at betale 150 rigsdaler til sin bror og søster. 

 

1831 Maren og Christian Christiansen Posts ældste datter Magdalene Post, der var tjenestepige i Mjels, blev 

gift i Oksbøl kirke d. 12. november 1831 med den omkring 4 år ældre bolsmand ved Mjels Christian 

Petersen Erichsen, der var født d. 9. juni 1804 i Mjels som søn af Peter Erichsen og hustru Helene i 

Mjels. Hvor i Mjels det var vides ikke. 

Magdalene og Christian Petersen Erichsen fik børnene: 

 Helene Petersen, født d. 1. september 1832. (hun er ved fødsel indskrevet som Magdalene 

Petersen, men senere kun benævnt som Helene Petersen.) 

 Christian Christiansen Petersen, født d. 14. maj 1835. (han overtog stedet) 

 Peter Erichsen Petersen, født d. 1. november 1838. 

 Magdalene Petersen, født d. 18. oktober 1841. 

 

1838 Magdalene og Christian Petersen Erichsen må have overtaget stedet her imellem 1835 og 1838, idet 

Christian Petersen Erichsen var indskrevet som indsidder i 1835 men husmand og parcellist i 1838. 

(Denne overtagelse er ikke fundet noteret noget steds.) 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede husmand Christian Christiansen, nu også kaldet Post, her 

på stedet sammen med sin hustru Maren Lorenzen Møller. Deres datter og svigersøn Magdalene og 

Christian Petersen Erichsen boede også her på stedet sammen med deres 3 børn Helene Petersen, 

Christian Christiansen Petersen og Peter Erichsen Petersen. Deres tjenestepige Cathrine Paulsen boede 
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også her på stedet, og så var der en lejebolig hvor der boede en enke ved navn Kjersten Jessen og en 

anden enke ved navn Magdalene J. Mai. Begge arbejdede de som daglønnere. 

 

1841 Den 31. januar 1841 blev Christian Petersen Erichsen, der nu kun hed Christian Petersen indskrevet i 

skyld og panteprotokollen som ejer efter en overladelsesforening. Hans hustru Magdalene Petersen 

døde efter fødslen af deres sidste barn d. 18. oktober 1841 i en alder af kun 32 år, og han sad derefter 

tilbage som enkemand med sine 4 børn. 

 

1843 Den 2. marts 1843 blev der i skyld og panteprotokollen noteret at den aftægtsforpligtigelse som 

Christian Petersen havde indgået d. 31. januar fortsat tilsikrede Christian Christiansen Post og hustru  

Christian Petersen havde fundet sig en ny livsledsager, og i forbindelse med dette blev der også 

indskrevet forskellige arvemæssige forhold i skyld og panteprotokollen vedrørende hans 4 børn af 

første ægteskab. Han blev gift d. 14. juli 1843 i Oksbøl kirke med den omkring 5½ år yngre pige Maren 

Nissen, der var født d. 15. januar 1810 i Lavensby i Havnbjerg sogn som datter af bolsmand Hans 

Nissen og hustru Maren Nissen i Lavensby. 

Maren og Christian Petersen fik børnene: 

 Hans Petersen, født d. 30. maj 1844. 

 Maren Petersen, født d. 2. august 1846. 

 Erich Petersen, født d. 12. juli 1849. 

 Anne Marie Petersen, født d. 16. august 1852. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede husmand Christian Petersen her på stedet sammen med sin 

hustru Maren og hans 4 børn af første ægteskab Helene Petersen, Christian Christiansen Petersen, Peter 

Erichsen Petersen og Magdalene Petersen samt deres fælles barn Hans Petersen. Deres tjenestepige 

Anna Margrethe Petersen fra Mjels boede desuden også her på stedet. I aftægtsboligen boede hans 

svigerforældre af første ægteskab Maren og Christian Christiansen Post. 

 

1846 Christian Petersens svigermor af første ægteskab Maren Post døde på aftægten d. 13. oktober 1846 i en 

alder af 62½ år, og hendes mand Christian Christiansen Post sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede husmand Christian Petersen fortsat her på stedet sammen 

med sin hustru Maren og hans 3 børn af første ægteskab Helene Petersen, Peter Erichsen Petersen og 

Magdalene Petersen samt deres fælles 4 børn Hans Petersen, Maren Petersen, Erich Petersen og Anne 

Marie Petersen. I aftægtsboligen boede hans svigerfar af første ægteskab Christian Christiansen Post 

stadigvæk. 

Christian Petersens svigerfar af første ægteskab Christian Christiansen Post døde på aftægten d. 6. 

marts 1855 i en alder af 79 år, efter at have levet som enkemand i 8½ år. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede husmand og parcellist Christian Petersen stadigvæk her på 

stedet sammen med sin hustru Maren og hans datter af første ægteskab Helene Petersen samt deres 

fælles 4 børn Hans Petersen, Maren Petersen, Erich Petersen og Anne Marie Petersen. 

 

1869 I 1869 d. 1. marts blev der protokolleret en gæld og panteobligation og i Skyld og panteprotokollen 

blev der noteret Christian Petersen var ejer af kådnerstedet nr. 36 og besidder af parceljord. (hvorfor der 

nu her står kådnersted nr. 36, når nr. 36 var et inderstested) 

 

1870 Ved en købekontrakt af 31. marts 1870 solgte Christian Petersen sin part i Mjelsgaard Sø til Hans 

Hansen Hau. 

 

1873 Husmand Christian Petersen døde d. 10. januar 1873 af en brystsygdom i en alder af 68½ år, og hans 

hustru Maren sad derefter tilbage som enke. Han efterlod sig desuden sine 4 børn af første ægteskab og 

sine 4 børn af andet ægteskab. 

 

Sønnen af første ægteskab Christian Christiansen Petersen blev gift i Oksbøl kirke d. 20. marts 1873 

med den 7 år yngre pige Ellen Wrang der var født d. 30. september 1842 i Himmark i Svenstrup sogn 

som datter af tjenestekarl Mathias Wrang og hustru Kirstine Marie i Himmark. 

Ellen og Christian Christiansen Petersen fik ingen børn. 
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I skyld og panteprotokollen blev Christian Christiansen Petersen indskrevet som ejer efter sin far 

Christian Petersen efter et skiftebrev af 30. april 1873, og der blev samtidig med indskrevet at Christian 

Christiansen Petersen skulle yde det i skiftebrevet nærmere beskrevne aftægt til sin mor Maren 

Petersen. 

 

1894 Christian Christiansen Petersens mor Maren Petersen døde på aftægten d. 18. august 1894 i en alder af 

84½ år efter at have levet som enke i 21½ år. 

 

1900 Ifølge BBR registret er stedet her opført i 1900. Om det har været nedbrændt og genopbygget på det 

tidspunkt kan ikke siges. 

 

1909 Ellen Petersen døde d. 3. maj 1909 i en alder af godt 66½ år, og hendes mand Christian Christiansen 

Petersen, der nu var kaldet Christian Petersen Post, sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1911 Christian Petersen Post solgte ejendommen i 1911 til smedemester Jens Hansen Christensen som 

overtog denne d. 9. marts 1911, og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog som ejer af 

stedet her. Christian Petersen Post fraflyttede stedet og flyttede hen til sin nevø Jacob Petersen og 

hustru Margrethe på Østervej 15 i Mjels. Her døde Christian Petersen Post d. 12. marts 1917 i en alder 

af 81 år efter at have levet som enkemand i knap 8 år 

 

Jens Hansen Christensen var født i Blans i Ullerup sogn d. 16. september 1867 som søn af smed Martin 

Christian Christensen og hustru Volborg f. Hansen i Blans. Han var blevet gift i Svenstrup kirke d. 20. 

november 1890 med den 3½ år yngre Cathrine Marie Frederiksen, der var født d. 24. februar 1871 i 

Stevning i Svenstrup sogn som datter af Frederik Christian Frederiksen og hustru Anna Christensen i 

Stevning 

Cathrine Marie og Jens Hansen Christensen fik børnene: 

 Marie Kjerstine Christensen, født omkring 1891 i ____?, død d. 27. juni 1908. 

 Anna Christensen, født d. 24. marts 1892, død d. 30. marts 1892. 

 Anne Christensen, født d. 24. februar 1893. 

 Cathrine Christensen, født d. 9. februar 1894, død d. 10. februar 1894. 

 Martin Christian Christensen, født d. 22. november 1895, død d. 25. marts 1914. 

 Frederik Christensen, født d. 25. april 1897. (senere Mjelsvigvej 5) 

 Cathrine Christensen, født d. 21. maj 1899, død d. 27. oktober 1913. 

 Jens Christensen, født d. 29. juni 1901. 

 Hans Christensen, født d. 28. april 1903. 

 Christian Christensen, født d. 13. august 1905. 

 Valborg Christensen, født d. 5. oktober 1907. 

 Maria Christensen, født d. 19. september 1908. 

 Christen Christensen, født d. 25. december 1909. 

 Margrethe Christensen, født d. 17. maj 1911. 

 Peter Christensen, født d. 8. juli 1912. 

 Nicolai Christensen, født d. 15. januar 1914. 

 

Jens Hansen Christensen var i forvejen ejer af smedestedet Færgevej 34, som han havde overtaget i 

1898. Efter købet af ejendommen her forpagtede han smedestedet og beboelsen og begyndte selv at 

drive landbrug på den jord der tilhørte stedet her. 

 

1919 Omkring 1919 opgav Jens Hansen Christensen landbruget og overtog smedeforretningen på Færgevej 

34 igen. Om han så også er tilflyttet beboelseshuset der eller er blevet boende her kan ikke siges. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede smedemester 

Jens Christensen sammen med sin hustru Cathrine Marie Christensen og deres syv børn Frederik 

Christensen, der var smed og mekaniker, Valborg Christensen, Maria Christensen, Christen 

Christensen, Margrethe Christensen, Peter Christensen og Nicolai Christensen. Om det har været i 

huset her eller om det har været i beboelseshuset til Færgevej 34 kan ikke siges med sikkerhed 

I stuehusets sydende var der en lille lejlighed, og her boede den ugifte Maren Petersen, kaldet ”Maren 

Post”. Hun var en ugift halvsøster til den tidligere ejer Christian Christiansen Petersen, der kun blev 

kaldt Christian Petersen Post, og hun var født d. 2. august 1846. 
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Foto af huset fra 1920. Maren Post ses udenfor huset. 

Til venstre ses Færgevej 30 og til højre ses Mjelsvigvej 5. 

 

1922 Efter at have frasolgt ejendommens tilhørende jordarealer blev de ret gamle udhuse til ejendommen 

nedrevet og bestående stuehus solgt til krigsinvalid og sadelmager Hans Rossen og han blev således 

den næste ejer af stedet her, og fik dette tilskødet d. 21. september 1922. 

Hans Rossen var født d. 3. oktober 1890 i Hostrupskov i Ensted sogn som søn af fisker Peter Christian 

Rossen og hustru Botilla Sophie Rossen f. Ellemoos i Hostrupskov. Han var blevet gift med den ½ år 

ældre Anna Louise Eggert, der var født i Bedsted i Aabenraa amt d. 28. april 1890 som datter af 

arbejder August Karl Friedrich Eggert og hustru Augusta Giroth.  

Anna Louise og Hans Rossen fik børnene: 

 Augusta Rossen, født d. 6. oktober 1919 i Skovby i Løjt sogn. (senere Mjelsvigvej 1 Mjels) 

 Thomas Rossen, født d. 20. maj 1925, død d. 29. maj 1925 

 

1926 Dagbladet Dybbøl Posten skrev d. 3. august 1926: 

 

80 år. 

I går blev Maren Petersen Mjels 80 år gammel. I den anledning gik flaget til tops og der blev vist 

fødselsdagsbarnet megen opmærksomhed. Endnu er Maren fuldstændig rask og alderdommen har ikke 

sat sit præg på hende. Maren Petersen er en god dansk kvinde som glædede sig ved genforeningen. Hun 

fik rejst en smuk flagstang ved den lejlighed og ved hver eneste national festdag er Maren den første til 

at hejse Dannebrog. 

 

1932 Anna Louise Rossen døde d. 11. maj 1932 i en alder af kun 42 år, og hendes mand Hans Rossen levede 

derefter videre som enkemand. 

I lejligheden husets sydende døde Maren Petersen ”Maren Post”d. 6. august 1932 i en alder af 86 år. 

 

1936 Hans Rossen blev nu 2 dage efter sin 46 års fødselsdag gift igen hos sognefoged for Oksbøl sogn 

Chresten Eriksen d. 5. oktober 1936 med den næsten 19 år yngre husholderske Cathrine Lund der var 

født d. 25. juni 1909 i Egernsund. 

 

1962 Hans Rossen døde d. 26. november 1962 i en alder af 72 år, og hans hustru Cathrine Rossen sad 

derefter tilbage som enke. 

 

 
Foto af huset fra 1978. Til højre ses Færgevej 26. 
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1963 Hans Roseens arvinger solgte huset til Niels Erik Andersen for en købesum på 24.800 kr. til 

overtagelse d. 1. november 1963. Niels Erik Andersen var gift med Vera Larsen, der var datter af 

Henry Larsen og hustru Maren Larsen f. Petersen Søholmvej 18 i Broballe. 

 

1980 Vera og Niels Erik Andersen fraflyttede sognet og huset blev solgt til Hans Nissen Hansen og hustru 

Jenny Hansen for en købesum på 340.000 kr., og det fik de et tinglyst skøde på d. 31. marts 1980. 

 

1989 Jenny og Hans Nissen Hansen havde købt Nedervej 5, og de flyttede så fra huset i sommeren 1989. 

Huset stod så tomt, men blev så senere udlejet til Gerdy R. R. og Kenneth J. Christensen. 

 

1991 Gerdy R. R. Christensen købte huset for en købesum på 340.000 kr., og det blev der så udstedt et 

skøde på d. 19. juni 1991. Gerdy Christensen fraflyttede huset på et tidspunkt mens Kenneth J. 

Christensen så boede alene et stykke tid. Økonomien har ikke kunnet bære, og der blev så begæret 

tvangsaktion. 

 

1992 Den 10. november 1992 blev huset solgt ved en endelig tvangsauktion. 

 

1993 Hans Nissen Hansen og hustru Jenny Hansen, der tidligere havde boet i huset, havde nu igen købt 

huset for en købesum på 262.597 kr., og det fik de derefter et auktionsskøde på d. 17. februar 1993. 

Endnu i efteråret 1993 var der ingen med adresse i huset, men i 1994 var huset så udlejet til Marianne 

Jensen, Michael Spottag og Morten Andersen. De fraflyttede igen og i 1995 stod huset så igen tomt. I 

1996 boede Lis Thellefsen i huset og dette lejemål havde hun så også i 1997. 

 

1998 Jenny og Hans Hansen solgte huset til deres søn Preben Nissen Hansen og Anne Mette Simonsen for 

en købesum på 313.800 kr., og det fik de efterfølgende et tinglyst skøde på d. 9. januar 1998. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2004 Anne-Mette Hansen fraflyttede huset og efter en bodelingsoverenskomst d. 3. august 2004 var Preben 

Nissen Hansen nu eneejer af huset. 

 

2005 Birgitte Hamann tilflyttede huset fra Østervej 12 og blev gift med Preben Nissen Hansen i sommeren 

2006. 

 

2009 Birgitte Hamann fraflyttede huset på et tidspunkt, men Preben Nissen Hansen ejer og bebor fortsat 

huset. 

 

 

Færgevej 30 – matrikel nr. 54 af Mjels ejerlav. 
 

På udskiftningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Leonhard Jensen noteret som 

ejer af kådnersted nr. 34 hvilket er stedet her. 

Leonhard Jensen var født omkring 1736 og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 22. oktober 1763 med 

pigen Anna Madsdatter fra Mjels 

Leonhard Jensens mor Karen Jenses døde i en alder af 70 år, og hun blev begravet d. 25. april 1777 på 

Oksbøl kirkegård. 
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Anna og Leonhard Jensen fik bl.a. børnene: 

 Karen, døbt d. 13. januar 1765. 

 Ellen, døbt d. 8. maj 1769. 

 Kirsten, døbt d. 10. juli 1774. 

 Mads, døbt d. 9. juni 1780. 

 

1795 Leonhard Jensen døde d. 7. juli 1795 i en alder af 59 år 

 

Der er ikke fundet meget om Leonhard Jensen, og hvad der er sket med stedet her efter hans død i 1795 

vides ikke. 

 

********* 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede inderste og daglønner Christen Lauritzen i et hus i Mjels 

sammen med sin hustru Anna Margrethe og deres 4 børn Hans Christensen, Ellen Christensen, Frederik 

Christensen og Johan Christensen Lauritzen. 

(Man kan ikke med sikkerhed sige om det har været i huset her eller et andet sted i Mjels i et lejemål.) 

Christen Lauritzen var født i Brandsbøl i Havnbjerg sogn d. 29. marts 1796 og mens han var 

tjenestekarl i Oksbøl var han blevet gift i Oksbøl kirke d. 9. september 1820 med den 5 år yngre Anna 

Margrethe Tinnesen der var født i Mjels d. 28. februar 1801 som datter af husmand Christian Tinnesen 

og hustru Ellen Hansdatter i Mjels. Anna Margrethe Tinnesen havde før dette ægteskab fået en søn 

Christian Hansen Tinnesen der var født d. 4. august 1817 med tjenestekarl Hans Jørgen som udlagt 

barnefader. 

Anna Margrethe og Christen Lauritzen fik børnene: 

 Christen Christensen, født d. 26. november 1820. (han overtog stedet) 

 Lauritz Christensen, født d. 21. juni 1825. (senere Tvendalvej 2 Oksbøl) 

 Hans Christensen, født d. 14. august 1828. (senere fattighuset i Tornbjerg (Havnbjergvej)) 

 Ellen Christensen, født d. 24. april 1831. 

 Maren Christensen, født d. 3. juli 1835, død d. 21. maj 1838. 

 Frederik Christensen, født d. 17. juli 1837. (senere Stegvej 2 Mjelsmark) 

 Johan Christensen Lauritzen, født d. 5, august 1839. 

 Peter Christensen Lauridsen, født d. 20. august 1841, død d. 19. juli 1859. 

 Maren Christensen, født d. 23. august 1843. 

 

1841 Efter en købs og overladelseskontrakt af 29. juni 1841 købte Christen Lauritzen stedet her og blev 

dermed ejer af huset, som var en parcel af kåd nr. 34. Han lånte penge hos bolsmand Marcus Nissen 

Nedervej 20 på Mjelsmark til dette, men om det er det samme hus som de boede i, i 1840 kan ikke 

siges. Hvem han købte huset af står der ikke noget om i skyld og panteprotokollen. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede inderste og daglønner Christen Lauritzen her på stedet 

sammen med sin hustru Anna Margrethe og deres 5 børn Ellen Christensen, Frederik Christensen, 

Johan Christensen Lauritzen, Peter Christensen Lauridsen og Maren Christensen. I en lejebolig boede 

der en ugift 76-årig mand ved navn Jonas Christensen, der fik fattighjælp, og i en anden lejlighed i 
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huset boede der en daglønner Johann Christensen sammen med sin hustru Anna Kirstine Margrethe 

Holdt. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede daglejer Christen Lauritzen fortsat her på stedet sammen 

med sin hustru Anna Margrethe og deres 3 børn Johan Christensen Lauritzen, Peter Christensen 

Lauridsen og Maren Christensen. 

 

1856 Ifølge et skøde af 29. januar 1856 blev Christen Christensen den næste ejer af stedet her. Han menes 

at være Anna Margrethe og Christen Lauritzens ældste søn, og han forpligtede sig at yde et aftægt fra 

27. november 1855 til Anna Margrethe og Christen Lauritzen. Dette aftægt blev protokolleret i skyld 

og panteprotokollen d. 4. februar 1856. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede daglejer Christen Lauritzen stadigvæk her på stedet 

sammen med sin hustru Anna Margrethe og deres datter Maren Christensen. (Christen Lauritzen er 

godt nok opført som Kristen Kristensen, men der må optælleren have skrevet forkert.) Hvor sønnen 

Christen Christensen, der som tidligere nævnt havde overtaget huset d. 29. januar 1856, boede på dette 

tidspunkt vides ikke. 

På stedet boede der også en lejer ved navn Thor Matthias Matthiesen fra Ålborg sammen med sin 

hustru Henriette Petersen fra Augustenborg og deres børn Kirstine Marie Mathiesen på 13 år, Kristian 

Mathiesen på 10 år, Mathias Mathiesen på 6 år og Anne Eleonore Mathiesen på 2 år. De havde ved 

folketællingen i 1855 boet til leje på Østervej 17. 

Thor Mathias Mathiesen var født omkring 1821 i Aalborg og han var gift med Henriette Petersen der 

var født omkring 1819 i Augustenborg. 

Henriette og Thor Matthias Matthiesen fik børnene: 

 Kirstine Marie Matthiesen, født d. 20. oktober 1847. 

 Peter Matthiesen, født d. 21. september 1849. 

 Christian Matthiesen, født d. 16. januar 1852. 

 Matthias Matthiesen, født d. 10. december 1854. 

 

Christen Christensen solgte sit såkaldte inderstested til Christen Christensen Baurup og hustru Anna 

Helene Christensen f. Jørgensen, efter en købs og overladelseskontrakt af 27. november 1860, og de 

fik efterfølgende et skøde på dette d. 20. februar 1861. I kontraktprotokollen blev der desuden 

indskrevet at de skulle overtage aftægtsforpligtigelsen til Anne Margrethe og Christen Lauritzen. 

Senere blev de indskrevet i den preussiske grundbog som ejere af huset efter den da gældende 

preussiske lov af 27. maj 1873. 

Christen Christensen Baurup var født i Mjels d. 14. februar 1820 som søn af Christen Jessen Baurup og 

hustru Dorthea Margrethe Dorthea Poulsen, og mens han arbejdede som tjenestekarl i Langesøby, blev 

han d. 25. april 1861 gift i Havnbjerg kirke med den 8 år yngre tjenestepige i Langesøby Anna Helene 

Jørgensen der var født d. 24. februar 1828 som datter af arbejdsmand Jørgen Jørgensen og hustru 

Helene f. Nissen i Svenstrup. 

Anna Helene og Christen Christensen Baurup fik datteren: 

 Dorothea Margrethe Christensen, født d. 4. marts 1863. (hun overtog stedet) 

 

1879 Christen Lauritzen døde på aftægten d. 2. januar 1879 i en alder af knap 83 år, og hans hustru Anne 

Margrethe sad derefter tilbage som enke. 

 

1885 Anne Margrethe Lauritzen døde på aftægten d. 11. august 1885 i en alder af 84½ år, efter at have levet 

som enke i 6½ år. 

 

1887 Christen Christensen Baurup døde d. 15. november 1887 i en alder af 67 ¾ år, og efterlod sig sin datter 

og sin hustru Anna Helene Baurup som enke.  

 

1892 Ifølge BBR registret er huset her opført i 1892 så om det tidligere hus har været nedbrændt eller andet 

vides ikke. 

 

1897 Anna Helene Baurup døde d. 17. januar 1897 i en alder af næsten 69 år, og efter at have levet som enke 

i godt 9 år. 
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Datteren Dorothea Margrethe Jessen f. Christensen blev nu husets næste ejer efter sine forældre som 

arv, og d. 11. februar 1897 fik hun bevis på dette. Hun var blevet gift på Mjels Standesamt d. 4. oktober 

1888 med den 2½ år ældre Jens Jessen, der var født d. 9. september 1860 som søn af inderste Mads 

Jessen og hustru Maren f. Jørgensen Nyemand på Fjordvej 4 Broballemark. Dagen efter d. 5. oktober 

1888 var de blevet kirkelig viet i Oksbøl kirke. Dorothea Margrethe fik også d. 11. februar 1897 indført 

at hendes mand daglejer Jens Jessen desuden også var ejer af huset. 

Dorothea Margrethe og Jens Jessen fik datteren: 

 Marie Jessen, født d. 27. marts 1889. 

 

1920 Dorthea Margrethe Jessen døde d. 5. september 1920 i en alder af kun 57½ år og efterlod sig sin mand 

Jens Jessen som enkemand. 

 

Jens Jessen fraflyttede sognet og boede derefter hos sin datter og svigersøn Marie og Frederik Wilhelm 

Kunz i Nordborg. Huset blev derefter lejet ud til arbejder Friedrich Vilhelm Theodor Bruhn og hustru 

Thora Jensen Bruhn. Jens Jessen døde på radiumstationen i Odense d. 14. august 1938 i en alder af 

næsten 78 år. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede arbejder 

Friedrich Vilhelm Theodor Bruhn her i huset sammen med sin hustru Thora Jensen Bruhn og deres 2 

børn Karen Bruhn og Anita Margrethe Bruhn. 

 

Jens Jessen solgte huset til arbejder Friedrich Wilhelm Theodor Bruhn for en købesum på 5.900 kr. 

efter en notariel erklæring af 14. november 1921 og d. 17. november 1921 blev dette så indskrevet i den 

preussiske grundbog. Han blev således den næste ejer af huset. 

Friedrich Wilhelm Theodor Bruhn var født d. 29. marts 1892 ved Kiel i Tyskland, og han var blevet 

gift i Oksbøl kirke d. 27. december 1915 med den 1 år yngre Thora Jensen Rasmussen, der var født d. 

30. maj 1893 i Hardeshøj som datter af fisker Johan Jensen Rasmussen og hustru Karen Rasmussen f. 

Petersen, Færgevej 51 i Hardeshøj  

Thora og Friedrich Vilhelm Theodor Bruhn havde børnene: 

 Karen Bruhn, født d. 26. april 1917 i Tyskland. 

 Anita Margrethe Bruhn, født d. 31. december 1918. 

 Johanne Bruhn, født d. 17. november 1924. 

 Thyra Bruhn, født d. 20. maj 1929. 

 Frederik Bruhn, født d. 28. februar 1932, død d. 1. marts 1932. 

 

1943 Thora og Friedrich Vilhelm Theodor Bruhn købte huset på Mjelsvigvej 1 d. 26. oktober 1943 for en 

købesummen på 3500 kr., men solgte det igen d. 13. april 1944. 

 

1957 Thora Bruhn døde i oktober 1957 i en alder af kun 64½ år, og hun blev derefter begravet på Oksbøl 

kirkegård d. 26. oktober 1957. Hendes mand Friedrich Vilhelm Theodor Bruhn sad derefter tilbage som 

enkemand. 

 

1960 Den 6. april 1960 blev der tinglyst et dokument vedrørende boligret for fru Louise Sandersen f. 

Hamann. Hvem hun var vides ikke. (I en brandforsikring vedrørende matrikel nr. 54 er huset forsikret 

d. 9. august 1971 af Friedrich Bruhn’s Arvinger i Mjels med ejers bopæl fru Luise Sandersen i Mjels 

med den tidligere ejer Fritz Bruhn?) 

 

1968 Friedrich Vilhelm Theodor Bruhn døde i januar 1968 i en alder af næsten 76 år, efter at have levet som 

enkemand i godt 10 år, og han blev derefter begravet på Oksbøl kirkegård d. 30. januar 1968 

 

1969 Efter en skiftebehandling d. 14. april 1969 i et privat skifte overgik boet og huset til arvingerne fru 

Karen Andersen f. Bruhn, fru Anita Nisley f. Bruhn, fru Hanne Hansen f. Bruhn og fru Thyra 

Svendsen f. Bruhn. Hvem der så har beboet huset her fremover er ikke kendt. 

 

1972 Friedrich Wilhelm Theodor Bruhns arvinger solgte huset til ejendomshandler Gunnar Aamand 

Vonsbæk ved Haderslev for en købesum på 60.000 kr., og  han fik sit skøde på dette d. 31. juli 1972. 

Han solgte derefter huset videre til Børge B. T. Olsen og hustru Ella Olsen, H. C. Ørstedsvej 11 
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Nordborg for en købesum på 85.000 kr. til overtagelse d. 1. august 1972, og de fik deres tinglyste skøde 

på dette d. 11. august 1972. 

 

 
Foto af huset som det så ud i 1978. 

 

1994 Borge B. T. Olsen, der var født d. 10. februar 1925, døde d. 28. januar 1993 i en alder af næsten 68 år, 

og efter en skiftebehandling d. 25. april 1994 overgik huset til hans enke Ella Olsen. Hun havde 

imidlertid solgt huset til Horst Adolf Tetens og hustru Rose-Marie Tetens for en købesum på 230.000 

kr., og der blev derefter udstedt et nyt tinglyst skøde til den nye ejer den samme dag. Ella Olsen 

fraflyttede sognet og flyttede til Lærkevej i Langesø hvor hun døde i oktober 2004. 

 

1999 Rose-Marie Tetens fraflyttede huset og i 1999 tilflyttede der en Viggo Hansen i det ene hus. Året efter 

var han fraflyttet igen og Claus Holm fra Nordborg tilflyttede stedet. Claus Holm, der var søn af 

tidligere malermester Nic. Holm i Nordborg, druknede d. 29. august 2002 i Stegvig sammen med en 

anden mand fra Nordborg. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2002 Efter Claus Holm tilflyttede der en Jørgen B. Jensen og senere igen en Henning D. Christiansen. 

 

2008 Horst Adolf Tetens ejer og bebor fortsat huset og Henning D. Christiansen bebor det andet hus. 

 

2009 Horst Adolf Tetens ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 34 – matrikel nr. 235 af Mjels ejerlav. 
 

Ifølge udstykningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard” lå der her på stedet et jordstykke 

der var en del af et kvartfæstebol nr. 19 og som var ejet af en fæstebolsmand ved navn Peter Petersen 

Krog. 

Overfor dette, på det nuværende Hjørnet 3, lå der en ejendom som havde betegnelsen kådnersted nr. 27 

og som i 1865 blev ejet af Peter Christian Jensen Grøn. (se under Hjørnet 3) 

Denne Peter Christian Jensen Grøn blev også ejer af jordstykket her. 

 

1867 Peter Christian Jensen Grøn solgte sin ejendom kådnersted nr. 27 som i det tyske system havde fået 

artikel nr. 41 efter en købekontrakt af 2. november 1867 til husmand og smed Martin Christian 
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Christensen fra Blans og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog som ejer efter den 

senere preussiske lov af 27. maj 1873. 

Martin Christian Christensen var født omkring 1836 og han var gift med Valborg Hansen der var født 

omkring 1828, og de kom hermed her til sognet fra Blans i Ullerup sogn. 

Valborg og Martin Christian Christensen fik børnene: 

 Jens Hansen Christensen, født d. 16. september 1867 i Blans. (han overtog stedet) 

 Catharine Marie Christensen, født d. 29. april 1869. 

 

1898 Smedemester Martin Christian Christensen overlod matrikel nr. 41, hus og smedje, til sin søn Jens 

Hansen Christensen d. 19. november 1898, og Valborg og Martin Christian Christensen gik på aftægt. 

Dette aftægt skulle efter sigende være i huset ved siden af på Færgevej 36. Jens Hansen Christensen må 

således have beboet huset overfor. 

Jens Hansen Christensen var blevet gift med Cathrine Marie Frederiksen, men hvor de er blevet gift 

eller hvem hun var vides ikke. 

Cathrine Marie og Jens Christensen fik børnene: 

 Marie Kjerstine Christensen, født omkring 1891 i ____?, død d. 27. juni 1908. 

 Anna Christensen, født d. 24. marts 1892, død d. 30. marts 1892. 

 Anne Christensen, født d. 24. februar 1893. 

 Cathrine Christensen, født d. 9. februar 1894, død d. 10. februar 1894. 

 Martin Christian Christensen, født d. 22. november 1895, død d. 25. marts 1914. 

 Frederik Christensen, født d. 25. april 1897. (senere Mjelsvigvej 5, senere her) 

 Cathrine Christensen, født d. 21. maj 1899, død d. 27. oktober 1913. 

 Jens Christensen, født d. 29. juni 1901. 

 Hans Christensen, født d. 28. april 1903. (senere Oldenorvej 8) 

 Christian Christensen, født d. 13. august 1905. 

 Valborg Christensen, født d. 5. oktober 1907. 

 Maria Christensen, født d. 19. september 1908. 

 Christen Christensen, født d. 25. december 1909. 

 Margrethe Christensen, født d. 17. maj 1911. 

 Peter Christensen, født d. 8. juli 1912. 

 Nicolai Christensen, født d. 15. januar 1914. 

 

 
Smedemester Jens Hansen Christensen foran sin smedje på hjørnet af 

Færgevej og Nedervej. Foto fra ukendt årstal. 

 

1908 Martin Christian Christensen døde på aftægten d. 6. november 1908 i en alder af 72 år og hans hustru 

Valborg Christensen sad derefter tilbage som enke. 

 

1911 Jens Hansen Christensens mor Valborg Christensen døde d. 24. april 1911 i en alder af 83 år. Præsten 

noterede i kirkebogen at hun var enke efter Martin Christensen men var blevet gift Jensen i 1908 og at 

hun efterlod sig 1 søn 2 døtre. (dette er ikke fundet i Oksbøl kirkebog eller Oksbøl Standesamt ?) 

 

Jens Hansen Christensen købte ejendommen Færgevej 29 i Mjels d. 9. marts 1911. Han forpagtede 

smedestedet og beboelseshuset til smed Holger Jensen, og selv begyndte han at drive landbrug på den 

jord der tilhørte Færgevej 29. 
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Færgevej fra krydset mod Hardeshøj omkring 1912. Den gamle smedje med 

personerne Holger Jensen, og Anna Jensen, Else Jensen og Jørgen Jensen. 

Det gamle kådnersted nr. 27 ses i billedets venstre side. 

Det lille hus bagerst i midten er Færgevej 36, og bag det ses Færgevej 40. 

 

1919 Omkring 1919 købte Holger Jensen og hustru Anna eget hus i Stevning og flyttede dertil hvor firmaet 

”Holger Jensen og sønner” blev startet. 

Jens Hansen Christensen opgav landbruget og overtog smedeforretningen igen. Om han så også er 

tilflyttet beboelseshuset på den modsatte side af vejen kan ikke siges. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede smedemester 

Jens Christensen sammen med sin hustru Marie Christensen og deres syv børn Frederik Christensen, 

der var smed og mekaniker, Valborg Christensen, Maria Christensen, Christen Christensen, Margrethe 

Christensen, Peter Christensen og Nicolai Christensen, enten her på Færgevej 34 eller endnu i nr. 29. 

Det kan ikke siges med sikkerhed. 

 

1922 Jens Hansen Christensen frasolgte jorden Færgevej 29 og lod de ret gamle udhuse nedbryde og solgte 

stuehuset d. 21. september 1922 til krigsinvalid og sadelmager Hans Rossen. 

 

Der fortælles om Jens Hansen Christensen at han var meget genert og beskeden, og det værste han 

skulle gøre var at bringe regninger ud. Skete det at Jens var til fest hvor han fik lidt vådt, var han alle 

tiders humørmand som alle satte stor pris på at være sammen med. 

 

1939 Smed Jens Hansen Christensen døde d. 12. februar 1939 i en alder af knap 71½ år, og hans hustru 

Cathrine Marie Christensen sad derefter tilbage som enke. 

Efter faderens død har sønnen Frederik Christensen Mjelsvigvej 5 måske kørt forretningen videre. 

 

1944 Ved en vejudbygning i Mjels i 1944-1945 blev beboelseshuset (det gamle husmandssted nr. 27) på den 

anden side af vejen nedbrudt. 

 

1945 Efter en tinglysning d. 1. maj 1945 overgik matrikel nr. 41 nu efter en skifteattest til Cathrine Marie 

Christensen f. Frederiksen i et uskiftet bo 

Hun overlod derefter matrikel nr. 41 til sin søn mekaniker Frederik Christensen for en købesum på 

3000 kr., og dette blev ligeledes tinglyst d. 1. maj 1945. 

 

1952 I 1952 blev den gamle smedje nedbrudt og der blev opført et nyt smedested, og her havde Frederik 

Christensen sin smedeforretning fremover. 

Den 26. februar 1952 blev der udstedt et tinglyst dokument vedrørende et benzintank anlæg her på 

stedet for Dansk Petroleum gældende i 20 år. 

 

1962 Den 6. juli 1962 blev der tinglyst en skifteattest til fordel for Dansk Esso A/S gældende frem til d. 29. 

juni 1982. 

 

1964 Frederik Christensen solgte sit smedeværksted og hele sit matrikel nr. 41 til Fritz Requate for en 

købesum på 33.800 kr., og på denne overtagelse blev der udstedt et tinglyst skøde d. 2. april 1964. 
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Fritz Requate frastykkede 967 m
2
 fra hele sit matrikel nr. 41 pr. 12. maj 1964 og det blev til stedet her 

med betegnelsen matrikel nr. 235. 

 

 
Smedemester Fritz Requates smedeværksted. 

Foto fra før Hjørnet blev udstykket. 

 

1966 Fritz Requate beholdt sit matrikel nr. 41 indtil han solgte det til murermester Paul Thomsen Kjærgaard, 

Kokhøjvej 10 Broballe der fik skøde på dette d. 17. november 1966. (Hele området blev efterfølgende 

til ”Hjørnet” 

 

1971 Fritz Requate må have indrettet beboelse på stedet her idet han d. 21. oktober 1971 fik ændret sin 

brandforsikring til at omfatte beboelse med værksted og butik for autoudstyr og reservedele. 

 

1979 Fritz Requate flyttede til Bolderslev og solgte derfor huset til Launy Requate for en købesum på 

250.000 kr., og d. 26. september 1979 blev der udstedt et tinglyst skøde på dette. Launy Requarte 

flyttede derefter sammen med Aase Rathje ind i huset. 

 

1985 Launy Requate og Aase Rathje flyttede til Sebbelev ved Augustenborg og solgte huset til Peter Friis 

og Anne M. Friis med hver en halvdel for en købesum på 380.000 kr., og de fik deres tinglyste skøde 

på dette d. 15. november 1985. 

 

1989 Anne M. og Peter Friis fraflyttede sognet og solgte huset til Birgit I. Moos og Sven Aage Moos for en 

købesum på 375.000 kr., og på denne overtagelse blev der udstedt et tinglyst skøde d. 8. november 

1989. 

 

1992 Birgit I. Moos fraflyttede huset og Svens Aage Moos boede derefter alene i huset. Efter en 

bodelingsoverenskomst d. 9. juni 1992 overgik huset nu til Svend Åage Moos som herefter var eneejer. 

Han boede der et stykke tid men fraflyttede på et tidspunkt efter september 1993. Derefter stod huset 

tomt, og fra sommeren 1994 var der ingen beboer i huset. 

 

1995 Huset blev solgt til Jan Valentin for en købesum på 295.000 kr. og det fik han udstedt et skøde på d. 3. 

januar 1995. Han ejer og bebor fortsat huset her i 2003. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 
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2009 Jan Valentin ejer og bebor fortsat stedet her. 

 

 

Færgevej 36 – matrikel nr. 146 af Mjels ejerlav. 
 

På udskiftningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard” er området her hvor noget af 

Færgevej 36, Færgevej 38 samt Nedervej 7 er beliggende, betegnet som halvbolsted nr. 18 med 

halvbolsmand Hans Jørgensen som ejer. Hele området havde navnet ”Fladbjerg” 

Beskrivelsen af dette halvbolsted ses under Færgevej 38. 

 

1875 Huset her er ifølge BBR registret opført i 1875, men hvem der har ladet det opføre vides ikke. Hvem 

der har haft ejerskabet op til 1912 kan heller ikke siges. 

 

Efter at smed Martin Christian Christensen Færgevej 34 havde overladt smedestedet til sin søn Jens 

Hansen Christensen i november 1898 gik han og hans hustru Valborg på aftægt. Det skulle efter 

sigende være i huset her. Om de dermed også havde et ejerskab her har ikke været muligt at opspore. 

 

1908 Martin Christian Christensen døde på aftægten d. 6. november 1908 i en alder af 72 år og hans hustru 

Valborg Christensen sad derefter tilbage som enke. 

 

1911 Jens Hansen Christensens mor Valborg Christensen døde d. 24. april 1911 i en alder af 83 år. Præsten 

noterede i kirkebogen at hun var enke efter Martin Christensen men var blevet gift Jensen i 1908 og at 

hun efterlod sig 1 søn 2 døtre. (dette er ikke fundet i Oksbøl kirkebog eller Oksbøl Standesamt ?) 

 

1912 Marie Margrethe Hansen Schmidt, der var husholder hos sin bror Johannes Hansen Schmidt 

Færgevej 46A i Mjels, fik stedet her overladt d. 10. februar 1912, og hun blev således indskrevet i den 

preussiske grundbog som ejer af stedet. Hvem hun har købt stedet af er ikke noteret. 

Hun var født d. 1. maj 1853 i Mjels som datter af husmand Christian Hansen Schmidt og hustru 

Cathrine Maria Færgevej 46A i Mjels. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede Marie 

Margrethe Hansen Schmidt alene her i huset. 

 

1922 Marie Margrethe Hansen Schmidt døde ugift d. 16. september 1922 i en alder af næsten 69½ år. 

 

1923 Arvingerne efter Marie Margrethe Hansen Schmidt solgte huset til murerarbejdsmand Hans August 

Hansen, og der blev udstedt et tinglyst skøde på dette d. 27. september 1923. 

Hans August Hansen var født d. 26. juli 1883 i Sotterup i Bylderup sogn som søn af arbejdsmand Peter 

Lass Hansen og hustru Kjestine Hansen f. Skau, og han var blevet gift med Ella Emma Balschuweit, 

der var født d. 24. oktober 1884 i Østpreussen. Før de kom her til stedet havde de boet et andet sted i 

Mjels, og før det et sted i Broballe. 

 
Billede af Ella Emma og August Hansen fra omkring 1908. 

 



  
Side 66 

 
  

Ella Emma og Hans August Hansen fik børnene: 

 Irmgard Gertrud Hansen, født d. 20. marts 1909 i Vollerup i Bjolderup sogn. (senere Lyngevej 2 

Mjelsmark) 

 Gerda Christine Hansen, født d. 20. juni 1911 i Broballe. 

 Hans August Hansen, født d. 30. marts 1913 i Broballe, død d. 25. maj 1936. 

 Erna Anna Hansen, født d. 20. juli 1917 i Mjels. 

 

 
Foto af Færgevej fra 1947-1948: Færgevej 36 ses forrest til højre. 

 

1972 Hans August Hansen døde d. 18. januar 1972 i en alder af 88½ år. Hans hustru Ella Emma Hansen 

levede derefter videre som enke. Hun kom senere på plejehjem i Nordborg hvor hun døde i en alder af 

94 år og hun blev derefter begravet på Oksbøl kirkegård d. 17. februar 1979. 

 

1979 Efter en skiftebehandling d. 15. maj 1979 overgik huset nu til Irmgard G. Christensen, Gerda C. Mark 

og Erna A. Taszarek Nr. Skovvej i Genner, og huset blev derefter solgt til Susanne S. Christensen og 

Jørgen Gabs Lauritzen for en købesum på 90.000 kr. til overtagelse d. 1. juni 1979. 

Huset der indtil nu havde været stråtækket fik nu fast tag. 

 

1982 Huset blev igen solgt og denne gang til Erik Dohn Laursen for en købesum på 315.000 kr. og det blev 

der udstedt et skøde på d. 11. januar 1982. 

Else Schøber, der tidligere havde boet i nabohuset Færgevej 40, tilflyttede huset på et tidspunkt, og 

blev derefter gift med Erik Dohn Laursen. 

 

1999 På et tidspunkt i 1999 fraflyttede Else Laursen huset og flyttede til Egevej i Havnbjerg. Erik Dohn 

Laursen boede derefter alene et stykke til indtil han flyttede til Elstrup Overby i Elstrup. 

 

Erik Dohn Laursen var fortsat ejer af huset, og lejede det ud til Hella Schøber Laursen og Thomas K. 

Jacobsen, og efter et års tid der fraflyttede de og flyttede til Rødenæbvej 6 som de købte og fik skøde 

på d. 12. december 2000. 

 

2000 Huset blev derefter i den næste årrække udlejet. Først til Lene Petersen og Bent Burhøi. Lene Petersen 

fraflyttede igen i 2003 og Bent Burhøi boede så alene i et stykke tid. Derefter til Poul Rempt og Peggy 

T. Schmuck i 2004 indtil i 2006. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 



  
Side 67 

 
  

2006 Huset blev sat til salg i august 2006 som værende opført i 1875 med en grund på 535m
2
 og en bolig på 

131m
2
 til en købspris på 565.000 kr. Herefter blev huset købt af Vera Christine Vinter og Finn 

Vinter for en købesum på 540.000 kr. og på dette fik de d. 5. december 2006 et tinglyst skøde. 

 

2009 Vera Christine Vinter og Finn Vinter fraflyttede huset, men ejer det fortsat. Huset beboes af H. Hansen 

og Connie Petersen i et lejemål. 

 

 

Færgevej 38 – matrikel nr. 31 af Mjels ejerlav. 
 

 
 

På udskiftningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard” er området her hvor noget af 

Færgevej 38, Færgevej 36 samt Nedervej 7 er beliggende, betegnet som halvbolsted nr. 18 med 

halvbolsmand Hans Jørgensen som ejer. Hele området havde navnet ”Fladbjerg” 

Hvem Hans Jørgensen var vides ikke. 

 

1800 I 1800 og før var landstedet her ejet af en halvgårdmand ved navn Jørgen Jørgensen. Han var født 

omkring 1740, og han var gift med den 28 år yngre Cathrine Mortensen, der var født omkring 1768. 

Om Jørgen Jørgensen på nogen måde var i familie med den tidligere Hans Jørgensen kan ikke siges. 

Cathrine og Jørgen Jørgensen havde børnene: 

 Jørgen Jørgensen, født d. 28. februar 1793. (senere kådnersted 26 (Hjørnet 10)) 

 Morten Jørgensen, født d. 9. december 1795. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede halvgårdmand Jørgen Jørgensen her på stedet sammen 

med sin hustru Cathrine Mortensen og deres 2 sønner Jørgen Jørgensen og Morten Jørgensen. På 

stedets aftægt boede den tidligere ejer enkefru Anna Rasmussen på 45 år og en 64-årig ugift spinder 

ved navn Karen Knudsen som boede til leje. 

 

1806 Jørgen Jørgensen døde d. 14. marts 1806 i en alder af 66 år, og hans hustru Cathrine Mortensen sad 

derefter tilbage som enke. 

 

1807 Cathrine Mortensen fandt sig hurtigt en ny livsledsager, og d. 21. november 1807 blev hun gift i Oksbøl 

kirke med den omkring 7 år yngre ungkarl Hans Jørgensen Berg der var født omkring 1775, men hvor 

og af hvem vides ikke i. Hans Jørgensen Berg blev hermed sættemand her på stedet. 

Cathrine og Hans Jørgensen Berg fik datteren: 

 Kristine Hansen Berg, født d. 18. maj 1809. (senere Færgevej 50). 

 

1828 Hans Jørgensen Berg fik ved et forlig med Jes Christiansen i Mjels jordstykket ”Warbholm” i Mjels 

efter en overladelseskontrakt af 27. februar 1828. Senere solgte han jord til Christen Hansen i Mjels 

efter en købs og overladelseskontrakt af 27. april 1830, og senere købte han en andel i jorden 

”Broballenæs” i Mjels af en Jørgen Jørgensen efter en købs og overladelseskontrakt af 29. maj 1832. 
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1831 Cathrine og Hans Jørgensen Berg datter Kristine Hansen Berg blev gift i Oksbøl kirke d. 19. november 

1831 med den knap 3 år ældre Christen Petersen Krogh var født d. 15. juli 1806 i Mjels som søn af 

hyreinderste Christen Petersen Krogh og hustru Anne Marie Nisses i Mjels. 

Kirstine og Christen Petersen Krogh fik børnene: 

 Anna Marie Christiansen Krogh, født d. 21. februar 1832. 

 Hans Christiansen Krogh, født d. 13. marts 1834. 

 Christen Christiansen Krogh, født d. 14. maj 1836. 

 Jørgen Christiansen Krogh, født d. 11. juli 1838. 

 Martin Christiansen Krogh, født d. 10. oktober 1840. (senere Færgevej 50). 

 Cathrine Christiansen Krogh, født d. 25. september 1842. 

 Helena Dorothea Christiansen Krogh, født d. 6. januar 1846. 

 Kirstine Christiansen Krogh, født d. 5. december 1847. (senere Nedervej 23 Mjelsmark) 

 Thøre Christiansen Krog, født d. 6. oktober 1850. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede bolsmand Hans Jørgensen Berg her på stedet sammen med 

sin hustru Cathrine Mortensen. Deres datter og svigersøn Kirstine og Christen Petersen Krogh boede 

også her på ejendommen sammen med deres fire børn Anna Marie Christiansen Krogh, Hans 

Christiansen Krogh, Christen Christiansen Krogh og Jørgen Christiansen Krogh. 

Cathrine og Hans Jørgensen Berg havde 3 plejebørn boende hos sig Jørgen Jørgensen, Maria Jørgensen 

og Maren Jørgensen. De var alle tre børn af Cathrine Mortensens søn af første ægteskab Jørgen 

Jørgensen og hustru Maren f. Hindrichsen der i 1818 havde overtaget kådnersted nr. 26 der dengang lå 

på nuværende Hjørnet 10 i Mjels. Efter at børnenes mor var død i 1829 og husmandsstedet var blevet 

solgt i 1832 og deres far var fraflyttet stedet var de kommet hertil. Hvor deres far Jørgen Jørgensen 

flyttede hen vides ikke. 

 

18__ På et ikke kendt tidspunkt overtog barnebarnet Jørgen Jørgensen stedet. Han var født d. 20. juli 1817 i 

Mjels som søn af daværende tjenestekarl Jørgen Jørgensen og hustru Maren f. Hindrichsen i Mjels, der 

senere fik det husmandssted der var beliggende på noget af det område hvor Hjørnet 3 og Hjørnet 10 i 

dag er beliggende og som havde betegnelsen kådnersted nr. 26. (Se under Hjørnet 10) 

Jørgen Jørgensen var blevet gift med den omkring 2 år ældre Anna Marie Lauritzen der var født 

omkring 1816 på Kegnæs. Hun havde en søn ved navn Hans Christian Lauritzen der var født omkring 

1835 på Kegnæs, så de er givet vis blevet gift på Kegnæs. 

Anna Marie og Jørgen Jørgensen fik børnene: 

 Maren Jørgensen, født d. 10. januar 1844. 

 Jørgen Jørgensen, født d. 9. oktober 1845, død d. 15. oktober 1848. 

 Jørgen Jørgensen, født d. 20. oktober 1850. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede bolsmand Jørgen Jørgensen her på stedet sammen med sin 

hustru Anna Marie Lauritzen og hendes søn Hans Christian Lauritzen og deres fælles barn Maren 

Jørgensen. Deres tjenestekarl Peter Friedrichsen fra Holm og deres tjenestepige Maria Kathrine 

Davidsen fra Kegnæs boede hos dem på ejendommen. I ejendommens aftægt boede Jørgen Jørgensens 

pleje og bedsteforældre Hans Jørgensen Berg og hustru Cathrine Mortensen. 

 

1847 Jørgen Jørgensens bedstefar og plejefar Hans Jørgensen Berg døde på aftægten d. 11. juli 1847 i en 

alder af 72 år, og hans farmor og plejemor Cathrine levede derefter videre som enke. 

 

1851 Jørgen Jørgensens farmor og plejemor Cathrine døde på aftægten d. 25. juli 1851 i en alder af 84 år, 

efter at have levet som enke i 4 år. 

 

1852 Anna Marie Lauritsen døde d. 20. april 1852 i en alder af hun 36 år, og hendes mand bolsmand Jørgen 

Jørgensen sad tilbage som enkemand. 

 

1853 Bolsmand Jørgen Jørgensen havde fundet sig en ny livsledsager og d. 9. juni 1853 blev han gift i 

Oksbøl kirke med den omkring 8 år yngre Anna Kirstine Hansen Jørgensen var født d. 2. maj 1825 i 

Mjels som datter af bolsmand Hans Jørgensen og hustru Ellen Lillegade 2 i Mjels. 

Anna Kirstine og Jørgen Jørgensen fik børnene: 

 Hans Jørgensen, født d. 13. marts 1854. 

 Anna Maria Jørgensen, født d. 14. januar 1857. 
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 Christian Jørgensen, født d. 23. december 1859. (han overtog stedet) 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede gårdmand Jørgen Jørgensen her på stedet sammen med sin 

hustru Anna Kirstine Jørgensen og hans to børn af første ægteskab Maren Jørgensen og Jørgen 

Jørgensen samt deres fælles barn Hans Jørgensen. Jørgen Jørgensens søster Maren Jørgensen arbejdede 

på gården som tjenestepige ligesom hans afdøde hustrus første barn Hans Christian Lauritzen, der 

arbejdede som tjenestekarl, og som begge boede på stedet. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede gårdmand Jørgen Jørgensen fortsat her på stedet sammen 

med sin hustru Anna Kirstine Jørgensen og hans to børn af første ægteskab Maren Jørgensen og Jørgen 

Jørgensen samt deres 3 fælles børn Hans Jørgensen, Anna Maria Jørgensen og Christian Jørgensen. 

Deres tjenestekarl Jes Hansen Jørgensen og tjenestepigen Frederikke Louise Tinnesen, begge fra 

Oksbøl sogn, boede desuden også her på stedet. 

 

18__ På et ikke kendt tidspunkt er Anna Kirstine og Jørgen Jørgensen gået på aftægt, men hvem der har kørt 

stedet videre har ikke været mulig at opspores. 

 

1877 Aftægtsmand Jørgen Jørgensen døde her d. 15. maj 1877 i en alder af knap 60 år, og ved sin død 

efterlod han sig sin hustru Anna Kirstine som enke 

Efter at Jørgen Jørgensen nu var død, blev hans hustru og enke Anna Kirstina Hansen Jørgensen og 

Jørgen Jørgensens søn af første ægteskab Jørgen Jørgensen, der nu var i Amerika, samt børnene af 

andet ægteskab Hans Jørgensen, Anne Maria Jørgensen og Christian Jørgensen indskrevet i den 

preussiske grundbog som ejere af stedet efter den gældende preussiske lov af 27. maj 1873. 

 

1889 Anna Kirstine Hansen Jørgensen overlod stedet til sønnen Christian Jørgensen d. 10. april 1889, og 

han blev derefter indskrevet i den preussiske grundbog som parcellist og ejer af stedet. 

 

1894 De gamle bygninger blev nedbrudt og Christian Jørgensen lod huset her opføre i 1894. 

 

1896 Christian Jørgensen blev gift i Oksbøl kirke d. 2. september 1896 med den 5 år yngre Christine 

Henriksen, der var født d. 27. januar 1865 i Feldsted sogn i Aabenraa amt som datter af husmand Nis 

Henrichsen og hustru Maren f. Biersvirth. Hun var kommet her til sognet fra Feldsted i 1896. 

Christine og Christian Jørgensen fik datteren: 

 Christine Jørgensen, født d. 16. august 1897. (senere Vikkebjergvej 3 i Broballe) 

 

Det fortælles om Christian Jørgensen, eller Christian Jøssen som han blev kaldt, at han gik med 

”skjørtebukser” eller med forklæde på. Hans kone Christine, kaldet Stina, var sypige, og hos hende 

lærte byens unge piger at sy deres udstyr. 

 

1920 Christine og Christian Jørgensens datter Christine Jørgensen blev gift i Oksbøl kirke d. 8. juni 1920 

med den næsten 3 år ældre snedker i Broballe Henrik Schlichting var født d. 9. december 1894 i 

Dybbøl som søn af Hans Peter August Schlichting og hustru Anne Marie Hedvig Margrethe Søholmvej 

6 i Broballe. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede 

lejlighedsarbejder Christian Jørgensen her i huset sammen med sin hustru Christine. Deres datter og 

svigersøn Christine og Henrik Schlichting boede der også, og de havde fået en søn Hans Christian 

Schlichting, der var født d. 30. juli 1920 i Mjels, men han er mærkeligt nok ikke opført i 

folketællingslisten fra 1921. 

 

1942 Christian Jørgensen døde d. 28. februar 1942 i en alder af 82 år og hans hustru Christine Jørgensen 

levede så videre som enke. Kun 11 dage senere døde Christine Jørgensen hos sin datter på 

Vikkebjergvej 3 i Broballe d. 11. marts 1942 i en alder af 77 år. Der blev så derefter holdt skifte i boet, 

og d. 13. september 1942 blev det så tinglyst at datteren Christine Schlichting nu var ejer af huset. Hun 

havde imidlertid allerede solgt huset til sin mands svoger murer Jacob Witte fra Nordborg for en 

købesum på 8.500 kr., og samme dag blev dette så også tinglyst. 

Murermester Jacob Witte var gift med Sofie Witte, født Schlichting og hun var en søster til Christine 

Schlichtings mand Henrik Schlichting. 
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Jacob Witte blev født d. 16. oktober 1902 som søn af snedker Erik Christian Witte og hustru Eline 

Margrethe Witte født Mathiesen Nedervej 8 i Mjels, og han var blevet gift d. 29. november 1925 i 

Oksbøl kirke med den 2½ år yngre Sofie Schlichting, der var født d. 24. april 1905 i Dybbøl som datter 

af Hans Peter August Schlichting og hustru Anne Marie Hedvig Margrethe Søholmvej 6 i Broballe. 

(Hans Peter August Schlichting var murermester i Broballe på Søholmvej 6, og det var den forretning 

som Jacob Witte havde overtaget). 

Sofie og Jacob Witte havde 3 drenge: 

 Hans Erik Witte, født d. 10. april 1926 i Oksbøl. (senere Færgevej 55 / Havnbjergvej 5 Oksbøl). 

 Svend Witte, født d. 3. juli 1927 i Oksbøl. (senere Nedervej 7 og Nedervej 9 Mjels) 

 Frede Witte, født d. 1. august 1939 i Nordborg. (senere Ballebrovej 8 Hardeshøj / Gyden 4 Mjels / 

Søholmvej 12 Broballe). 

 

1951 Jacob Witte købte byggegrunden matrikel nr. 199 af Mjels ejerlav Østervej 2 af enkefru Christine 

Grüne og det fik han et tinglyst skøde på d. 19. november 1951. Her opførte han derefter et hus til sig 

selv og sin hustru. 

 

1952 Jacob Witte solgte huset for en købesum på 26.000 kr. til enkefru Christine Grüne og d. 22. februar 

1952 fik hun et tinglyst skøde på dette. Sofie og Jacob Witte flyttede til deres nyopført hus på Østervej 

2 i Mjels. 

Christine Grüne var født Krogh d. 28. november 1896 som datter af bolsmand Christian Christiansen 

Krogh og hustru Anna f. Christensen på ”Pommersgård” Færgevej 50 i Mjels. Hun var blevet gift i 

Oksbøl kirke d. 10. juli 1915 med den 7 år ældre lærer ved Mjels skole Karl Niels Grüne, der var født i 

Sønderborg d. 28. december 1889 som søn af snedker Franz Karl Maria Grüne og hustru Anna f. 

Brandt i Sønderborg. 

Christine Grüne var blevet enke d. 10. januar 1949 da hendes mand Karl Niels Grüne døde i en alder af 

kun 59 år. Christine og Karl Niels Grüne havde boet på Mjels skole Færgevej 43. 

Christine og Karl Niels Grüne havde fået børnene: 

 Karl Christian Grüne, født d. 5. december 1917, død d. 27. marts 1920. 

 Kate Grüne, født d. 18. juni 1924 på Mjels skole. 

 Karl Christian Grüne, født d. 5. oktober 1927, død d. 22. oktober 1927. 

 

1984 Christine Grüne døde d. 28. september 1984 i en alder af næsten 88 år, efter at have levet som enke i 

godt 35½ år. 

Efter en skiftebehandling d. 7. december 1984 overgik huset nu til Christine Grünes eneste datter Kate 

Christensen, der boede i Horsens. Hun havde da allerede solgt huset til Erik Bladt og Karin Andresen 

for en købesum på 300.000 kr. og der blev derefter udstedt et tinglyst skøde på til husets nye ejere den 

samme dag. De kom så tilflyttende huset fra et lejemål på Søholmvej 8A i Broballe. 

Karin og Erik Bladt har børnene: 

 Lasse Bladt, født d. ____. 

 Rikke Bladt, født d. ____. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Karin og Erik Bladt ejer og bebor fortsat huset. 
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Færgevej 39 – matrikel nr. 279 af Mjels ejerlav. 
 

Ejendommen var tidligere matrikel nr. 18 af Mjels ejerlav. 

 

 
 

På udstykningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Peter Nissen noteret som ejer af 

halvbondegård nr. 10 hvilket er stedet her. 

Peter Nissen var født omkring 1741 og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 25. november 1761 med 

den omkring 8 år ældre Margrethe Jørgensen, der var født i 1733 og døbt d. 14. oktober 1733 som 

datter af Jørgen Christiansen i Mjels. 

Margrethe og Peter Nissen fik sønnen: 

 Nis, døbt d. 12. juni 1763. (han overtog stedet) 

 

1788 Margrethe og Peter Nissens søn Nis Petersen (senere kaldet Leerberg) blev gift i Oksbøl kirke d. 1. 

november 1788 med den 3½ år yngre Thøre Petersdatter der var født i 1767 og døbt d. 23. januar 1767 

som datter af Peder Pedersen og hustru Anna Elisabeth i Mjels. 

Thøre og Nis Petersen Leerberg fik børnene: 

 Peter Nissen Leerberg, født d. 19. august 1789. (senere Færgevej 40 / senere her) 

 Christian Nissen Leerberg, født d. 10. april 1793, død d. 11. april 1800. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede gårdmand Peter Nissen her på stedet sammen med sin 

hustru Margrethe Jørgensen. Deres søn Nis Petersen Leerberg (her noteret som Nis Nissen) boede der 

også sammen med sin hustru Thøre Petersen og deres søn Peter Nissen Leerberg, mens deres 

tjenestekarl Hans Berg var inde som landssoldat, boede deres tjenestepige Maren Tonesen også her på 

ejendommen. 

 

1812 Bolsmand Peter Nissen Leerberg døde d. 5. oktober 1812 i en alder af 70 år, og hans hustru Margrethe 

sad derefter tilbage som enke. Herefter må sønnen Nis Petersen Leerberg have overtaget ejendomen. 

(Dette er ikke fundet opført noget sted.) 

 

Bolsmand Nis Petersen Leerberg købte Hinrich Knudsens husmandssted i 1812, et sted der dengang lå 

hvor nuværende Hjørnet 8 ligger. 

 

1816 Nis Petersen Leerbergs mor Margrethe døde d. 3. juni 1816 i en alder af 83 år, efter at have levet som 

enke i 3½ år. 

 

1817 Mens Peter Nissen Leerberg arbejdede som tjenestekarl hos sin far Nis Petersen Leerberg blev han gift 

i Oksbøl kirke d. 15. november 1817 med den 2 år yngre tjenestepige Anna Maria Nissen, der var født 

d. 26. juli 1791 som datter af husmand og byggemester Nis Marcussen og hustru Anna f. Knudsen 

Nedervej 20 Mjelsmark. 
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Anna Maria og Peter Nissen Leerberg fik børnene: 

 Nis Petersen Leerberg, født d. 5. november 1818. (han overtog stedet) 

 Christian Petersen Leerberg, født d. 25. marts 1821. 

 Thøre Petersen Leerberg, født d. 14. august 1824. (senere ”Hjørnet 2”) 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede gårdmand Nis Petersen Leerberg her på gården sammen 

med sin hustru Thøre. De havde desuden tjenestefolkene Peter Nissen, Jes Christensen Baurup og Anna 

Christine Christens boende hos sig. 

 

184_ Thøre og Nis Petersen Leerbergs søn Peter Nissen Leerberg, der hidtil havde boet på Færgevej 40 er på 

et ikke kendt tidspunkt efter folketællingen i 1840 og inden folketællingen i 1845 fraflyttet Færgevej 40 

og flyttet hertil Færgevej 39 sammen med sin hustru Anna Maria Nissen og deres datter Thøre. Han må 

på et tidspunkt have overtaget stedet her, men det er ikke fundet opført nogen steder. 

Peter Nissen Leerberg var derfor i besiddelse af både Færgevej 39 og ejendommen på Færgevej 40. 

 

1845 Thøre Leerberg døde d. 5. januar 1845 i en alder af 78 år og hendes mand Nis Petersen Leerberg sad 

derefter tilbage som enkemand. 

 

Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede enkemand og bolsmand Nis Petersen Leerberg har på 

stedet. Hans søn Peter Nissen Leerberg boede også på ejendommen som bolsmand sammen med sin 

hustru Anna Marie Nissen og deres datter Thøre Petersen Leerberg. Tjenestekarlen Jes Christensen 

Baurup var stadigvæk på gården, og desuden boede tjenestefolkene Peter Christiansen og Lars Larsen 

fra Mjels og Kirsten Petra Dominicus fra Broballe også her på ejendommen. I en lejebolig tilknyttet 

stedet her boede der en enkemand ved navn Christian Christiansen og i en anden lejebolig boede enken 

Anna Cathrine Christiansen sammen med den ugift Mette Christine Christiansen. I en tredje lejebolig 

boede enken Anna M. Christiansen sammen med sin søn Christian Petersen 

 

1848 Den gamle bolsmand Nis Petersen Leerberg døde d. 18. maj 1848 i en alder af næsten 85 år efter at 

have levet som enkemand i godt 3 år. 

 

1850 Peter Nissen Leerberg solgte bolstedet her til sin søn Nis Petersen Leerberg efter en købekontrakt af 

26. november 1850, og d. 20. februar 1851 blev der protokolleret en aftægtskontrakt i skyld og 

panteprotokollen hvormed Peter Nissen Leerberg og hustru Anna Marie Leerberg blev tilsikres et 

nærmere beskreven aftægt. 

Nis Petersen Leerberg var blevet gift i Oksbøl kirke d. 17. maj 1844 med den omkring 4 år yngre Marie 

Cathrine Jørgensen var født d. 8. august 1822 i Lysabild, som datter af daværende daglejer Jens Iversen 

Jørgensen og hustru Kjestine Marie Iversen i Lysabild, senere bolsfolk i Oksbøl på en gård, der 

oprindelig lå  ved Oksbøl Søndergade ved branddammen på det ubebyggede jordstykke ved siden af 

Oksbøl Søndergade 14, men som senere blev til Brandsbølvej 2. 

 

Nis Petersen Leerberg var halvgårdmand i Rufas i Ullerup sogn, og her fik Marie Cathrine og Nis 

Petersen Leerberg sønnen: 

 Peter Leerberg, født d. 25. august 1844 i Rufas i Ullerup sogn. 

Efter at Marie Cathrine og Nis Petersen Leerberg var kommet her til sognet fik de børnene: 

 Kirstine Marie Leerberg, født d. 20. november 1848. (senere Færgevej 58) 

 Jens Leerberg, født d. 15. december 1851. 

 Anne Marie Leerberg, født d. 13. november 1854, død d. 11. september 1861. 

 Christian Leerberg, født d. 3. april 1858. 

 Thøre Leerberg, født d. 2. juni 1860. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede gårdmand Nis Petersen Leerberg her på gården sammen 

med sin hustru Marie Cathrine og deres 4 børn Peter Leerberg, Kirstine Marie Leerberg, Jens Leerberg 

og Anne Marie Leerberg. De havde også en røgter ved navn Peter Enemark Jensen fra Haderslev amt 

og tjenestefolkene Christian Frederiksen fra Mjels, Maren Hansen fra Mjels og Ane Kathrine Hansen 

fra Svenstrup sogn boende på gården. I gårdens aftægtshus boede Nis Petersen Leerbergs forældre 

Anna Maria og Peter Nissen Leerberg. Om aftægten så har været den gamle ejendom på Færgevej 40 

han ikke siges. 
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Marie Cathrine og Nis Petersen Leerberg købte ifølge skøde af 25. september 1855 i alt 8 tønder og 2 

17/32 skæppe land af hans far Peter Nissen Leerberg fra bolet nr. 17 (Færgevej 40) og efter et andet 

skøde af skøde af 25. september 1855 købte de ligeledes af hans far et fra bol nr. 17 udlagt kådsted på 3 

tønder 2 17/32 skæppe land. (Hvad det har drejet sig om vides ikke.) 

 

1857 Nis Petersen Leerberg købte kådnersted nr. 31, Færgevej 44 lige overfor, efter en købekontrakt 29. 

oktober 1857 og efter et skøde af 29. december 1857 blev han indskrevet i skyld og panteprotokollen 

som den nye ejer af dette med tilkøbte jorder af bolet nr. 8 Mjelsgård parceljord og en part af 

Mjelsgårds sø 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede bolsmand Nis Petersen Leerberg stadigvæk her på gården 

sammen med sin hustru Marie Cathrine og deres 5 børn Peter Leerberg, Kirstine Marie Leerberg, Jens 

Leerberg, Anne Marie Leerberg og Christian Leerberg. Deres tjenestefolk Hans Klausen, Kirsten 

Kristensen og Dorothea Margrethe Kristiansen der alle var fra Oksbøl sogn boede også her på gården. I 

gårdens aftægtshus boede Nis Petersen Leerbergs forældre Anna Maria og Peter Nissen Leerberg 

stadigvæk. 

 

Bolsmand og synsmand Nis Petersen Leerberg døde d. 3. oktober 1860 i en alder af kun 42 år, og hans 

hustru Marie Cathrine sad derefter tilbage som enke på gården. Hvem der har drevet ejendommen 

videre kan ikke siges. 

Sammen med høker og kromand Christen Christensen Mjels Kro Færgevej 54, bolsmand Johannes 

Christensen, der boede på den gård der dengang lå ved siden af ejendommen Færgevej 39, over for 

Gyden, men som sammen med Færgevej 39 nedbrændte omkring 1890 og derefter blev udflyttet og 

genopført på Færgevej 62 halvvejs mellem Mjels og Hardeshøj i 1892, og bolsaftægtsmand Hans 

Christensen, der boede på den gård der dengang var beliggende på nuværende Hjørnet 1 og 2, var Nis 

Petersen Leerberg på vej hjem fra Sønderborg til Hardeshøj i en båd, der i en hård storm ud for 

Snogbækhage kæntrede og alle fire druknede. Johannes Christensen blev fundet d. 15. oktober mens 

Nis Petersen Leerberg blev fundet d. 24. oktober og Hans Christensen blev fundet d. 31. oktober. 

Christen Christensen blev først fundet d. 16. juni 1861. 

 

1868 Ejendommens tidligere ejer Peter Nissen Leerberg døde på aftægten d. 9. december 1868 i en alder af 

godt 79 år, og hans hustru Anna Maria sad derefter tilbage på aftægten som enke. 

 

1878 Marie Cathrine Leerbergs søn Peter Leerberg blev indskrevet i den preussiske grundbog som 

gårdmand og sø interessent efter en arvedelingsnota af 16. juli 1878 og efter den da gældende 

preussiske lov af 27. maj 1873. 

Peter Leerberg var gift med Hansine Rasmussen. Hun var fra Fyn, og hun var født omkring 1847, så de 

er givet vis blevet gift et sted på Fyn. De fik tilsyneladende ingen børn. 

 

1884 Den 30. oktober 1884 blev der tinglyst en forpligtigelse til årligt at levere 5 neg tagstrå til Oksbøl 

Pastorat fra denne matrikel, og 6 neg fra matrikel nr. 169. Denne pligt havde sin oprindelse i en lov af 

27. maj 1873, og 31. januar 1879, og denne pligt ophørte først d. 17. marts 1954. 

 

1890 Omkring 1890 nedbrændte Peter Lerbjergs ejendom sammen med naboejendommen den tidligere 

matrikel nr. 11 af Mjels ejerlav, der lå over for Gyden. Peter Leerbeerg lod derefter stedet her 

genopbygge i 1891, og på jordstykket overfor, det tidligere ”Fladbjerg” som også var i Peter Leerbergs 

eje, lod han også opføre et aftægtshus i 1891, det nuværende Færgevej 44. 

 

1901 Peter Leerbergs mor Marie Cathrine Leerberg døde på aftægten d. 24. januar 1901 i en alder af 78½ år, 

efter at have levet som enke i 40 år. (det har sikkert været i huset overfor på Færgevej 44) 

 

1902 Peter Leerberg solgte ejendommen til landmand Iver Peter Zachariasen i Møllmark på Broager land, 

som fik denne overladt d. 17. april 1902, og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog som 

den nye ejer. 

Hansine og Peter Leerberg flyttede ind i aftægt i huset overfor på Færgevej 44 
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Iver Peter Zachariasen var født d. 8. november 1874 i Møllmark på Broager land som søn af bolsmand 

Hans Christian Zachariasen og hustru Margrethe Marie Paulsen, og han var gift med Catharine 

Christine f. Jacobsen. 

Catharine Christine og Iver Peter Zachariasen fik børnene: 

 Hans Zachariasen, født d. 28. maj 1903. 

 Margrethe Zachariasen, født d. 12. december 1905. 

 Jens Zachariasen, født d. 11. december 1908. 

 Iver Peter Zachariasen, født d. 8. december 1909. 

 

1910 Iver Peter Zachariasen solgte ejendommen her til Thomas Petersen Schmidt Østervej 15 og han fik 

denne overladt d. 5. december 1910. Han blev dermed indskrevet i den preussiske grundbog som den 

nye ejer af stedet her. 

Iver Peter Zachariasen beholdt huset overfor på Færgevej 44 samt ”Fladbjerg” i sit ejerskab. 

Iver Peter Zachariasen og hustru Catharine Christine f. Jacobsen samt deres børn Hans Zachariasen, 

Margrethe Zachariasen, Jens Zachariasen og Iver Peter Zachariasen fraflyttede sognet og flyttede til 

Møllmark på Broager land. Iver Peter Zachariassen døde på Nybølmark ved Gråsten d. 26. september 

1923 i en alder af kun knap 49 år. 

Thomas Petersen Schmidt blev indskrevet i den preussiske grundbog som ejer af stedet her efter den da 

gældende preussiske lov af 27. maj 1873. 

Thomas Petersen Schmidt var født d. 21. januar 1845 som søn af bolsmand Peter Hansen Schmidt og 

hustru Anna Nissen i Lavensby i Havnbjerg sogn, og han blev gift på Standesamt i Mjels d. 24. juli 

1884 og samme dag i en kirkelig vielse i Oksbøl kirke med den 11½ år yngre Anna Marie Krogh, der 

var født d. 24. juli 1856 som datter af bolsmand Mathias Hansen Krogh og hustru Anna Margrethe f. 

Bladt på Oksbøl Søndergade 5 i Oksbøl. De havde indtil nu drevet ejendommen på Østervej 15 i Mjels. 

Anna Marie og Thomas Petersen Schmidt, der altid blev kaldt ”Anmaj og Tammes” fik børnene: 

 Anna Schmidt, født d. 11. november 1884. (senere Lillegade 2 Mjels) 

 Peter Petersen Schmidt, født d. 24. februar 1887. (han overtog stedet her, senere Nedervej 2 Mjels) 

 Margrethe Schmidt, født d. 20. august 1889. (senere Østervej 15 Mjels) 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede Peter Petersen 

Schmidt her på stedet sammen med sin hustru Anna Marie og deres søn Peter Petersen Schmidt.  

Peter Petersen Schmidt var kommet hjem igen efter at have deltaget i krigen 1914-18. 

Thomas Petersen Schmidt overlod ejendommen til sin søn landmand Peter Petersen Schmidt og han 

fik dette tilskødet d. 24. februar 1921. 

Da Peter Petersen Schmidt overtog ejendommen i 1921 var der et opdyrket areal på 50 tønder land, og 

der var en besætning på 4 heste, 10 køer, 7 ungkvæg og 20 svin. I 1943 var det opdyrkede areal det 

samme men der var nu en besætning på 5 heste, 12 køer, 10 ungkvæg og 22 svin. 

Anna Marie og Thomas Petersen Schmidt gik derefter på aftægt. 

 

1930 Peter Petersen Schmidts far Thomas Petersen Schmidt døde på aftægten d. 3. juni 1930 i en alder af 

næsten 85½ år, og hans mor Anna Marie Schmidt sad derefter tilbage som enke. 

 

1931 Peter Petersen Schmidts mor Anna Marie Schmidt døde på aftægten d. 12. december 1931 i en alder af 

75½ år, efter at have levet som enke i 1½ år. 

 

1948 Peter Petersen Schmidt forblev ugift, og han drev ejendommen her frem til 1948, hvor han solgte den 

til sin nevø landmand Hans Christian Petersen Østervej 15 i Mjels for en købesum på 60.000 kr. plus 

aftægt og løsøre til 17.750 kr., og d. 10. februar 1948 fik han sit tinglyste skøde på dette. 

Peter Petersen Schmidt havde d. 10. februar 1947 fået et tinglyst skøde på huset Nedervej 2 i Mjels som 

han havde købt som sin aftægtsbolig, og efter salget af ejendommen her tilflyttede han sit nye hjem. 

Hans Christian Petersen, der var født d. 11. marts 1913, var søn af Peter Petersen Schmidts søster 

Margrethe Schmidt og hendes mand Jacob Petersen Østervej 15 og han var blevet gift med den 

jævnaldrende Agnes C. Petersen, der var født d. 4. juni 1913 som datter af gårdejer Jørgen Peter 

Petersen i Kær i Ulkebøl sogn. De havde drevet ejendommen Østervej 15 siden 1942, men tilflyttede nu 

ejendommen her i stedet for. 

Agnes og Hans Christian Petersen fik sønnen: 

 Hans Jacob Petersen, født d. 3. december 1944. 
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1970 Agnes Hans Christian Petersen solgte ejendommen med overtagelse d. 1. marts 1970 til deres søn Hans 

Jacob Petersen for en købesum på 347.000 kr., og d. 16. april 1970 fik han et tinglyst skøde på dette. 

Agnes og Hans Christian Petersen havde indtil 1966 haft jorden på det nuværende ”Hjørnet” og som 

tidligere var blevet kaldt ”Trekanten”. Efter at de i 1966 havde solgt denne jord til murermester Paul 

Thomsen Kjærgaard, Kokhøjvej 10 Broballe til byggegrunde havde de beholdt et jordstykke på 787m
2
 

der blev til Hjørnet 2 med matrikel nr. 185 af Mjels ejerlav. De dette jordstykke opførte de et 

aftægtshus som de tilflyttede efter overdragelsen til sommen. 

Hans Jacob Petersen blev gift med Astrid Christensen fra Lysabild, og de fik børnene: 

 Bent Petersen, født d. ____. 

 Hanne Petersen, født d. ____. 

 Bente Petersen, født d. ____. 

 

1973 I 1973 ville Hans Jacob Petersen udvide bedriften, men det kunne han ikke få lov til i det bymæssige 

område. Han ville derfor udflytte ejendommen og udstykke området til parcelhuse, hvilket Nordborg 

kommune ikke ville acceptere, og derefter startede et langt tovtrækkeri der endte med at kommunen 

købte bygningerne af Hans Jacob Petersen og han opførte en ny bedrift på Solbækvej 2. 

 

1977 I sommeren før høsten 1977 påbegyndtes udgravningerne til den nye gård på Solbækvej 2. 

 

 
Foto af ejendommen fra 1978. 

 

1978 Den 16. januar blev svinene flyttet herfra og ud til den nye gård og produktionen fortsatte så derefter på 

dette sted. I foråret 1978 tilflyttede Astrid og Hans Jacob Petersen deres nyopførte ejendom. 

Den 28. juni 1978 blev det tinglyst at bygningerne med er tilhørende jordstykke på 6997 m
2
 blev 

frastykket matriklerne 18 og 185 af Mjels ejerlav og oprettet med et nyt matrikel nr. 279 af Mjels 

ejerlav. Hans Jacob Petersen solgte derefter matrikel nr. 279 til Nordborg kommune for en købesum 

på 400.000 kr., og på denne overtagelse blev der udstedt et tinglyst skøde d. 10. august 1978. Matrikel 

nr. 18 af Mjels ejerlav blev flyttet med ud til den nye gård. 

Nordborg kommune havde herefter forskellige aktiviteter på stedet: Beskæftigelsescenter, Mjels-center, 

Als Kraft Mjels og Heldagsskole. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 2000. 

 

2007 Efter kommune sammenlægningen d. 1. januar 2007 blev stedet ejet af Sønderborg kommune. 
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2008 Sønderborg kommune satte stedet til salg i slutningen af marts 2008 som en tidligere landejendom med 

hovedbygning og flere stald eller ladebygninger samt garage og maskinhus til en forventet købspris på 

2.000.000 kr. 

I september 2008 blev prisen sat ned til 1.400.000 kr. 

 

2009 Sønderborg kommune er fortsat ejer af den gamle ejendom. 

 

 

Færgevej 40 – matrikel nr. 100 af Mjels ejerlav. 
 

 
 

Her hvor huset Færgevej 40 ligger har der tidligere ligget en mindre ejendom, der på udskiftningskortet 

fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard” er betegnet som halvbondegård nr. 17 og hvor halvbonde 

Nis Steffensen er noteret som stedets ejer.  

Denne ejendom havde jord på det tidligere ”Fladbjerg”, og dækkede et område der omfatter de 

nuværende huse Færgevej 38, Færgevej 40, Færgevej 42 samt Gyden 6 og noget af Gyden 4 plus noget 

af Nedervej 9. 

 

Halvbonde Nis Steffensen var født omkring 1725 og som bolsmand var han blevet gift i Oksbøl kirke d. 

6. oktober 1752 med den omkring 5 år yngre Margrethe Petersdatter fra Oksbøl, der var født omkring 

1730. 

Margrethe og Nis Steffensen fik bl.a. datteren: 

 Karen Nisdatter, født d. 19. juni 1757. (hun overtog stedet) 

 

1784 Margrethe og Nis Steffensens datter Karen Nisdatter blev gift i Oksbøl kirke d. 20. november 1784 med 

ungkarl Johan Petersen fra Warnæs, der var født omkring 1738. 

Karen og Johan Petersen fik børnene: 

 Helene, døbt d. 17. april 1785, død d. 27. april 1788. 

 Peder Pedersen, døbt d. 18. juni 1786. 

 

1785 Nis Steffensen overlod ejendommen til sin svigersøn Johan Petersen d. 19. oktober 1785 og der blev 

samtidig oprettet en aftægtskontrakt der tilsikrede Margrethe og Nis Steffensen et godt aftægt. 

 

1788 Bolsmand Johan Petersen døde d. 6. juli 1788 i en alder af kun 50 år, og hans hustru Karen Nisdatter 

sad derefter tilbage som enke. 

 

1790 Karen Nisdatter havde fundet sig en ny livsledsager og d. 8. maj 1790 blev hun gift igen i Oksbøl kirke 

med den omkring 9 år yngre ungkarl Jørgen Hansen fra Snogebæk i Sottrup sogn, og han var født 

omkring 1767. Jørgen Hansen blev derefter den nye bolsmand på ejendommen. 

Karen og Jørgen Hansen fik børnene: 
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 Hans Iversen (Hansen), født d. 4. december 1790. (han overtog stedet) 

 Anna Margaretha Jørgensdatter, født d. 18. september 1792, død d. 19. november 1827. 

 Maren Jørgensen, født d. 13. februar 1796. 

 Helene Jørgensen, født d. 25. oktober 1799. 

 

1798 Nis Steffensens hustru Margrethe døde d. 16. maj 1798 i en alder af 68 år, og han sad derefter tilbage 

som enkemand. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede halvgårdmand Jørgen Hansen her på stedet sammen med 

sin hustru Karen Nissen og deres 4 børn Hans Hansen, Anna Margaretha Hansen, Maren Hansen og 

Helena Hansen. På aftægten boede Karen Nissens far Nis Steffensen, og der boede desuden en 

tjenestepige ved navn Gunder Iversen på 20 år. 

 

18__ Hvornår den tidligere ejer Nis Steffensen døde vides ikke. Han er tilsyneladende ikke død i Oksbøl 

sogn. 

 

1815 Sættebolsmand Jørgen Hansen døde d. 14. september 1815 i en alder af kun 47 år, og hans hustru 

Karen sad derefter tilbage som enke. 

Hvem der herefter har drevet ejendommen videre kan ikke siges. 

 

1819 Karens ældste søn Hans Iversen overtog ejendommen d. 23. februar 1819, og ved den lejlighed måtte 

han udrede et pengebeløb til sin mor Karen og et andet pengebeløb til sine søskende Anna Margaretha, 

Maren og Helene. Dette blev protokolleret i skyld og panteprotokollen d. 6. marts 1819, og der blev 

indført et aftægt til Karen så længe hun levede. 

Hans Iversen blev gift i Oksbøl kirke d. 12. juni 1819 med den 9½ år yngre Cathrine Elisabeth Iversen 

der var født d. 21. juli 1800 i Ulbjerg i Nordborg sogn som datter af parcellist Hans Frederik Bendixen 

og hustru Maren Henriksdatter i Ulbjerg 

Cathrine Elisabeth og Hans Iversen fik børnene: 

 Cathrine Marie Iversen, født d. 24. januar 1820. (senere Nedervej 24 Mjelsmark) 

 Maren Hansen Iversen, født d. 10. august 1822, død d. 13. januar 1824. 

 

1822 Bolsmand Hans Iversen døde d. 25. august 1822 i en alder af kun 31½ år, og hans hustru Cathrine 

Elisabeth sad derefter tilbage som enke med et par små børn. 

 

1823 Enkefru Cathrine Elisabeth Iversen havde fundet sig en ny mand, og d. 21. juni 1823 blev hun gift i 

Oksbøl kirke med den 16 år ældre tjenestekarl i Lunden Jes Christiansen. Han var født i Lunden i 

Havnbjerg sogn i 1784 og døbt i Havnbjerg kirke d. 4. april 1784 søn af bolsmand Christen Mathiesen 

og hustru Anna Cathrine Hansdatter i Lunden.  

Jes Christiansen blev derefter indskrevet i skyld og panteprotokollen som den nye ejer sammen med 

sin hustru Catharina Elisabeth. 

Cathrine Elisabeth og Jes Christiansen fik sønnen: 

 Hans Henrik Christiansen, født d. 11. oktober 1824. (senere Lervandstedvej 3) 

 

1827 Jes Christiansens hustru Cathrine Elisabeth Christiansen døde d. 13. juni 1827 i en alder af kun 27 år, 

og han sad derefter tilbage som enkemand.  

Jes Christiansens afdøde hustrus svigermor bolsaftægtskone Karen, der nu er kaldet Jørgensen, sikkert 

efter sin afdøde mands fornavn, døde d. 7. oktober 1827 i en alder af 70 år, efter at have levet som enke 

i 12 år. 

Jes Christiansen fandt sig ret hurtigt en ny livsledsager, og han blev gift igen i Oksbøl kirke d. 30. 

december 1827 med den 10 år yngre Anna Hansen Torre der var født d. 19. juni 1794 i Stevning i 

Svenstrup sogn som datter af bolsmand Hans Poulsen Torre og hustru Mette Nielsdatter Speggers i 

Stevning. 

Anna og Jes Christiansen fik børnene: 

 Anna Cathrine Elisabeth Christiansen, født d. 30. oktober 1828. 

 Hans Christiansen, født d. 21. maj 1830. 

 

1828 D. 14. januar 1828 blev der i skyld og panteprotokollen protokolleret noget af 18. december 1827 der 

vedrørte hans afdøde hustrus datter Cathrine Marie Iversen og hans søn af første ægteskab Hans Henrik 

Christiansen, men hvad dette har omhandlet kan ikke læses. 
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1838 Efter en købs og overladelseskontrakt af 30. oktober 1838 solgte Jes Christiansen den gamle ejendom 

til Peter Nissen Leerberg i Mjels efter købs og overladelseskontrakt af 30. oktober 1838. 

Anna og Jes Christiansen fraflyttede stedet og flyttede til Lervandstedvej 3 som de ligeledes efter en 

købs og overladelseskontrakt af 30. oktober 1838 havde overtaget 

 

Peter Nissen Leerberg var født d. 19. august 1789 som søn af bolsmand Nis Petersen Leerberg og 

hustru Thøre Petersdatter bol nr. 10 nuværende Færgevej 39 og mens han arbejdede som tjenestekarl 

hos sin far Nis Petersen Leerberg var han blevet gift i Oksbøl kirke d. 15. november 1817 med den 2 år 

yngre tjenestepige Anna Maria Nissen, der var født d. 26. juli 1791 som datter af husmand og 

byggemester Nis Marcussen og hustru Anna f. Knudsen Nedervej 20 Mjelsmark. 

Anna Maria og Peter Nissen Leerberg fik børnene: 

 Nis Petersen Leerberg, født d. 5. november 1818. (senere Færgevej 39) 

 Christian Petersen Leerberg, født d. 25. marts 1821. 

 Thøre Petersen Leerberg, født d. 14. august 1824. (senere ”Hjørnet 2”) 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede bolsmand Peter Nissen Leerberg her på stedet sammen 

med sin hustru Anne Marie og deres datter Thøre Petersen Leerberg samt en tjenestekarl ved navn Peter 

Christiansen. 

 

184_ På et ikke kendt tidspunkt efter folketællingen i 1840 og inden folketællingen i 1845 er Peter Nissen 

Leerberg fraflyttet stedet her sammen med sin hustru Anna Maria Nissen og deres datter Thøre til hans 

barndomshjem Færgevej 39 hvor de boede sammen med hans far bolsmand Nis Petersen Leerberg. 

Peter Nissen Leerberg må på et tidspunkt have overtaget bol nr. 10 Færgevej 39 , men det er ikke 

fundet opført nogen steder. 

I hvert fald solgte Peter Nissen Leerberg bolsted nr. 10 til sin søn Nis Petersen Leerberg efter en 

købekontrakt af 26. november 1850, og d. 20. februar 1851 blev der protokolleret en aftægtskontrakt i 

skyld og panteprotokollen hvormed Peter Nissen Leerberg og hustru Anna Marie Leerberg blev 

tilsikres et nærmere beskreven aftægt. 

 

1855 Peter Nissen Leerberg har tilsyneladende beholdt stedet her i sin ejendom, men ifølge skøde af 25. 

september 1855 solgte han i alt 8 tønder og 2 17/32 skæppe land fra stedet her, og ligeledes efter et 

andet skøde af skøde af 25. september 1855 solgte han et fra stedet her udlagt kådsted på 3 tønder 2 

17/32 skæppe land, som der ikke vides hvad har været, til sin søn og svigerdatter Nis Petersen Leerberg 

og hustru Marie Cathrine Færgevej 39. 

Peter Nissen Leerberg solgte desuden ifølge skøde af 25. september 1855 resten af stedet her på i alt 8 

tønder 5 6/10 skæppe til sin datter og svigersøn Thøre og Jes Christian Jessen, der var bolsfol på stedet 

lige overfor på bolsted nr. 5 der hvor det nuværende Hjørnet 2 og vejen Hjørnet er beliggende. 

 

1868 Ejendommens tidligere ejer Peter Nissen Leerberg døde på aftægten d. 9. december 1868 i en alder af 

godt 79 år, og hans hustru Anna Maria sad derefter tilbage på aftægten som enke. Om det har været på 

Færgevej 39 eller her på Færgevej 40 vides ikke. 

 

1870 Anna Maria Leerberg døde d. 21. august 1870 i en alder af 79 år efter at have levet som enke i 1½ år. 

 

Den gamle ejendom er på et ikke kendt tidspunkt blevet nedbrudt, og jorden er blevet dyrket. 

 

********** 

 

Tidligere lå der et lille hus i ”Bonde's Affelgård”, en æblegård tilhørende matrikel nr. 4 Østervej 1, på 

det det sted hvor det nuværende Lillegade 1 ligger, men da huset dengang lå på såkaldt ”fremmed 

grund” blev det revet ned af den daværende ejer Hans Jensen Bang og genopført på det nuværende 

areal. 

 

1884 Hans Jensen Bang købte jordstykket her, der var blevet frastykket og som må have været ejet af ejeren 

af Færgevej 39 Thomas Petersen Schmidt, og efter en købsaftale af 8. december 1884 havde han så en 

grund til sit hus. Han blev derfor indskrevet i den preussiske grundbog som ejer efter den da gældende 

preussiske lov af 27. maj 1873. 
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Hans Jensen Bang var murer og arbejdsmand, og han opførte så sit hus her på den nyerhvervede grund. 

Han var sammen med sin familie kommet her til Mjels fra Broballe i perioden efter 18. juli 1866 og før 

11. januar 1869, men hvorfra det har været vides ikke. Han var født i Tornbjerg ved Oksbøl d. 7. juli 

1833 som søn af Jens Bang og hustru Anna Maria Weiss og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 1. 

februar 1855 med den omkring 4 år ældre Ellen Rasmussen der var født i Oksbøl d. 21. april 1829 som 

datter af kådner og bolslandbesidder Christen Rasmussen og hustru Dorothea Christina Jessen Oksbøl 

Nørregade 5 i Oksbøl. 

Ellen og Hans Jensen Bang havde fået børnene: 

 Christen Jensen Bang, født d. 14. april 1855 i Oksbøl 

 Anna Maria Jensen Bang, født d. 16. november 1857 i Oksbøl 

 Jens Jensen Bang, født d. 12. marts 1861 i Oksbøl, død d. 18. juli 1866 i Broballe. 

 Anna Kirstine Jensen Bang, født d. 22. juli 1865 i Broballe. (hun overtog stedet) 

 Dødfødt pigebarn d. 11. januar 1869. 

Efter en hård fødsel døde Ellen Bang i barselseng her i Mjels d. 17. januar 1869 i en alder af kun 39 år, 

og Hans Jensen Bang sad derefter tilbage som enkemand med sine 3 børn. 

Hans Jensen Bang var derefter blevet gift igen i Oksbøl kirke d. 3. august 1871 med den ¾ år ældre 

Marie Margrethe Erichsen der var født i Svenstrup d. 7. november 1832 som datter af inderste Erich 

Nissen og hustru Maren Christen Sørensdatter i Svenstrup. 

 

1915 Hans Jensen Bang døde d. 15. februar 1915 i en alder af 81½ år, og hans hustru Marie Margrethe Bang 

sad så derefter tilbage som enke. Det gjorde hun dog ikke længe idet hun døde ½ år senere, d. 18. 

august 1915 i en alder af næsten 82 år. 

 

Efter et testamente af 23. februar 1915 blev datteren Anna Kirstine Jensen Bang nu indført som ejer 

af huset i den preussiske grundbog d. 31. august 1915. 

Anna Kirstine Jensen Bang ernærede sig som sy pige og hun var en hyggelig og rar dame der forblev 

ugift. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede den ugifte 

sypige Anna Kirstine Jensen Bang alene her i huset. 

 

1941 Anna Kirstine Jensen Bang døde d. 8. januar 1941 i en alder af 75½ år, og hendes testamente lød på, at 

den der havde siddet ved hende i hendes sidste stund, skulle arve hendes sager. Det blev bagerens kone 

Anna Petersen. 

Den 24. januar 1941 blev huset og boet taget under offentlig skiftebehandling, og hendes ejendele kom 

derefter på auktion i Mjels Kro. Skifteretten for Als Nørre og Søndre herreder der behandlede boet, 

udstedte et skøde til husets nye ejer rentenyder Hans Christian Dominicussen fra Havnbjerg, der 

havde købt huset for en købesum på 2.800 kr., og dette blev så tinglyst d. 2. maj 1941. 

 

1943 Hans Christian Dominicussen solgte huset til fru Anna Cathrine Hansen f. Nielsen for en købesum på 

2.700kr., og dette blev der udstedt et tinglyst skøde på d. 23. februar 1943. 

Anna Cathrine Nielsen var født d. 26. august 1883 i Mjels Næs som datter af husmand Jørgen Nielsen 

og hustru Anne Marie f. Tinnesen, Næsvej 36. Hun var blevet gift i Oksbøl kirke d. 22. februar 1912 

med den næsten 3 år yngre Frederik Hansen der var født d. 13. juni 1886 i Mjels som søn af møller på 

Mjels mølle Peter Hansen og hustru Caroline Magdalene Henriette f. Ehlers, Færgevej 20. 

Anna Cathrine og Frederik Hansen havde fået børnene: 

 Peter Hansen, født d. 17. december 1912, død d. 11. november 1914. 

 Jørgen Hansen, født d. 21. januar 1914. 

 Henriette Caroline Magdalene Hansen, født d. 28. august 1915. 

 

Frederik Hansen havde haft Mjels mølle forpagtet fra 1908 til 1919, og derefter var Anna Cathrine og 

Frederik Hansen med deres børn flyttet til Sundeved, hvor Frederik Hansen havde drevet Stenderup 

Mølle, inden de kom her tilbage til Oksbøl sogn igen. 

 

1950 Frederik Hansen døde d. 19. oktober 1950 i en alder af godt 64 år, og hans hustru Anna Cathrine 

Hansen sad så tilbage som enke. 

 

1979 Anna Cathrine Hansen boede de sidste leveår boede hun på Nordborg Plejehjem, hvor hun døde i 1979 

i en alder af 96 år, og efter at have levet som enke i 29 år. 
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Foto af huset fra 1978 

 

 

 

Husets næste ejer blev Nis Schlichting, og han fik huset for en købesum på 120.000 kr. Der blev 

udstedt et nyt skøde på dette d. 3. september 1979. 

 

1980 Året efter solgte Nis Schlichting huset til brødrene Svend Otto Schøber og Gunnar Schøber i lige 

sameje for en købesum på 100.000 kr. og dette fik de et tinglyst skøde på d. 3. december 1980. 

 

1981 Efter en gennemgribende ombygning af huset solgte Svend Otto og Gunnar Schøber huset til deres 

svigerinde Else Schøber og mand Bent Schøber for en købesum på 344.000 kr. og dette fik hun 

derefter et tinglyst skøde på d. 24. april 1981. 

 

1983 Den 10. februar 1983 blev huset solgt på tvangsauktion, og derefter købt af Kirsten B. Andersen og 

Leif Johannesen for en købesum på 400.000 kr. De fik deres tinglyste skøde på dette d. 19. september 

1983. 

Else Schøber tilflyttede nabohuset Færgevej 36 på et tidspunkt, og Bent Schøber fraflyttede sognet. 

 

1986 Kirsten B. Andersen og Leif Johannesen fraflyttede huset og solgte det i juli 1986 til Pia og Svend 

Meier for en købesum på 434.000 kr. De ejer og bebor fortsat huset her i 2003. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Pia og Svend Meier ejer og bebor fortsat huset. 
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Færgevej 41 – matrikel nr. 270 af Mjels ejerlav. 
 

Området her var oprindelig en mindre ejendom, der på udstykningskortet fra 1779 efter udstykningen 

fra ”Mjelsgaard” havde betegnelsen halvbondegård nr. 12, og hvor Hinrich Hansen Schütt var noteret 

som stedets ejer. 

 

 
 

Hinrich Hansen Schütt var fra Rinkenæs, og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 7. november 1755 

med pigen Maren Rasmusdatter fra Mjels, der var født omkring 1732. 

Maren og Hinrich Hansen Schütt havde bl.a. sønnen: 

 Hans Hinrichsen Schütt, døbt d. 2. februar 1757. (han overtog stedet) 

 

1795 Hinrich Hansen Schütt overlod ejendommen til sin søn Hans Hinrichsen Schütt d. 7. juli 1795, og der 

blev udarbejdet aftægtskontrakt der sikrede hans forældres fortsatte tilværelse. 

Hans Hinrichsen Schütt blev gift i Oksbøl kirke d. 7. november 1795 med den omkring 13 år yngre 

Helene Dorothea Petersdatter født d. 7. januar 1769 som datter af Peter Petersen kaldet Leppard i 

Mjels. 

Helene Dorothea og Hans Hinrichsen Schütt fik tilsyneladende ingen børn. 

 

1800 D. 7. juli 1800 døde der en Hans Henrichsen Schütte 51 år gammel. Han må være født omkring 1749 

men hvem han var vides ikke. Hvornår førnævnte Hinrich Hansen Schütt døde vides ikke, andet end at 

det har været før 1803. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede gårdmand Hans Hinrichsen Schütt her på stedet sammen 

med sin hustru Helene Dorothea Petersen. De havde en plejesøn ved navn Jørgen Petersen på 8 år 

boende hos sig. Hans Hinrichsen Schütts mor, den 71-årige enkefru Maren Hansen boede også her på 

stedet, og så boede deres tjenestefolk Nis Hinrichsen, Peter Johannsen og Christina Hansen også her på 

ejendommen. 

 

1808 Hans Hinrichsen Schütt døde d. 7. juli 1808 i en alder af knap 51½ år og hans hustru Helene Dorothea 

Petersen sad derefter tilbage som enke. 

Ejendommen blev solgt til Hinrich Bendixen d. 4. oktober 1808 og der blev oprettet aftægtskontrakt til 

Helene Dorothea Petersen. 

 

1813 Den gamle enkefru Maren Hansen døde på aftægten d. 27. december 1813 i en alder af 82 år. 

 

1816 Helene Dorothea Petersen (Hinrichsen Schütt) havde fundet sig en ny mand, og d. 6. april 1816 blev 

hun gift i Oksbøl kirke med den omkring 12 år yngre bolsmand Nis Nissen Kokhau fra 

”Pommersgaard” på Færgevej 50. Hun fraflyttede derefter stedet og bosatte sig på ”Pommersgaard”. 

Ejendommen her blev derefter d. 1. august 1816 overladt til Jørgen Friedrich Bendixen. Han var født 

i Nordborg d. 6. maj 1789 som søn af smed Johan Bendixen og hustru Mette Cathrine Frederiksdatter. 

Mens han arbejdede som smedesvend i Broballe blev han d. 11. november 1815 gift i Oksbøl kirke med 

den næsten 9 år yngre Maren Bendixen, der var født i Ulbjerg ved Nordborg d. 22. marts 1798 som 
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datter af parcellist Hans Frederik Bendixen og hustru Maren Henriksdatter i Ulbjerg. Jørgen Friedrich 

Bendixen og Maren Bendixen havde samme oldeforældre. 

Maren og Jørgen Friedrich Bendixen fik børnene: 

 Hans Hinrich Bendixen, født d. 31. januar 1816. (senere Færgevej 67) 

 Cathrine Bendixen, født d. 9. september 1817, død d. 12. december 1817. 

 Cathrine Bendixen, født d. 13. august 1818, død d. 14. august 1818. 

 Johan Bendixen, født d. 25. juli 1819 i Hardeshøj. (senere Rødenæbvej 8 i Mjels) 

 Friedrich Bendixen, født d. 8. april 1821 i Hardeshøj, død d. 27. juni 1821. 

 Friedrich Bendixen, født d. 3. juli 1822 i Hardeshøj. 

 Cathrine Marie Bendixen, født d. 10. juli 1826. (plejedatter hos Jes Christiansen Lervandstedvej 3, 

senere Stegvej 6 Mjelsmark) 

 Maren Bendixen, født d. 10. januar 1829. 

 Anna Elisabeth Bendixen, født d. 24. maj 1833. 

 Sophie Charlotte Bendixen, født d. 24. maj 1833, død d. 22. januar 1834. 

 

1819 Jørgen Friedrich Bendixen overtog Hardeshøj Færgekro d. 26. oktober 1819 og blev derved den nye 

gæstgiver og færgemand. Maren og Jørgen Friedrich flyttede derefter til deres nye hjem i Hardeshøj. 

 

1820 Jørgen Friedrich Bendixen solgte ejendommen d. 28. november 1820 til Jørgen Lauritzen. Han var 

født omkring 1789 i Brandsbøl i Havnbjerg sogn, og han var gift med den jævnaldrende Ellen 

Thonesen der også var født omkring 1789 i Holm i Nordborg landsogn. 

De fik tilsyneladende ingen børn. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede bols og synsmand Jørgen Lauritzen her på stedet sammen 

med sin hustru Ellen og deres tjenestepige Maria Christine Abraham og deres tjenestekarl Jørgen 

Hansen Hau. I en lejebolig tilknyttet stedet boede Anna Eleonore Nissen sammen med hendes 

plejedatter Mette Maria Harde. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede bols og synsmand Jørgen Lauritzen fortsat her på stedet 

sammen med sin hustru Ellen og deres tjenestekarl Jørgen Hansen Hau fra Mjels samt deres 

tjenestepige Mette Marie Diedrichsen ligeledes fra Mjels. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede gårdmand Jørgen Lauritzen stadigvæk her på ejendommen 

sammen med sin hustru Ellen og tjenestekarl Jørgen Hansen Hau fra Mjels og deres tjenestepige Anne 

Marie Larsen der også var her fra Mjels. 

 

1857 Jørgen Lauritzen solgte sin ejendom nr. 12 med tilliggende og opkøbte jorder til bolsmand Christian 

Hansen Bonde Østervej 16, der også ejede nabogrunden Østervej 1 og efter et skøde af 26. februar 

1857 blev denne overtagelse protokolleret i skyld og panteprotokollen. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 er Jørgen Lauritzen opført som aftægtsmand i et aftægtshus 

sammen med sin hustru Ellen. Om det har været på deres tidligere ejendom eller et andet sted i Mjels 

kan ikke siges. 

 

1863 Jørgen Lauritzens hustru Ellen Thonesen døde d. 18. maj 1863 i en alder af 73½ år, og han sad derefter 

alene tilbage som enkemand. 

 

1864 Jørgen Lauritzen døde d. 2. marts 1864 i en alder af 75 år, efter at have levet som enkemand i knap 10 

måneder. 

 

18__ På et ikke kendt tidspunkt er de gamle bygninger blevet nedbrudt og jorden er blevet sammenlagt med 

nabogrunden, og er derefter givet vis blevet opdyrket. 

 

******* 

 

1975 Peter Christian Bonde, der i 1962 var blevet ejer af Østervej 16 og Østervej 1 havde i 1967 fra Østervej 

1 frastykket i alt 6 jordstykker til byggegrunde, og den sidste af dem, matrikel nr. 270 på 945 m
2
, blev 
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købt af Aksel Svend Olesen og hustru Esther for en købesum på 37.000 kr., og det fik de et skøde på d. 

14. marts 1975. De påbegyndte derefter opførelsen af huset. 

Aksel Svend Olesen er født d. 15. marts 1953 i Hardeshøj som søn af Emil Svend Olesen og hustru 

Cathrine Christensen Olesen f. Grau, der var forpagter af ”Elshøjgaard” Lervandstedvej 3 og senere 

flyttede til Færgevej 44. Esther Olesen f. Petersen er født d. 25. januar 1957 i Købingsmark ved 

Nordborg som datter af landmand Johannes Petersen og hustru Kristine. 

 

 
Foto af huset i 1978. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Esther og Aksel Olesen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 42 – matrikel nr. 295 af Mjels ejerlav. 
 

1986 Jordstykket her på 702 m
2
 blev frastykket matrikel nr. 276 af Mjels ejerlav, Gyden 6 af ejeren Erik A. 

Petz. Han solgte Gyden 6 efter at han havde ladet huset her opføre til sig selv og han tilflyttede derefter 

stedet her  

Erik A. Petz er søn af Edith og Johannes Petz Skolemarken 3 / Bundsøvej 4 i Broballe. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 
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1991 Anni L. Clausen tilflyttede huset i 1991. 

 

2009 Erik A. Petz ejer fortsat huset og bebor dette sammen med Anni L. Clausen. 

 

 

Færgevej 43 – matrikel nr. 350 af Mjels ejerlav. 
 

1818 Før 1818 var der kun én skole i Oksbøl sogn, og den lå i Broballe. Det var den såkaldte Rytterskole på 

Søholmvej 5 i Broballe. Børnene fra Mjels og Mjelsmark havde derfor en meget lang skolevej. I 1818 

skete der en forandring, idet skolen blev delt, og derved kom der en skole i Oksbøl og én her i Mjels. 

 

1819 Mjels skole blev således opført her på stedet i 1819, og indtil den blev indviet d. 25. juli 1819 af provst 

Ebbesen fra Svenstrup, havde undervisningen fundet sted i en aftægtsbygning i Mjels. Skolen blev 

kaldt ”E stu skuel” og ”E lil skuel” lå ca. 50 meter østligere med ”E skuelplads” imellem. I den sydlige 

ende af ”E stu skuel” var der lejlighed til førstelæreren. Skolens første lærer var Thomas Thomsen som 

kom med fra den gamle skole i Broballe. 

Thomas Thomsen var født omkring 1766 men hvorfra han kom vides ikke. 

 

1828 Skolelærer Thomas Thomsen blev pensioneret fra skolen d. 9. april 1828, og et stykke tid derefter blev 

han gift i Oksbøl kirke d. 1. juni 1828 med den 28 år yngre Cathrine Elisabeth Bendixen, der var født 

omkring 1795 i Egen sogn, og som var enke efter Hans Jørgensen Skov Østervej 7, der døde d. 20. april 

1827 i en alder af kun 42 år. 

Cathrine Elisabeth og Thomas Thomsen boede sammen på Østervej 7, og her fik de sønnen: 

 Hans Thomsen, født d. 16. april 1830. 

 

Thomas Thomsens afløser ved Mjels skole blev en lærer Frederiksen, der kom fra Stevning. 

 

1834 Lærer Frederiksen blev forflyttet til Havnbjerg, og hans afløser blev den hidtidige 2. lærer i Havnbjerg, 

Bertel Bertelsen, der var søn af lærer Bertelsen i Holm og som var født d. 3. august 1806. Bertel 

Bertelsen blev fast ansat ved skolen pr. 31. marts 1835. 

 

1835 Forhenværende skolelærer Thomas Thomsen døde på Østervej 7 d. 6. oktober 1835 i en alder af 69 år, 

og hans unge hustru Cathrine Elisabeth Bendixen sad atter engang tilbage som enke. 

 

1839 Skolelærer Bertel Bertelsen blev gift i Oksbøl kirke d. 27. september 1839 med den 13½ år yngre Anna 

Maria Margrethe Charlotte Clausen, der var født d. 19. marts 1820 som datter af skolelærer og degn 

Claus Clausen og hustru Marie f. Petersen i Oksbøl. 

Anna Maria Margrethe Charlotte og Bertel Bertelsen fik børnene: 

 Hans Claudius Bertelsen, født d. 12. august 1840, død d. 8. februar 1850. 

 Cathrine Marie Margrethe Bertelsen, født d. 19. juni 1842. 

 Niels Albert Bertelsen, født d. 14. marts 1844. (emigrerede til New Zealand) 

 Carsten Jacob Bertelsen, født d. 24. januar 1846, død d. 1. maj 1847. 

 Carsten Jacob Bertelsen, født d. 11. marts 1849. 

 Ida Marie Bertelsen, født d. 7. januar 1851, død d. 19. februar 1869. 

 Hans Claudius Bertelsen, født d. 3. september 1852. (emigrerede til New Zealand) 

 Nis Jørgen Peter Bertelsen, født d. 21. januar 1855. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede skolelærer Bertel Bertelsen her på skolen sammen med sin 

hustru Anna Maria Margrethe Charlotte og deres tjenestepige Maria Cathrine Jørgensen. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede skolelærer Bertel Bertelsen fortsat her på skolen sammen 

med sin hustru Anna Maria Margrethe Charlotte og deres 3 børn Hans Claudius Bertelsen, Cathrine 

Marie Margrethe Bertelsen og Niels Albert Bertelsen. Deres tjenestepige Anne Kathrine Hansen fra 

Mjels boede desuden også her på skolen. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede skolelærer Bertel Bertelsen stadigvæk her på skolen 

sammen med sin hustru Anna Maria Margrethe Charlotte og deres 6 børn Cathrine Marie Margrethe 

Bertelsen og Niels Albert Bertelsen, Carsten Jacob Bertelsen, Ida Marie Bertelsen, Hans Claudius 
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Bertelsen og og deres endnu udøbte søn der senere blev døbt Nis Jørgen Peter Bertelsen. Deres 

tjenestepige Anne Petersen Grau fra Nordborg sogn boede desuden også her på skolen. 

 

1859 Indtil 1859 havde Bertel Bertelsen undervist børnene fra hele skoledistriktet, men i 1859 var børnetallet 

vokset så meget, at der blev oprettet endnu en klasse. Fra dette år fungerede Bertelsen som førstelærer 

på skolen. Anden på skolen blev den kun 19-årige Kristian August Hansen fra Ullerup. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede skolelærer Bertel Bertelsen endnu her på skolen sammen 

med sin hustru Anna Maria Margrethe Charlotte og deres 6 børn Cathrine Marie Margrethe Bertelsen 

og Niels Albert Bertelsen, Carsten Jacob Bertelsen, Ida Marie Bertelsen, Hans Claudius Bertelsen og 

Nis Jørgen Peter Bertelsen. Deres tjenestepige Anna Maria Jørgensen Grau fra Oksbøl og andenlærer 

Kristian August Hansen fra Ullerup boede også her på skolen. 

 

1872 I 1872 blev Jørgen Nissen Lorenzen ansat her på skolen som andenlærer. Han var født 14. juli 1848 

som søn af lærer Johannes Christian Nissen Lorenzen i Nørre Løgum. 

 

1876 Den 1. november 1876 gik Bertel Bertelsen af med pension, og hans efterfølger i embedet blev Jørgen 

Adolf Andresen, der var søn af forhenværende degn Andresen i Burkal og tidligere lærer ved 7-

stiftelsens skole i Åbenrå.  

Hvor Bertel Bertelsen boede herefter sammen med sin hustru vides ikke. 

 

1878 Forhenværende skolelærer Bertel Bertelsen døde i Mjels d. 12. februar 1878 i en alder af 71½ år, og 

hans hustru Anna Maria Margrethe Charlotte sad derefter tilbage som enke. 

Anna Maria Margrethe Charlotte Bertelsen fraflyttede Mjels og flyttede til Oksbøl hvor hun døde d. 24. 

marts 1895 kun 5 dage efter sin 75 års fødselsdag, og efter at have levet som enke i 17 år. 

I midten af september 1878 rejste Jørgen Adolf Andresen fra skolen idet han var blevet ansat som degn 

og førstelærer i Møgeltønder. 

Andenlærer Jørgen Nissen Lorenzen blev herefter udnævnt som førstelærer ved Mjels skole. 

 

I Mjels skolekronik er der i 1878 noteret at Mjels skoledistrikt omfattede foruden landsbyen Mjels også 

Mjelsmark, parcellerne ved Mjelsgård og den del af Broballe, som lå vest for mejeriet ned mod 

Broballemark. Der var i alt 82 boliger i området Mjels, Mjelsmark og parcellerne ved Mjelsgård, og i 

det område af Broballe som hørte til Mjels skoledistrikt var der 25 boliger. Ved den sidste folketælling 

var der 490 personer i Mjels og 376 i Broballe, og ved at tage halvdelen af indbyggertallet i Broballe og 

lægge dette til indbyggertallet i Mjels, fik man det antal indbyggere som hørte til Mjels skoledistrikt, 

nemlig 678. 

 

1894 En kraftig hvirvelstorm d. 10. februar 1894 ødelagde 7 fag af skolens tag og beskadigede resten. 

Derefter blev man enige om at der skulle bygges en ny beboelse og skolebygning, og at 

elementærklassen kunne anvendes som erhvervslokale. 

 

1895 Førstelærer Jørgen Nissen Lorenzen var fratrådt i 1894 og det ledige embede som førstelærer ved Mjels 

skole blev tildelt lærer Jacob Andersen Bahr fra skolen i Helved. Han blev indsat i embedet d. 1. 

oktober 1895. 

Man besluttede ikke at bygge nyt, men i stedet for blev den gamle skolebygning ombygget og 

førstelærerens bolig blev tidssvarende indrettet. I bygningens loftsrum blev der lavet en gavlbolig til 2. 

læreren. 

 

1898 Den l. april 1898 blev amtsskolekandidat Johannes Desler fra Broager ansat som 2. lærer ved skolen. 

 

1900 Johannes Desler blev efter den kongelige beslutning flyttet til en lærerstilling i Lysabildskov pr. 1. april 

1890. Hans efterfølger blev Heinrich Reese der var født i Niewerter, Pretz. Han havde før sin 

ansættelse i Mjels været lærer på den én klassede skole i Meiersdorf ved Plön og i l. kl. ved skolen i 

Eichede. 

Førstelærer Jacob Andersen Bahr fik i juli 1890 bevilliget en længere orlov for at styrke helbredet 

vedvarende, og som hans afløser havde den kgl. regering i Slesvig udnævnt amtsskolekandidat C. 

Bonnichsen, som skulle stå for den dansksprogede religionsundervisning i begge klasser samt også de 

to ekstra religionstimer på tysk, som forældrene havde forlangt. C. Bonnichsen var født d. 2. december 

1879 i Stemmilt ved Tønder. 
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Foto af "den store skole" fra ukendt årstal. (personerne er ukendte. 

 

 
Foto af "den lille skole" fra ukendt årstal. (personerne er ukendte. 

 

 
Foto af "E skållmeste´s bakhus" fra ukendt årstal. (personerne er ukendte. 

 

1901 Førstelærer Jacob Andersen Bahr fratrådte skolen for at gå på pension og hans efterfølger blev pr. 1. 

april 1901 lærer Martin Jensen Popp. Han var født d. 12. marts 1853 i Orderup ved Haderslev, og han 

kom hertil fra et job som førstelærer i Avnbøl. 

 

1905 Andenlærer Heinrich Reese blev d. l. januar 1905 af den kgl. regering udnævnt til lærer ved den én 

klassede skole i Sønderbrarup i Angel, herefter underviste førstelærer Martin Jensen Popp så begge 

klasser. 

Fra d. 3. marts 1905 underviste amtsskolekandidat Jürgen Bruhn skolens 2. klasse, hvilket han gjorde 

frem til d. 1. april 1906. Han blev efterfulgt af amtsskolekandidat Karl Maasen fra Busum. 
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1909 Den l. april 1909 flyttede Karl Maasen til Ütersen som lærer for mellemskolen, og derefter blev 

amtsskolekandidat Carl N. Schmidt fra Bønstrup udnævnt til lærer for 2. klasse her i Mjels. 

 

1911 Lærer Karl Niels Grüne fik embedet som andenlærer ved Mjels skole d. l. april 1911 efter at han havde 

været på seminarium i Rendsburg fra 1908 til 1911. Han var født i Sønderborg d. 28. december 1889 

som søn af snedker Franz Karl Maria Grüne og hustru Anna f. Brandt i Sønderborg. 

 

1912 Førstelærer Martin Jensen Popp, der havde haft orlov i længere tid på grund af sygdom, ansøgte om 

afsked d. l. november 1912. Det blev bevilget og han flyttede derefter til Feldsted ved Aabenraa. Hans 

afløser blev lærer B. Jannsen. Han var født d. 28.april 1884 i Rends ved Tønder kreds. Han havde været 

lærer ved den én klassede skole i Dynt på Broagerland og i Roost ved Haderslev. 

 

1914 Den l. april 1914 overtog lærer Karl Niels Grüne stillingen som førstelærer, og stillingen som 2. lærer 

overtog B. Jannsen. 

 

1915 Den 23. februar 1915 blev lærer Karl Niels Grüne indkaldt til krigstjeneste, men efter at han havde 

været 14 dage i rekrutskole i Sønderborg, blev han på grund af manglende synsstyrke fritaget for felt- 

og garnisionstjeneste. Han førte derefter begge klasser videre indtil han 8. juni 1915 endnu engang blev 

indkaldt til tjeneste i hæren. Efter 8 ugers uddannelse kom han i felten og deltog i kampene fra Memel 

til Beresina. På en march i Frankrig brækkede han en fod. Efter at han var udskrevet fra lazarettet fik 

han tildelt en garnisionstjeneste på grund af nerve- og hjertesvækkelse og virkede derefter på en 

skrivestue i en afdeling for lettere sårede i La Fere. Undervisningen i de to klasser blev da varetaget af 

en Hr. Johansen og en frk. Lorenzen fra Oksbøl. Da frk. Lorenzens helbred ikke holdt til 

undervisningen i Mjels, underviste lærerinderne frk. Petersen og frk. Hermann 2. klasse i Mjels en 

kortere periode. 

Lærer Karl Niels Grüne blev gift i Oksbøl kirke d. 10. juli 1915 med den 7 år yngre Christine Krogh 

der var født d. 28. november 1896 som datter af bolsmand Christian Christiansen Krogh og hustru 

Anna f. Christensen på ”Pommersgård” Færgevej 50 i Mjels. 

Christine og Karl Niels Grüne fik børnene: 

 Karl Christian Grüne, født d. 5. december 1917, død d. 27. marts 1920. 

 Kate Grüne, født d. 18. juni 1924 på Mjels skole. 

 Karl Christian Grüne, født d. 5. oktober 1927, død d. 22. oktober 1927. 

 

1916 Som følge af en indsigelse fra militærforvaltningen kom lærer Grüne igen til Mjels og overtog 

undervisningen i begge klasser. 

 

1919 Lærer Oskar Willy Bannier, søn af skomagermester A. Bannier i Nordborg overtog pr. l. august 1919 

andenlærer embedet i Mjels. Han var født d. 17. marts 1895. Efter hans ansættelse kunn man i 

skolekronokken notere at man efter 5 år igen havde 2 lærerkræfter tilknyttet skolen. Herefter er der ikke 

noteret mere om den gamle skole i Mjels i ”Cronic der Schule zu Meels”. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede lærer Karl 

Niels Grüne her i skolen ene lejlighed sammen med sin hustru Christine Grüne. I skolens anden 

lejlighed boede den ugifte lærer Valdemar Petersen Rask, der var født d. 6. september 1896 i Silkeborg. 

 

1925 Dagbladet Dybbøl Posten skrev tirsdag d. 10. marts 1925: 

Den lille skole i Mjels skal nu nedbrydes og arbejdet skal være færdigt til d. 15. april. 

 

Dagbladet Dybbøl Posten skrev torsdag d. 30. april 1925: 

Den nye skole 

Sognerådet har nu overdraget murerarbejdet til murermester Schlichting Broballe for 50.754,09 kr. 

Snedkerarbejdet til snedkermester H. Schlichting Broballe for 10.316,50 kr. Malerarbejdet til 

malermester Jørgensen Broballe for 3.223,30 kr. Blikkenslagerarbejdet til H. Siegel Nordborg for 

1.300 kr. Glarmesterarbejdet til Philipsen i Mjels for 588 kr. 

 

Murermester Schlichting påbegyndte derefter sit arbejde med opbygningen af den nye skole lørdag d. 2. 

maj 1925. 
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Tegning af den nye skole set fra nordsiden. 

 

I et gammelt avisudklip fra maj 1925 læses: 

Skolerne i Oksbøl Sogn. 

Samtidig med, at grunden lægges til den ny skole i Mjels, nedbrydes sognets ældste skole. Denne var 

beliggende i Broballe by og blev benyttet af hele sognet. Hvornår denne skole tog sin begyndelse vides 

ikke, men den gjorde tjeneste indtil 1819. I dette år opførtes to nye skoler i sognet, i Mjels og i Oksbøl. 

Denne sidste lå i nærheden af kirken og blev benyttet til 1867, da den nuværende skole blev opført på 

vejen til Broballe. Hertil kom en udvidelse af selve skolebygningen i 90-erne. Skolen i Mjels, der altså 

er 106 år, benyttes den dag i dag, men synger nu på det sidste vers. I 1850-erne opførtes en mindre 

skolebygning i Mjels ved siden af den anden, men den har de sidste år været meget forfalden og er 

blevet nedrevet i vinter. Den første gamle skole i Broballe, som altså nu nedbrydes, har ikke i tidens løb 

udvendig undergået nogen særlig ændring. Før påbegyndelsen af nedrivningen blev den fotograferet. 

Når nu den nye flotte skole i Mjels om et halvt års tid er fuldendt, vil det være meget interessant at se 

de forskellige billeder af de to tiders skoler. 

 

Dagbladet Dybbøl Posten skrev torsdag d. 23. juli 1925: 

Mjels Skole 

Ved en i går hos arkitekterne Dall og Mundt over centralvarmeanlægget i Mjels skole indkom følgende 

tilbud: Det første gælder for anvendelse af danske materialer og tallet i parentes ved anvendelse af 

tyske materialer: 

Lange og Heegaard København: 8.265 (7.745) kr. C. Taedeler Nordborg: 8.203,30 (6.646,73 kr. 

Michelsen Løgumkloster: 8.042,35 (7.021,20) kr. P. Jacobsen Sønderborg: 8.260,45 (6-983,95) kr. G. 

Nielsen Sønderborg: 7.210,20 (6.556,70) kr. 

 

Dagbladet Dybbøl Posten skrev mandag d. 10. august 1925: 

Mjels skole 

I lørdags holdtes rejsegilde på Mjels skole. Ved et møde som sognerådet holdt efter rejsegildet 

besluttedes det at overdrage indlægningen af centralvarmeanlægget i skolen til Taedeler i Nordborg. 

Anlæg udføres i tysk materiale. Det billigste tilbud med dansk materiale var 13-15 procent dyrere. 

 

1925 Onsdag d. 23. december 1925 blev den nye skole her i Mjels indviet, og dagbladet Dybbøl Posten 

havde i dagens anledning følgende notits i bladet: 

Den nye skole i Mjels indvies i dag. I skolen er der to hyggelige klasseværelser og to mindre, hvoraf 

det ene skal benyttes til opbevaring af landkort og det andet til bibliotekets bøger. Over indgangen til 

skolen er der et smukt sandstensmonument med det danske våben. Det er udført af stenhugger Iversen i 

Søndereborg. I skolen er der indlagt centralvarme. I de to lærerboliger, som er smukt og praktisk 

indrettet, er der ligeledes indlagt centralvarme, Tegningen er lavet af arkitekterne Dahl og Mundt 

Sønderborg. Bygmesteren er Schlichting Broballe. 

Skolen, som har en god beliggenhed, kan både sogneråd og skolekommission i alle henseender være 

tilfreds med. Selv om der fra begyndelsen var forskellige vanskeligheder at overvinde, så blev opgaven 

løst på en måde som alle kan være tilfreds med, og der vil blive sagt tak til de mænd, som tog initiativet 

til at der blev bygget en ny skole, som er en pryd for sognet. 

 

Ved indvielsen blev der holdt tale af sognerådsformand Hans Fogt Broballe. Han sagde følgende: 

Jeg vil gerne byde Dem alle sammen velkommen, og et særligt velkommen skal lyde til de her som ikke 

har skyet lang vej og dårligt føre. Hr. amtmand Lundby, de ærede medlemmer af Sønderborg amts 

skoledirektion, Hr. provst Thyssen Ulkebøl, Hr. forstander Therkelsen Danebod højskole m.fl. som vi 

har fornøjelsen af at se iblandt os i dag. 

Det er jo kun et godt års tid siden man her i Mjels begyndte at tale om en ny skole. Den gamle skole var 

bygget 1819, og var altså over 100 år gammel. Særlig den del af skolen hvor de små undervistes, var 

allerede kasseret flere gange under tysk styre. Men folk var dengang alt andet end skoleinteresseret og 

det lykkedes hver gang med mindre udbedringer at udsætte nyopførelsen. Efter genforeningen kom 
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sagen imidlertid til at ligge anderledes. Nu fik forældrene ret til at bestemme med over deres skole, 

man fattede interesse for skolen og dens arbejde og man fik øjnene op for at skolen egentlig ikke var 

sådan så man kunne være særlig stolt af den, ja at det end ikke var helt ufarligt at bruge bygningen som 

skole. Der holdtes så 2 møder her i Mjels hvor man enstemmig vedtog at henvende sig til sognerådet 

for at skaffe bedre forhold ved at opføre en ny skole. Sognerådet turde dog ikke tage nogen beslutning 

uden at have hørt hele sognets mening. 

Der blev derfor indvarslet til et offentligt møde i samlingssalen i Broballe. På det møde, som var godt 

besøgt, lød der ikke en røst imod at bygge ny skole. Man var derimod alle enige om at bygge og at 

bygge sådan, så alle kunne få fornøjelse deraf og ikke og ikke gøre halvt arbejde. På et sådant 

grundlag var det jo let for sognerådet at tage den beslutning der har ført til det resultat at vi i dag kan 

holde indvielse af den nye skole. Jeg må tilstå at det ligefrem forbavsede mig under forhandlingerne om 

og forberedelserne til bygningen af skolen at lægge mærke til den kærlighed til og ivrighed for deres ny 

skole som Mjelsingerne lagde for dagen. Man ville rent ud sagt have en plads i solen til skolen. Og jeg 

synes også at har den end ikke lige netop fået en plads i solen, så har den da fået den skønneste plads 

under solen. Højt frit med sol og frisk luft fra alle sider ligger nu skolen og lærerboligerne her med 

front og store vinduer mod øst, syd og vest, rede til i fuldt mål at fange solens stråler fra gry til kvæld. 

Jeg vil hermed gerne, i vished om at være i kontakt med sognerådet, skolekommissionen, ja med hele 

befolkningen, udtale en tak til alle som har været med til at skabe disse bygninger – arkitekten, de 

frivillige mestre samt alle deres hjælpere og sidst men ikke mindst alle sognets skatteydere. Enhver især 

har haft sin del af arbejdet og at samarbejdet har været godt, har vi i dag et vidnesbyrd om i det skønne 

fint udførte arbejde i disse rene enkle linier som karakteriserer disse bygninger og som nu og i 

fremtiden vil fryde og glæde vort øje. Jeg vil udtale håbet om at denne nye skole må blive til gavn og 

glæde for lærere og børn, ja for os alle sammen. Vi ved jo nok at skolebygningen ikke er det afgørende, 

men at det kan hjælpe til for at arbejdet og skolegerningen kan lykkes når også de ydre forhold er gode, 

det ved vi også. 

Når jeg hermed overgiver den nye skole til skolemyndighederne, så vil jeg ønske for den ungdom som 

skal undervises og opdrages her, at den må blive godt egnet og vel skikket til at magte de opgaver som 

tiden kræver af den, ja at det må blive en ungdom som på sandheds og gudsfrygts grund vil virke til 

gavn og fremme for vort folk og vort kære ældgamle fædreland. 

 

Mandag d. 28. december 1925 kunne man i dagbladet Dybbøl Posten læse følgende: 

Den nye skole indvies. 

For godt et år siden rettede skolekommissionen en henstilling til sognerådet om at tage opførelsen af en 

ny skole i Mjels under overvejelse. Sognerådet ville ikke selv tage ansvaret for en sådan udgift, men 

sammenkaldte til et offentligt borgermøde, som enstemmigt gav tanken sin tilslutning. Sagen blev 

derefter fremmet, og den nye smukke skolebygning, som er tegnet af arkitekterne Dall & Mundt i 

Sønderborg, er nu færdig og blev i onsdags indviet under store deltagelse fra forældrenes side. 

Skolen har to store luftige og lyse klasseværelser med et lille værelse til opbevaring af forskelligt 

inventar til hver klasse. I de to sidefløje er der indrettet rummelige og smukke lærerboliger. Hele 

komplekset opvarmes med centralvarme. 

Der var ved indvielsen i onsdags mødt så mange som kunne få plads i lokalerne. Blandt andre 

amtmand Lundbye, amtsskolekonsulent Nielsen og det tredje medlem af amtsskoledirektionen 

sparekassedirektør Nis Nissen Nordborg, kommen til stede. Fra undervisningsministeren var der ifølge 

Hejmdal indløbet en telegrafisk lykønskning med en beklagelse af at ministeren ikke kunne overvære 

indvielsen. 

Sognerådsformand Hans Fogt Broballe bød de mødte velkommen og redegjorde for det arbejde som 

var gået forud for opførelsen. Flere gange er der under tysk styre bleven stillet krav om at der skulle 

bygges ny skole, men da var folk ikke så skoleinteresserede. Men efter genforeningen, da forældrene fik 

ret til at bestemme over skolen, vågnede interessen. Sognerådsformanden udtalte sin anderkendelse af 

den interesse mjelsingerne havde vist for skolen, og sin glæde over det smukke resultat, en smuk 

bygning på et smukt sted. 

Han udtalte en tak til alle som har medvirket til det smukke resultat, og idet han udtalte håbet om at 

den nye skole må blive til gavn og glæde for lærere og børn, for hele sognet, overgav han skolen til 

skolekommissionen med ønsket om at den ungdom som skal opdrages og undervises her, må blive vel 

skikket og vel egnet til at magte de opgaver der stilles til den, at den på sandhedens og gudsfrygtens 

grund måtte virke til gavn og fremme for folk og fædreland. 

Denne meget smukke indvielsestale påhørtes med stor opmærksomhed. 

Formanden for skolekommissionen gartner Chr, Handen udtalte sin glæde over den nye skole. Under 

så gode forhold vil det arbejde som her skal øves skride let og lyst frem mod det mål, som 

undervisningen sætter sig. Han ønskede lærerne held og lykke med deres arbejde, at det måtte bære 

frugt, at børnene på deres vej gennem livet måtte kunne se tilbage på en lys og lykkelig skoletid. 
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Efter sangen ”Hvad solskin er for der sorte muld” talte amtmand Lundbye, som lykønskede de stedlige 

autoriteter i sognet med den nye smukke bygning og takkede for det gode samarbejde, skoledirektionen 

havde med sogneråd og skolekommission. 

Da mange timer af barneårene tilbringes i skolen, var det at stor betydning at skolestuen var lys og 

hyggelig, og at der var gode lærerboliger, da arbejdet falder lettest under venlige og lyse forhold. Ved 

Mjels skole var de ydre rammer tilfredsstillende og amtmanden håbede og troede på den rette 

forståelse mellem skole og hjem. Det gjaldt om at hjemmets øjne fulgte skolearbejdet med 

opmærksomhed, at den rette ånd herskede i skolen så der blev gjort et godt arbejde til gavn for vort 

gamle fædreland. 

Efter sangen ”Den rene luft og dagens skin” talte amtsskolekonsulent Nielsen. Selv om der i 

Vestjylland af vandrelærere var gjort et godt arbejde uden skole, så var det af stor betydning at have en 

god skole at udrette sin gerning i. Til en skole hører tre ting: Hjem, børn og lærere. Der er ingen 

gerning der er så herlig som at være lærer. Da børn er meget forskellige må læreren lytte til hver enkel 

barnesjæl og få tag i hvert eneste barn, og give en opdragelse er lærerens kunst. Den bedst mulige 

teknik må læreren finde for at meddele kundskaber og færdigheder som er værd at eje, men det 

væsentligste er opdragelsen. Der må stilles det krav til læreren at han kommer med kærlighed til 

børnene og til sin gerning. Skolemanden Schnekloht sagde engang til sine unge lærere:” Hvem giver os 

lærere den ret at trænge ind i menneskesjæle? Vi har ingen anden ret end den vi giver, og vi har 

kærlighed” 

Læreren må aldrig tro han er færdig med sig selv. Han må være frisk og vågen for at fange børnenes 

opmærksomhed, thi stadig skal han komme med der samme stof til børnene, men under nye former. 

Altid at kunne være ny er lærerens opgave. I Amos Cormenius Bog” Det ene fornødne, hedder det:” 

Jeg takker dig gud, at jeg stadig blev en længslens mand!” 

Over indgangen til universitetet er der en ørn og følgende indskrift: Du står ved det himmelske lys!” Vi 

må da også stille det krav til skolen at børnene mærker at der skues mod det himmelske lys. 

Hvor mange hjem skænker skolen og dens arbejde den nødvendige opmærksomhed? Det gælder om at 

forældrene tager godt mod skole og lærer og ikke bliver alt for tilbøjelige til at kritisere bøde for børns 

og lærers skyld. 

Efter sangen ”Et jævnt og muntert virksomt liv på jord” talte lærer Gr¨ne om skoleforholdene før og nu 

i Mjels, og fremhævede ar der nok var fremgang, men man burde stadigvæk arbejde videre og huske på 

at man blev aldrig færdige. Grüne talte derefter om skolens indskrift:” Vi lærer ikke for skolen, men for 

livet” 

Lærer Schurmann Pedersen takkede også og ønskede at det arbejde som skulle øves i den nye skole 

måtte blive til gavn for den ungdom som besøgte skolen. 

Der holdtes endnu en række taler, som alle udtrykte de bedste ønsker for det skolearbejde som skulle 

øves her i fremtiden. 

Mjels skole er nu én af de smukkeste og mest moderne indrettede landsbyskoler hernede. Lige så smuk 

og værdig er den måde, hvorpå skolen er rejst og de ofre den har krævet, bragt. 

 

1926 I dagbladet Dybbøl Posten kunne man d. 6. januar 1926 læse følgende: 

Den første dag i den nye skole. 

Den 4. januar mødte skolebørnene for første gang i den nye, hyggelige skole, hvor der var dækket et 

pænt kaffebord til dem. Sognerådet og skolekommissionens medlemmer var mødt. Lærer Grüne talte 

smukt til børnene og fremviste i lysbilleder Jesus liv. Skolekommissionens formand, gartner Hansen, 

udtalte ønsket om at børnene måtte have samme opfattelse som den lille pige, der ved efterårsferien 

sagde til sin moder: ”Mor, jeg er så glad ved at få fri, men jeg er også glad ved at komme i skole igen.” 

Hansen formanede børnene til at være flittige og opmærksomme, da de derved både glædede og 

gavnede sig selv og deres lærere. 

Børnene sang flere sange og festen sluttede med: ”Der står et slot i Vesterled.” 

 

1926 I dagbladet Dybbøl Posten kunne man d. 2. februar 1926 læse følgende: 

Skoleforholdene før og nu i Mjels. 

Før 1818 var der kun en skole i Oksbøl sogn, og den lå i Broballe. Huset, som er fjernet i år, lå mellem 

Brandsbøl og Mjels Sø. Børnene fra Mjels og Mjelsmark havde lang skolevej, og når man kan tro de 

gamles fortællinger, har undervisningen været meget sparsom. Drengene gik i skole i vintermånederne, 

og de fleste begyndte ved det 10. år. I 1818 skete der en forandring. Skolen blev delt. En skole kom til 

Mjels og en til Oksbøl. Mjels skole. Mjels skole blev bygget i det følgende år. Indtil den var færdig, 

fandt undervisningen sted i en aftægtsbolig. Den 25. juli 1819 indviedes den nye skole i Mjels af provst 

Ebbesen fra Svenstrup. Den første lærer som virkede fra 1818 – 1828 var Thomas Thomsen fra den 

gamle skole i Broballe. Hans efterfølger var Frederiksen som var lærer fra 1828 til 1834. Bertel 

Bertelsen, som stammer fra Holm, var lærer fra 1834 til 1876. Indtil 1859 undervistes alle børnene i 

skoledistriktet af Bertelsen. 

I 1859 var børnetallet steget så stærkt, at det var nødvendigt at bygge en klasse til i Mjels. Den 10. 

februar 1894 drog en skypumpe fra Lynge hen over Mjels og tog 7 fag af Mjels skole. Landråden fra 

Flensborg stillede da krav om at der skulle bygges en ny skole, og at den lille klasse skulle indrettes til 
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staldbygning, men resultatet blev at skolen blev stående. Den eneste forandring der skete var den at der 

blev bygget en kvist, og der kom teglsten på skolen. Der gik altså 106 år før den nye skole, som blev 

indviet den 23. december 1925, blev bygget. Skolen er enkel men smuk og stilfuld. Facaden vender mod 

øst. Over indgangsdøren er der et smukt sandstensornament med det danske våben og følgende 

indskrift: ”Vi lærer ikke for skolen, men for livet.” 

Skolen har to lyse klasseværelser som hver er 8,5 meter i længden og 6 meter i bredden. To mindre 

værelser benyttes til bibliotek og samlinger. Forstuen er 10,82 meter i længden og 3,15 i bredden. I 

skolen er indlagt centralvarme. 

 

 
Foto af den nyopførte skole. 

 

1939 Efter skoleloven af 1939 blev Mjels skole, som hidtil havde været en 7-klasses skole, reduceret til 

forskole for børn i de tre første årgange, hvorefter den videre undervisning foregik i Nordborg skole, 

efter at der var oprettet skoleforbund med Nordborg kommune. Som følge heraf blev kun den ene 

skolestue brugt til undervisning frem til 1961. I samme tidsrum blev den anden skoleklasse benyttet 

dels som kirkesal og dels som mødelokale for aftenskole og deslige. 

 

1949 Lærer ved Mjels skole Karl Niels Grüne døde d. 10. januar 1949 i en alder af kun 59 år, og hans hustru 

Christine sad derefter tilbage som enke. 

 

1961 Da den nye Oksbøl centralskole i Broballe blev taget i brug d. 14. august 1961 ophørte det med at være 

skole her på stedet. Bygningerne blev herefter brugt til andet formål, idet der blev indrettet 

kommunekontor i selve skolebygningen, mens den nordlige fløj, stedet her blev bolig for 

kommunesekretæren og den sydlige fløj, Færgevej 45, forblev lærerbolig. På et tidspunkt var der også 

telefoncentral her i den nordlige fløj, bestyret af Johannes Schmidt Færgevej 46. Fløjen her var på et 

tidspunkt også bolig for kommunekasserer Niels Nielsen og hustru Marie Nielsen, der senere flyttede 

til Østervej 2 i Mjels i 1967, og derefter for kæmner Holger P. Borgen Lindhart og hustru Laura J. 

Borgen Lindhart, der flyttede Banevej 1 i Oksbøl i 1973. 

 

1970 Ved kommunesammenlægningen i 1970 overgik skolebygningen nu fra Oksbøl Sognekommune til 

Nordborg Kommune, og den gamle skolefløj blev benyttet som arkiv for storkommunen, mens de to 

fløje blev brugt som lærerboliger. 

 

1977 Lærer ved Langesø skole Ingrid Ørndrup vandt i 1977 en lodtrækning i Nordborg kommune om at 

kunne leje boligen her i huset, og sammen med sin mand Holger Ørnstrup og deres to børn tilflyttede 

de huset d. 28. juni 1977. 

 

1979 Ingrid og Holger Ørnstrup fraflyttede lejemålet d. 15. juli 1979 og flyttede til Silkeborg. Hvem der 

boede i huset herefter vides ikke. 

 

1981 I 1981 boede Vivian Krøll & Troels Bøgely her i huset indtil engang i 1995. 

 

1995 I 1995 tilflyttede Randi Ernestine Leest og Preben Leest huset. 

 

1999 Randi Ernestine Leest og Preben Leest købte Færgevej 43 af Nordborg kommune for en købesum på 

482.066 kr. og det fik de derefter et tinglyst skøde på d. 3. december 1999. (Ifølge BBR registret er 

skødedatoen sat til d. 6. april 1999.) 
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Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Randi Ernestine og Preben Leest ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 44 – matrikel nr. 210 af Mjels ejerlav. 
 

Hele området her der omfattede stedet her samt det nuværende Gyden samt Færgevej 40, 38, 36 og 

flere huse på Nedervej, var det tidligere ”Fladbjerg”. Det nuværende hus er således opført i det 

sydvestlige hjørne af ”Fladbjerg”. 

 

 
 

Her på stedet har der tidligere ligget et kådnersted nr. 31, og på udskiftningskortet fra 1779 efter 

udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Christen Christensen noteret som ejer af dette kådnersted. 

 

Christen Christensen var født omkring 1733 og han var fra Mommark på Sydals. Han blev gift i Oksbøl 

kirke d. 31. oktober 1760 med den omkring 5 år yngre Anna Elisabeth Jørgensdatter fra Mjels, der var 

født omkring 1738. Christen Christensen havde også tilnavnet Ulf. 

Anna Elisabeth og Christen Christensen fik børnene: 

 Christen, døbt d. 13. september 1761, død og begravet d. 11. oktober 1761. 

 Kirsten, døbt d. 10. oktober 1763. 

 Cathrine, døbt d. 21. maj 1769. (hun førte stedet videre) 

 

1785 Christen Christensens hustru Anna Elisabeth døde i en alder af kun 47 år, og hun blev derefter begravet 

på Oksbøl kirkegård d. 9. juni 1785. Han sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1789 Christen Christensen havde fundet sig en ny livsledsager, og d. 12. december 1789 blev han gift igen i 

Oksbøl kirke med den 17 år yngre pige Anne Hansdatter fra Mjels, der var født omkring 1750. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede den ugifte Cathrine Christensen Ulf som besidder af sin 

fars hus, hvilket må have været her i kådnerstedet. Hun ernærede sig som spinder og væver. Hendes far 
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Christen Christensen Ulf er noteret et andet sted på listen som inderste med land sammen med sin 

hustru Anne Hansen. 

 

Christen Christensens datter Cathrine Christensdatter blev gift i Oksbøl kirke d. 1. oktober 1803 med 

Jørgen Holgersen fra Holm. Han var født som søn af bolsmand Holger Matthiesen og hustru i Holm i 

Nordborg landsogn og døbt i Nordborg kirke d. 20. november 1768. 

Cathrine og Jørgen Holgersen fik: 

 Dødfødt barn d. 13. januar 1806. 

 

1806 Jørgen Holgersen blev indskrevet i skyld og panteprotokollen d. 19. april 1806 som kådner og 

besidder af stedet her. 

Jørgen Holgersens hustru Cathrine døde d. 10. februar 1806 i barselseng i en alder af kun 37 år, efter en 

hård fødsel, og han sad derefter tilbage som enkemand. Han fandt sig dog hurtigt en ny livsledsager og 

han blev derefter gift i Oksbøl kirke d. 12. april 1806 med den omkring 10 år yngre Mette Maria 

Christensdatter, der var født omkring 1777 i Hundslev (er hun en Erichsen) 

Mette Maria og Jørgen Holgersen fik børnene: 

 Anna Cathrine Holgersen, født d. 19. februar 1807. 

 Ingeborg Holgersen, født d. 9. december 1813. 

 Christen Holger Holgersen, født d. 21. december 1810. 

 Matthias Holgersen, født d. 20. september 1820. (han overtog stedet) 

 

1822 Jørgen Holgersens svigerfar af første ægteskab Christen Christensen døde d. 30. maj 1822. Hvornår 

hans svigermor døde vides ikke. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede kådner Jørgen Holgersen her på stedet sammen med sin 

hustru Mette Maria Christensen og deres tre børn Anna Cathrine Holgersen, Ingeborg Holgersen og 

Christen Holger Holgersen, der var smed. På stedet boede der desuden en daglønner på 29 år ved navn 

Anna Kirstine Lund. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede kådner og daglønner Jørgen Holgersen fortsat her på stedet 

sammen med sin hustru Mette Maria, der nu er benævnt Erichsen, og deres tre børn Anna Cathrine 

Holgersen, Ingeborg Holgersen og Christen Holger Holgersen, der var skrædder. På stedet boede der 

desuden i en lejebolig en enke på 76 år ved navn Anna Margrethe Schmidt, der delvis levede af 

almisser. 

 

1849 Jørgen Holgersens hustru Mette Maria Holgersen døde d. 16. juni 1849 i en alder af 72 år, og han sad 

derefter tilbage som enkemand. 

 

1851 Efter en overladelseskontrakt af 30. september 1851 overlod Jørgen Holgersen det gamle husmandssted 

til sin søn Matthias Holgersen, og efter et skøde af 25. november 1851 blev han indskrevet i skyld og 

panteprotokollen som den nye ejer. Der blev desuden indskrevet en aftægtskontrakt der sikrede Jørgen 

Holgersen et godt aftægt. 

 

1852 Jørgen Holgersen døde d. 14. maj 1852 i en alder af 84 år efter at have levet som enkemand i knap 3 år. 

 

1855 Matthias Holgersen boede ikke her i sognet, men ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede hans to 

søskende Anna Cathrine Holgersen og skrædder Christen Holger Holgersen i et hus i Mjels, men om 

det har været her på stedet kan ikke siges. 

 

1857 Matthias Holgersen solgte kådnerstedet til Nis Petersen Leerberg efter en købekontrakt 29. oktober 

1857 og efter et skøde af 29. december 1857 blev han indskrevet i skyld og panteprotokollen som den 

nye ejer af kådnerstedet nr. 31 med tilkøbte jorder af bolet nr. 8 Mjelsgård parceljord og en part af 

Mjelsgårds sø. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede de to søskende Anna Cathrine Holgersen og 

skræddermester Christen Holger Holgersen muligvis fortsat her på stedet. 

Anna Cathrine Holgersen døde ugift d. 5. oktober 1883 i en alder af 76½ år, og Christen Holger 

Holgersen døde også ugift d. 14. juni 1888 i en alder af 77½ år. 
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18__ Hvad der herefter er blevet af det  gamle husmandssted vides ikke. 

 

********** 

 

1891 Nuværende hus blev opført i 1891 som aftægtshus til den efter en brand i 1890 nyopførte ejendommen 

overfor på Færgevej 39, og huset var dermed ejet af Peter Leerberg og hustru Hansine f. Rasmussen. 

 

1901 Peter Leerbergs mor Marie Cathrine Leerberg døde på aftægten d. 24. januar 1901 i en alder af 78½ år, 

efter at have levet som enke i 40 år, og det har sikkert været her i huset hun havde sit aftægt. 

 

1902 Peter Leerberg solgte sin ejendom Færgevej 39 til landmand Iver Peter Zachariasen i Møllmark på 

Broager land pr. 17. april 1902, og Hansine og Peter Leerberg flyttede på aftægt her i huset. Huset her 

var dermed ejet af Iver Peter Zachariasen. 

 

1910 Da Iver Peter Zachariasen solgte ejendommen Færgevej 39 til Thomas Petersen Schmidt d. 5. december 

1910, beholdt Iver Peter Zachariasen huset her samt ”Fladbjerg” i sit ejerskab, mens Hansine og Peter 

Leerberg fortsat blev boende i deres aftægt. 

Iver Peter Zachariasen og hustru Catharine Christine f. Jacobsen samt deres børn Hans Zachariasen, 

Margrethe Zachariasen, Jens Zachariasen og Iver Peter Zachariasen fraflyttede sognet og flyttede til 

Mølmark på Broager land. 

 

1917 Hansine Leerberg døde på aftægten d. 24. februar 1917 i en alder af 70 år, og hendes mand Peter 

Leerberg sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1919 Peter Leerberg døde d. 29. januar 1919 i en alder af 74 år, efter at have levet som enkemand i knap 2 år. 

 

 
Foto af huset i 1920. Personerne er ukendte 

 

 
Foto af huset i 1920. Personerne er ukendte. Færgevej 39 ses til venstre. 
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1920 Iver Peter Zachariasen solgte nu huset her samt hele ”Fladbjerg” til gæstgiver Christen Petersen Mjels 

Kro Færgevej 54, og han fik dette tilskødet d. 2. marts 1920. 

 

1921 Hvem der boede her i huset ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. 

februar 1921 kan ikke siges med sikkerhed. Huset har givetvis været udlejningshus for flere forskellige 

i tidens løb. 

 

1927 Efter gæstgiver Christen Petersens død d. 6. januar 1927 blev ejerskabet ikke ændret og først d. 28. 

august 1945 blev der tinglyst en skifteattest at enkefru Anne Marie Petersen hensad i uskiftet bo som 

ejer af kroen og huset her. 

 

19__ På et tidspunkt var huset lejet ud til arbejdsmand Thomas Sørensen og hustru Ellen f. Christensen. 

Thomas Sørensen var født d. 25. maj 1896 i Marup Mølle, og som tjenestekarl i Hardeshøj var han 

blevet gift hos sognefogeden for Oksbøl sogn Christen Eriksen i Broballe d. 20. september 1924 med 

den 5½ år yngre tjenestepige i Mjels Ellen Christensen, der var født d. 19. december 1900 i Stevning i 

Svenstrup sogn. 

Ellen og Thomas Sørensen fik børnene: 

 Marie Christine Sørensen, født d. 3. oktober 1924. 

 Karl Sørensen, født d. 22. oktober 1925. 

 Anna Sørensen, født d. 20. marts 1927, død d. 26. februar 1933. 

 Anna Sørensen, født d. 20. september 1935. 

 Peter Sørensen, født d. 8. februar 1938. 

 

Ellen og Thomas Sørensen flyttede i 1942 til et nyt lejemål i huset på Lillegade 4. 

 

1948 Da Anne Marie Petersen solgte kroen til sin søn og medhjælper Mathias Hans Petersen for en 

købesum på 43.832,06 kr. plus boligret, fik han også ejerskab af huset her og arealet ”Fladbjerg”, og 

dette blev tinglyst d. 14. juli 1948. 

 

1955 Mathias Hans Petersen døde ugift d. 14. juli 1955 i en alder af kun 53½ år, og efter et skøde fra 

skifteretten for Als Nørre og Søndre Herreder der behandlede dødsboet efter gæstgiver Mathias Hans 

Petersen overgik ejerskavet igen til enkefru Anne Marie Petersen. 

 

1957 Den 5. august 1957 blev huset her med en grund på 894 m
2
 frastykket matrikel nr. 131 det tidligere 

”Fladbjerg”, det nuværende Gyden 4, og stedet her fik matrikel nr. 210 af Mjels ejerlav.  

Anna Marie Petersen solgte derefter den nye matrikel til arbejder Hans Grau for en købesum på 7.000 

kr., og det fik han derefter et tinglyst skøde på d. 29. august 1957. 

Hans Grau var født d. 7. marts 1899 i Klixbüll i Tyskland som søn af arbejder Peter Grau og hustru 

Cathrine Marie Grau. Han blev gift i Oksbøl kirke d. 19. maj 1926 med den 3½ år yngre Anna 

Christensen der var født i Havnbjerg d. 24. september 1902 som datter af husmand Johan Christensen 

og hustru Maren Christensen f. Fangel Jensen. 

Anna og Hans Grau fik datteren: 

 Cathrine Christensen Grau, født d. 21. september 1927. (senere Lervandstedvej 3, senere her) 

Anna og Hans Grau fraflyttede deres lejemål på Færgevej 7 og tilflyttede deres nye hus. Hans Grau 

fortsatte dog som maskinpasser med at holde opsyn med pumpeværket og at vedligeholde kanalerne i 

Mjels Sø. 

 

 
Foto af huset fra 1978 
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1976 Hans Grau døde d. 27. april 1976 i en alder af 77 år, og hans hustru Anna Grau sad derefter tilbage som 

enke. 

 

1988 Anna Grau døde d. 8. februar 1988 i en alder af 85½ år, efter at have levet som enke i næsten 12 år. 

Efter en skiftebehandling d. 20. september 1988 overgik huset nu til datteren Cathrine Christensen 

Olesen. Hun var kaldet Kathe og hun var på et tidspunkt blevet gift med Emil Svend Olesen fra Sdr. 

Felding, og som var født d. 23. maj 1922, og de kom nu hertil fra ”Elshøjgaard” Lervandstedvej 3 hvor 

Emil Svend Olesen havde været forpagter siden 1972. 

Kathe og Emil Svend Olesen fik følgende 7 børn: 

 Bent Olesen, født d. 30. september 1948 i Sdr. Felding, død 1978. 

 Hans Grau Olesen, født d. 24. maj 1950 i Sdr. Felding. (senere Hjørnet 1) 

 Aksel Svend Olesen, født d. 15. marts 1953 i Hardeshøj. (senere Færgevej 41) 

 Else Cathrine Olesen, født d. 28. maj 1954 i Hardeshøj. 

 Erik Olesen, født d. 14. december 1955 i Hardeshøj. 

 Lis Olesen, født d. 10. februar 1958. (senere Færgevej 63) 

 Grethe Olesen, født d. 10. februar 1958 i Hardeshøj. 

 

2007 Kathe og Emil Svend Olesen fraflyttede sognet og flyttede til Apotekerhaven i Nordborg. Huset blev 

sat til salg i marts 2007 som værende opført i 1891 med en bolig på 96 m
2
 og en kælder på16 m

2
 samt 

en grund på 894m
2
 til en købspris på 545.000 kr. 

Huset blev købt af Nicki Ebbesen Enghoff og Niclas Lund Gundel. 

Niclas Lund Gundel er søn af Heidi og Ib Gundel Færgevej 24. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Huset ejes og bebos fortsat af Nicki Ebbesen Enghoff og Niclas Lund Gundel. 

 

 

Færgevej 45 – matrikel nr. 160 af Mjels ejerlav. 
 

 
Foto af den synlige fløj fra 1930. 

 
1925 Færgevej 45 udgjorde sammen med Færgevej 43 den tidligere Mjels skole som blev opført i 1925. 
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(Læs mere om skolens historie under Færgevej 43.) 

Huset her, den sydlige fløj af den samlede bygning, var op gennem tiderne bolig for mange forskellige 

lærere. 

 

1970 Ved kommunesammenlægningen i 1970 overgik skolebygningen nu fra Oksbøl Sognekommune til 

Nordborg Kommune. 

 

1975 Lærer ved Oksbøl skole Christian Bruun tilflyttede huset fra sit tidligere bosted på Spangsmosevej 35. 

Han er søn af Hildur og Edmound William Bruun Skolebakken 26. Han overtog senere Skolebakken 26 

i 1997. 

 

1981 Hvorlænge Christian Bruun blev boende her vides ikke, men i 1981 blev huset beboet af 

børnehavepædagog Tove Lyng Gertsen og ingeniør Kaj Hyldig i et lejemål, og de boede her til 1996. 

 

1996 Tove Lyng Gertsen og Kaj Hyldig var fraflyttet og Lisbeth V. Binderup var tilflyttet huset i et lejemål. 

 

1997 Lisbeth V. Binderup var fraflyttet og Frants J. H. Christensenvar tilflyttet huset i et lejemål. 

 

1999 Nordborg Kommune solgte den gamle lærerbolig til Jørgen Frederiksen for en købesum på 616.099 

kr. og på dette fik han d. 22. november 1999 et tilnlyst skøde. Han tilflyttede huset sammen med Lene 

Cordes. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2003 På et tidspunkt i 2003 fraflyttede Lene Corden huset og Jørgen Frederiksen boede derefter alene i huset. 

 

2004 Jørgen Frederiksen fraflyttede og satte huset til salg i august 2004 som værende opført i 1924, og 

bestod af en 2 længet bygning med en 195 m
2
 stor bolig og en 188m

2
 skolebygning på en 2816 m

2
 stor 

grund, til en købspris på 885.000 kr. 

Det blev derefter købt af Kirstine og Christian Rasmussen for en købesum på 885.000 kr. med en 

skødedato d. 1. oktober 2004, og de fik deres tinglyste skøde udstedt d. 19. november 2004. De kom 

hertil fra et lejemål i Færgevej 22 og de havde tidligere haft ejendommen Nedervej 24 Mjelsmark. 

 

2009 Kirstine og Christian Rasmussen ejer og bebor fortsat huset. 
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Færgevej 46 – matrikel nr. 152 af Mjels ejerlav. 
 

1910 Huset blev opført i 1910 af husmand og maskinbygger Johannes Hansen Schmidt Færgevej 46A på 

en del af sin grund. Han havde været gift med Anna Maria Uhlenberg, men hun var død d. 13. juni 

1899 i en alder af kun godt 44 år, så han levede dermed nu som enkemand. 

Anna Maria og Johannes Hansen Schmidt havde fået børnene: 

 Christian Schmidt, født d. 26. maj 1881. (han overtog stedet her) 

 Christen Schmidt, født d. 7. maj 1882. (han overtog Færgevej 46A) 

 Cathrine Marie Schmidt, født d. 19. september 1883, død d. 17. oktober 1892. 

 Anna Maria Schmidt, født d. 12. juni 1886, død d. 23. september 1892. 

 Cathrine Maria Schmidt, født d. 4. marts 1894, død d. 2. juli 1918. 

 

1920 Da Johannes Hansen Schmidt i 1920 overlod sit husmandssted Færgevej 46A til sin søn Christen 

Schmidt overlod han huset her til sin ældste søn maskinbygger Christian Schmidt og det fik han et 

tinglyst skøde på d. 26. marts 1920. 

Maskinbygger Christian Schmidt var blevet gift i Oksbøl kirke d. 30. oktober 1909 med den 8 år yngre 

tjenestepige i Aabenraa Magdalene Frederikke Pors, der var født d. 3. juni 1889 i Aabenraa som datter 

af arbejder Niels Ernst Pors og hustru Christine Pors f. Sørensen i Aabenraa. Hun var kommet her til 

sognet i 1901 og var dermed blevet konfirmeret i Oksbøl kirke d. 27. marts 1904. 

Magdalene Frederikke og Christian Schmidt fik sønnen: 

 Johannes Schmidt, født d. 7. august 1910. (han overtog huset) 

 

På grunden, det nuværende Gyden 1, havde Christian Schmidt ladet opføre et maskinværksted hvor han 

selv, tildels også hans far Johannes Hansen Schmidt og senere også hans søn Johannes Schmidt 

virkede. Ifølge BBR registeret er dette blevet opført i 1909. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede maskinbygger 

Christian Schmidt sammen med sin hustru Magdalene Frederikke og deres søn Johannes Schmidt. 

 

1961 Christian Schmidt solgte nu huset til sin søn Johannes Schmidt for en købesum på 18.415,07 kr., og 

på dette blev der d. 5. oktober 1961 udstedt et tinglyst skøde. Samme dag blev der desuden tinglyst et 

dokument om boligret til Magdalene Frederikke og Christian Schmidt. 

 

1967 Johannes Schmidts mor Magdalene Frederikke Schmidt døde d. 23. februar 1967 i en alder af godt 77½ 

år, og hans far Christian Schmidt sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1969 Den ugifte maskinbygger Johannes Schmidt gift hos sognefoged for Oksbøl sogn Jacob Vogt d. 4. 

oktober 1969 med den 22 år yngre fraskildte fabriksarbejderske Gerda Leni Blutau Andersson f. 

Møller, der var født i Flensborg i Tyskland d. 9. november 1932. 

Gerda Leni Blutau og Johannes Schmidt fik ingen børn. 

 

1971 Johannes Schmidts far Christian Schmidt døde d. 27. juli 1971 i en alder af 90 år, efter at have levet 

som enkemand i næsten 4½ år. 

 

1976 Johannes Schmidt døde i 1976 og hans hustru Gerda Leni Blutau Schmidt sad derefter tilbage som 

enke. Hun fraflyttede sognet på et tidspunkt herefter. 

Værkstedet var på et tidspunkt blevet bortforpagtet til mekaniker Ejnar Hansen. 

 

1977 Den 1. marts 1977 blev der tinglyst en skifteattest til fru Gerda Leni Blutau Schmidt i Hovslund pr. 

Rødekro, som herefter var ejer af stedet her. 

Den 19. januar 1977 var matrikel nr. 152 blevet delt i to stykker, således at stedet her nr. 152 blev på 

719 m
2
 og det andet stykke med det opførte værksted blev på 969 m

2
. Det fik matrikel nr. 272 af Mjels 

ejerlav og det er det nuværende Gyden 1. Det blev solgt til mekaniker Ejnar Hansen for en købesum på 

50.000 kr. og dette blev tinglyst d. 1. marts 1977. 

 

1981 Ejnar Hansen købte huset her for en købesum på 350.000 kr., og det fik han et tinglyst skøde på d. 16. 

oktober 1981. 
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Ejnar Hansen blev født d. 18. december 1950 som søn af Jørgen Hansen og hustru Anne Marie Hansen 

f. Petersen, der i 1953 til 1955 boede til leje i Færgevej 51 og senere fra 1955 til 1957 i Lusigvej 8 i 

Broballe. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Ejnar Hansen bebor fortsat huset og ejer dette sammen med Gyden 1. 

 

 

Færgevej 46A – matrikel nr. 49 af Mjels ejerlav. 
 

 
 

På udstykningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Christian Jørgensen Schmidt 

noteret som ejer af kådnersted nr. 30 hvilket er stedet her. 

Hvem han var vides ikke. Hvem hans hustru var vides heller ikke, men de havde en søn: 

 Hans Christian Schmidt, døbt d. 22. juli 1787. (han overtog stedet) 

 

1803 Hvem der boede og drev stedet her ved folketællingen d. 13. februar 1803 vides ikke. 

 

1816 Smed og husmand Hans Christian Schmidt blev gift i Oksbøl kirke d. 3. august 1816 med den omkring 

9 år yngre tjenestepige i Oksbøl Mette Cathrine Hansdatter Møller der var født d. 4. maj 1797 som 

datter af husmand Hans Hansen Møller og hustru Ingeborg Fischer fra et kådnersted der dengang lå 

inde i Oksbøl by på nuværende Oksbøl Søndergade 10, men som senere blev til Kådnervej 5. 

Mette Cathrine og Hans Christian Schmidt fik børnene: 

 Christian Hansen Schmidt, født d. 20. august 1819. (han overtog stedet) 

 Hans Hansen Schmidt, født d. 28. januar 1821. 

 Maria Margrethe Hanses Schmidt, født d. 29. maj 1823, død d. 24. januar 1831. 
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 Ingeborg Hansen Schmidt, født d. 14. juli 1830, død d. 13. juli 1830. 

 Maria Margrethe Hansen Schmidt, født d. 9. april 1832, død d. 10. september 1832. 

 

1833 Husmand og smed Hans Christian Schmidts hustru Mette Cathrine Schmidt døde d. 10. september 1833 

i en alder af kun 37 år, og han sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1834 Husmand og smed Hans Christian Schmidt døde d. 24. august 1834 i en alder af kun 45 år efter at have 

levet som enkemand i knap 1 år. 

 

1835 Med datoen d. 30. marts 1835 blev Christian Jørgensen indskrevet i skyld og panteprotokollen som den 

nye ejer. Det må have været sønnen Christian Hansen Schmidt der er tale om idet der senere i 

protokollen er noteret: Christian Hansen Schmidt eller som han ellers kaldes Christian Jørgensen 

Schmidt. 

 

1840 Hvem der boede og drev stedet her ved folketællingen d. 1. februar 1840 kan ikke siges med sikkerhed. 

Christian Hansen Schmidt arbejdede som tjenestekarl hos bolsmand Hans Abraham Nedervej 10 i 

Mjels. 

 

1845 Hvem der boede her på stedet ved folketællingen d. 1. februar 1845 kan ikke siges med sikkerhed. 

Christian Hansen Schmidt arbejdede som tjenestekarl hos bolsbesidder og enkefru Margarethe Steg på 

Stegvej 3 Mjelsmark. 

 

1846 Christian Hansen Schmidt blev gift i Oksbøl Kirke d. 11. januar 1846 med den trekvart år yngre pige 

Cathrine Marie Hansen, der var født d. 8. maj 1820 i Asserballe som datter af skomager Hans 

Mortensen og hustru Marie Kock i Asserballe. 

Cathrine Marie og Christian Hansen Schmidt fik børnene: 

 Mette Cathrine Hansen Schmidt, født d. 30. september 1846. 

 Hans Hansen Schmidt, født d. 28. august 1848. (senere plejesøn hos Henrik Hansen Eriksen 

Færgevej 58) 

 Christian Hansen Schmidt, født d. 20. september 1850. 

 Marie Margrethe Hansen Schmidt, født d. 1. maj 1853. (senere Færgevej 36) 

 Johannes Hansen Schmidt, født d. 27. juli 1856. (han overtog stedet) 

 Peter Hansen Schmidt, født d. 31. maj 1864. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede husmand Christian Hansen Schmidt her på stedet sammen 

med sin hustru Cathrine Marie og deres fire børn Mette Cathrine Hansen Schmidt, Hans Hansen 

Schmidt, Christian Hansen Schmidt og Marie Margrethe Hansen Schmidt. 

 

1876 Husmand Christian Hansen Schmidt døde d. 29. august 1876 i en alder af kun godt 57 år, og hans 

hustru Cathrine Marie Schmidt sad så tilbage som enke sammen med sine 5 børn. 

 

1880 Efter en delingsnota af 12. juni 1880 og den da gældende preussiske lov af 27. maj 1873, blev snedker 

og husmand Johannes Hansen Schmidt indskrevet i den preussiske grundbog som ejer af det gamle 

husmandssted, eller kådnersted som det hed dengang. 

Johannes Hansen Schmidt blev gift på Standesamt i Mjels d. 15. juli 1880, og derefter den samme dag 

en kirkelig vielse i Oksbøl kirke med den 1½ år ældre tjenestepige i Mjels Anna Maria Uhlenberg, der 

var født i Holmskov i Nordborg sogn d. 3. februar 1855 som datter af inderste Christian Hansen 

Uhlenberg og hustru Anna Marie f. Petersen i Holmskov. 

 

Anna Maria og Johannes Hansen Schmidt fik børnene: 

 Christian Schmidt, født d. 26. maj 1881. (han overtog Færgevej 46) 

 Christen Schmidt, født d. 7. maj 1882. (han overtog stedet) 

 Cathrine Marie Schmidt, født d. 19. september 1883, død d. 17. oktober 1892. 

 Anna Maria Schmidt, født d. 12. juni 1886, død d. 23. september 1892. 

 Cathrine Maria Schmidt, født d. 4. marts 1894, død d. 2. juli 1918. 

 

1884 Den 31. oktober 1884 blev der tinglyst en forpligtigelse til årligt at levere 9 neg tagstrå til Oksbøl 

Pastorat på grundlag af den preussiske lov af 27. maj 1873. Denne forpligtigelse blev først aflyst d. 17. 

marts 1954. 
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1885 Den 31. juli 1885 blev der tinglyst en stedsevarende årlig renteforpligtigelse på 91,57 Mark til præsten i 

Oksbøl. 

 

1897 Ifølge BBR registret er nuværende bebyggelse opført i 1897. Da der jo før den tid var en bebyggelse 

her kan det have været efter en brand. 

 

1899 Anne Marie Schmidt døde d. 13. juni 1899 i en alder af kun godt 44 år, og Johannes Hansen Schmidt 

sad så tilbage som enkemand. 

 

1905 Johannes Hansen Schmidts mor Cathrine Marie Schmidt døde d. 29. december 1905 i en alder af 85½ 

år, efter at have levet som enke i godt 29 år. 

 

1910 Husmand og maskinbygger Johannes Hansen Schmidt lod huset på nuværende Færgevek 46 opføre i 

1910 på en del af sin grund. 

 

1920 Husmand og maskinbygger Johannes Hansen Schmidt overlod sit hus Færgevej 46 til sin ældste søn 

maskinbygger Christian Schmidt, og samtidig med overlod han husmandsstedet her til sin søn Christen 

Schmidt og det fik han ligesom sin bror et tinglyst skøde på d. 26. marts 1920. Johannes Hansen 

Schmidt gik derefter på aftægt. 

Christen Schmidt var blevet gift i Oksbøl kirke d. 31. juli 1908 med den knap 3 år yngre tjenestepige i 

Mjels Anna Kirstine Jensen Rasmussen, der var født d. 16. februar 1885 i Hardeshøj som datter af 

fisker Johann Jensen Rasmussen og hustru Karen f. Petersen Færgevej 51 i Hardeshøj. 

Anna Kirstine og Christen Schmidt fik børnene: 

 Anne Marie Schmidt, født d. 2. november 1908. 

 Johannes Schmidt, født d. 30. april 1912. (senere Gyden 5, senere her) 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede aftægtsmand 

Johannes Hansen Schmidt her på stedet sammen med sin søn Christen Schmidt og sin svigerdatter 

Anna Schmidt og sine to børnebørn Anne Marie Schmidt og Johannes Schmidt. 

 

1924 Aftægtsmand og enkemand Johannes Hansen Schmidt døde d. 4. maj 1924 i en alder af næsten 68 år, 

og efter at have levet som enkemand i næsten 25 år. 

 

 
Anna Schmidt udenfor ejendommen. Foto fra ukendt årstal. 

 

1959 Christen Schmidt frastykkede et jordstykke på 1077 m
2
 fra sit matrikel nr. 49 og det nye stykke fik 

matrikel nr. 211, det nuværende Gyden 5. Dette blev tinglyst d. 26. januar 1959. Jordstykke blev 

derefter solgt til hans søn bådebygger Johannes Schmidt, og d. 16. februar 1959 blev dette tinglyst. 

Johannes Schmidt var blevet gift i Oksbøl kirke d. 20. oktober 1940 med den knap 2 år yngre 

husassistent i Mjels Anna Christine Gertrud Bollinger, der var født i Guderup i Egen sogn d. 12. januar 

1914 som datter af malermester Adolf Georg Wilhelm Bollinger og hustru Louise f. Nissen i Guderup. 
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Anna Christine Gertrud og Johannes Schmidt fik børnene: 

 Flemming Schmidt, født d. _____. 

 Chresten Schmidt, født d. 15. december 1951, død d. 10. juli 1974. 

 

1960 Christen Schmidt døde d. 9. juni 1960 i en alder af 78 år, og hans hustru Anna Kirstine Jensen Schmidt 

sad derefter tilbage som enke. 

 

1965 Den 15. maj 1965 blev der tinglyst en skifteattest hvorved afdøde Christen Schmidts hustru Anna 

Kirstine Schmidt blev noteret som stedets nye ejer. 

Anna Kirstine Schmidt frastykkede et areal på 897 m2 fra sit matrikel nr. 49, og den nye udstykning fik 

matrikel nr. 237, det nuværende Gyden 3. Udstykningen blev tinglyst d. 22. april 1965, og det blev 

efterfølgende solgt d. 15. maj 1965. 

 

1969 Anna Kirstine Jensen Schmidt må være død i 1969 idet der i en brandforsikring er noteret at at 

ejendommen ved en overdragelseskontrakt fra skifteretten nu ejes af bådebygger Johannes Schmidt. 

 

1971 Den 22. oktober 1971 blev der tinglyst en skifteattest hvorved bådebygger Johannes Schmidt Gyden 5 

blev noteret som den nye ejer af det gamle husmandssted, og købesum var sat til 60.000 kr. 

 

 
Foto af ejendommen fra 1978 

 

1981 I 1981 og måske før dette år boede der her på stedet en Hans Hinrik Rix i et lejemål. Han havde før 

boet i nr. 46 i et lejemål hos enkefru Gerda Leni Blutau Schmidt, der var ejer af dette. 

Hans Henrik Rix var født d. 7. februar 1920 som søn af Cathrine Marie Elisabeth og Christian Frederik 

Rix Stegvej 6, og før han kom her til Færgevej havde han boet i et nu nedbrudt hus der dengang lå ved 

siden af Nedervej 21. Hans Henrik Rix havde været gift med Kirsten ______ der døde sidst i 

1960’erne. Hans Henrik Rix boede her endnu i oktober 1998 hvorefter han flyttede til plejecentret på 

Parkvej i Guderup hvor han døde d. 25. september 1999. 

 

1993 Landbrugspligten på ejendommen blev ophævet d. 28. april 1993. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 2000. 
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2005 Efter at Johannes Schmidt havde solgt sit hus på Gyden 5 huset til Johanne Emilie Jespersen og Peter 

Kolditz Jespersen Nedervej 15 i oktober 2005 flyttede han og sønnen Flemming Schmidt ind i på stedet 

her. 

 

2007 Johannes Schmidt døde d. 2. maj 2007 i en alder af 95 år eftert at have levet som enkemand i 19 år, og 

hans søn Flemming Schmidt sad derefter alene tilbage i det gamle husmandssted. Stedet overgik 

herefter til Flemming Schmidt. 

 

2009 Flemming Schmidt ejer og bebor fortsat stedet. 

 

 

Færgevej 47 – matrikel nr. 106 af Mjels ejerlav. 
 

1892 Arbejdsmand Johann Frederik Johannsen fik denne parcel overladt d. 3. oktober 1892, men om det 

kun har været grunden alene eller det har været huset kan ikke siges. 

Johann Frederik Johannsen var født d. 30. november 1861 i Pøl i Nordborg landsogn som søn af 

rebslager Johann Frederik Hansen og hustru Marie Kirstine f. Jessen. Det har nok været derfor han gik 

under tilnavnet ”Rifsla”. 

Johann Frederik Johannsen var blevet gift i Oksbøl kirke d. 16. december 1886 med den jævnaldrende 

Anne Kirstine Rix der var født d. 8. oktober 1861 som datter af fisker Christian Frederik Rix og hustru 

Cathrine Marie f. Bendixen Stegvej 6 Mjelsmark. 

Før de kom hertil boede de på Mjelsmark, sikkert på Stegvej 6. 

Anne Kirstine og Johann Frederik Johannsen fik børnene: 

 Johann Johannsen, født d. 28. april 1887. (senere i Blans i Ullerup sogn) 

 Cathrine Marie Johansen, født d. 25. december 1891, død d. 23. oktober 1896. 

 

1906 Anne Kirstine Johansen døde d. 10. december 1906 i en alder af kun 45 år, og hendes mand Johann 

Frederik Johannsen sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede enkemand 

Johann Frederik Johannsen her i huset. Han arbejdede hos gårdejer Jes Peter Mortensen Færgevej 62. I 

huset boede også en Jørgen Peter Hansen sammen med sin hustru Marie og deres datter Marga 

Christine Hansen. 

 

1921 Johann Frederik Johannsen solgte huset til Jørgen Peter Hansen for en købesum på 4.500 kr., og han 

fik derefter et tinglyst skøde på dette d. 29. juli 1921. Johann Frederik Johannsen fraflyttede sognet og 

flyttede til Blans hvor han som nabo til sin søn Johann Johannsen blev kaldt ”gamle Johan”. Han døde 

90 år gammel d. 16. Maj 1951. 

Jørgen Peter Hansen var født d. 27. januar 1895 i Sandager i Rinkenæs sogn som søn af Nicolay 

Hansen og hustru Christina Margrethe Maria Petersen Mehlskov, og han var blevet gift i Oksbøl kirke 

d. 11. november 1919 med den 1 år yngre Marie Madsen, der var født d. 28. februar 1896 som datter af 

arbejdsmand og inderste Mads Knudsen Madsen og hustru Maren f. Jessen, Espehøjvej 11 i Broballe. 

Marie og Jørgen Peter Hansen fik datteren: 

 Marga Christine Hansen, født d. 11. april 1920. 

 

1923 Marie og Jørgen Peter Hansen solgte huset til arbejdsmand Johann Friedrich Fuchs og hustru 

Henriette Fuchs f. Meirus i Mjels for en købesum på 3.500 kr. til overtagelse d. 1. april 1923, og dette 

fik de så et tinglyst skøde på d. 23. marts 1923. Marie og Jørgen Peter Hansen fraflyttede sognet og 

flyttede til Sønderborg. 

Johan Frederik Fuchs var født d. 30. juli 1876 i Freudenberg i Østpreussen som søn af inderste 

Friedrich Fuchs og hustru Louise f. Neth, og han var gift med Henriette Meyries der var født d. 14. 

oktober 1879. 

Henriette og Johann Friedrich Fuchs fik børnene: 

 Christine Sofie Fuchs, født d. 1. april 1917 i Oksbøl. 

 Johann Friedrich Fuchs, født d. 4. november 1922 i Mjels. 

 

1930 I 1930 nedbrændte det stråtækkede hus, men det blev derefter genopført på den samme grund. 
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1950 Johann Friedrich Fuchs døde d. 21. februar 1950 i en alder af 73½ år og hans hustru Henriette sad så 

tilbage som enke. 

 

1970 Efter en skiftebehandling d. 7. juli 1970 overgik huset officielt til enkefru Henriette Fuchs, men huset 

var da allerede blevet solgt til Karl Johansen for en købesum på 50.000 kr. og han fik udstedt et 

tinglyst skøde på dette den samme dag. 

Henriette Fuchs kom ind på Nordborg plejehjem, hvor hun døde d. 20. juli 1975 i en alder af 73½ år 

efter at have levet som enke i godt 25 år. 

 

1973 Karl Johansen solgte huset til lærer ved Nordborg Slots Efterskole Jens Jørgen Todsen og hustru 

Kirsten Todsen f. Jensen for en købesum på 85.127,63 kr., og på dette blev der udstedt et skøde d. 9. 

januar 1973. 

 

1981 Kirsten og Jens Jørgen Todsen solgte huset til maler Jørgen Ivar Jensen for en købesum på 350.000 

kr., og d. 8. maj 1981 fik han et tinglyst skøde på dette. Kirsten og Jens Jørgen Todsen fraflyttede huset 

og tilflyttede Nedervej 20 på Mjelsmark, som de netop havde købt. 

Marianne Lange og Jørgen Ivar Jensen tilflyttede huset. De boede der sammen indtil Marianne Lange 

fraflyttede huset omkring 1987/1988. Herefter boede Jørgen Ivar Jensen alene. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2002 Lene Jensen, tidligere Tagesen, tilflyttede huset sammen med sine to børn d. 15. februar 2002, og d. 4. 

april 2004 indgik Lene og Jørgen Ivar Jensen ægteskab med hinanden. 

 

2009 Lene og Jørgen Ivar Jensen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 48 – matrikel nr. 252 af Mjels ejerlav. 
 

1967 Den 11. juli 1967 blev matrikel nr. 252 på 780 m
2
 frastykket matrikel nr. 15 tilhørende Katharina og 

Niels Kristian Sigurd Sørensen ”Pommersgaard” Færgevej 50, og ejerskabet til den nye matrikel 

forblev hos dem. 

På det tidspunkt var huset blevet opført, idet BBR registret skriver opført i 1964. 

Katharina og Niels Kristian Sigurd Sørensen havde overladt deres ejendom til deres søn og svigerdatter 

Sigurd Krogh Sørensen og Lisa Andrea Krogh Sørensen til overtagelse d. 1. november 1967, så de gik 

derefter på aftægt i huset her. 

 

1993 Niels Kristian Sigurd Sørensen, der var født d. 23. januar 1901, døde d. 29. august 1993 i en alder af 

92½ år, og hans hustru Katharina kaldet Kate sad derefter tilbage som enke. 

 

1997 Kate Sørensen, der var født d. 4. marts 1907, kom på plejehjem i Nordborg i 1997, og her døde hun d. 

1. januar 1999 i en alder af knap 92 år, efter at have levet som enke i 5½ år. 

 

1999 Den 2. marts 1999 blev der tinglyst en skifteattest der tilgodeså boet, og samme dag blev der tinglyst 

skøde på huset til Erik Krogh Sørensen Færgevej 58, der for en købesum på 250.000 kr. havde 

overtaget stedet. 
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Huset blev derefter udlejet til Torben Philipsen, der var fraflyttet et lejemål hos samme ejer på 

Færgevej 52, og han boede der til engang i 2001. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2004 Huset blev i 2004 i et lejemål beboet af Jytte Boye Nørgaard og Jørn Nørgaard, der var fraflyttet et 

lejemål i Nordborg. De har tidligere ejet og beboet Østervej 2 i Mjels fra 1984 til 1994. 

 

2009 Huset beboes fortsat af Jytte Boye Nørgaard og Jørn Nørgaard, og ejes fortsat af Erik Krogh Sørensen. 

 

 

Færgevej 49 – matrikel nr. 83 af Mjels ejerlav. 
 

18__ Hvornår bolsmand Hans Asmussen Østervej 18 i Mjels har ladet huset opføre på sin mark i Hardeshøj 

kan ikke siges. 

 

1876 Bolsmand Hans Asmussen Østervej 18 i Mjels solgte ved en købekontrakt af 6. maj 1876 en jordlod 

med et derpå opført 4 fags hus beliggende på marken ved Hardeshøj til Peter Petersen og forlovede 

Anna Hansen, og det blev aftalt at de 300 Mark der udgjorde resten af købesummen skulle forbliver 

indestående i ejendommen hos køberne og være uopsigeligt i de første 5 år og forrentes med 4% p.a.  

Peter Petersen, der var født i Kværs d. 3. november 1825, var færgekarl ved Hardeshøj - Ballebro 

overfarten, og han havde været gift tidligere, idet han nu var enkemand, men hvem han tidligere havde 

været gift med vides ikke. 

Peter Petersen blev gift igen i Oksbøl kirke d. 7. december 1876 med den godt 5½ år yngre 

fruentimmer Anna Hansen, der var født d. 5. juni 1831 i Mjels som datter af Hans Hansen Rasmussen 

og hustru Frederikke f. Hansen i Mjels. Anna Hansen var dermed kusine til Hans Asmussen Østervej 

18. 

Anna Hansen havde inden ægteskabet fået 3 såkaldte uægte børn: Laurits Nielsen, der var født d. 12. 

oktober 1849, med en overkonstabel Niels Lauritzen fra Salling som barnefader, samt Andreas Hansen, 

der var født d. 21. september 1853 med tjenestekarl på Mjelsgaard Andreas Clausen fra Blans som 

barnefader, og Frederikke Hansen, der var født d. 1. april 1864 med tjenestekarl Peter Clausen fra 

Lange Søby som barnefader. 

Efterfølgende blev Peter Petersen og hustru Anna Petersen f. Hansen indskrevet i den preussiske 

grundbog som ejere af stedet efter den gældende tyske lov af 27. maj 1873. 

Anna og Peter Petersen fik datteren: 

 Anna Petersen, født d. 15. december 1878. 

 

1881 Anna og Peter Petersen indfriede deres gældsforpligtigelse d. 26. april 1881 ved at optage et nyt lån på 

300 Mark hos husmand P. Jessen i Aabenraa. 

 

1884 Den 31. oktober 1884 blev der tinglyst en forpligtigelse på huset til årligt at levere 5 neg tagstrå til 

Oksbøl Pastorat. Denne forpligtigelse blev først aflyst d. 17. marts 1954. 

 

1903 Anna og Peter Petersen solgte huset til fisker Johan Andresen i Hardeshøj og han fik dette overladt d. 

30. september 1903. 
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Johan Andresen var født d. 12. december 1857 i Dyvig Nordborg sogn som søn af fisker Jørgen 

Andresen og hustru Thøre Johansen i Dyvig. Hans bror var fisker Jørgen Andresen, Nedervej 34 

Mjelsmark. 

Johan Andresen var blevet gift med den godt 13 år ældre Dorothea Sofie Madsen der var født i 

Nordborg d. 31. marts 1844 som datter af Hans Christian Madsen og hustru Anna Maria f. Samuelsen i 

Nordborg 

Dorothea Sofie og Johan Andresen havde tilsyneladende ingen børn. 

 

Anna og Peter Petersen flyttede til Mjels, men hvor vides ikke. Her døde Peter Petersen d. 13. 

december 1905 i en alder af 80 år, og hans hustru Anna Petersen døde d. 22. marts 1922 efter at have 

levet der i godt 16 år som enke. 

 

1913 Dorothea Sofie Andresen døde på sygehuset i Sønderborg d. 15. februar 1913 i en alder af næsten 69 

år, og hendes mand Johan Andresen sad derefter tilbage som enkemand. 

 

 
Billede af Johan Andresens hus fra ukendt årstal. (personerne ukendte) 

 

1920 Johan Andresen overlod huset til sin nevø fisker Jørgen Andresen og hustru Dorothea Andresen f. 

Henningsen af som fælleseje hver med en halvdel, og dette blev dem så derefter tilskødet d. 18. 

september 1920 og indført i den preussiske grundbog d. 20. januar 1921 efter den nu gældende danske 

ret med formuefællesskab for ægtefællerne Andresen. Johan Andresen blev fortsat boende i huset. 

Jørgen Andresen var født d. 19. oktober 1894 på Mjelsmark som søn af fisker Jørgen Andresen og 

hustru Amalie f. Hansen Wriborg Nedervej 34 Mjelsmark. Han var på et ukendt tidspunkt blevet gift 

med den knap 6 år ældre Dorothea Henningsen, der var født d. 10. december 1888 i Rosgård i Oksbüll, 

Munkbrarup ved Flensborg i Tyskland som datter af parcellist Mathias Henningsen og hustru Anna 

Margareta Dorothea Hartvigsen. 

Dorothea og Jørgen Andresen fik ingen børn. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede fisker Jørgen 

Andresen her på stedet sammen med sin hustru Dorothea kaldet Dora og sin farbror Johan Andresen, 

der også ernærede sig som fisker. 

 

1930 Johan Andresen døde d. 21. juli 1930 i en alder af 72½ år efter at have levet som enkemand i godt 17 

år. 

 

1936 Jørgen Andresens far Jørgen Andresen tilflyttede huset her efter at han havde solgt Nedervej 34 og 

Lyngevej 1. Han boede altså herefter hos sin søn og svigerdatter indtil han i 1940 købte huset på 

Østervej 12 i Mjels som han fik skøde på d. 13. januar 1940. 

 

1944 Dorothea og Jørgen Andresen købte et stykke skov, matrikel nr. 187 af Mjels ejerlav, af handelsmand 

Jørgen Bertelsen Færgevej 57 for en købesum på 600 kr. og denne overtagelse blev efterfølgende 

tinglyst d. 2. november 1944. 

 

1945 Jørgen Andresen omkom ved en drukneulykke d. 13. juni 1945, og dagen efter kunne man i avisen d. 

14. juni 1945 læse følgende: 
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Færgeoverfarten ved Hardeshøj har krævet nye ofre. Natten til i går gik færgebåden ned midt ude på 

Alssund, og to af passagererne omkom. Det var den 50-årige fisker Jørgen Andresen og cykelreparatør 

Laurids Foder Nordborg. Ved 22 tiden blev man fra Ballebro anmodet om at sætte nogle passagerer 

over sundet. Færgeriet besørges i øjeblikket af fisker Hans Andresen, Hardeshøj, der anvender en 25-

fod motorbåd, som skulle være sødygtig i enhver henseende. Da han fik besked om at sejle over, var 

han i selskab med sin broder fisker Jørgen Andresen, Laurids Foder og Hans Jansen, Oksbøl, og da de 

alle tre havde lyst til at sejle over til Ballebro og tilbage igen, gik de ombord alle sammen. Da de 

midtvejs ud på sundet, nærmede den 4000 tons store damper ”Hans Mærsk” sig. Hans Andresen 

mente imidlertid at han let kunne nå over inden damperen nåede frem, men det kunne han ikke. Han 

havde taget fejl af vindforholdene og afstanden, og for at undgå en påsejling, måtte han dreje ned 

langs skibsskroget. Man var naturligvis lykkelig over at kuldsejling var undgået, men desværre skulle 

der kun gå sekunder før en anden katastrofe truede, idet båden nærmede sig damperens agterende blev 

den suget ind mod skruen, der omgående slog båden læk. Den sank i løbet af et øjeblik. 

Fra damperen blev der straks sat en redningsbåd ud, men det lykkedes hun at få Hans Andresen og 

Hans Jansen ombord. De andre var og blev borte. Sandsynligvis er de blevet suget bort af strømmen 

omkring damperens skrue. 

Fisker Jørgen Andresen, der som nævnt blev 50 år gammel, efterlader sig hustru, der for tiden ligger 

alvorlig syg på statshospitalet. 

Den 30-årige Laurids Foder overleves foruden af hustruen også af to små børn. 

Ulykken har selvsagt gjort et dybt indtryk på egnen, så meget mere som ruten jo tidligere har krævet 

adskillige ofre. Amtet overdrog for længere tid siden færgeriet til et interessentskab bestående af 3 af 

egnens landmænd, men endnu foreligger bevillingen fra ministeriet ikke. Den venter man på, og så 

snart den foreligger, vil en tidssvarende passagerbåd med certifikat blive sat ind på ruten. Men i øvrigt 

kan der ikke lægges ulykken sidste nat nogen til last. 

Når færgeriet gennemføres uden at bevillingen fra ministeriet foreligger, skyldes det publikums 

utallige henstillinger om alligevel at blive sat over. 

 

Dorothea Andresen døde på sygehuset d. 25. juli 1945 i en alder af hun 56½ år. Jørgen Andersen blev 

fundet ved Stolbrolykke Strand i Egen sogn, og de blev derefter begge to begravet den samme dag d. 

28. juli 1945 på Oksbøl kirkegård. 

Den 15. december 1945 blev det tinglyst at huset og boet efter Dorothea og Jørgen Andresen var taget 

under offentlig skiftebehandling af skifteretten, og samme dag blev der udstedt skøde fra skifteretten 

for Als Nørre og Søndre herreder til handelsmand Jens Rasmussen Færgevej 59 Hardeshøj og 

landmand Hans Hansen Iversen Solbækvej 14 Mjelsmark, der havde købt huset for en købesum på 

7100 kr., med en ideel halvdel til hver. 

 

1948 Omkring 1948 blev huset udlejet til fiskehandler Niels Wraa og hustru Elli Marie Wraa 

Niels Wraa var født d. 14. august 1925 og Elli Marie Wraa var født d. 3. marts 1929. 

 

1957 Den 16. januar 1957 blev der afholdt offentlig skiftebehandling i boet efter Jens Rasmussen. Hans 

Hansen Iversen solgte så sin halvdel sammen med boet til fiskehandler Niels Wraa for en købesum på 

10.000 kr., og på dette blev der så udstedt et skøde d. 15. maj 1957. 

 

1996 Niels Wraa døde d. 25. maj 1996 i en alder af godt 70½ år og hans hustru Elli Marie Wraa sad derefter 

tilbage som enke. Efter en skiftebehandling d. 19. juni 1996 overgik huset nu til Elli Marie Wraa, der 

fortsat blev boede alene i huset. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 
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1997 Elli Marie Vraa solgte huset videre til sin datter og svigersøn Elli Marie Wraa Nørgaard og mand Ole 

Nørgaard for en købesum på 212.500 kr., og d. 24. april 1997 blev der udstedt et nyt skøde på dette. 

Elli Marie Wraa fraflyttede sognet og bosatte sig på Løkken i Nordborg. Senere kom hun på 

plejehjemmet i Guderup, hvor hun døde d. 5. maj 2000 i en alder af 71 år og efter at have levet som 

enke i 4 år. 

 

2009 Elli Marie Wraa Nørgaard og Ole Nørgaard ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 50 – matrikel nr. 15 af Mjels ejerlav. 
 

”Pommersgaard” 

 

 
 

1779 På udskiftningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Jes Hansen Pommes noteret 

som ejer af fæstebol nr. 15 hvilket er stedet her. 

Jes Hansen Pommes var født omkring 1742 og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 27. november 1778 

med enken Ellen Christensdatter der var født omkring 1743. 

Ellen og Jes Hansen Pommes fik børnene: 

 Ann Kirstine, døbt d. 12. september 1779, død d. 16. august 1796. 

 Hans, døbt d. 14. april 1782, død og begravet d. 23. februar 1787. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede 2/3 gårdmand og tolvmand Jes Hansen Pommes her på 

stedet sammen med sin hustru Ellen Hansen og deres tjenestekarl den 44-årige enkemand Peter Nissen 

og deres tjenestepige, den ligeledes ugifte 44-årige Christina Christensen. 

 

1808 Da Ellen og Jes Hansen Pommes ikke længere havde nogen arvtager solgte Jes Hansen Pommes 

ejendommen efter en overladelseskontrakt d. 10. maj 1808 til Hans Hansen Steffensen, Lillegade 2 i 

Mjels, og samme dag blev der oprettet en aftægtskontrakt der sikrede Ellen og Jes Hansen Pommes et 

godt aftægt. 

 

Hans Hansen Steffensen, der også forblev ejer af ejendommen Lillegade 2, som han havde erhvervet i 

1785, var gift med Anna Catharina Hansdatter, og de havde børnene: 

 Anna Cathrine (Steffensen), født d. 21. februar 1787. (hun førte stedet videre) 

 Hans Jørgensen (Steffensen), født d. 28. juli 1788. (senere Lillegade 2) 

 Anna Kirstine Hansen (Steffensen), født i april 1790. 

 Peter Jørgensen (Steffensen), født d. 21. juli 1792. 

 Jørgen Jørgensen (Steffensen), født d. 12. maj 1795. 

 Jes Hansen Jørgensen (Steffensen), født d. 3. marts 1800, død d. 21. august 1811. 
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1809 Anna Catharina og Hans Hansen Steffensens ældste datter Anna Catharine blev gift i Oksbøl kirke d. 8. 

juli 1809 med den 10 år ældre ungkarl Peter Nissen Kokhau fra Lavensby. Han var blevet døbt i 

Havnbjerg kirke d. 4. maj 1777 som søn af bolsmand Nis Christiansen og hustru Anne Petersdatter i 

Lavensby. 

Anna Cathrine og Peter Nissen Kokhau fik datteren: 

 Anna Cathrine Nissen, født d. 10. august 1810, død d. 29. september 1815. 

 

Der er ikke fundet nogen optegnelse over at Hans Hansen Steffensen har overladt stedet her til sin 

svigersøn Peter Nissen Kokhau, men da Peter Nissen Kokhau senere noteres som bolsmand, er det 

dog det mest sandsynlige. 

 

Jes Hansen Pommes hustru Ellen døde på aftægten d. 27. juli 1809 i en alder af 65 år, og han sad 

derefter tilbage som enkemand. Knap 5 måneder senere døde Jes Hansen Pommes på aftægten d. 24. 

december 1809 i en alder af 66 år. 

 

1812 Bolsmand Peter Nissen Kokhau døde d. 27. januar 1812 i en alder af kun 35 år, og hans hustru Anna 

Cathrine sad derefter tilbage som enke. 

 

1813 Den 13. august 1813 blev Nis Nissen Kokhau indskrevet i skyld og panteprotokollen som ejer af stedet 

her. Han var blevet døbt i Havnbjerg kirke d. 8. september 1782 som søn af bolsmand Nis Christiansen 

og hustru Anne Petersdatter i Lavensby, og han var dermed en yngre bror til Peder Nissen Kokhau. Han 

blev herefter gift i Oksbøl kirke d. 6. november 1813 med sin afdøde brors enke svigerinde Anna 

Cathrine. 

Anna Cathrine og Nis Nissen Kokhau fik sønnen: 

 Nis Nissen Pommes, født d. 17. juni 1814, død d. 5. april 1815. 

 

1815 Sættebolsmand Nis Nissen Kokhaus hustru Anna Cathrine døde d. 18. oktober 1815 i en alder af kun 

godt 28½ år, og han sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1816 Nis Nissen Kokhau havde fundet sig en ny livsledsager, og d. 6. april 1816 blev han gift igen i Oksbøl 

kirke med den omkring 13½ år ældre enkefru Helene Dorothea Petersen der var døbt i Oksbøl kirke d. 

7. januar 1769 som datter af Peter Petersen kaldet Leppard i Mjels og som tidligere havde været gift 

med gårdmand Hans Hinrichsen Schütt der døde d. 7. juli 1808. De havde haft den ejendom der 

dengang lå i området hvor nuværende Færgevej 41 er. 

Helene Dorothea og Nis Nissen Kokhau fik tilsyneladende ingen børn. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede bolsmand Nis Nissen Kokhau her på stedet sammen med 

sin hustru Helene Dorothea Petersen og deres tjenestefolk Marie Cathrine Nissen og Christen 

Johannsen. I en lejebolig tilhørende ejendommen boede deres tjenestekarl  

I en lejebolig tilknyttet ejendommen boede tjenestekarlen Jørgen Petersen sammen med sin hustru 

Ellen og hendes datter af første ægteskab Kirstine Margrethe Maria Matzen og deres fælles datter Ellen 

Petersen. (De flyttede senere til Færgevej 52) 

 

1844 Efter en købs og overladelseskontrakt af 25. marts 1844 solgte Nis Nissen Kokhau ejendommen til 

Christian Petersen Krogh. Efterfølgende blev der d. 1. juni 1844 protokolleret en aftægtskontrakt 

hvorefter den tiltrædende Christian Petersen Krogh tilsikrede den aftrædende Nis Nissen Kockhau og 

hustru en aftægtsforpligtigelse på livstid. 

Christen Petersen Krogh var født d. 15. juli 1806 i Mjels som søn af hyreinderste Christen Petersen 

Krogh og hustru Anne Marie Nisses i Mjels, og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 19. november 1831 

med den knap 3 år yngre Kirstine Hansen Berg der var født d. 18. maj 1809 som datter af Hans 

Jørgensen Berg og hustru Cathrine Mortensen på den ejendom der dengang lå bag Færgevej 38 i Mjels. 

De kom nu her til stedet fra deres tidligere hjem hos hendes forældre i ejendommen bag Færgevej 38. 

Kirstine og Christen Petersen Krogh fik børnene: 

 Anna Marie Christiansen Krogh, født d. 21. februar 1832. 

 Hans Christiansen Krogh, født d. 13. marts 1834. 

 Christen Christiansen Krogh, født d. 14. maj 1836. 

 Jørgen Christiansen Krogh, født d. 11. juli 1838. 

 Martin Christiansen Krogh, født d. 10. oktober 1840. (han overtog stedet) 
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 Cathrine Christiansen Krogh, født d. 25. september 1842. (senere Nedervej 28 Mjelsmark) 

 Helena Dorothea Christiansen Krogh, født d. 6. januar 1846. 

 Kirstine Christiansen Krogh, født d. 5. december 1847. (senere Nedervej 23 Mjelsmark) 

 Thøre Christiansen Krog, født d. 6. oktober 1850. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede bolsmand Christian Petersen Krog her på stedet sammen 

med sin hustru Kirstine og deres børn Anna Marie Christiansen Krogh, Hans Christiansen Krogh, 

Christen Christiansen Krogh, Jørgen Christiansen Krogh, Martin Christiansen Krogh og Cathrine 

Christiansen Krogh. Desuden boede tjenestefolkene Christen Christensen Baurup og Maria Jørgensen 

fra Mjels også på ejendommen. På ejendommens aftægt boede den tidligere ejer Nis Nissen Kokhau 

sammen med sin hustru Helene Dorothea Petersen og deres tjenestepige Maria Cathrine Nissen fra 

Nordborg. 

 

Nis Nissen Kokhau døde på aftægten d. 17. februar 1845 i en alder af 62½ år, og hans hustru Helene 

Dorothea sad derefter igen tilbage som enke. 

 

1848 Helene Dorothea Kokhau døde d. 5. januar 1848 i en alder af 79 år efter at have levet som enke i knap 3 

år. 

 

1850 Kirstine Krogh døde d. 11. oktober 1850 i en alder af kun omkring 41 år, og Christen Petersen Krogh 

sad derefter tilbage som enkemand. Efter et stykke tid havde han fundet sig en ny livsledsager, og han 

blev så gift for 2. gang i Oksbøl kirke d. 8. juli 1852 med den godt 6 år yngre Anne Marie Bondesen 

der var født d. 26. februar 1813 i Holm, som datter af bolsmand Niels Nielsen Bondesen og hustru 

Maren Bondesdatter i Holm. 

Efter sit nye ægteskab blev det protokolleret at Christen Petersen Krogh skulle udrede 32 rigsbankdaler 

til hvert af sine børn fra første ægteskab. 

Anne Marie og Christen Petersen Krogh fik: 

 Dødfødt drengebarn d. 24. oktober 1854. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede bolsmand Christian Petersen Krog her på stedet sammen 

med sin nye hustru Anne Marie og hans børn Christen Christiansen Krogh, Jørgen Christiansen Krogh, 

Martin Christiansen Krogh, Cathrine Christiansen Krogh, Helena Dorothea Christiansen Krogh, 

Kirstine Christiansen Krogh og Thøre Christiansen Krog. Tjenestefolkene Jørgen Vrang fra Egen sogn 

og Ellen Hansen fra Havnbjerg sogn boede der også, og i gårdens aftægts hus boede Christian Petersen 

Krogs ugifte søster Kirstine Marie Krogh, der ernærer sig ved håndgerning. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede bolsmand Christian Petersen Krog stadigvæk her på stedet 

sammen med sin hustru Anne Marie og børnene Christen Christiansen Krogh, Jørgen Christiansen 

Krogh, Martin Christiansen Krogh, Cathrine Christiansen Krogh, Helena Dorothea Christiansen Krogh, 

Kirstine Christiansen Krogh og Thøre Christiansen Krog. Tjenestefolkene Mathias Lausen Høi fra 

Oksbøl og Peter Frandsen fra Havnbjerg sogn boede også på gården. I gårdens aftægts hus boede 

Kirstine Marie Krogh stadigvæk. 

 

1864 Christen Petersen Krogh døde d. 16. december 1864 i en alder af 58 år og hans hustru Anne Marie 

Krogh sad så tilbage som enke. 

 

1866 Anne Marie Krogh overlod ejendommen bol nr. 15 efter sin mands død til sin stedsøn Martin 

Christiansen Krogh, og han blev således den næste bolsmand her på stedet. Denne overtagelse blev 

protokolleret d. 18. april 1866 mod at han overtog den protokollerede gæld i ejendommen og at han 

udredede et pengebeløb til sine søstre Anna Marie Christiansen Krogh, Cathrine Christiansen Krogh, 

Kirstine Christiansen Krogh og Thøre Christiansen Krog. Desuden skulle han forpligte sig til at yde sin 

stedmor Anne Marie Krogh et godt aftægt. 

 

Martin Christiansen Krogh blev gift i Oksbøl kirke d. 4. oktober 1866 med den godt 3½ år ældre 

Kjersten Hellesøe, der var født d. 16. januar 1836 i Oksbøl som datter af bolsmand Peter Hellesøe og 

hustru Anne Cathrine Lauritsen, Oksbøl Nørregade 6 i Oksbøl. 

Kjersten og Martin Christiansen Krogh fik børnene: 

 Christian Christiansen Krogh, født d. 28. juni 1867. (han overtog ejendommen) 
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 Kirstine Marie Christiansen Krogh, født d. 19. juli 1869. 

 Dødfødt pigebarn d. 7. april 1872. 

 Anna Catharina Christiansen Krogh, født d. 25. maj 1873, død d. 3. april 1874. 

 Anna Catharina Christiansen Krogh, født d. 30. marts 1875. 

 Peter Christiansen Krogh, født d. 22. september 1876. 

 

1871 Martin Christiansen Kroghs stedmor Anne Marie Krogh døde d. 25. juli 1871 i en alder af 58 år, efter at 

have levet som enke i 6½ år. 

 

1876 Martin Christiansen Kroghs fars søster Kirstine Marie Krogh døde ugift i gårdens aftægtsbolig d. 21. 

september 1876 i en alder af 75½ år. 

 

1877 Stuehuset blev nyopført i 1877. 

 

1877 Bolsmand Martin Christian Krogh døde d. 23. december 1877 i en alder af kun 37 år, og hans hustru 

Kjersten Krogh sad så derefter tilbage som enke med 5 børn hvor den ældste var 10 år. 

Kjersten Krogh og børnene Christian, Kirstine Marie, Anna Catharina og Peter Krogh blev 

derefter indskrevet i den preussiske grundbog efter den gældende tyske lov af 27. maj 1873, som ejere 

af stedet efter arv fra afdøde Martin Christiansen Krogh. 

 

 
Foto af ejendommen fra 1890. 

 

1894 Kjersten Krogh døde d. 23. marts 1894 i en alder af kun 58 år, efter at have levet som enke i godt 16 år, 

og hun efterlod sig derved sine 4 børn. 

Sønnen Christian Christiansen Krogh overtog herefter ejendommen d. 22. maj 1894 og blev således 

den næste bolsmand på stedet. 

 

1895 Christian Christiansen Krogh blev gift på Standesamt i Mjels d. 20. marts 1895 og dagen efter en 

kirkelig vielse i Oksbøl kirke d. 21. marts 1895 med den 5 år yngre Anna Christensen, der var født d. 7. 

maj 1872 i Broballe som datter af bolsmand Niels Christensen og hustru Anna Cathrine f. Jørgensen 

Spangsmosevej 29 i Broballe. 

Anna og Christian Christiansen Krogh fik børnene: 

 Christine Krogh, født d. 28. november 1896. (senere Færgevej 38) 

 Katharina Krogh, født d. 4. marts 1907. (hun overtog ejendommen) 

 

 
Foto af ejendommen fra 1909. (personerne er ukendte) 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede landmand 

Christian Christiansen Krogh her på ejendommen sammen med sin hustru Anna og deres datter 

Katharina Krogh. Deres tjenestekarl Christen Jacobsen fra Broballe, deres tjenestepige Christine 

Poulsen fra Mjels og deres tjenestedreng Andreas Witte fra Mjels boede også på stedet her. 
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Den lille 4-årige Katharina Krogh ejendommens have. Foto fra 1911. 

 

 
Bagved ejendommens stuehus. Fra venstre ses Ella Grau, Broballe, 

Christian Christiansen Krogh og hans hustru Anna, Hans Grau (bror til Ella Grau), 

Stina Madsen, Broballe, Katharina Krogh og Hans Henriksen, Mjels. Foto fra 1912. 

 

1926 Efter en fremført begæring af 16. marts 1926 blev ægtefællerne Anna og Christian Christiansen 

Krogh indskrevet som ejere af stedet i fællesskab. 

 

 
Foto af ejendommen fra 1926. 

 

1928 Anna og Christian Christiansen Kroghs datter Katharina Krogh blev gift i Oksbøl kirke d. 10. juli 1928 

med den 6 år ældre Niels Kristian Sigurd Sørensen, der var født i Lindved i Sindbjerg sogn i Vejle amt 

d. 23. januar 1901 som søn af gårdejer Hans Peter Sørensen og hustru Cecilie Cathrine f. Christiansen i 

Lindved. 

 

Anna og Christian Christiansen Krogh solgte ejendommen til deres datter og svigersøn Katharina og 

Niels Kristian Sigurd Sørensen i fællesskab for en købesum på 30.000 kr. plus aftægt, og d. 27. juli 

1928 blev dette så tinglyst. 

Ved overtagelsen var der et opdyrket areal på 50 tønder land og en besætningen på 4 heste, 12 køer, 8 

ungkvæg og 20 svin. 

Katharina og Niels Kristian Sigurd Sørensen fik børnene: 

 Aksel Krogh Sørensen, født d. 1. marts 1932. 

 Sigurd Krogh Sørensen, født d. 7. december 1936. (han overtog stedet) 
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 Birte Krogh Sørensen, født d. 27. maj 1940. 

 Karl Kristian Krogh Sørensen, født d. 10. marts 1945. 

 

1943 I 1943 var der opdyrket 55 tønder land, og besætningen var nu på 4 heste, l føl, 16 køer, 12 ungkvæg og 

26 svin. 

 

1944 Christian Christiansen Krogh døde på gårdens aftægt d. 18. marts 1944 i en alder af knap 77 år, og hans 

hustru Anna Krogh levede derefter videre som enke.  

 

1951 Anna Krogh døde på aftægten d. 1. august 1951 i en alder af 79 år efter at have levet som enke i knap 

7½ år. 

 

1956 Efter at der d. 20. januar 1956 var afholdt skifte i dødsboet efter gæstgiver Mathias Hans Petersen 

Mjels Kro Færgevej 54 blev hans besiddelse Færgevej 52 købt af Niels Kristian Sigurd Sørensen og 

han fik derefter et tinglyst skøde på matrikel nr. 86 af Mjels ejerlav, Færgevej 52. 

Primært var det for at få ejerskab over stedets jord. Huset blev derefter sat i stand og derefter brugt som 

udlejningshus. 

 

 
Katharina og Niels Kristian Sigurd Sørensen 

 

1967 Katharina og Niels Kristian Sigurd Sørensen overlod ejendommen til deres søn Sigurd Krogh 

Sørensen og svigerdatter Lisa Andrea Krogh Sørensen f. Tobiassen til overtagelse d. 1. november 

1967 for en købesum på 315.555 kr., og d. 8. september 1967 blev denne overtagelse tinglyst og der 

blev udstedt skøde på dette. Ved overtagelsen var der et jordarealet på 26 hektar. 

Sigurd Krogh Sørensen var blevet gift med den ½ år ældre Lisa Andrea Tobiassen der var født d. 28. 

juni 1936 som datter af Anna og Hans Tobiassen. 

Lisa Andrea og Sigurd Krogh Sørensen fik børnene: 

 Erik Krogh Sørensen, født d. 12. januar 1963. (han overtog stedet) 

 Tina Krogh Sørensen, født d. 4. juli 1965. 

 

 
Foto af ejendommen fra 1978 

 

1983 Sigurd Krogh Sørensen købte ejendommen Færgevej 58 og fik skøde på dette d. 15. april 1983. 



  
Side 114 

 
  

 

1990 I 1990 havde ejendommen et jordareal på 80 hektar og der var en svineproduktion på 200 årssøer, hvor 

der blev solgt 1000 smågrise og 3300 slagtesvin årligt. 

 

1991 Den 16. september 1991 blev der udstedt et tinglyst skøde på en ideel halvpart til sønnen Erik Krogh 

Sørensen for en købesum på 3.455.457 kr. i forbindelse med bl.a. ejendommen Færgevej 58. 

Ejendommen var derefter ejet af Sigurd Krogh Sørensen og Lisa Andrea Krogh Sørensen med en 

ideel halvdel og Erik Krogh Sørensen med en ideel halvdel. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 2000. 

 

2002 Ejerskabet over ejendommen overgik til Erik Krogh Sørensen og skødedatoen blev sat til d. 1. maj 

2002. Han var nu hermed eneejer af det gamle bolsted. 

 

2009 Ejendommen ejes fortsat af Erik Krogh Sørensen men den bebos fortsat af Lisa Andrea og Sigurd 

Krogh Sørensen. 

 

 

Færgevej 51 – matrikel nr. 108 af Mjels ejerlav. 
 

Ifølge BBR registret er huset blevet opført i 1825. Om dette er rigtigt vides ikke, men hvis det er rigtigt 

kan dette nok ikke efterprøves, idet der ikke er fundet noget på huset før i 1880. 

 

1880 Huset blev opført i 1880 af daværende handelsmand Johan Rasmussen og hustru Karen. De havde 

tidligere boet i et lille gammelt hus der lå på ”æ Drej” vest for Hardeshøj som de brød ned efter at det 

nye var blevet bygget. Johan Rasmussen handlede med kul samt korn for Jacob Nissen Stevning Nor. 

 

1884 Den 31. oktober 1884 blev der tinglyst en forpligtigelse til årligt at levere 5 neg tagstrå til Oksbøl 

Pastorat og denne pligt havde sin oprindelse i en lov af 27. maj 1873, og 31. januar 1879. Denne pligt 

ophørte først d. 17. marts 1954. 

 

1893 Johann Jensen Rasmussen i Hardeshøj blev indskrevet i den preussiske grundbog d. 13. november 

1893 som ejer af stedet her. 

Johann Jensen Rasmussen var født d. 15. november 1852 i Holm i Nordborg landsogn som søn af 

inderste Jens Rasmussen og hustru Maren Rasmussen f. Johansen i Holmskov, og han var blevet gift d. 

19. marts 1875 på Nordborg Standesamt med den ½ år yngre Karen Petersen, der var født d. 16. juni 

1853 i Holm som datter af inderste Peter Lauritsen og hustru Karen f. Petersen i Holm. 

Karen og Johann Jensen Rasmussen fik børnene: 

 Maren Jensen Rasmussen, født d. 30. september 1875 i Holmskov, Nordborg landsogn. 

 Karen Jensen Rasmussen, født d. 25. september 1877 i Holmskov, Nordborg landsogn. 

 Jens Rasmussen, født d. 6. februar 1880. (senere Færgevej 59) 

 Peter Jensen Rasmussen, født d. 5. oktober 1882. 

 Anna Kirstine Jensen Rasmussen, født d. 16. februar 1885. (senere Færgevej 46A) 

 Johan Jensen Rasmussen, født d. 1. september 1887. 

 Lauritz Jensen Rasmussen, født d. 12. februar 1891. 

 Thora Jensen Rasmussen, født d. 30. maj 1893. (senere Færgevej 51) 
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 Rasmus Jensen Rasmussen, født d. 10. november 1895. 

 Frederik Jensen Rasmussen, født d. 13. februar 1898. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede fisker Johann 

Jensen Rasmussen alene her i huset sammen med sin hustru Karen. 

 

1931 Johann Jensen Rasmussen døde d. 12. august 1931 på amtssygehuset i Sønderborg godt 78½ år, og 

hans hustru Karen Rasmussen sad derefter tilbage som enke. Den 22. november 1931 blev det derefter 

tinglyst at enkefru Karen Rasmussen f. Lauritzen af Hardeshøj nu hensad i uskiftet bo. 

 

1941 Den 25. januar 1941 blev der tinglyst en overtagelse ved en endelig tvangsauktion. Huset blev købt af 

høker Jørgen Bertelsen Færgevej 57. Han fik derefter skøde på matriklerne 108 og 189. 

Karen Rasmussen flyttede derefter til et sted i Mjels og her døde hun d. 7. november 1943 i en alder af 

90 år. 

 

1946 Jørgen Bertelsen solgte huset med matriklerne 108 og 189 til fru Erna Jensen f. Schøn for en købesum 

på 3000 kr., og d. 17. januar 1946 blev der udstedt et nyt skøde på dette. 

Hvem hun var vides ikke. 

 

1947 Erna Jensen solgte huset til fisker Hans Jørgen Jørgensen fra Nordborg for en købesum på 3739,09 

kr. og denne handel blev efterfølgende tinglyst d. 8. november 1947. 

Hans Jørgen Jørgensen var født d. 26. maj 1916 som søn af tjenestepige Anne Marie Jørgensen i 

Oksbøl, der var datter af snedkermester Jørgen Jørgensen og hustru Anne Marie f. Nommesen Oksbøl 

Østergade 9, og en tysk soldat, der blev meldt savnet i Rusland under 1. verdenskrig. Han voksede 

derfor op hos sine bedsteforældre på nuværende Oksbøl Østergade 9. Han var blevet gift d. 30. maj 

1942 med Thora S. Nielsen der var født d. 4. december 1921 i Rudbøl. 

Thora og Hans Jørgen Jørgensen havde børnene: 

 Hans Peter Jørgensen, født d. 7. september 1942. 

 Günther Jørgensen, født d. 30. juli 1944. 

 Inger Jørgensen, født d. 13. marts 1948. (senere gift Koefoed) 

 Iver Jørgensen, født d. 13. marts 1948. 

 

1948 Hans Jørgen Jørgensen solgte igen huset til fru Mette Kjestine From Nielsen f. Pringel, Søgård pr. 

Kliplev for en købesum på 4750,00 kr., og denne overtagelse blev efterfølgende tinglyst d. 8. september 

1948. Hvem hun var vides ikke. 

Thora og Hans Jørgen Jørgensen fraflyttede huset og flyttede til Oksbøl. Senere boede de i Dyvig og i 

Holm. Hans Jørgen Jørgensen døde i Holm d. 3. juni 1969 i en alder af kun 53 år og Thora S. Jørgensen 

døde i Holm d. 4. september 1985 i en alder af kun knap 64 år. 

Mette Kjestine From Nielsen solgte derefter huset igen til færgemand Rudolf Johansen Hellesøe for 

en købesum på 5500 kr., og denne handel blev derefter tinglyst d. 17. november 1948. 

Rudolf Johansen Hellesøe var født i Holmskov i Nordborg landsogn d. 5. september 1921 som søn af 

landmand Johan Johansen Hellesøe og hustru Angelica Marie Claudia Selma f. Stæhr.  

 

1949 Rudolf Johansen Hellesøe blev gift hos sognefoged for Oksbøl sogn Jørgen Nicolaisen d. 17. februar 

1949 med den 4½ år yngre husassistent Marie Andresen der var født på Rødenæbvej 6 d. 22. marts 

1926 som datter af landmand Peter Andresen og hustru Catharina Andresen f. Friis. 

Marie og Rudolf Johansen Hellesøe fik børnene: 

 Peter Hellesøe, født d. _________ 

 Helga Hellesøe, født d. 10. december 1951. 

 Anne Cathrine Hellesøe kaldet Døt, født d. 21. oktober 1953. 

 

1953 Marie og Rudolf Hellesøe flyttede til Rødenæbvej 2 i Mjels som de netop havde købt og de solgte 

derfor huset til gårdejer Hans Christian Petersen Færgevej 70 Hardeshøj for en købesum på 12.000 

kr. Hans Christian Petersen fik efterfølgende et tinglyst skøde på dette d. 11. juni 1953.  

Hans Christian Petersens lillesøster Anne Marie Hansen f. Petersen der var født d. 26. januar 1924 og 

hendes mand Jørgen Hansen, der var født d. 6. august 1922 og som boede i Mommark tilflyttede huset i 

et lejemål d. 1. oktober 1953 sammen med deres 2 sønner: 

 Erik Hansen, født d. 27. april 1947. 

 Ejnar Hansen, født d. 18. december 1950. (senere Færgevej 46, Mjels) 
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1955 Anne Marie og Jørgen Hansen fraflyttede deres lejemål d. 1. juli 1955 og flyttede til et lejemål på 

Lusigvej 8 i Broballe. Hans Christian Petersen solgte huset til landmand Mads Jensen Oksbøl for en 

købesum på 16.000 kr., og på denne overtagelse fik han et tinglyst skøde d. 8. september 1955. 

Mads Jensen var født d. 8. februar 1914 i Svenstrup sogn og han var blevet gift hos sognefoged for 

Oksbøl sogn Jørgen Nicolaisen d. 8. august 1940 med den ½ år yngre husbestyrerinde Hansine Marie 

Jessen der var født d. 10. august 1914 i Oksbøl som datter af jernbanearbejder Hans Jessen og hustru 

Mette Marie Sophie f. Asmussen i Oksbøl mark. 

Hansine Marie og Mads Jensen var kommet hertil fra Oksbøl Søndergade 13 i Oksbøl som de netop 

havde solgt i maj måned 1955. 

Hansine Marie og Mads Jensen havde børnene: 

 Grethe Eleonora Marie Jensen, født d. 28. januar 1941. 

 Gurli Jensen, født d. 10. maj 1949. 

 

1985 Hansine Marie Jensen døde d. 19. juli 1985 knap 71 år gammel, og hendes mand Mads Jensen sad 

derefter tilbage som enkemand. 

 

1998 Mads Jensen boede alene i huset indtil han døde d. 23. juli 1998 i en alder af næsten 84½ år, efter at 

have levet som enkemand i 13 år. 

Efter en skiftebehandling d. 28. oktober 1998 overgik huset nu til arvingerne Gurli Jensen og Grethe 

Larsen, men de havde da allerede solgt huset videre til Lasse M. J. Schmidt for en købesum på 

175.000 kr., og det blev der efterfølgende udstedt et tinglyst skøde på den samme dag. 

Lasse M. J. Schmidt tilflyttede huset efter september 1999, og havde adresse der endnu i maj 2000, 

men fraflyttede igen kort tid efter til Ramsdam 8 i Holm. 

Mona Marie Schmidt og Steen Juhler Schmidt tilflyttede huset før marts 2001. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2004 Huset blev solgt til Mona Marie Schmidt og Steen Juhler Schmidt for en købesum på 553.011 kr. og 

dette blev derefter tinglyst d. 14. april 2004 og der blev udstedt skøde til de nye ejere. (Ifølge BBR 

registret er skødedatoen d. 5. maj 2003.) 

 

2008 Mona Marie Schmidt og Steen Juhler Schmidt solgte huset til Pia Clausen og Henrik Clausen, og 

skødedatoen blev sat til d. 10. december 2008, men de beboede fortsat huset. 

 

2009 Pia Clausen og Henrik Clausen er fortsat ejere af huset, men det bebos fortsat af Marie Schmidt og 

Steen Juhler Schmidt. 
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Færgevej 52 – matrikel nr. 86 af Mjels ejerlav. 
 

Stedet er nu nedbrudt. 

På udskiftningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Hans Petersen noteret som ejer 

af kådnersted nr. 29 hvilket er stedet her. 

 
 

Hans Petersen var født omkring 1742, men hvem han var gift med vides ikke. 

Hans Petersen og hustru havde sønnerne: 

 Peter Hansen, døbt d. 31. januar 1773. (han overtog stedet) 

 Hans Hansen, født omkring 1776 __________ , død d. 12. februar 1811. 

 

1802 Hans Petersen overlod husmandsstedet til sin søn Peter Hansen efter en kontraktprotokol af 6. juli 

1802, og der blev efterfølgende i skyld og panteprotokollen d. 31. juli 1802 oprettet en aftægtskontrakt 

der sikrede Hans Petersen så længe han levede. Dette tyder på at han var enkemand på dette tidspunkt. 

Peter Hansen blev gift d. 29. maj 1802 med pigen Ellen Petersdatter der var født omkring 1770 i 

Stevning i Svenstrup sogn, men hvor de er blevet gift vides ikke. 

Ellen og Peter Hansen fik børnene: 

 Cathrine Maria Petersen, født d. 29. april 1803. 

 Hans Hinrich Petersen, født d. 19. juli 1805. (han overtog stedet) 

 Peter Petersen, født d. 21. juli 1807. (han overtog stedet senere) 

 Jørgen Petersen, født d. 17. oktober 1811. (han overtog stedet senere igen) 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede husmand med jord Peter Hansen her på stedet sammen 

med sin hustru Ellen Petersen. Peter Hansens far Hans Petersen boede på stedets aftægt som enkemand. 

 

1811 Peter Hansens far Hans Petersen døde på aftægten d. 20. februar 1811 i en alder af 69 år. 

 

1839 Ellen og Peter Hansen yngste søn Jørgen Petersen blev gift i Oksbøl kirke d. 21. juli 1839 med den 

knap 2 år yngre enke Ellen Matzen f. Marcussen der var født i Broballe d. 26. august 1813 som datter 

af inderste Christian Hansen (Marcussen) og hustru Maren Søholmvej 18 i Broballe. Hun havde 

tidligere været gift med Mathias Matzen fra Druelund ved Nordborg, og de boede i Østerholm i Egen 

sogn hvor Mathias Matzen var død d. 17. juni 1838 i en alder af kun 38 år. Ellen og Mathias Matzen 

havde en datter som Ellen tog med ind i det nye ægteskab: 

 Kirstine Margrethe Maria Matzen, født d. 10. august 1835 i Østerholm. 

 

Ellen og Jørgen Petersen fik børnene: 

 Ellen Petersen, født d. 10. oktober 1839. 

 Matthias Petersen, født d. 28. november 1841. 

 Maren Petersen, født d. 24. december 1843, død d. 22. november 1849. 

 Cathrine Marie Petersen, født d. 4. april 1847, død d. 28. november 1849. 

 Maren Petersen, født d. 13. november 1850. 

 Cathrine Marie Petersen, født d. 18. august 1854. 



  
Side 118 

 
  

 Anna Cathrine Petersen, født d. 4. maj 1857. (hun overtog stedet) 

 Anna Sophie Petersen, født d. 4. maj 1857, død d. 1. juni 1877. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede husmand Peter Hansen her på stedet sammen med sin 

hustru Ellen Petersen. Deres svigerdatter og søn Ellen og Jørgen Petersen boede i et lejet hus tilhørende 

”Pommersgaard” Færgevej 50, hvor de arbejdede som tjenestefolk sammen med Ellens datter af første 

ægteskab Kirstine Margrethe Maria Matzen og deres fælles datter Ellen Petersen. 

 

1841 Husmand Peter Hansen døde d. 7. januar 1841 i en alder af 68 år, og hans hustru Ellen sad derefter 

tilbage som enke. 

Efter en arve og overladelseskontrakt af 26. januar 1841 blev kådnerstedet overtaget af sønnen Hans 

Hinrich Petersen, og d. 3. april 1841 blev der protokolleret en aftægtskontrakt hvori Hans Hinrich 

Petersens mor Ellen Petersen blev sikret aftægt på livstid med den i kontrakten alle anførte 

bestemmelser. 

 

1845 På et ikke kendt tidspunkt er Ellen og Jørgen Petersen fraflyttet deres lejemål på Færgevej 50 og ved 

folketællingen d. 1. februar 1845 boede de nu her på stedet sammen med Ellens datter af første 

ægteskab Kirstine Margrethe Maria Matzen samt deres 3 fælles børn Ellen Petersen, Matthias Petersen 

og Maren Petersen. På stedets aftægt boede Jørgen Petersens mor Ellen Petersen sammen med hans to 

ugifte søskende Cathrine Maria Petersen og Hans Hinrich Petersen, så der må have været trængsel i det 

lille husmandssted. 

 

1850 Stedets ejer Hans Hinrich Petersen blev gift i Oksbøl kirke d. 3. november 1850 med den omkring 16 år 

yngre pige Anna Cathrine Hansen, der var født d. 11. juni 1821 i Købingsmark i Nordborg landsogn 

som datter af landbesidder Hans Petersen og hustru CathrineMarie i Købingsmark. 

Anna Cathrine Hansen havde inden ægteskabet fået en søn Hans Hansen der var født d. 18. januar 1844 

med tjenestekarl Hans Matthiesen i Holm som barnefader. 

Anna Cathrine og Hans Hinrich Petersen fik børnene: 

 Peter Petersen, født d. 10. oktober 1851. (senere Rødenæbvej 3 Mjelsmark) 

 Ellen Petersen, født d. 7. oktober 1853. 

 

1852 Hans Hinrich Petersens mor enkefru Ellen Petersen døde på aftægten d. 13. juli 1852 i en alder af 85 år 

eftere at have levet som enke i 11½ år. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede kådner Hans Hinrich Petersen her på stedet sammen med 

sin hustru Anna Cathrine og hendes barn Hans Hansen og deres fælles børn Peter Petersen og Ellen 

Petersen. Hans Hinrich Petersens søster Cathrine Maria Petersen, der var ugift, boede også her på 

stedet. Hans bror Jørgen Petersen er opført i listen som daglejer og husfader i et lejehus sammen med 

sin hustru Ellen og deres 4 børn Ellen Petersen, Matthias Petersen, Maren Petersen og Cathrine Marie 

Petersen. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 kådner Hans Hinrich Petersen fortsat her på stedet sammen med 

sin hustru Anna Cathrine og deres børn Peter Petersen og Ellen Petersen. Hans Hinrich Petersens søster 

Cathrine Maria Petersen boede også fortsat her på stedet. Hans bror Jørgen Petersen er opført i listen 

som daglejer i et aftægtshus hos gårdmand Jørgen Jørgensen i Mjels sammen med sin hustru Ellen og 

deres 4 børn Maren Petersen og Cathrine Marie Petersen, Anna Cathrine Petersen og Anna Sophie 

Petersen. 

 

1861 Hans Hinrich Petersens hustru Anna Cathrine døde d. 24. maj 1861 i en alder af kun knap 40 år, og han 

sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1863 Hans Hinrich Petersen, der i en årrække havde lidt af sindssyge, endte sit liv ved at hænge sig d. 24. 

august 1863. Han blev 58 år gammel. 

 

1874 Søsteren Cathrine Maria Petersen døde ugift d. 4. oktober 1874 i en alder af 71½ år 

 

1876 Efter en overladelseskontrakt af 19. oktober 1876 blev Hans Hinrich Petersens bror Peter Petersen den 

næste ejer af det gamle kådnersted. 
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Peter Petersen var blevet gift i Oksbøl kirke d. 14. august 1853 med den 19 år yngre pige Anne Marie 

Petersen, der var født d. 15. juni 1826 i Holm i Nordborg landsogn som datter af husmand Otto 

Petersen og hustru Anna Maria f. Petersen i Holm. 

Anne Marie og Peter Petersen fik børnene: 

 Ellen Petersen, født d. 30. september 1853. 

 Otto Petersen, født d. 14. februar 1861, død d. 21. februar 1874. 

 

Ved folketællingen d. 1. februar 1855 havde Peter Petersen boet som daglejer sammen med sin hustru 

og datter på Nedervej 20, men hvor i Mjels de boede ved folketællingen d. 1. februar 1860 kan ikke 

siges. Peter Petersen var da fortsat daglejer. 

 

1877 Peter Petersen frasolgte fra husmandsstedet 3 af sine jordlodder nemlig nr. 29A på 5 12/16 skæppe, nr. 

29B på 1 tønde 3 12/16 skæppe, der begge var beliggende på Lungeager, samt nr. 29C på 4 13/16 

skæppe beliggende på Ehrbjerg til parcellist Claus Clausen og hustru Thøre Dorothea Margrethe 

Nedervej 21 Mjelsmark efter en købekontrakt af 5. januar 1877. 

Peter Petersen solgte derefter d. 8. januar 1877 kådnerhuset nr. 29D med tilliggende have på 1 13/16 

skæppe land til sin bror Jørgen Petersen, som dermed blev ejer af stedet her hvor han havde boet så 

længe. Han blev således indskrevet i den preussiske grundbog som husejer efter den da gældende 

preussiske lov af 27. maj 1873. 

 

1883 Jørgen Petersens bror Peter Petersen døde d. 14. maj 1883 i en alder af næsten 76 år, og han efterlod sig 

sin hustru Anne Marie og datteren Ellen. Hvor i Mjels de boede vides ikke. 

 

1884 Jørgen Petersen solgte det gamle husmandssted til arbejder Johann Jørgensen efter købekontrakt af 

17. december 1884, og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog som den næste husejer 

her på stedet. Han var født d. 17. december 1858 i Oksbøl som søn af inderste Jørgen Jørgensen og 

hustru Ellen f. Hansen Præstegårdsvej 4 i Oksbøl. 

Ellen og Jørgen Petersen menes at være blevet boende i huset. 

 

1885 Johann Jørgensen blev gift i Oksbøl kirke d. 13. februar 1885 med Ellen og Jørgen Petersens yngste 

datter, den godt 1½ år ældre Anna Cathrine Petersen der var født d. 4. maj 1857. 

Anna Cathrine og Johann Jørgensen fik børnene: 

 Jørgen Jørgensen, født d. 19. april 1885. (senere Skolebakken 12 Broballe) 

 Mathias Jørgensen, født d. 20. januar 1887. 

 Ellen Jørgensen, født d. 20. januar 1889. (senere Næsvej 36 Mjels) 

 

1895 Jørgen Petersen døde d. 17. januar 1895 i en alder af godt 83 år, og hans hustru Ellen sad derefter 

tilbage som enke. 

 

1905 Ellen Petersen døde d. 24. februar 1905 i en alder af 91½ år efter at have levet som enke i 10 år. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede arbejder 

Johann Jørgensen her i huset sammen med sin hustru Anna Cathrine Jørgensen. 

 

 
Maleri af huset set forfra fra ukendt dato. 
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Maleri af huset set fra havesiden fra ukendt dato. 

 

 
Foto fra omkring 1935 bag huset i haven hos Anna Cathrine og Johann Jørgensen. 

Personerne er fra venstre Kjestine Helene Jørgensen f. Nydahl Skolebakken 12 Broballe 

svigerdatter til Anna Cathrine og Johann Jørgensen, Karen Jørgensen svigerdatter til Anna 

Cathrine og Johann Jørgensen og gift med Mathias Jørgensen, ukendt person, Anna Cathrine 

Jørgensen f. Petersen, Johann Jørgensen, Jørgen Nielsen Næsvej 36 barnebarn af Anna Cathrine 

og Johann Jørgensen og Mathias Jørgensen, søn af Anna Cathrine og Johann Jørgensen. 

 

1944 Aldersrentenyder Johann Jørgensen døde d. 21. juni 1944 i en alder af 87½ år, og hans hustru Anna 

Cathrine Jørgensen sad derefter tilbage som enke. 

 

1945 Anna Cathrine Jørgensen døde d. 31. marts 1945 i en alder af knap 88 år, efter at have levet som enke i 

kun 9 måneder. 

Den 4. september 1945 blev der tinglyst et skifte til de privatskiftende arvinger efter Anna Cathrine og 

Johann Jørgensen, men de havde da allerede solgt huset til gæstgiver Mathias Hans Petersen Mjels 

Kro Færgevej 54 for en købesum på 4000 kr., og samme dag blev der udstedt et tinglyst skøde på denne 

overtagelse. Hvem der har beboet huset vides ikke. 

 

1955 Mathias Hans Petersen døde ugift d. 14. juli 1955 i en alder af kun 53½ år. 

 

1956 Den 20. januar 1956 blev det tinglyst at skifteretten for Als herreder havde taget ejendommens bo 

under offentlig skiftebehandling. Senere på året blev der d. 18. juni 1956 udstedt et skøde fra 

skifteretten for Als Nørre og Søndre herreder, der behandlede dødsboet efter Mathias Hans Petersen, til 

gårdejer Niels Kristian Sigurd Sørensen ”Pommersgaard” Færgevej 50 i Mjels der havde købt stedet 

for en købesum på 8.000 kr. 

Primært var det for at få ejerskab over stedets jord. Huset blev derefter sat i stand og derefter brugt som 

udlejningshus. De første der tilflyttede huset herefter var Peter Christensen og hustru Gurli Maria 

Butzbach Christensen. De boede her indtil de i 1961 tilflyttede deres nyopførte hus på Gyden 7 i Mjels. 

 

1964 Med en fornyet brandforsikring af 17. marts 1964 blev huset genforsikret som restaureret og forstørret i 

Brandforeningsforeningen for bygninger på Als. 
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1978 Niels Kristian Sigurd Sørensen solgte matrikel nr. 86 og dermed huset til sin søn Sigurd Krogh 

Sørensen Færgevej 50 og købesum var da sat til 150.000 kr. Dette fik han efterfølgende et tinglyst 

skøde på d. 5. april 1978. 

 

 
Foto af huset som det så ud i 1978. 

 

1990 Huset har i en længere årrække været beboet i flere forskellige lejemål. Den sidste der lejede huset var 

Torben Philipsen, der kom hertil i 1990. 

 

1999 Torben Philipsen fraflyttede huset og tilflyttede et nyt lejemål hos samme ejer på Færgevej 48. 

Herefter blev huset nedbrudt i efteråret 1999, idet tilslutningen til den her i 1999 etablerede kloakering i 

sognet ikke var rentabelt i forhold til husets stand. 

 

 

Færgevej 53 – matrikel nr. 123 af Mjels ejerlav. 
 

1905 Jordstykket blev frastykket matrikel nr. 95 Færgevej 57 d. 7. maj 1905 af daværende ejer handelsmand 

Jacob Jans, og købt af smed Peter Iversen d. 9. september 1905. Peter Iversen har derefter ladet huset 

opføre. Hvem Peter Iversen var vides ikke. 

 

1907 Fisker Peter Hansen og hustru Marie Cecilie Hansen f. Iversen fik huset overladt d. 30. december 

1907. Om Marie Cecilie har været datter af Peter Iversen er muligt, men vides ikke. 

Peter Hansen var født d. 17. december 1878 i Ladegårdsskov, og han var gift med den 6½ år yngre 

Marie Cicilie Iversen der var født d. 28. juni 1885 i Bøffelkobbel i Dybbøl sogn. 

Marie Cecilie og Peter Hansen fik børnene: 

 Cicilie Hansen, født d. 18. oktober 1904 i Sønderborg. 

 Karoline Christine Hansen, født d. 5. oktober 1908. 

 Friedrich Peter Hansen, født d. 27. april 1912. 

 Marie Hansen, født d. 27. februar 1920. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede skipper Peter 

Hansen her i huset sammen med sin hustru Marie Cecilie og deres 4 børn Cicilie Hansen, Karoline 

Christine Hansen, Friedrich Peter Hansen og Marie Hansen. Desuden boede der en arbejdsløs 

enkemand ved navn Claus Hansen der var født i 1835 i Kiding, og som var kommet hertil sognet i 

1911. Hvem han var vides ikke. 

 

1938 Marie Cecilie og Peter Hansen fraflyttede sognet og flyttede til Gladsaxe. De solgte derfor huset til 

landmand Lauritz Rasmussen Færgevej 59 i Hardeshøj for en købesum på 4.000 kr., og d. 2. maj 1938 

blev denne overtagelse derefter tinglyst. 

Lauritz Rasmussen var født d. 5. februar 1913 som søn af Jens Rasmussen og hustru Wilhelmine Marie 

Sobotka Niechary Færgevej 59, og han blev gift i Oksbøl kirke d. 15. juli 1938 med den næsten 3 år 

yngre Helene Elisabeth Madsen der var født i Oksbøl d. 26. december 1915 som datter af gårdejer 

Jørgen Madsen og hustru Ellen Madsen f. Christensen, Havnbjergvej 2 i Oksbøl. 

Helene Elisabeth og Lauritz Rasmussen fik børnene: 

 Jens Jørgen Rasmussen, født d. 23. april 1939. 
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 Johan Rasmussen, født d. 16. december 1942. (han overtog Færgevej 59, senere Færgevej 64 og 

Færgevej 66.) 

 

1942 Lauritz Rasmussen forpagtede sit fødehjem Færgevej 59 i 1942 og han fraflyttede derfor huset og 

tilflyttede Færgevej 59 sammen med sin familie. Hans far og stedmor Jens Rasmussen og Margrethe 

Rasmussen tilflyttede huset her. 

 

1947 Da Jens Rasmussen i 1947 solgte ejendommen Færgevej 59 til Lauritz Rasmussen blev der d. 15. 

september 1947 samtidig med tinglyst et dokument om boligret til Jens Rasmussen og hustru Margrethe 

her i huset. 

Jens Rasmussen døde d. 22. september 1947 i en alder af 67½ år, og hans hustru Margrethe Rasmussen 

sad derefter tilbage som enke. 

 

1956 Margrethe Rasmussen døde d. 6. december 1956 i en alder af 68 år, efter at have levet som enke i godt 

9 år. 

 

1961 Lauritz Rasmussen solgte huset til landmand Peter Have for en købesum på 26.550 kr., og han fik 

efterfølgende et tinglyst skøde på dette d. 22. marts 1961. Hvem Peter Have var vides ikke. 

 

1965 Peter Have solgte huset igen til kedelpasser Christian Jørgensen for en købesum på 45.000 kr., og 

efterfølgende fik han et tinglyst skøde på dette d. 8. april 1965. Hvem han var vides ikke. 

 

1967 Christian Jørgensen solgte huset til Danfoss arbejder Frede Hansen og hustru Anne Marie Hansen for 

en købesum på 60.000 kr., og d. 3. maj 1967 blev der efterfølgende udstedt et tinglyst skøde på dette. 

Frede Hansen blev født d. 15. juli 1943 som søn af Landmand Frederik Hansen og hustru Ingeborg f. 

Jepsen på Havnbjergvej 21 Oksbølmark 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Anne Marie og Frede Hansen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 54 – matrikel nr. 46 af Mjels ejerlav. 
 

Mjels Kro 

 

På udskiftningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Hans Jørgensen May noteret 

som ejer af kådnerstedet nr. 28 hvilket er stedet her. 

Hans Jørgensen May var født omkring 1724. Han blev gift i Oksbøl kirke d. 17. november 1752 med 

Malene (Magdalene) Rasmusdatter fra Mjels, og præsten har her noteret at Hans Jørgensen May var fra 

Himmark. Han er imidlertid ikke fundet født i Svenstrup sogn. 

Malene og Hans Jørgensen May fik børnene: 

 Jørgen Hansen May, døbt d. 5. december 1753. (han overtog stedet) 

 Ellen Hansdatter, døbt d. 5. august 1755, død og begravet d. 7. april 1756. 

 Helena Hansdatter, døbt d. 2. april 1758, død og begravet d. 16. april 1760. 
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 Ellen Hansdatter, døbt d. 8. august 1762. 

 

 
Udskiftningskortet fra 1779 viser placeringen af kådnersted nr. 28. 

 

1768 Hans Jørgensen Mays hustru Malene Rasmusdatter døde i oktober 1768 i en alder af kun 36 år og hun 

blev derefter begravet på Oksbøl kirkegård d. 23. oktober 1768. 

 

1769 Hans Jørgensen May havde fundet sig en ny livsledsager, og d. 12. december 1769 blev han gift igen i 

Oksbøl kirke med pigen Maren Hansdatter fra Mjels, der var født omkring 1740. 

Maren og Hans Jørgensen May fik børnene: 

 Hans Hansen May, døbt d. 12. september 1770. 

 Malene (Magdalene) May, døbt d. 31. august 1783. 

 

1786 Hans Jørgensen May døde i marts 1786 i en alder af 62 år, og han blev derefter begravet på Oksbøl 

kirkegård d. 24. marts 1786. Hans hustru Maren Hansdatter sad derefter tilbage som enke. 

 

1789 Den 1. november 1789 blev Jørgen May indskrevet som kådner i Mjels i skyld og panteprotokollen, og 

det må have været den ældste søn af første ægteskab Jørgen Hansen May, der har været tale om i en 

noget ulæselig arvedelingssag. 

Jørgen Hansen May var blevet gift i Oksbøl kirke d. 18. november 1786 med pigen Kirsten Jensdatter 

fra Holm. 

Kirsten og Jørgen Hansen May fik børnene: 

 Magdalene Jørgensdatter May, døbt d. 4. november 1787. 

 Hans Jørgensen May, født d. 5. oktober 1792. 

 Ellen Jørgensdatter May, født d. 12. august 1794 i Broballe 

 

1793 I et svært læseligt dokument der er vedhæftet i skyld og panteprotokollen læses navnet Jørgen May i 

Mjels og senere hustru Helene Hansen samt datoen d. 6. april 1793. (Hvordan dette passer sammen 

med Jørgen Hansen May og hustru Kirsten Jensdatter kan ikke siges) 

På en anden side i samme bog blev Hinrich Knudsen indskrevet som kådner i Mjels på nr. 28, men 

han er derefter skrevet som Hinrich Hansen i Mjels da han d. 1. april 1793 stifter gæld hos smed Peter 

Friedrichsen i Oksbøl, hvilket blev protokolleret d. 25. december 1793. 

Jørgen Hansen May og hustru Kirsten Jensdatter flytede fra Mjels til Broballe hvor de fik en datter i 

august 1794. Jørgen Hansen May døde d. 8. april 1836 i Mjels og hans hustru Kirsten døde d. 21. 

januar 1842 i Mjels, muligvis på Næsvej 38 i Mjels. 

 

Hinrich Knudsen blev født som et såkaldt uægte barn af en Karen Knudsdatter og døbt d. 29. september 

1769, og som præsten har noteret: ”avlet ved en musketer ved navn Schrøder”. Han blev gift i Oksbøl 

kirke d. 17. juli 1792 med den omkring 5 år ældre pige Anne Marie Jørgensdatter fra Stevning i 

Svenstrup sogn, der var født omkring 1763, og de havde derefter boet til leje hos bolsmand Peter 

Christiansen ”Skovsgaard” Nedervej 27 Mjelsmark hvor de fik deres datter. 

Anna Maria og Hinrich Knudsen fik datteren: 
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 Karen Hinrichsdatter Knudsen, født d. 8. november 1792. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede kådner Hinrich Knudsen her på stedet sammen med sin 

hustru Anna Maria Jørgensen og deres datter Karen Knudsen. På stedet havde de den tidligere ejers 

enke Maren May boende til leje, og hun ernærede sig ved sit spinderi. Hun døde senere hos sin datter 

og svigersøn Malene (Magdalene) og Christian Hess der var parcellister ved Steg d. 27. april 1815 i en 

alder af 75 år, men hvor det har været vides endnu ikke. 

 

1806 Hinrich Krudsen købte et bolsted i Mjels efter en overladelseskontrakt af 16. maj 1806 af Hans Hansen 

Iversen, og det må have været det sted der dengang var beliggende på det nuværende Hjørnet 8 i Mjels. 

Der gættes på at han dermed har drevet begge steder. 

 

1812 Hinrich Knudsen solgte det gamle husmandssted til bolsmand Nis Petersen Leerberg Færgevej 39 i 

1812 efter en kontraktprotokol af samme dato, der ikke er læselig. 

 

1822 Nis Petersen Leerberg solgte det gamle husmandssted til Christen Hansen efter en kontraktprotokol af 

3. april 1822. 

Christen Hansen var født omkring 1790 i Broballe og han var blevet gift med Cicilie der var født 

omkring 1789, men hvor hun var fra vides ikke. Ligeledes hvor de kom fra før 1818 hvor de kom til 

Mjels vides ikke. 

Cicilie og Christen Hansen fik børnene: 

 Kirsten Christensdatter, født omkring 1815. (ej i Oksbøl sogn). 

 Hans Christian Christiansen, født d. 7. juli 1818. (han overtog stedet) 

 Lauritz Christensen Christiansen, født d. 25. juli 1820 i Mjels. 

 Christen Christiansen, født d. 11. juni 1822. (han overtog stedet senere) 

 Cicilie Christensdatter, født d. 23. juni 1824. 

 Anna Margrethe Christensen, født d. 6. december 1826. 

 Jørgen Christensen, født d. 4. maj 1829. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede husmand og høker Christen Hansen her på stedet sammen 

med sin hustru Cicilie og deres 6 børn Kirsten Christensdatter, Lauritz Christensen Christiansen, 

Chresten Christiansen, Cicilie Christensdatter, Anna Margrethe Christensen og Jørgen Christensen. 

 

1842 Christen Hansens hustru Cicilie Hansen døde d. 30. maj 1842 i en alder af kun 53 år, og han sad 

derefter tilbage som enkemand. 

 

1843 Christen Hansen havde fundet sig en ny livsledsager, og d. 10. december 1843 blev han gift i Oksbøl 

kirke med den omkring 13 år yngre Ellen Grau, der var født d. 10. juni 1803 som datter af bolsmand 

Nicolai Christensen Grau og hustru Anna Lusigvej 8 i Broballe. 

Ellen og Christen Hansen fik ingen børn. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede husmand og høker Christen Hansen her på stedet sammen 

med sin nye hustru Ellen Grau. Hans to sønner af første ægteskab Lauritz Christensen Christiansen og 

Chresten Christiansen blev tilskrevet stedet her men var fraværende og var til søs. Deres tjenestepige 

Johanna Hansen fra Ærø boede også her på stedet. 

 

1846 Kromand Christen Hansen døde d. 3. november 1846 i en alder af kun 56 år, og hans hustru Ellen 

Hansen sad derefter tilbage som enke. 

 

1847 Efter et skifte d. 29. januar 1847 overgik stedet nu til sønnen Hans Christian Christiansen og han 

blev således kådner og høker i Mjels og dermed ejer af kådnerstedet nr. 28 og en parcel af bol nr. 5. Der 

blev samtidig med i henhold til skifte og delingsakten af 29. januar 1847 oprettet en aftægtskontrakt 

imellem Hans Christian Christensen og hans stedmor Ellen Hansen født Grau, der sikrede hende den i 

akten nærmere beskrevne aftægt. 

 

Hans Christian Christiansensen blev gift i Oksbøl kirke d. 13. juni 1847 med den 5½ år ældre Kirsten 

Dominicussen der var født d. 14. januar 1813 i Broballe som datter af bolsmand Peter Dominicussen og 

hustru Ellen på en nu nedbrudt ejendom beliggende mellem Lusigvej 14 og Lusigvej 16 i Broballe. 
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Kirsten Dominicussen havde en datter, Ellen Jørgensen, der var født d. 15. september 1840 som hun 

havde fået sammen med en tjenestekarl ved navn Jørgen Jørgensen i Mjels. 

Kirsten og Hans Christian Christiansen fik børnene: 

 Cecilie Christiansen, født d. 7. marts 1848. (senere Kådnervej 3) 

 Kirstine Christiansen, født d. 31. januar 1850, død d. 20. februar 1850. 

 Dødfødt pigebarn d. 12. august 1853. 

 Dødfødt drengebarn d. 5. juli 1855. 

 

Hans Christian Christiansen solgte 2 tønder og 4 skæppe jord af Skovsgårds parcel efter en 

købekontrakt af 26. oktober 1847 til parcellist Christian Petersen Skovsgård Nedervej 27 Mjelsmark. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede høker Hans Christian Christiansen her på stedet sammen 

med sin hustru Kirsten og hendes datter Ellen Jørgensen og deres fælles datter Cicilie Christiansen. 

Hans Christian Christiansens to brødre Lauritz Christensen Christiansen og Jørgen Christensen boede 

også her på stedet, og så boede Hans Christian Christiansens stedmor Ellen Hansen også her på stedets 

aftægt. 

 

1859 Hans Christian Christiansen solgte husmandsstedet til sin bror skibsfører Christen Christiansen som 

fik skøde på dette d. 28. juni 1859, og han blev derefter indskrevet i skyld og panteprotokollen som 

stedets næste ejer. 

Christen Christiansen var blevet gift med Auguste Dorothea Marianne Schweiger var født i Wandsbæk 

ved Hamborg d. 6. oktober 1833. 

Auguste Dorothea Marianne og Christen Christiansen fik børnene: 

 Auguste Ulrikke Cecilie Christiansen, født d. 23. december 1851 i Wandsbæk. 

 Peruvia Helene Hansine Christiane Christiansen, (sikkert også født i Wandsbæk) 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede Hans Christian Christensen stadigvæk her på stedet, men 

nu kun som lejer, sammen med sin hustru Kirsten og deres datter Cecilie Christiansen, der i tællingen 

blev noteret som Kirsten Christiansen 

 

På et tidspunkt herefter flyttede Kirsten og Hans Christian Christensen fra Mjels og flyttede til 

Kådnervej 3 Oksbølmark hvor Kirsten døde d. 22. august 1888 i en alder af 75½ år og Hans Christian 

Christensen døde d. døde d. 10. september 1910 i en alder af 92 år. 

 

Stedets ejer, høker Christen Christiansen, døde d. 3. oktober 1860 i en alder af kun 38 år, og hans 

hustru Auguste Dorothea Marianne Schweiger sad derefter tilbage som enke. Sammen med bolsmand 

Johannes Christensen, der boede på den gård der dengang lå ved siden af ejendommen Færgevej 39, 

over for Gyden, men som sammen med Færgevej 39 nedbrændte omkring 1890 og derefter blev 

udflyttet og genopført på Færgevej 62 halvvejs mellem Mjels og Hardeshøj i 1892, bolsmand Nis 

Petersen Leerberg Færgevej 39 og bolsaftægtsmand Hans Christensen, der boede på den gård der 

dengang var beliggende på nuværende Hjørnet 1 og 2, var Christen Christiansen på vej hjem fra 

Sønderborg til Hardeshøj i en båd, der i en hård storm ud for Snogbækhage kæntrede og alle fire 

druknede. Johannes Christensen blev fundet d. 15. oktober mens Nis Petersen Leerberg blev fundet d. 

24. oktober og Hans Christensen blev fundet d. 31. oktober. Christen Christensen blev først fundet d. 

16. juni 1861. 

 

1864 Enkefru Auguste Dorothea Marianne Schweiger havde fundet sig en ny mand, og d. 27. december 1864 

blev hun gift i Oksbøl kirke med den 5 år yngre kromand i Mjels Hans Nicolaus Petersen. Han var født 

i Bøhl ved Slesvig d. 18. september 1838 som søn af inderste Claus Jacob Petersen og hustru Cathrine 

Dorthea Henningsen i Bøhl. Hvor Hans Nicolaus Petersen har været kromand på dette tidspunkt kan 

ikke siges, men det kan godt have været her på stedet inden hans ægteskab. 

Ifølge et skiftebrev af 27. december 1864 blev datteren Auguste Ulrikke Cecilie Christiansen 

indskrevet i skyld og panteprotokollen som den nye ejer og hendes mor Auguste Dorothea Marianne 

Schweiger og hendes nye ægtemand Hans Nicolaus Petersen blev indsat som såkaldte sættefolk. 

Således drev Hans Nicolaus Petersen stedet videre som høker og kromand. 

Auguste Dorothea Marianne og Hans Nicolaus Petersen fik børnene: 

 Nicolaus Christian Petersen, født d. 16. oktober 1865. 

 Eduard Petersen, født d. 5. september 1866. 
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 Marie Cathrine Petersen, født d. 17. august 1868. 

 Ida Louise Petersen, født d. 19. maj 1871, død d. 2. november 1871. 

 Ida Louise Petersen, født d. 19. januar 1873. 

 

1867 Ellen Hansen døde på aftægten på Mjels Kro d. 8. januar 1867 i en alder af 63½ år, og efter at have 

levet som enke i godt 19 år. 

 

1872 Auguste Ulrikke Cecilie Christiansen, der jo var ejer af ejendommen blev ikke boende i Mjels. Hun 

kom på et tidspunkt til Liverpool i England, og her blev hun gift d. 12. juli 1872 med den 13½ år ældre 

skibskaptajn Jørgen Christiansen Krogh, der var født i Mjels d. 11. juli 1838 på halvbol nr. 18, et sted 

der dengang var beliggende omtrent hvor nuværende Færgevej 38 ligger, som søn af hyreinderste 

Christen Petersen Krogh og hustru Kristine Hansen Berg. 

Jørgen Christiansen Krogh sejlede som kaptajn på det engelske skib Green Jacket, og om bord på dette 

skib under en sejlads på det nordlige Stillehav fødte Auguste Ulrikke Cecilie Krogh en datter d. 30. juni 

1873. Hun blev døbt Auguste Christine Ulrikke Krogh af Jørgen Christiansen Krogh ombord på skibet 

under overværelse af 3 navngivne vidner fra skibet. Hun blev senere fremstillet i Oksbøl kirke d. 30. 

november 1873, med Jørgen Christiansen Kroghs søster Kirstine, der var gift med væver Hans Peter 

Jacobsen Nedervej 23 Mjelsmark, samt Peruvia Helene Hansine Christiane Christiansen i Mjels og 

byforstander Nicolai Petersen i Mjels som vidner. 

 

1874 I 1874 var Auguste Ulrikke Cecilie og Jørgen Christiansen Krogh kommet tilbage til Mjels, og har 

givet vis boet her på stedet hos hendes mor og stedfar Auguste Dorothea Marianne Schweiger og Hans 

Nicolaus Petersen. Her fødte Auguste Ulrikke Cecilie en datter d. 7. juli 1874, der blev døbt Kathe 

Marie Krogh af jordemoderen den samme dag, men hun døde kun 3 timer senere. 

 

1876 Den 31. august 1876 fik Auguste Ulrikke Cecilie og Jørgen Christiansen Krogh sønnen Christian 

Krogh som blev døbt d. 29. september i Oksbøl kirke med menighedsforstander H. N. Petersen i Mjels, 

Jørgen Christiansen Kroghs bror Martin Christiansen Krogh, der nu var bolsmand på ”Pommersgård” 

Færgevej 50 i Mjels samt hans søster Kirstine på Nedervej 23 Mjelsmark. Den lille dreng døde knap 6 

måneder gammel d. 23. februar 1877. 

 
 

 

 

Efter dødsfaldet af deres sidste barn 

blev denne gravplade fremstillet. Den 

blev fundet på kirkegården i Oksbøl i 

foråret 1998 af kirkegårdens personale, 

og den var henlagt på et gravsted som 

ikke havde direkte tilknytning til denne. 

Hvorfor den blev placeret der, eller 

hvordan den er havnet på kirkegården 

forbliver nok et uløst mysterium. 

 

 
 

1878 Auguste Ulrikke Cecilie og Jørgen Christiansen Krogh var igen rejst fra Mjels, og under en sejlads ved 

Australien fik de igen en søn. Han blev født d. 13. marts 1878 og døbt i Newcastle i Australien d. 9. 

april 1878 hvor han fik navnet Martin Krogh. 

 

1879 Hans Nicolaus Petersen, der foruden at være kromand også var blevet by forstander, mistede sin hustru 

Auguste Dorothea Marianne Petersen d. 31. maj 1879 idet hun døde i en alder af kun 45½ år, og han 

stod derefter tilbage som enkemand. 

 

1880 Hans Nicolaus Petersen fandt sig ret hurtigt derefter en ny livsledsager, og d. 16. november 1880 blev 

han gift igen i Oksbøl kirke med den 11 år yngre Cathrine Maria Nissen der var født i Blans i Ullerup 

sogn d. 12. september 1849 som datter af købmand Christen Nissen og hustru Christine f. Jacobsen i 

Blans. 

Cathrine Maria og Hans Nicolaus Petersen fik børnene: 
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 Auguste Christine Petersen, født d. 11. august 1881. 

 Max Julius Petersen, født d. 29. august 1882. 

 Therese Petersen, født d. 16. september 1885. 

 

Kromand Hans Nicolaus Petersen var nu også blevet menighedsforstander og kommuneforstander. 

 

1881 I 1881 var Auguste Ulrikke Cecilie og Jørgen Christiansen Krogh igen hjemme i Mjels, og her fødte 

Auguste Cecilie Ulrike d. 22. januar 1881 en lille pige som blev hjemmedøbt d. 31. januar hvor hun fik 

navnet Käthe Ducie Krogh. Hun blev senere fremstillet i Oksbøl kirke d. 13. marts 1881 med Jørgen 

Christiansen Kroghs søster Cathrine, der var gift med Jørgen Jørgensen Grau Nedervej 28 Mjelsmark 

samt pigen Helene Christiansen i Mjels og ungkarl Christian Petersen i Mjels som faddere. 

 

Auguste Ulrikke Cecilie Krogh solgte gæstgiveriet og ejendommen til sin stedfar og hans nye hustru, 

og Hans Nicolaus Petersen og hustru Catharina Maria Petersen f. Nissen blev derefter indskrevet i 

den preussiske grundbog som ejere af stedet efter en købekontrakt af 8. oktober 1881. 

 

Jørgen Christiansen Krogh trak sig tilbage fra søen og Auguste Ulrikke Cecilie og Jørgen Christiansen 

Krogh slog sig ned i Sønderborg sammen med sin familie. Her fik de sønnen Christian Krogh d. 7. 

oktober 1884 og senere fik de sønnen Charles Krogh der blev født d. 3. december 1885. 

Hvornår Jørgen Christiansen Krogh døde i Sønderborg vides ikke. Auguste Ulrikke Cecilie Krogh døde 

i sin lejlighed på Kastanieallé 44 i Sønderborg d. 14. februar 1933.  

 

1899 Hans Nicolaus Petersen døde d. 14. oktober 1899 i en alder af 61 år, og hans hustru Cathrine Maria 

Petersen sad så tilbage som enke. 

 

1900 Som arvinger blev Eduard Petersen, Maria Cathrine Petersen i Sønderborg, Ida Louise Petersen i 

Mjels, Augusta Christina Petersen i Mjels, Max Julius Petersen i Mjels og Therese Petersen i 

Mjels indskrevet i den preussiske grundbog som ejere af kroen d. 12. maj 1900. 

 

19__ Kroen blev på et tidspunkt herefter forpagtet af Christen Madsen Færgevej 58. Han var såkaldt 

sættemand på denne gård efter at han d. d. 4. november 1879 var blevet gift i Oksbøl kirke med den 

godt 6 år ældre enke Kirstine Marie Bonde Færgevej 58, der var enke efter bolsmand Hans Christiansen 

Bonde, der døde d. 21. december 1876 i en alder af kun 37 år. Hun sad tilbage med 4 børn og havde nu 

fået en ny mand der kunne drive gården videre. 

Christen Madsen var født d. 1. januar 1855 i Helved i Notmark sogn som søn af gårdmand Peter 

Madsen og hustru Anna Maria f. Iversen i Helved. Han var kommet her til sognet som ung sammen 

med sine forældre, der havde købt ”Lyshøjgaard” Espehøjvej 14 d. 27. maj 1862. 

Foruden at være sættemand var Christen Madsen nu også kromand. 

 

 
Foto af Mjels kro fra omkring 1905. 

 

1910 Klokken 3 om natten til fredag d. 28. oktober 1910 nedbrændte kroen samt nabohuset Færgevej 56 og 

ejendommen Færgevej 58 til grunden. Alle bygninger var tækket med strå, og da vinden var i nord 

bredte branden sig, der var opstået i kroen, meget hurtigt til de andre steder. 
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Dagbladet Dybbølposten skrev derefter d. 28. oktober 1910 om branden: 

Oksbøl Sogn, Fredag 

Stor Ildebrand. 

I morges ved tretiden udbrød der ildløs i Mjels, idet Mjels kro og gårdejer Chr. Madsens gård, der 

ligger i umiddelbar nærhed, gik op i luer. Alle bygninger, Madsens gård og aftægtshus tilligemed kroen 

og en lade der alle var stråtækte, nedbrændte til grunden. Kreaturerne og en stor del af indboet 

lykkedes det at redde. Et par svin menes at være omkomne. Der var mødt sprøjter fra de omliggende 

byer, således også fra Nordborg og Havnbjerg. 

Ilden menes bestemt at være påsat. Den udbrød i en lade, der ligger mellem begge ejendomme og hvori 

man opbevarede brænde og kul. Noget fast holdepunkt har man dog ikke. 

Den voldsomme brand, der i løbet af kort tid havde omspændt alle bygninger, lyste stærkt op i den 

mørke nat. Man frygtede en tidlang for at den skulle have bredt sig yderligere. Det lykkedes at 

begrænse den. 

Mjels kro, der ejes af enken efter den tidligere vært Petersen, havde gårdejer Madsen nu i forpagtning. 

En agent for købmand P. Knarhøj i Sønderborg, der havde boet i kroen om natten, lykkedes det i sidste 

øjeblik at reddet meget stort pengebeløb, han havde indkasseret. Der tales om over en halv snes tusind 

Mark. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev tirsdag d. 1. november 1910. 

Als Nørreherred, Tirsdag 

Fra Brandnatten i Mjels. 

På ”Nørherredhus”, hvor der var bryllupsgilde, fik man en slem forskrækkelse torsdag nat. Dansen gik 

lystigt, da brandhornets toner blandede sig med musikken. Så var det slut med lystigheden, og folk 

måtte skynde sig hjem og trække af bryllupsklæderne. 

- En ret pudsig tildragelse skete, fortælles der, da sprøjten fra Pøl skulde til ildebrand. Kusken vidste 

ikke hvor ilden var, men kørte instinktmæssigt op til Holmgade. Sprøjten nåede dog ikke videre end til 

”Børsen”, så så man , at det for en gangs skyld ikke var i ”det urolige hjørne”, det var galt. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev onsdag d. 2. november 1910. 

Oksbøl Sogn, Onsdag 

Fra branden i Mjels. 

Mjels kro, der brændte forleden, var forsikret i landsbrandkassen, mens gården var forsikret i den 

alsiske brandkasse. En arbejdsmand, der boede i gårdens aftægtshus, er for anden gang bleven 

brandlidt ved denne brand. Han skulle have flyttet d, 1. november. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev torsdag d. 3. november 1910. 

Oksbøl Sogn, Torsdag 

Ved branden i Mjels d. 28. oktober nedbrændte som bekendt gårdejer Christen Madsens samtlige 

bygninger samt aftægtshuset, desuden den af Madsen forpagtede Mjels kro. 

I går har taksationen fundet sted. Gårdens bygninger stod i den alsiske brandkasse for 18.500 Mark, 

der blev ham her tilkendt i erstatning 18.000 Mark. Kroen derimod står i landsbrandkassen. 

Samtlige mobiler var forsikrede i den alsiske løsørekasse. Erstatninger ved branden blev bestemt 

således: Madsen får for brændt løsøre på gården 13.114 Mark, den samme for brændt løsøre i kroen 

6.959 Mark, Hans Tinnesen, der boede i aftægtshuset, 1.742 Mark. 

Angående årsagen til branden er ingen oplysninger fremkommen. Det sandsynligste er vistnok 

forsættelig brandstiftelse, men da ilden opkom klokken 3 om natten, savnes der endnu ethvert 

holdepunkt. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev lørdag d. 5. november 1910. 

Oksbøl Sogn, Lørdag 

Mjels Kro, der brændte i sidste uge, skal bygges op igen endnu i dette efterår, så den er færdig inden 

jul. Man er allerede i gang med forberedelserne. 

Gården der brændte skal ikke bygges op før til næste år. 

 

1911 Christen Madsen, der havde ladet kroen genopføre til sit nuværende udseende, frasagde forpagtningen 

og kroen blev derefter solgt til købmand Johannes Anton Jacobsen i Guderup, som overtog kroen, og 

d. 26. maj 1911 blev han indskrevet i den preussiske grundbog som den nye ejer. 

 

1912 Johannes Anton Jacobsen overlod den nyopførte kro med beværtning og butik til skræddermester 

Christen Petersen Nedervej 3 i Mjels og han overtog så samtidig med Christen Petersens hus på 

Nedervej 3. Dette blev overladt samme dag d. 14. maj 1912. 

Christen Petersen havde tidligere drevet en skrædderforretning på Nedervej 3, men har altså nu villet 

prøve noget andet. Han var født d. 1. maj 1871 i Avnbøl i Ullerup sogn som søn af arbejder Mathias 
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Christen Petersen og hustru Anna Marie f. Hansen Pilegaard i Avnbøl, og han var kommet her til 

sognet sammen med sine forældre for hans konfirmation i 1886. Han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 7. 

december 1900 med den 6½ år yngre Anne Marie Jensen, der var født d. 3. oktober 1877 i Holm i 

Nordborg sogn som datter af arbejder Hans Jensen og hustru Anne Cathrine Jensen f. Jørgensen. 

Anne Marie og Christen Petersen havde fået børnene: 

 Mathias Hans Petersen, født d. 2. januar 1902. (han overtog stedet) 

 Marie Kathrine Petersen, født d. 9. januar 1903. 

 Hans Christian Petersen, født d. 23. december 1904. 

 

 
Foto af Mjels kro fra omkring 1915. 

 

 
Foto af Mjels kro fra omkring 1918. 

 

 

 

I 1920 blev han ejer af Færgevej 44 samt arealet ”Fladbjerg” 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede gæstgiver 

Christen Petersen her på stedet sammen med sin hustru Anne Marie og deres tjenestepige Martine Fries 

fra Blans i Ullerup sogn. 

 

1927 Gæstgiver Christen Petersen døde d. 6. januar 1927 i en alder af kun 55½ år, og hans hustru Anne 

Marie sad så derefter tilbage som enke. Hun drev derefter kroen videre sammen med sin søn Mathias 

Hans Petersen, der d. 17. marts 1927 havde købt og overtaget den gamle ejendom, der dengang lå på 

det såkaldte ”Trekanten” det nuværende Hjørnet 1 og 2. 

 

1945 Først d. 28. august 1945 blev der tinglyst en skifteattest at enkefru Anne Marie Petersen f. Jensen 

hensad i uskiftet bo. 

Matthias Hans Petersen købte Færgevej 52 d. 4. september 1945 for en købesum på 4000 kr. 

 

1948 Anne Marie Petersen solgte kroen til sin søn og medhjælper Mathias Hans Petersen for en købesum 

på 43.832,06 kr. plus boligret, og dette blev derefter tinglyst d. 14. juli 1948. 
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1955 Mathias Hans Petersen døde ugift d. 14. juli 1955 i en alder af kun 53½ år. Anne Marie Petersen endte 

sine sidste år på et plejehjem i Rødekro hvor hun døde i 1963. 

 

Herefter er der indtil 1968 underlig nok ikke noget registreret i tingbogen for Mjels ejerlav vedrørende 

ejendommen, men efter sigende og efter den gamle sognerådsformand Hans Eriksens optegnelser må 

det have forholdt sig således: 

 

1955 Efter Mathias Hans Petersens død blev kroen solgt til en P. Andersen fra Nordborg. 

 

1958 P. Andersen solgte kroen i 1958 til Hans P. Haulrig, og hustru Adele Mathilde Haulrig der drev 

gæstgiveriet. 

 

1963 Omkring 1962-63 blev kroen solgt igen og hermed ophørte købmandsforretningen og gæstgiveriet. 

Hvem der overtog stedet på det tidspunkt vides ikke. 

Det gik ikke for godt i de efterfølgende år, og kroen kom på et tidspunkt på tvangsauktion. 

 

1968 Den 19. september 1968 modtog ejendomshandler Chr. Lorenzen Ertebjerg et såkaldt 

fogedudlægsskøde på ejendommen med et areal på areal 1653 m
2
 for en købesum på 76.700 kr., men 

han solgte den derefter videre til landmand Carl Johannsen Klattrup pr. Kliplev for en købesum på 

125.500 kr. til overtagelse d. 1. november 1968, og dette modtog han derefter et tinglyst skøde på d. 25. 

november 1968. 

 

1970 Carl Johannsen solgte igen ejendommen til Egon Schmidt Jensen Langesø kollegium for en købesum 

på 140.000 kr. til overtagelse d. 1. september 1970, og han fik efterfølgende sit tinglyste skøde på dette 

d. 11. september 1970. 

 

1974 Egon Schmidt Jensen solgte ejendommen videre til Nis Johansen for en købesum på  200.000 kr. til 

overtagelse d. 1. februar 1974, og dette modtog han et tinglyst skøde på d. 14. februar 1974. 

 

1976 Det gik ikke for Nis Johansen som det skulle, og han blev begæret konkurs og den gamle kro blev sat 

på tvangsauktion og solgt d. 10. februar 1976 ved en endelig tvangsauktion på Domhuset i Sønderborg. 

Det var Egon Schmidt Jensen der for en købesum på 132.000 kr. igen havde købt den gamle ejendom, 

og det fik han derefter et fogedudlægsskøde på d. 26. maj 1976. Sammen med sin hustru Lilli K. Jensen 

tilflyttede de så igen den gamle kro. 

 

 
Foto af huset som det så ud i 1978 

 

 

2002 Egon Schmidt Jensen, der var født d. 13. juni 1930, døde d. 8. juli 2002 i en alder af 72 år, og hand 

hustru Lilli K. Jensen sad derefter tilbage som enke. 

Ejendommen blev sat til salg i september 2002 som værende opført i 1914 med et grund på 1653 m2 og 

et boligareal på 200 m2 samt en 30 m2 stor kælder. 
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Den 9. september 2002 blev der afholdt skifte i boet efter Egon Schmidt Jensen, og d. 16. december 

2002 blev der udstedt et tinglyst skøde til Alex Broen Sørensen og Winnie Pilegaard, der for en 

købesum på 395.187 kr. havde købt den gamle kro. De kom efter sigende tilflyttende fra Langeland. 

Samme dato d. 16. december 2002 blev der udstedt et skøde til Alex Broen Sørensen og som det står 

noteret ”for så vidt angår ½ købesum 395.187 kr.”  

Lilli K. Jensen fraflyttede sognet og flyttede til Th. Brorsensvej i Nordborg pr. 1. december 2002. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2004 Den 6. april 2004 blev der tinglyst et delsalg og derefter blev det tinglyst at Alex Broen Sørensen m. fl. 

havde solgt den gamle ejendom til Birgit Irma Sørensen og Frede Broen Sørensen for som det står 

noteret ”for så vidt angår ½ købesum 159.422 kr.”  

 

2009 Den gamle kro bebos fortsat af Alex Broen Van Der Velde Sørensen. 

 

 

Færgevej 55 – matrikel nr. 217 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Den 4. januar 1961 blev matrikel nr. 217 på 827 m
2
 frastykket matrikel nr. 95, der var ejet af Chresten 

Jacobsen Færgevej 57, og derefter købt af murer Hans Erik Witte og hustru Margrethe Witte for en 

købesum på 3.781 kr. På dette blev der så udstedt et skøde d. 16. februar 1961. Hans Erik Witte 

påbegyndte så derefter opførelsen af huset på grunden. 

Hans Erik Witte var født d. 10. april 1926 i Oksbøl som søn af murermester Jacob Witte og hustru 

Sophie Witte, sidst boende på Svingbjergvej 2 Mjels, og hans hustru Margrethe Marie Witte var født 

Feldstedt d. 16. august 1927 som datter af Marie Kjestine og Peter Jørgen Feldstedt Uglebjergvej 1 

Broballe. 

Margrethe Marie og Hans Erik Witte fik døtrene: 

 Nina Witte, født d. _______. (senere Havnbjergvej 5B) 

 Bente Witte, født d. _______. 

 Alice Witte, født d. _______. 

 Mona Witte, født d. _______. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 
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1997 Margrethe Marie og Hans Erik Witte havde købt Havnbjergvej 5 i Oksbøl af sin bror Frede Witte og de 

flyttede dertil, og solgte huset til Petersen &Thomsen Aps for en købesum på 275.000 kr. Det blev der 

efterfølgende udstedt et skøde på d. 24. marts 1997. 

Huset blev solgt igen til Lena M. Andersen og Michael Andersen for en købesum på 488.625 kr., og 

på denne handel blev der udstedt et tinglyst skøde d. 29. september 1997. 

 

2009 Lena M. og Michael Andersen ”Paloma Duo” ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 55A – matrikel nr. 301 af Mjels ejerlav. 
 

1985 Grunden på 3489 m
2
 blev udstykket fra matrikel nr. 95 af ejeren Poul Hansen Færgevej 57 i 1985 men 

først endelig tinglyst d. 10. juni 1987. Han havde netop købt huset igen i 1985 af sin datter Vivian 

Hansen og Preben Bendixen. 

 

1998 Poul Hansen solgte grunden til Jan Bossen for en købesum på 161.000 kr., og det blev der udstedt et 

tinglyst skøde på d. 6. oktober 1998. 

 

2001 Jan Bossen påbegyndte opførelsen af huset i efteråret 2001, og de flyttede ind i det nye hus i marts 

2002. 

Jan Bossen er født i Sønderborg som søn af murermester Georg Bossen og hustru Tinne og han er gift 

med Anne Bossen f. List Jensen i Sønderborg som datter af Hans List Jensen og hustru Gerda i 

Sønderborg. De var fraflyttet deres ejendom på Stegvej 5 Mjelsmark og havde boet midlertidig i 

Nedervej 9 i Mjels indtil huset var klar til indflytning. 

Anne og Jan Bossen har børnene: 

 Trine Bossen, født d. _____. 

 Pelle Bossen, født d. _____. 

 

 
Foto af huset som det så ud efter opførelsen i 2001. 

 

2009 Anne og Jan Bossen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 56 – matrikel nr. 5 af Mjels ejerlav. 
 

1911 Huset har tidligere været en del af ejendommen ”Segebjerggaard” Færgevej 58, og dermed aftægtshus 

til dette. Huset blev sammen med Færgevej 58 opført i 1911 efter en brand der natten til fredag d. 28. 

oktober 1910 havde lagt Mjels Kro, Færgevej 54, stedet her og Færgevej 58 i ruiner. 

Som aftægtshus til Færgevej 58 må Kirstine Marie Madsen og hendes mand Christen Madsen være 

kommet på aftægt her i huset efter genopbygningen. 

 

1918 Kirstine Marie Madsen f. Leerberg døde d. 28. november 1918, kun 8 dage efter sin 70 års fødselsdag, 

og hendes mand Christen Madsen sad derefter tilbage som enkemand. 
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1921 Ved den første folketællingen efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921, boede enke og 

aftægtsmand Christen Madsen her i juset sammen med sin søn Christen Madsen jun. og hans husholder 

Christine Mortensen fra Blans, der var født d. 17. juli 1893. 

Christen Madsen døde d. 30. juni 1921 her på gårdens aftægt i en alder af 66½ år, efter at have levet 

som enkemand i godt 2½ år. 

 

 
Billede af huset fra omkring 1926. Personerne er ukendte. 

 

1968 Christine Clausen, der var ejer af Færgevej 58, og hendes bestyrer og samlever Harald Jensen 

Ladegaard tilflyttede huset efter at Christine Clausen havde solgt sin ejendom ”Segebjerggaard” til 

Käthe og Thomas Henriksen. Ved denne handel blev det hidtidige matrikel nr. 5 af Mjels ejerlav der 

tidligere havde været hele ejendommen nu kun tilknyttet denne parcel. 

 

1971 Den 10. august 1971 blev matrikel nr. 5 noteret til at have et areal på 3.5955 hektar. 

 

1976 Christine Clausen frasolgte den ene halvdel af huset til sin samlever Harald Jensen Ladegård for en 

købesum på 60.000 kr. således at Christine Clausen og Harald Jensen Ladegård nu ejede hver en 

ideel halvpart, og d. 10. december 1976 blev der efterfølgende udstedt skøde på dette. 

 

1978 Christine Clausen, der var født d. 13. april 1906, døde d. 6. april 1978 kun 7 dage før sin 72 års 

fødselsdag. 

 

 
Billede af huset i 1978. 

 

1979 Efter en skifteretsbehandling d. 18. juli 1979 overgik Christine Clausens halvdel af huset nu til 

arvingerne Jacob Jepsen og Anna Møller, der således nu var ejer af hver ¼ del af huset. 

 

1988 Efter en skiftebehandling d. 14. oktober 1988 hvor husets halvdel nu overgik til Anne K. Dall, Ilse 

Møller Appelberg og Inger C. Hjortboe, købte Harald Jensen Ladegård denne halvdel for en 

købesum på 119.500 kr. således at han nu derefter var eneejer af huset. 
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1989 Harald Jensen Ladegaard frastykkede nu 3.5281 hektar, der fik matrikel nr. 308 af Mjels ejerlav og som 

var beliggende på Solbækvej 17 Mjelsmark, til sig selv, og beholdt selv de resterende 674 m
2
 til huset 

her matrikel nr. 5, og dette blev således indskrevet i tingbogen d. 27. juni 1989. 

 

1990 Harald Jensen Ladegaard solgte huset til Betina Christensen og Ricky Ganderup for en købesum på 

216.000 kr., og dette blev der efterfølgende udstedt skøde på d. 24. august 1990. 

Hvor Harald Jensen Ladegård flyttede hen vides ikke. Han døde d. 20. februar 1991 i en alder af 74½ 

år. 

 

 
Foto af huset som det så ud i 1993. 

 

1995 Ricky og Betina Ganderup solgte huset til Helge Nielsen og Lone Lassen for en købesum på 310.000 

kr., og dette fik de derefter et tinglyst skøde på d. 10. april 1995. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2007 Lone Lassen og Helge Nielsen fraflyttede sognet og huset blev til salg i oktober 2007 som værende 

opført i 1911 med en grund på 678 m
2
 og en beboelse på 152 m

2
 til en købesum på 925.000 kr. 

 

2008 Huset blev købt af Christine Erfurt og Niels Erfurt og skødedatoen blev sat til d. 10. maj 2008. De 

kom hertil fra Spangsmosevej 10 Broballe som de havde solgt. 

 

2009 Huset blev igen sat til salg i foråret 2009 til en købesum på 985.000 kr., men er endnu ikke blevet solgt, 

og det bobos fortsat af Christine og Niels Erfurt. 
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Færgevej 57 – matrikel nr. 95 af Mjels ejerlav. 
 

1873 Købmand Jørgen Clausen blev indskrevet i den preussiske grundbog som ejer af stedet her efter den 

da gældende tyske lov af 17. maj 1873. Han har derfor ejet stedet før 1873, men fra hvornår kan ikke 

siges. 

Hvem Jørgen Clausen var vides ikke, men han var gift med Cathrine Marie Elholm, og mens de var i 

Hardeshøj fik de børnene: 

 Peter Clausen, født d. 14. juli 1883. 

 Anna Clausen, født d. 16. november 1884. 

 

1889 Købmand Otto Andreas Otzen blev indskrevet i den preussiske grundbog som den nye ejer d. 30. 

november 1889. 

 

1893 Handelsmand Jacob Jans blev indskrevet i den preussiske grundbog som den nye ejer efter at have fået 

huset overladt d. 13. november 1893. 

Jacob Jans var gift med Blanke Marie Margrethe Lorentzen 

Blanke Marie Margrethe og Jacob Jans fik børnene: 

 Marie Sophie Jans, født d. 23. november 1893. 

 Christian Ferdinand Jans, født 1. december 1904. 

 

1901 Den 20. april 1901 døde der en enkemand ved navn Christian Ferdinand Jans på 86 år her i Hardeshøj. 

Han var født Tønning d. 1. marts 1815 som søn af arbejdsmand Lorenz Jans og hustru Karina i Ketting, 

og han blev begravet i Ketting. Denne Christian Ferdinand Jans menes at være far til Jacob Jans. 

 

1908 Jacob Jans solgte huset til handelsmand Jørgen Bertelsen og hustru Anna Maria Bertelsen i 

fællesskab d. 3. september 1908, og denne overtagelse blev derefter indskrevet i den preussiske 

grundbog d. 7. september 1908. 

Jørgen Berthelsen, der var født i Holm, havde en ejendom i Alslev, og den byttede han med Jacob Jans, 

og kom derved tilbage til Als igen her i 1908. Hans hustru Anne Marie Bertelsen var født Andersen d. 

8. oktober 1873 som datter af bolsmand Niels Andersen og hustru Maria Kirstine f. Schmidt på 

Ærtebjergvej 1 Mjelsmark. 

Jørgen Berthelsen drev her en butik med almindelige husholdningsvarer men han drev også handel med 

foderstoffer. Indtil 1939 var der butik i huset. 

Anne Marie og Jørgen Bertelsen fik børnene: 

 Ellen Bertelsen, født d. 17. juli 1895 i Varnæs. 

 Hans Bertelsen, født d. 24. juni 1901 i Varnæs. 

 Jørgen Bertelsen, født d. 18. maj 1904 i Hjordkær. 

 Peter Bertelsen, født d. 4. maj 1905 i ______?, død d. 5. juli 1974. 

 Christine Bertelsen, født d. 11. juli 1905 i Varnæs. 

 Christian Bertelsen, født d. 26. september 1907 i Varnæs. 

 Jens Bertelsen, født d. 2. april 1909. 

 Thora Bertelsen, født d. 11. november 1911. 

 Anne Cathrine Bertelsen, født d. 14. april 1913, død d. 4. januar 1932. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede høker Jørgen 

Bertelsen her i huset sammen med sin hustru Anne Marie og deres 4 børn Ellen Bertelsen, Christine 

Bertelsen, Christian Bertelsen og Anne Cathrine Bertelsen. 

 

1940 Anna Maria Bertelsen døde d. 27. juli 1940 på statshospitalet i Sønderborg i en alder af 66½ år, og 

Jørgen Bertelsen sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1941 Jørgen Bertelsen købte huset på Færgevej 51 ved en endelig tvangsauktion og fik skøde på dette d. 25. 

januar 1941. Han blev dermed også ejer af matriklerne 108 og 189. 

 

1954 Først efter en skiftebehandling d. 17. juni 1954 hensad købmand Jørgen Bertelsen nu i uskiftet bo i 

huset, og han kunne derefter udstykke matrikel nr. 209 fra sin ejendom d. 3. september 1954 og solgte 

det derefter til sin nabo Lauritz Rasmussen Færgevej 59 for en købesum på 694 kr. 
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1955 Jørgen Bertelsen solgte huset til arbejdsmand Chresten Jacobsen af Mjels for en købesum på 20.000 

kr., og dette blev der udstedt tinglyst skøde på d. 7. oktober 1955. Hvad der herefter er sket med Jørgen 

Bertelsen vides ikke. 

 

1961 Chresten Jacobsen påbegyndte nu at frasælge noget af sin jord til byggegrunde, og d. 4. januar 1961 fik 

han tinglyst udstykning af matrikel nr. 217, der derefter blev til Færgevej 55. Han fik så derefter d. 25. 

maj 1961 tinglyst udstykning af matriklerne 219, 220, 221, 222, 223, 224 og 225, der derefter alle blev 

til Ballebrovej nr. 1, 2, 3, 4, 5, 6 og 8. Samtidig med dette blev landbrugspligten på ejendommen 

ophævet. 

 

1969 Chresten Jacobsen solgte huset med det resterende areal til Willy J. C. Magnussen for en købesum på 

60.000 kr. og dette fik han derefter et tinglyst skøde på d. 10. januar 1969. 

 

1972 Willy J. C. Magnussen frasolgte i april og i august 1972 noget jord på tilsammen 1992 m
2
 til naboen 

Johan Rasmussen Færgevej 59. 

 

1974 Willy J. C. Magnussen solgte huset med det resterende areal til Verner Bredall for en købesum på 

152.000 kr., og han fik et tinglyst skøde på dette d. 9. april 1974. 

 

1978 Verner Bredall solgte huset til Poul Hansen for en købesum på 414.000 kr., og dette blev derefter 

tinglyst d. 23. maj 1978. Poul Hansen og Lis G. Kofod tilflyttede huset og boede der sammen indtil hun 

fraflyttede huset i 1982/1983 og flyttede til Gl. Fabriksvej i Elsmark. Poul Hansen boede derefter alene 

i huset i et par år. 

 

1984 Poul Hansen solgte huset til sin datter Vivian Hansen og Preben Bendixen for en købesum på 

515.000 kr., og der blev samtidig udstedt et dokument om forkøbsret til Poul Hansen Oluf Ryesgade 14 

i Haderslev. De fik deres skøde på dette d. 18. december 1984. 

 

1985 Vivian Hansen og Preben Bendixen solgte huset tilbage til Poul Hansen for en købesum på 515.000 

kr., og det blev der efterfølgende udstedt et skøde på d. 31. juli 1985. Han fik udstykket 3489 m
2
 af 

arealet til matrikel nr. 301 af Mjels ejerlav som han beholdt til sig selv. 

 

1987 Poul Hansen solgte igen huset med det resterende areal tilbage til datteren Vivian Hansen og Preben 

Bendixen for en købesum på 507.604,18 kr. men de solgte det straks videre til Arvid Tore Schmidt og 

Lone Holmgaard Rypevej 42 i Langesø for en købesum på 495.000 kr. og de fik derefter deres 

tinglyste skøde på dette d. 13. juli 1987. 

Lone Holmgård Schmidt og Arvid Tore Schmidt beboede derefter huset. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2008 Huset blev sat til salg i april 2008 som værende opført i 1890 med en bolig på 140 m
2
 og en grund på 

1932 m
2
 til en købesum på 1.075.000 kr. 

Huset blev derefter købt af Helle Bruun Kjær og Mogens Kjær og skødedatoen blev sat til d. 15. juni 

2008. Lone Holmgård Schmidt og Arvid Tore Schmidt fraflyttede sognet. 
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2009 Helle Bruun Kjær og Mogens Kjær ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 58 – matrikel nr. 51 af Mjels ejerlav. 
 

”Segebjerggaard” 

 

Tidligere var stedet matrikel nummer 5 af Mjels ejerlav. 

 

 
 

På udstykningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er Erich Petersen noteret som ejer 

af bondegård nr. 14 hvilket er stedet her. 

Erich Petersen var født i april 1745 i Blåkrog i Varnæs sogn som søn af bolsmand Peter Petersen og 

hustru Marlene Jesdatter i Blåkrog. Han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 6. november 1773 med den 7 

år yngre Maren Hansdatter der var døbt d. 9. april 1752 i Oksbøl kirke som datter af bolsmand Hans 

Christensen og hustru Mette Henriksdatter i Mjels. 

Maren og Erich Petersen fik børnene: 

 Peter Eriksen, døbt d. 14. december 1774. (senere Lervandstedvej 3) 

 Hans Christian Eriksen, døbt d. 31. juni 1776.  

 Malene Eriksen, døbt d. 21. december 1777, død og begravet d. 28. december 1777. 

 Mette Eriksen, døbt d. 15. november 1778. 

 Hans Christian Eriksen, døbt d. 28. maj 1780 (han overtog stedet) 

 Helene Eriksen, døbt d. 3 marts 1782. (senere Spangsmosevej 27 i Broballe) 

 Jes Eriksen, døbt d. 7 marts 1784. 

 Erik Petersen Brandt, døbt d. 10. december 1786. (senere Oksbøl Søndergade 20 Oksbøl) 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede syns og tolvmand samt gårdmand Erich Petersen på 

ejendommen sammen med sin hustru Maren Hansen og deres 2 børn Helene Petersen og Erich 

Petersen, mens sønnen Hans Christian Petersen var inde som landssoldat. (alle tre børn er her benævnt 

Petersen selv om dette reelt skulle være Erichsen) Deres 61-årige tjenestekarl Christian Rasmussen og 

den 21-årige tjenestepige Charlotta Sophia Heilwig boede også her på stedet. 

 

1805 Erich Petersen overlod ejendommen til sin søn Hans Christian Erichsen d. 2. april 1805, og der blev 

samme dag oprettet en aftægtskontrakt der sikrede Maren og Erich Petersen et godt aftægt så længe de 

levede og som blev indskrevet skyld og panteprotokollen d. 20. april 1805. 

Hans Christian Erichsen var blevet gift i Oksbøl kirke d. 14. juli 1804 med den omkring 3 år yngre 

Gunder Iversdatter der var født omkring 1783 i Snogebæk i Sottrup sogn, men som var død d. 15. 

januar 1805 i en alder af kun 22 år, og han sad derefter tilbage med sin lille nyfødte søn. 

Gunder og Hans Christian Erichsen havde fået sønnen: 

 Erik Petersen, født d. 18. september 1804. 
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1807 Hans Christian Erichsen havde fundet sig en ny livsledsager og på et ikke kendt tidspunkt blev han gift 

igen med den omkring 5 år yngre Maren Henriksen der var født omkring 1785. Hvor hun var fra vides 

ikke. 

Maren og Hans Christian Erichsen fik børnene: 

 Maren Erichsen, født d. 20. januar 1808. 

 Erik Hansen Erichsen, født d. 7. september 1809. 

 Henrik Hansen Erichsen, født d. 4. marts 1811. (han overtog stedet) 

 Hans Christian Erichsen, født d. 8. juli 1813. (senere bol 130 Lusigvej xx i Broballe 

 

1818 Sent om aftenen d. 26. november 1818 da Maren Erichsen sad inde i huset blev hun dræbt af et skud 

ind gennem vinduet. Der blev talt meget om denne sag hvor nogen mente at skuddet var tiltænkt Hans 

Christian Erichsen, der var hertugelig distriktsjæger for hertugen i Augustenborg, mens andre mente at 

det var Hans Christian Erichsen selv, der havde dræbt sin hustru. Maren Erichsen blev kun 33 år 

gammel. 

 

1820 Hans Christian Erichsen blev gift i Oksbøl kirke d. 10. december 1820 med sin næsten 9 år yngre 

tjenestepige Karen Hansdatter der var født d. 28. januar 1789 i Mjels som datter af bolsmand Hans 

Rasmussen og hustru Ane Jørgensdatter. 

Karen og Hans Christian Erichsen fik sønnen: 

 Jes Hansen Erichsen, født d. 7. januar 1822. 

 

1821 d. 3. januar 1821 blev der i skyld og panteprotokollen indskrevet en moderlig arv til bolsmand og 

hertugelig distriktsjæger Hans Christian Erichsens 3 børn af første ægteskab Erik Hansen Erichsen, 

Henrik Hansen Erichsen og Hans Christian Erichsen. (der er ikke noteret noget til datteren Maren). 

 

1823 Hans Christian Erichsens far Erich Petersen døde på aftægten d. 17. marts 1823 i en alder af 78 år, og 

hans mor sad derefter tilbage som enke. 

 

1830 Hans Christian Erichsens mor Maren Erichsen døde på aftægten d. 8. juli 1830 i en alder af 78 år efter 

at have levet som enke i godt 7 år. 

 

1837 Hans Christian Erichsens søn af første ægteskab Henrik Hansen Erichsen blev gift i Oksbøl kirke d. 21. 

oktober 1837 med den næsten 6 år yngre Maren Hansen Thøysen der var født d. 7. januar 1817 i 

Broballe som datter af bolsmand Hans Hansen Thøysen og hustru Gertrud f. Steg, Spangsmosevej 30 i 

Broballe. 

Maren og Henrik Hansen Erichsen fik børnene: 

 Maren Erichsen, født d. 28. juni 1838. (senere Oksbøl Nørregade 9 i Oksbøl) 

 Helene Erichsen, født d. 22. januar 1840. (senere Nedervej 10 i Mjels) 

 Anna Cathrine Erichsen, født d. 4. februar 1842, død d. 13. februar 1844. 

 Erik Hansen Erichsen, født d. 17. marts 1844. 

 Anna Cathrine Erichsen, født d. 5. marts 1847, død d. 18. marts 1847. 

 Anna Cathrine Erichsen, født d. 8. marts 1848. 

 Anna Margrethe Erichsen, født d. 9. august 1851, død d. 14. oktober 1853. 

 

1838 Hans Christian Erichsen overlod nu ejendommen til sin søn Henrik Hansen Erichsen efter en 

overladelseskontrakt af 30. januar 1838, og d. 3. februar 1838 blev der desuden protokolleret et aftægt 

til hans far Hans Christian Erichsen og hans stedmor Karen. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede bolsmand Henrik Hansen Erichsen her på stedet sammen 

med sin hustru Maren og deres 2 børn Maren Erichsen og Helene Erichsen. Deres tjenestefolk Hans 

Nielsen Skov, Hans Thomsen, Johannes Hansen og Marikke Petersen boede også på gården, og så 

boede der også en 14-årig dreng ved navn Peter Skov.  

På gårdens aftægt boede Henrik Hansen Eriksens far Hans Christian Eriksen sammen med sin hustru 

Haren Hansen. Aftægten har givet vis været i nuværende Færgevej 56. 

 

1844 Henrik Hansen Erichsens far Hans Christian Erichsens tredje hustru Karen døde på aftægten d. 30. 

december 1844 i en alder af 56 år, og han sad derefter tilbage som enkemand for tredje gang. 
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1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede bolsmand Henrik Hansen Erichsen fortsat her på stedet 

sammen med sin hustru Maren og deres 2 børn Maren Erichsen og Erik Hansen Erichsen. Deres 

tjenestefolk. De havde en tjenestekarl ved navn Hans Christensen fra Oksbøl sogn, og en ved navn 

Christian H. Saumwer fra Nordborg sogn, samt tjenestepigerne Eleonore Petersen og Helene Marie 

Jensen fra Broager sogn. 

På gårdens aftægt boede Henrik Hansen Erichsens far Hans Christian Erichsen sammen med sin søn af 

andet ægteskab Hans Christian Erichsen og deres tjenestepige Karen Groth fra Ærøskøbing. Aftægten 

har givet vis som før nævnt været i nuværende Færgevej 56. 

 

1848 Henrik Hansen Erichsen købte bol nr. 16 Nedervej 10 i Mjels efter en købekontrakt af 29. februar 1848 

af den daværende ejer Christian Hansen Abraham, således at han nu var ejer af bolene 14 og 16 i Mjels. 

 

1854 Maren Erichsen døde d. 3. februar 1854 i en alder af kun 37 år, og Henrik Hansen Erichsen sad derefter 

tilbage som enkemand. Han fandt sig dog hurtig en ny livsledsager i den 14½ år yngre Anna Cathrine 

Christiansen, der var født d. 2. november 1825 i Brandsbøl, Havnbjerg sogn som datter af bolsmand 

Hans Christiansen Bonde og hustru Anne Cathrine f. Christensen, og d. 9. november 1854 blev de gift i 

Oksbøl kirke. 

Anna Cathrine og Henrik Hansen Erichsen fik børnene: 

 Hans Christian Eriksen, født d. 31. august 1856. 

 Anna Marie Eriksen, født d. 2. marts 1858. (senere Byllemose 4 Mjelsmark) 

 Anna Margrethe Eriksen, født d. 24. december 1859. 

 Christen Eriksen, født d. 7. april 1862. 

 Henrik Eriksen, født d. 5. marts 1865. 

 

Den 23. oktober 1854 blev der i skyld og panteprotokollen noteret en kontrakt hvorved bolsmand 

Henrik Hansen Erichsen måtte udrede 200 Rds i datidens penge til hver af sine børn af første ægteskab 

datteren Maren Erichsen, datteren Helene Erichsen, sønnen Erik Hansen Erichsen og datteren Anna 

Cathrine Erichsen. De skulle desuden også hver have en kiste, en fuldstændig ny seng og et skrin. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede bolsmand Henrik Hansen Erichsen stadigvæk her på 

ejendommen sammen med sin nye hustru Anna Cathrine og hans 4 børn af første ægteskab Maren 

Erichsen, Helene Erichsen, Erik Hansen Erichsen og Anna Cathrine Erichsen. Tjenestefolkene Hans 

Christensen fra Mjels, Mads Frederiksen Poulsen og Ellen Frederiksen fra Nordborg sogn samt 

røgteren Niels Gravesen fra Ribe amt boede også her på gården. 

På gårdens aftægt boede Henrik Hansen Eriksens far Hans Christian Eriksen sammen med sin 

husholder Mette Marie Diederichsen, der var født d. 6. august 1816 som datter af færgemand Christian 

August Diederichsen og hustru Mette Marie f. Brandt på Hardeshøj Færgekro Færgevej 67 i Hardeshøj. 

Aftægten har som tidligere nævnt givet vis været i nuværende Færgevej 56. 

 

1859 Henrik Hansen Erichsen frasolgte bol nr. 16 Nedervej 10 i Mjels efter en købekontrakt af 27. september 

1859 til sin datter af første ægteskab Helene Erichsen og svigersøn Peter Madsen, og de fik et skøde 

på dette den samme dag. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede gårdmand Henrik Hansen Erichsen her på ejendommen 

sammen med sin hustru Anne Kathrine og hans 2 børn af første ægteskab Maren Eriksen og Anna 

Cathrine Eriksen samt deres 3 fælles børn Hans Christian Erichsen, Anna Maria Erichsen og Anna 

Margretha Eriksen. Deres tjenestefolk Mads Frederiksen Paulsen fra Nordborg sogn, Jørgen Hansen 

Asmussen fra Oksbøl sogn og Christian Abraham fra Oksbøl sogn boede også her på ejendommen. 

Anne Cathrine og Henrik Hansen Eriksen havde en plejesøn ved navn Hans Hansen Schmidt boende 

hos sig. Han var født d. 28. august 1848 som søn af husmand Christian Hansen Schmidt og hustru 

Cathrine Marie f. Hansen Færgevej 46A. 

På gårdens aftægt boede Henrik Hansen Eriksens far Hans Christian Eriksen stadigvæk sammen med 

sin husholder Mette Marie Diederichsen. Aftægten har som tidligere nævnt givet vis været i nuværende 

Færgevej 56. 

 

1865 Bolsmand og dannebrogsmand Henrik Hansen Erichsen døde d. 18. juni 1865 i en alder af kun 54 år, 

og hans hustru Anne Cathrine sad derefter tilbage som enke. 
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1866 Den 28. maj 1866 blev der holdt offentlig auktion i boet efter afdøde Henrik Hansen Erichsen, og ved 

den lejlighed købte bolsmand Christian Hansen Bonde, Østervej 16 hele bol nr. 14 med tilliggende 

jorder. 

Det blev noteret at Christian Hansen Bonde skulle overtage ejendommens gæld, og han skulle ved 

overtagelsen udbetale et beløb til hvert af Henrik Hansen Erichsens børn Hans Christian Eriksen, Anna 

Marie Eriksen, Anna Margrethe Eriksen, Christen Eriksen og Henrik Eriksen samt hans hustru Anna 

Cathrine Erichsen. Dernæst blev der protokolleret en aftægtskontrakt hvormed han skulle tilsikre 

afdøde bolsmand Henrik Erichsen enke Anna Cathrine Erichsen født Christiansen det i dokumentet 

nærmere beskrevne aftægt. 

Ejendommens tidligere ejer Hans Christian Erichsen døde på aftægten d. 12. juli 1866 i en alder af 86 

år, efter at have levet som enkemand i 21½ år. 

 

1869 Christian Hansen Bonde, der selv drev Østervej 16; indsatte sin søn Hans Christiansen Bonde her på 

stedet til at drive denne. Han blev gift i Oksbøl kirke d. 11. november 1869 med den 9 år yngre Kirstine 

Marie Leerberg der var født d. 20. november 1848 som datter af bolsmand Nis Petersen Leerberg og 

hustru Marie Cathrine f. Jørgensen Færgevej 39. 

Kirstine Marie og Hans Christiansen Bonde fik børnene: 

 Maren Bonde, født d. 17. marts 1870. 

 Marie Catharine Bonde, født d. 16. september 1871. 

 Anne Marie Bonde, født d. 28. marts 1874. (senere Espehøjvej 13, senere her.) 

 Anna Bonde, født d. 15. januar 1876, død d. 9. august 1890. 

 Hans Christiansen Bonde, født d. 18. august 1877. 

 

1876 Hans Christiansen Bonde døde d. 21. december 1876 i en alder af kun 37 år, og hans hustru Kirstine 

Marie Bonde sad derefter tilbage som enke sammen med sine 4 piger og et endnu ufødt barn. Kirstine 

Marie Bonde blev derefter indskrevet i den preussiske grundbog som ejer af ejendommen her efter et 

testamente af 10. december 1876 og efter den daværende gældende preussiske lov af 27. maj 1873. 

 

1879 Kirstine Marie Bonde havde fundet sig en ny mand og hun blev gift for anden gang i Oksbøl kirke d. 4. 

november 1879 med den godt 6 år yngre Christen Madsen, der var født i Helved d. 1. januar 1855 som 

søn af gårdmand Peter Madsen og hustru Anna Maria f. Iversen i Helved. 

Christen Madsen var kommet her til sognet som ung sammen med sine forældre, der havde købt 

”Lyshøjgaard” Espehøjvej 14 d. 27. maj 1862. 

Kirstine Marie og Christen Madsen fik børnene: 

 Peter Madsen, født d. 25. juli 1881. (senere Kådnervej 5 Oksbøl) 

 Nis Madsen, født d. 13. august 1882. 

 Christen Madsen, født d. 18. september 1883. 

 Christine Madsen, født d. 3. september 1886. 

 

19__ Sættemand Christen Madsen forpagtede Mjels kro Færgevej 54 i begyndelsen af det 1900’tallet, af 

arvingerne efter tidligere og nu afdøde gæstgiver Hans Nicolaus Petersen, der døde d. 14. oktober 1899, 

og hvor hans enke Cathrine Maria Petersen nu sad alene tilbage. Christen Madsen blev således nu også 

kromand i Mjels. 

 

1910 Klokken 3 om natten til fredag d. 28. oktober 1910 nedbrændte kroen samt nabohuset Færgevej 56 og 

ejendommen Færgevej 58 til grunden. Alle bygninger var tækket med strå, og da vinden var i nord 

bredte branden sig, der var opstået i kroen, meget hurtigt til de andre steder. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev derefter om branden fredag d. 28. oktober 1910: 

Oksbøl Sogn, Fredag 

Stor Ildebrand. 

I morges ved tretiden udbrød der ildløs i Mjels, idet Mjels kro og gårdejer Chr. Madsens gård, der 

ligger i umiddelbar nærhed, gik op i luer. Alle bygninger, Madsens gård og aftægtshus tilligemed kroen 

og en lade der alle var stråtækte, nedbrændte til grunden. Kreaturerne og en stor del af indboet 

lykkedes det at redde. Et par svin menes at være omkomne. Der var mødt sprøjter fra de omliggende 

byer, således også fra Nordborg og Havnbjerg. 

Ilden menes bestemt at være påsat. Den udbrød i en lade, der ligger mellem begge ejendomme og hvori 

man opbevarede brænde og kul. Noget fast holdepunkt har man dog ikke. Den voldsomme brand, der i 

løbet af kort tid havde omspændt alle bygninger, lyste stærkt op i den mørke nat. Man frygtede en 

tidlang for at den skulle have bredt sig yderligere. Det lykkedes at begrænse den. 
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Mjels kro, der ejes af enken efter den tidligere vært Petersen, havde gårdejer Madsen nu i forpagtning. 

En agent for købmand P. Knarhøj i Sønderborg, der havde boet i kroen om natten, lykkedes det i sidste 

øjeblik at reddet meget stort pengebeløb, han havde indkasseret. Der tales om over en halv snes tusind 

Mark. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev tirsdag d. 1. november 1910. 

Als Nørreherred, Tirsdag 

Fra Brandnatten i Mjels. 

På ”Nørherredhus”, hvor der var bryllupsgilde, fik man en slem forskrækkelse torsdag nat. Dansen gik 

lystigt, da brandhornets toner blandede sig med musikken. Så var det slut med lystigheden, og folk 

måtte skynde sig hjem og trække af bryllupsklæderne. 

- En ret pudsig tildragelse skete, fortælles der, da sprøjten fra Pøl skulde til ildebrand. Kusken vidste 

ikke hvor ilden var, men kørte instinktmæssigt op til Holmgade. Sprøjten nåede dog ikke videre end til 

”Børsen”, så så man, at det for en gangs skyld ikke var i ”det urolige hjørne”, det var galt. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev onsdag d. 2. november 1910. 

Oksbøl Sogn, Onsdag 

Fra branden i Mjels. 

Mjels kro, der brændte forleden, var forsikret i landsbrandkassen, mens gården var forsikret i den 

alsiske brandkasse. En arbejdsmand, der boede i gårdens aftægtshus, er for anden gang bleven 

brandlidt ved denne brand. Han skulle have flyttet d, 1. november. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev torsdag d. 3. november 1910. 

Oksbøl Sogn, Torsdag 

Ved branden i Mjels d. 28. oktober nedbrændte som bekendt gårdejer Christen Madsens samtlige 

bygninger samt aftægtshuset, desuden den af Madsen forpagtede Mjels kro. 

I går har taksationen fundet sted. Gårdens bygninger stod i den alsiske brandkasse for 18.500 Mark, 

der blev ham her tilkendt i erstatning 18.000 Mark. Kroen derimod står i landsbrandkassen. 

Samtlige mobiler var forsikrede i den alsiske løsørekasse. Erstatninger ved branden blev bestemt 

således: Madsen får for brændt løsøre på gården 13.114 Mark, den samme for brændt løsøre i kroen 

6.959 Mark, Hans Tinnesen, der boede i aftægtshuset, 1.742 Mark. 

Angående årsagen til branden er ingen oplysninger fremkommen. Det sandsynligste er vistnok 

forsættelig brandstiftelse, men da ilden opkom klokken 3 om natten, savnes der endnu ethvert 

holdepunkt. 

 

Dagbladet Dybbølposten skrev lørdag d. 5. november 1910. 

Oksbøl Sogn, Lørdag 

Mjels Kro, der brændte i sidste uge, skal bygges op igen endnu i dette efterår, så den er færdig inden 

jul. Man er allerede i gang med forberedelserne. 

Gården der brændte skal ikke bygges op før til næste år. 

 

1911 Christen Madsen, der havde ladet kroen genopføre til sit nuværende udseende, frasagde forpagtningen 

og koncentrerede sig om opbygningen af ejendommen her. Efter opbygningen af gården og aftægten 

Færgevej 56 til sit nuværende udseende, drev Kirstine Marie og Christen Madsen ejendommen videre 

indtil hendes søn af første ægteskab Hans Christiansen Bonde, der havde været i Amerika, vendte hjem 

for at kunne overtage ejendommen, men han overlod imidlertid denne til sin søster Anna Maria Bonde, 

der var blevet gift i Oksbøl kirke d. 6. oktober 1903 med den godt 1 år ældre Jacob Jepsen Espehøjvej 

13 i Broballe. 

 

1914 Ejendommen her blev derfor overladt til Jacob Jepsen og hustru Anne Marie Jepsen, og de blev 

dermed indskrevet i den preussiske grundbog som ejere af stedet her fra d. 28. februar 1914. De drev 

dermed både ejendommen her og ejendommen på Espehøjvej 13 i Broballe. 

Jacob Jepsen der var født d. 31. januar 1873 som søn af Anna og Jacob Jepsen Espehøjvej 13 i Broballe 

og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 6. oktober 1903 med den godt 1 år yngre Anne Marie Bonde. 

De havde også ejendommen Espehøjvej 13 som de havde haft siden 1901. 

Anne Marie og Jacob Jepsen havde børnene: 

 Anna Jepsen, født d. 12. august 1904. 

 Christine Jepsen, født d. 13. april 1906. (hun overtog stedet) 

 Jacob Jepsen, født d. 30. maj 1909. 

 

1917 Jacob Jepsen kom med i 1. verdenskrig og faldt i Frankrig d. 24. juni 1917, og hans hustru Anne Marie 

Jepsen sad derefter tilbage som enke med ejendommen her og ejendommen på Espehøjvej 13. 



  
Side 142 

 
  

 

1918 Ejendommen på Espehøjvej 13 blev solgt til parcellist Christen Jørgensen som overtog denne d. 2. april 

1918. 

 

Kirstine Marie Madsen f. Leerberg døde d. 28. november 1918, 8 dage efter sin 70 års fødselsdag, og 

hendes mand Christen Madsen sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede enke og 

gårdejerske Anne Marie Jepsen her på ejendommen sammen med sine tre børn Anna Jepsen, Christine 

Jepsen og Jacob Jepsen. Anne Marie Jepsen havde fået en bestyrer ved navn Christen Hansen Kudsk, 

som var kommet her til sognet i 1919 fra Brundlund, og som var født d. 21. december 1894 i Kastrup. 

Han boede også på ejendommen ligesom deres tjenestekarl Rasmus Witte fra Nedervej 8 i Mjels 

 

1922 Enkefru Anne Marie Jepsen f. Bonde og børnene Anna Jepsen, Christine Jepsen og Jacob Jepsen 

blev d. 19. marts 1922 indskrevet i grundbogen som ejere af afdøde gårdejer Jacob Jepsen tilhørende 

halvdel i ejendommen i et uskiftet anefællesskab. 

 

 
Billede af ejendommen fra omkring 1926. 

Personen er muligvis enkefru Anne Marie Jepsen 

 

1927 Ejendommen blev forpagtet i 1927 af Peter Clausen. Han var født i Vester Sottrup i Sottrup sogn d. 8. 

december 1896 som søn af skræddermester Peter Heinrich Clausen og hustru Anna Christina f. 

Petersen, og han blev gift i Oksbøl kirke d. 29. marts 1927 med Anne Marie Jepsens datter Christine 

Jepsen. 

Der var ingen børn i ægteskabet mellem Christine og Peter Clausen. 

 

1930 Den 17. december 1930 blev der tinglyst et skøde hvormed Peter Clausen havde overtaget 

ejendommen efter enkefru Anne Marie Jepsen f. Bonde og børnene for en købesum på 61.700 kr. plus 

18.000 kr. i løsøre. 

 

1936 Anne Marie Jepsen døde d. 2. marts 1936 i en alder af knap 62 år, efter at have levet som enke i snart 

17 år.  

 

1937 Ejendommen havde nu et samlet areal på 48 ha, deraf var de 43,5 agerjord og de resterende 4,5 ha var 

eng og skov samt have og gårdsplads. Kvægbesætningen bestod af 25 malkekøer, 1 tyr og 40 

ungkreaturer af rød dansk Malkerace. Der var 6 arbejdsheste, deraf 3 følhopper og 1 hingst, og så var 

der en svinebesætning på 88 svin og et fjerkræhold på 600-700 høns 

 

1939 Peter Clausen døde d. 14. august 1939 på Statshospitalet i Sønderborg i en alder af kun 42½ år efter en 

færdselsulykke, og hans hustru Christine Clausen sad derefter tilbage som enke. 

 

1941 Den 22. februar 1941 blev der udstedt en skifteattest til enkefru Christine Clausen f. Jepsen i et privat 

skifte, og hun blev derefter indskrevet i grundbogen som ejer af ejendommen. 
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Ejendommen blev derefter drevet videre af Christine Clausen, og hun ansatte en bestyrer ved navn 

Harald Ladegaard. Han var født d. 20. august 1916 som søn af arbejdsmand Peter Jensen Ladegaard og 

hustru Anna født Andersen, og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 27. november 1936 med Alvine 

Mortensen, der var datter af Anna Christine Marie og Nis Christian Mortensen Færgevej 62. 

Ægteskabet mellem Alvine og Harald Jensen Ladegaard blev opløst i 1950. 

 

1968 Christine Clausen solgte ejendommen til Käthe og Thomas Henriksen Nedervej 12 i Mjels, og deres 

ejendoms matrikel nr. 51 af Mjels ejerlav, blev så nu overført hertil i stedet for, og Nedervej 12 fik et 

nyt nummer. Det hidtidige matrikel nr. 5 af Mjels ejerlav blev så videreført til aftægts huset Færgevej 

56 da dette blev frastykket ejendommen som et selvstændigt matrikel nummer. Christine Clausen og 

Harald Jensen Ladegaard fraflyttede derefter ejendommen og flyttede over på ejendommens tidligere 

aftægt Færgevej 56. 

Sammen med Käthe og Thomas Henriksen tilflyttede Thomas Henriksens mor og far Anne Marie og 

Hans Henriksen også stedet. 

 

1970 Thomas Henriksens far Hans Henriksen døde d. 12. januar 1970 i en alder af knap 80 år gammel, og 

hans mor Anne Marie Henriksen sad derefter tilbage som enke. Hun fraflyttede ejendommen i 1980 og 

flyttede til Birkevej i Havnbjerg hvor hun døde d. 6. maj 1995 i en alder af 96½ år. 

 

 
Billede af ejendommen i 1978. 

 

1983 Käthe og Thomas Henriksen solgte ejendommen til Sigurd Krogh Sørensen ”Pommersgaard” 

Færgevej 50 for en købesum på 1.188.400 kr., og dette blev der efterfølgende udstedt et tinglyst skøde 

på d. 15. april 1983. 

Käthe og Thomas Henriksen fraflyttede sognet og flyttede til Birkevej i Havnbjerg, hvor Thomas 

Henriksen døde d. 15. oktober 2006 i en alder af 82 år. 

 

1991 Sigurd Krogh Sørensen solgte halvdelen af ejendommen til sin søn Erik Krogh Sørensen for en 

købesum på 3.455.457 kr. i forbindelse frasalget af halvdelen af ejendommen ”Pommersgaard” 

Færgevej 50 med matrikel nr. 15 med flere og matrikel nr. 133 med flere, således at ejendommen her 

derefter ejedes af Sigurd Krogh Sørensen og Erik Krogh Sørensen hver for en ideel halvdel, og dette 

blev efterfølgende tinglyst d. 16. september 1991 og der blev udstedt skøde på dette. 

 

 
Billede af ejendommen som den så ud i 1998. 
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Billede af ejendommen som den så ud i 1998. 

 

 
Billede af ejendommen som den så ud i 1998. 

 

2003 Ejendommen modtog Oksbøl sogns forskønnelsespris i 2003. 

 

 
Ejendommen som den så ud i 2003. 

 

2009 Ejendommen ejes og beboes fortsat af Erik Krogh Sørensen. 

 

 

Færgevej 59 – matrikel nr. 274 af Mjels ejerlav. 
 

Huset og ejendommen var oprindelig matrikel nr. 124 af Mjels ejerlav, og sammen med matrikel nr. 

144 udgjorde det én ejendom. 

 

18__ Hvornår stedet her er opført vides ikke, men det må have været før 1884. Hvem der har haft stedet 

dengang er ikke blevet fundet. 

 

1884 Den 31. oktober 1884 blev der tinglyst en forpligtigelse til årligt at levere 6 neg tagstrå til Oksbøl 

Pastorat og denne pligt havde sin oprindelse i en lov af 27. maj 1873, og 31. januar 1879. Denne pligt 

ophørte først d. 17. marts 1954. 

 

1905 Arbejder Jens Rasmussen købte stedet her d. 21. september 1905 som matrikel nr. 124 af Mjels 

ejerlav, og han blev således indskrevet i den preussiske grundbog. Efter sigende var det dengang et 
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almindeligt 5 fags hus med lidt jord, der var udstykket fra matrikel nr. 8 Hardeshøj Færgekro Færgevej 

67 af de daværende ejere Dorothea og Jens Thomsen. 

Jens Rasmussen var født d. 6. februar 1880 i Hardeshøj som søn af fisker Johan Jensen Rasmussen og 

hustru Karen Rasmussen f. Petersen Færgevej 51 i Hardeshøj, og som ungkarl og tjenesteknægt, var 

han d. 14. oktober 1902 blevet gift på Oksbøl Standesamt med den jævnaldrende tjenestepige i Mjels 

Wilhelmine Marie Sobotka Niechary der var født d. 29. marts 1880 i Annussewen i Østpreusen som 

datter af Ludvig Niechary og hustru Louise f. Sobotka. Samme dag var de også blevet kirkelig viet i 

Oksbøl kirke. 

Wilhelmine Marie og Jens Rasmussen fik børnene: 

 Johan Peter Rasmussen, født d. 28. november 1902, død d. 2. marts 1903. 

 Karen Louise Rasmussen, født d. 14. februar 1905, død d. 25. oktober 1918. 

 Johan Rasmussen, født d. 27. juli 1906. 

 Peter Ludvig Rasmussen, født d. 7. december 1908. 

 Jens Rasmussen, født d. 20. maj 1911. 

 Lauritz Rasmussen, født d. 5. februar 1913. (senere Færgevej 53 / senere her) 

 Wilhelmine Marie Rasmussen, født d. 20. juli 1915. 

 Friedrich August Rasmussen, født d. 26. juni 1917. 

 Karen Louise Rasmussen, født d. 27. juli 1919. 

 

Jens Rasmussen havde fra en beskeden begyndelse udvidet ejendommen både med bygninger og tilkøb 

af jord i 1908 og i 1924 fra henholdsvis Hardeshøj Færgekro og den frastykkede Færgegård Færgevej 

70, så ejendommen efterhånden var kommet op på ca. 20 ha. På et tidspunkt begyndte Jens Rasmussen 

også at handle med kreaturer. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede handelsmand 

og kreaturhandler Jens Rasmussen her på stedet sammen med sin hustru Wilhelmine Marie Rasmussen 

og deres 6 børn Johan Rasmussen, Jens Rasmussen, Lauritz Rasmussen, Wilhelmine Marie Rasmussen, 

Friedrich August Rasmussen og Karen Louise Rasmussen. 

 

1927 Wilhelmine Marie Rasmussen var kommet på Statshospitalet i Sønderborg, og her døde hun d. 16. 

december 1927 i en alder af kun 47½ år. Jens Rasmussen sad derefter tilbage som enkemand 

 

1930 Den 19. marts 1930 blev der tinglyst særeje til kreaturhandler Jens Rasmussen og der blev lyst 

ægtepagt mellem ham og hans kommende hustru Margrethe Sarsgaard. 

Jens Rasmussen blev gift d. 26. marts 1930 hos sognefoged for Oksbøl sogn Chresten Eriksen med den 

8½ år yngre Margrethe Sarsgaard, der var født d. 30. august 1888 på Broballemark som datter af 

gårdejer Christen Petersen Sarsgaard og hustru Anne Marie Sarsgaard f. Hansen, Lusigvej 20 i Broballe 

Margrethe og Jens Rasmussen fik ingen børn sammen. 

 

1942 Sønnen Lauritz Rasmussen, der var blevet gift i Oksbøl kirke d. 15. juli 1938 med den næsten 3 år 

yngre Helene Elisabeth Madsen der var født i Oksbøl d. 26. december 1915 som datter af gårdejer 

Jørgen Madsen og hustru Ellen Madsen f. Christensen, Havnbjergvej 2 i Oksbøl, og som boede i huset 

på Færgevej 53, forpagtede gården af sin far Jens Rasmussen i 1942. Helene Elisabeth og Lauritz 

Rasmussen tilflyttede stedet her og Margrethe og Jens Rasmussen fraflyttede og tilflyttede huset på 

Færgevej 53 som deres aftægt. 

Ved overtagelsen var der et opdyrket areal på 40 tønder land, og der var en besætning på 2 heste, 10 

køer, 4 ungkvæg og 30 svin. 

Helene Elisabeth og Lauritz Rasmussen fik børnene: 

 Jens Jørgen Rasmussen, født d. 23. april 1939. 

 Johan Rasmussen, født d. 16. december 1942. (han overtog stedet her, senere Færgevej 64 og 

Færgevej 66.) 

 

1947 Jens Rasmussen solgte ejendommen til sin søn Lauritz Rasmussen for en købesum på 60.000 plus 

aftægt og boligret til ham og Margrethe, og dette blev efterfølgende tinglyst d. 15. september 1947. 

 

Lauritz Rasmussens far kreaturhandler Jens Rasmussen døde d. 22. september 1947 i en alder af 67½ 

år, og hans stedmor Margrethe Rasmussen sad derefter tilbage på aftægten i Færgevej 53 som enke. 
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1956 Lauritz Rasmussens stedmor Margrethe Rasmussen døde på aftægten i Færgevej 53 d. 6. december 

1956 i en alder af 68 år, efter at have levet som enke i godt 9 år. 

 

1960 Helene Elisabeth og Lauritz Rasmussen opførte et nyt aftægtshus på adressen Færgevej 66 i 1960 og 

tilflyttede dette da det var indflytningsklart og sønnen Johan Rasmussen havde overtaget driften af 

ejendommen her. 

 

1961 Lauritz Rasmussen solgte huset på Færgevej 53 i marts 1961. 

 

1968 Helene Elisabeth og Lauritz Rasmussens solgte ejendommen til deres søn Johan Rasmussen pr. 1. 

januar 1968 for en købesum på 245.000 kr., og på dette blev der efterfølgende udstedt et tinglyst skøde 

d. 5. januar 1968. 

 

1969 Johan Rasmussen blev gift d. 23. maj 1969 med den 1½ år yngre Nora Bonde, der var født d. 7. august 

1944 som datter af Anna Margrethe og Christen Bonde i Holm. 

Nora og Johan Rasmussen fik børnene: 

 Kim Rasmussen, født d. 23. august 1973. 

 René Rasmussen, født d. 23. november 1975. 

 

1976 Nora og Johan Rasmussen drev landbrugsejendom videre her på stedet indtil de i 1976 påbegyndte 

opførelsen af nye avlsbygninger og stuehus på ejendommens arealer vest for Færgevej, ca. 500 meter 

væk på Færgevej 64. 

 

1977 Da den nye gård, der nu blev beliggende på Færgevej 64, var klar til det, flyttede de det hele derover. 

De udstykkede ejendommen her sammen med et areal på 1506 m
2
 d. 16. september 1977, og det fik 

matrikel nr. 274 af Mjels ejerlav. Johan Rasmussen solgte derefter denne til lærer Lars Henrik Smidt 

og Tove Smidt for en købesum på 450.000 kr. og det fik de efterfølgende et tinglyst skøde på d. 25. 

oktober 1977. Lars Henrik Smidt er søn af daværende kommuneingeniør Smidt Nordborg, og Tove 

Smidt er født Lauritzen og hun er fra Bylderup. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Tove og Lars Henrik Smidt ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 60 – matrikel nr. 317 af Mjels ejerlav. 
 

Huset var tidligere en del af matrikel nr. 11 af Mjels ejerlav og dermed tilhørende Færgevej 62. Huset 

er givet vis opført som et aftægt til denne ejendom, og opført samtidig med opførelsen af Færgevej 62 i 

1892. 

Huset har derfor op gennem tiderne været ejet af ejerne på Færgevej 62. 

 

1935 Huset blev frastykket matrikel nr. 11 af de daværende ejere Nis Mortensen og hustru Anna Christine 

Marie Mortensen efter en tinglysning d. 2. maj 1935 og det fik derefter sit ejet matrikel nr. 317 af Mjels 

ejerlav. Ejerforholdet forblev fortsat det samme. 
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1965 Da Anna Christine Marie og Nis Christian Mortensen overlod ejendommen Færgevej 62 til deres datter 

og svigersøn Alvine og Niels Iskov overgik huset her også til deres ejerskab, og de fik skøde på dette d. 

24. august 1965. De havde købt det hele for en købesum på 125.000 kr. Anna Christine Marie og Nis 

Christian Mortensen flyttede derefter på aftægt her i huset. 

 

1972 Nis Christian Mortensen døde d. 18. marts 1972 i en alder af knap 75 år, men hvornår hans hustru Anna 

Christine Marie Mortensen døde vides ikke. 

 

1985 Da Alvine og Niels Iskov solgte deres ejendom Færgevej 62 til gårdejer Bent Petersen Færgevej 63 

var huset her også med i denne handel, og Bent Petersen fik skøde på det hele d. 25. november 1985. 

 

1992 Bent Petersen solgte huset med en grund på 856 m
2
 til Finn Carlsen for en købesum på 190.000 kr., og 

han fik derefter et tinglyst skøde på dette d. 18. juni 1992. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Finn Carlsen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 61 – matrikel nr. 130 af Mjels ejerlav. 
 

1908 Grunden blev frastykket matrikel 8 Hardeshøj Kro Færgevej 67 af de daværende ejere Dorothea og 

Jens Thomsen og overført til sit eget matrikel nummer 130 af Mjels ejerlav d. 28. november 1908. Det 

var murer Christen Christensen der havde erhvervet sig denne grund, og han opførte derefter huset på 

grunden. Christen Christensen var blevet gift med Anna Dorothea Thomsen, der var født d. 23. oktober 

1872 i Pøl som datter af murer og pumpemager Niels Thomsen og hustru Anne Margrethe f. 

Christensen i Pøl. 

 

 
Murer Christen Christensen og hustru Anna Dorothea Christensen 

står udenfor huset på Færgevej. Billede fra omkring 1920.. 
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Anna Dorothea og Christen Christensen havde datteren: 

 Hanne Marie Christensen, født d. 27. september 1910 i _________? 

 

Christen Christensen var kommuneforstander omkring afstemningen i 1920 og indtil der blev etableret 

et dansk styre med sogneråd. Indtil da var Mjels en selvstændig kommune. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede fisker 

Christen Christensen her på stedet sammen med sin hustru Anna Dorothea og deres datter Hanne Marie 

Christensen. 

 

1943 Anna Dorothea Christensen døde d. 12. September 1943 i en alder af knap 71 år, og hendes mand 

Christen Christensen sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1952 Efter en skiftebehandling blev det d. 8. august 1952 tinglyst at murer Christen Christensen i Hardeshøj 

sad i uskiftet bo i huset. Han havde da allerede solgt huset til færgemand Carl Jessen Hardeshøj for en 

købesum på 10.000 kr., og han fik sit skøde på dette den samme dag d. 8. august 1952. Christen 

Christensen flyttede derefter til Egernsund hvor datteren Hanne Marie boede. 

Carl Jessen var skipper på motorbåden ”Kathrine” der sejlede på Hardeshøj - Ballebro ruten og det 

arbejde havde han så indtil ”Nordals Færgefart” d. 18. august 1959 indsatte færgen ”Jacob Nordals” på 

ruten. Derefter arbejdede Carl Jessen som billettør på den nye færge fra 1959 indtil sin død. 

Han var født d. 22. februar 1912 i Gråsten som søn af rentier Hans Peter Jessen og hustru Sine Bothilde 

Nilsson i Gråsten, og medens han var handelsmedhjælper i Sønderborg, blev han gift i Oksbøl kirke d. 

20. november 1938 med den knap 1 år ældre damefrisør i Sønderborg Meta Marie Christensen der var 

født i Oksbøl d. 15. marts 1911 som datter af hjulmager Peter Andreas Christensen og hustru Mette 

Marie Speggers Havnbjergvej 9 i Oksbøl. 

Om Meta Marie og Carl Jessen fik nogen børn vides ikke. 

 

1968 Efter en skiftebehandling d. 15. marts 1968 overgik huset nu til Hans Jessen og Inge Christiansen, men 

de havde solgt huset og samme dag blev der så udstedt et skøde til husets nye ejer Johannes Richard 

Lauritzen og hustru Eva Lauritzen for en købesum på 15.000 kr. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

 

2008 Johannes Richard Lauritzen tilflyttede plejecentret Tangshave i Nordborg i juni 2008, og Eva Lauritzen 

fraflyttede sognet og flyttede til Th. Brorsensvej i Nordborg. 

 

Huset blev solgt til Karis Christiansen og Nip Lund og skødedatoen blev sat til d. 11. september 

2008. 

 

2009 Huset ejes fortsat af Karis Christiansen og Nip Lund. 
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Færgevej 62 – matrikel nr. 299 af Mjels ejerlav. 
 

Ejendommen var tidligere matrikel nr. 11 af Mjels ejerlav, og var en udflyttergård fra Mjels. 

Den havde dengang ligget ved siden af ejendommen Færgevej 39, over for Gyden, men da den og 

ejendommen Færgevej 39 nedbrændte omkring 1890 blev matrikel nr. 11 ikke genopført på stedet men 

blev flyttet her ud på vejen halvvejs mellem Mjels og Hardeshøj i 1892. 

 

 
 

Mens ejendommen lå i Mjels var den oprindelig en mindre ejendom, der på udstykningskortet fra 1779 

efter udstykningen fra ”Mjelsgaard” havde betegnelsen halvbondegård nr. 11, og hvor halvbonde 

Hinrich Hansen var noteret som stedets ejer. 

Hinrich Hansen var født omkring 1741 og han var gift med Anna Maria Nissen der var født omkring 

1745. 

Anna Maria og Hinrich Hansen bl.a. sønnerne: 

 Hans Hinrichsen, døbt d. 5. februar 1768. (han overtog stedet) 

 Nis Hinrichsen, døbt d. 4. november 1781. (senere Østervej 15) 

 Peter Hinrichsen, døbt d. 29. april 1786. 

 

1798 Efter en overladelsesforretning af 1. marts 1798 overdrog Anna Maria og Hinrich Hansens 

ejendommen til deres søn Hans Hinrichsen. 

Han blev gift i Oksbøl kirke d. 17. november 1798 med Anna Margrethe Nissesdatter fra Mjels, der var 

født omkring 1766 sikkert som datter af en Nis Steffensen. 

Anna Margrethe og Hans Hinrichsen fik bl.a. sønnen: 

 Henrik Hansen, født d. 18. juli 1803. (han overtog stedet) 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede gårdmand Hans Hinrichsen her på stedet sammen med 

sin hustru Anna Margrethe, her noteret som Steffensen, og på aftægten boede hans forældre Hinrich 

Hansen og Anna Maria Nissen sammen med hans bror Peter Hinrichsen. De havde en tjenestepige ved 

navn Anne Christine Nissen boende hos sig og så boede deres plejedatter Anna Petersen på 11 år også 

her på ejendommen. Hans Hinrichsens fars søsters søn Hans Hansen May på 33 år boede desuden også 

her på stedet. 

 

1811 Hans Hinrichsens far Hinrich Hansen døde d. 19. februar 1811 i en alder af 70 år og hans mor Anna 

Maria Nissen sad derefter tilbage som enke. 

 

1820 Bolsmand Hans Hinrichsens hustru Anna Margrethe døde d. 16. juni 1820 i en alder af kun 54 år og 

han sad derefter tilbage som enkemand. 

Det gik dog ikke lang tid før Hans Hinrichsen havde fundet sig en ny livsledsager. Han blev gift i 

Oksbøl kirke d. 11. november 1820 med den 7 år ældre Anna Kirstine Abraham, der var enke efter 

afdøde og forhenværende bolsmand i Mjels Abraham Jessen på ejendommen Østervej 1 der havde 

betegnelsen halvbondegård nr. 13. 
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1825 Hans Hinrichsens mor Anna Maria Nissen døde d. 16. maj 1825 i en alder af 79 år, efter at have levet 

som enke i godt 14 år. 

 

1832 Hans Hinrichsens søn Henrik Hansen blev gift i Oksbøl kirke d. 24. november 1832 med den omkring 

8½ år yngre tjenestepige i Broballe Anna Margrethe Hansen der var født omkring 1811. 

Anna Margrethe og Henrik Hansen fik datteren: 

 Anna Margrethe Henriksen, født d. 29. maj 1834, død d. 9. juli 1834. 

 

1833 Hans Hinrichsen overlod nu ejendommen til sin søn Henrik Hansen efter en overladelsesforretning af 

30. april 1833. 

 

1834 Anna Margrethe Hansen døde d. 25. oktober 1834 i en alder af kun 23 år, og bolsmand Henrik Hansen 

sad derefter tilbage som enkemand. 

 

1835 Henrik Hansen havde fundet sig en ny livsledsager, og d. 10. august 1835 blev han gift i Oksbøl kirke 

med den 9 år yngre tjenestepige i Oksbøl Maren Madsen der var født d. 17. september 1812 i Oksbøl 

som datter af bolsmand Mads Madsens søn Mads Nissen Madsen og hustru Elsebeth Oksbøl Nørregade 

9 i Oksbøl. 

Maren og Henrik Hansen fik børnene: 

 Anna Margrethe Henriksen, født d. 27. februar 1836, død d. 30. oktober 1855. 

 Hans Henriksen, født d. 12. juli 1837. (han overtog stedet) 

 Mads Hansen Henriksen, født d. 7. februar 1839. 

 Henrik Hansen Henriksen, født d. 4. december 1840. 

 Elsabe Henriksen, født d. 19. oktober 1842, død d. 5. maj 1870. 

 Anna Kirstine Henriksen, født d. 2. oktober 1844, død d. 25. september 1845. 

 Peter Henriksen, født d. 4. januar 1847. 

 Anna Sophie Henriksen, født d. 19. november 1848. 

 Nis Henriksen, født d. 4. januar 1851. (han rejste til Amerika) 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede bolsmand Henrik Hansen på ejendommen sammen med 

sin hustru Maren Madsen og deres tre børn Anna Margrethe Henriksen, Hans Henriksen og Mads 

Hansen Henriksen. Deres tjenestefolk Peter Hansen, Kirsten P. Dominicussen og Ellen P. 

Dominicussen boede også på ejendommen. På aftægten boede hans far Hans Hinrichsen sammen med 

sin hustru Anna Kirstine, her benævnt som Christiansen. 

Henrik Hansens far Hans Hinrichsen døde på aftægten d. 21. juli 1840 i en alder af 72 år og hans 

stedmor sad derefter tilbage som enke for anden gang. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede bolsmand Henrik Hansen fortsat på ejendommen sammen 

med sin hustru Maren Madsen og deres seks børn Anna Margrethe Henriksen, Hans Henriksen, Mads 

Hansen Henriksen, Henrik Hansen Henriksen, Elsabe Henriksen og Anna Kirstine Henriksen. Deres 

tjenestefolk Jens Henriksen fra Mjels, Jes Jessen Kokhau fra Lavensby, Ellen Christiansen fra 

Svenstrup og Eleonore Jessen fra Klingbjerg boede også på ejendommen. På ejendommens aftægt 

boede Henrik Hansens stedmor Anna Kirstine Christiansen og en husholderske ved navn Anna 

Eleonore Nissen samt en plejedatter på 8 år ved navn Mette Maria Hansen. 

 

1847 Henrik Hansens stedmor Anna Kirstine døde på aftægten d. 3. marts 1847 i en alder af 85 år efter at 

have levet som enke igen i knap 7 år. 

 

1854 Bolsmand Henrik Hansen døde d. 22. november 1854 i en alder af kun 51 år, og hans hustru Maren sad 

derefter tilbage som enke. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede gårdmandsenke Maren Hansen på ejendommen sammen 

med sine otte børn Anna Margrethe Henriksen, Hans Henriksen, Mads Hansen Henriksen, Henrik 

Hansen Henriksen, Elsabe Henriksen, Peter Henriksen, Anna Sophie Henriksen og Nis Henriksen. De 

havde en tjenestepige ved navn Maren Christensen fra Oksbøl boende på ejendommen. 
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Maren Hansen havde fundet sig en ny mand, og d. 12. juli 1855 blev hun gift i Oksbøl kirke med den 

omkring 4 år yngre ungkarl Johannes Christensen, der var født d. 1. november 1816 i Stolbro i Egen 

sogn som søn af bolsmand Christen Petersen og hustru Ellen i Stolbro. 

Maren og Johannes Christensen fik datteren: 

 Ellen Johannsen, født d. 26. juli 1858. 

 

1856 Efter en arvedelingsnota af 30. juni 1856 og et skøde af 28. oktober 1856 overgik ejerskabet af 

ejendommen nu til Marens søn af første ægteskab Hans Henriksen og han blev således senere indført i 

den preussiske grundbog som gårdmand i Mjels efter den senere gældende preussiske lov af 27. maj 

1873. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede gårdmand Johannes Christensen på ejendommen sammen 

med sin hustru Maren og hendes seks børn Hans Henriksen, Mads Hansen Henriksen, Elsabe 

Henriksen, Peter Henriksen, Anna Sophie Henriksen, Nis Henriksen og deres fælles barn Ellen 

Johannsen. Deres tjenestepige Cathrine Nissen fra Oksbøl boede desuden også på ejendommen. 

 

Bolsmand Johannes Christensen døde d. 3. oktober 1860 i en alder af kun 44 år, og hans hustru Maren 

Christensen sad derefter tilbage som enke for anden gang. 

Sammen med høker og kromand Christen Christensen Mjels Kro Færgevej 54, bolsmand Nis Petersen 

Leerberg Færgevej 39 og bolsaftægtsmand Hans Christensen, der boede på den gård der dengang var 

beliggende på nuværende Hjørnet 1 og 2, var Johannes Christensen på vej hjem fra Sønderborg til 

Hardeshøj i en båd, der i en hård storm ud for Snogbækhage kæntrede og alle fire druknede. Johannes 

Christensen blev fundet d. 15. oktober mens Nis Petersen Leerberg blev fundet d. 24. oktober og Hans 

Christensen blev fundet d. 31. oktober. Christen Christensen blev først fundet d. 16. juni 1861. 

 

1867 Hans Henriksen blev gift i Oksbøl kirke d. 6. april 1867 med den 7 år yngre Mette Marie Hansen der 

var født i Holm i Nordborg landsogn d. 16. september 1844 som datter af bolsmand Hans Hansen og 

hustru Anna Margrethe f. Marcussen i Holm. 

Mette Marie og Hans Henriksen fik børnene: 

 Henrik Hansen Henriksen, født d. 28. maj 1868, død d. 1. oktober 1868. 

 Maren Hansen Henriksen, født d. 21. november 1869, død d. 5. april 1905. 

 Anne Margrethe Hansen Henriksen, født d. 31. marts 1872. 

 Anne Cathrine Hansen Henriksen, født d. 9. september 1874. 

 Maria Hansen Henriksen, født d. 24, februar 1876, død d. 10. marts 1876. 

 Henrik Hansen Henriksen, født d. 8. maj 1877. (han overtog stedet) 

 Mette Marie Henriksen, født d. 29. december 1878. 

 Else Sophie Hansen Henriksen, født d. 7. januar 1883. (hun overtog stedet senere) 

 

1878 Hans Henriksens mor Maren Christensen døde d. 21. maj 1878 i en alder af godt 65½ år efter at have 

levet som enke i 17 år. 

 

1883 Bolsmand Hans Henriksen døde d. 30. marts 1883 i en alder af kun godt 45½ år, og hans hustru Mette 

Marie sad derefter tilbage som enke. 

 

1887 Efter en delingsnota af 27. juni 1887 overgik ejerskabet af ejendommen nu til sønnen Henrik Hansen 

Henriksen. 

Henrik Hansen Henriksens mor Mette Marie Hansen blev gift i Oksbøl kirke d. 29. juni 1887 med den 

7 år yngre Thomas Wilhelm Hansen der var født i Blåkrog i Varnæs sogn d. 2. september 1851 som søn 

af bolsmand Hans Hansen og hustru Maria f. Rehoff. 

 

1890 Sammen med ejendommen Færgevej 39 i Mjels nedbrændte også Henrik Hansen Henriksens ejendom 

der nu blev drevet af hans stedfar Thomas Wilhelm Hansen. 

 

********** 

 

1892 Ejendommen blev som tidligere nævnt ikke genopført på samme sted, men blev udflyttet til stedet her 

og genopført af daværende ejers stedfar Thomas Vilhelm Hansen. 

Ejendommen er her blevet benævnt som ”Svingsbjerggaard” 
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1907 Henrik Hansen Henriksen overlod ejendommen d. 30. maj 1907 til sin søster og svoger Else Sophie og 

Jes Peter Mortensen med hver en halvdel. 

Hans søster Else Sophie Hansen Henriksen var blevet gift på Oksbøl Standesamt d. 7. maj 1907 og 

samme dag en kirkelig vielse i Oksbøl kirke med den 5 år ældre Jes Peter Mortensen, der var født d. 12. 

januar 1878 i Genner i Øster Løgum sogn som søn af parcellist Jørgen Mortensen og hustru Magdalene 

f. Ravn i Genner. 

Else Sophie og Jes Peter Mortensen fik børnene: 

 Marie Magdalene Mortensen, født d. 29. september 1910, død d. 3. marts 1911. 

 Marie Magdalene Mortensen, født d. 9. november 1912. 

 Jørgen Hans Mortensen, født d. 4. januar 1914. (senere Lervandstedvej 1) 

 Hans Henrik Mortensen, født d. 2. februar 1915. (senere Færgevej 9) 

 

1911 Landmand Henrik Hansen Henriksen døde ugift d. 23. november 1911 i en alder af kun 33½ år. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede landmand og 

gårdejer Jes Peter Mortensen her på ejendommen sammen med sin hustru Else Sophie Mortensen og 

deres tre børn Marie Magdalene Mortensen, Jørgen Hans Mortensen og Hans Henrik Mortensen. Deres 

tjenestepige Maren Petersen fra Broballe og deres tjenestekarl Johan Andresen fra Mjelsmark boede 

også her på stedet. I ejendommens aftægt boede Thomas Vilhelm Hansen sammen med sin hustru 

Mette Marie Hansen. 

 

1922 Aftægtsmand Thomas Vilhelm Hansen døde på statshospitalet i Sønderborg d. 3. august 1922 i en alder 

af næsten 71 år 

 

1925 Else Sophie og Jes Peter Mortensen købte ”Mjelsgaard” Færgevej 9 af daværende ejer Peter Davidsen i 

lige sameje og fik dette tilskødet d. 15. september 1925. 

 

1926 De solgte derfor ejendommen her til Nis Christian Mortensen og hustru Anna Christine Marie 

Mortensen i almindelig formuefællesskab og de fik derefter dette tilskødet d. 4. februar 1926. 

Ved overtagelsen havde ejendommen et opdyrket areal på 47 tønder land, men besætningens størrelse 

kendes ikke. 

Anna Christine Marie og Nis Christian Mortensen kom hertil fra den ejendom der dengang var 

beliggende på Færgevej ca. på grunden til Hjørnet 2 og Hjørnet 1, og som nedbrændte d. 15. juli 1939, 

men som de havde haft siden d. 9. december 1920. 

Nis Christian Mortensen var født d. 7. april 1897 i Genner i Øster Løgum sogn som søn af gårdmand 

Peter Mortensen og hustru Anne Marie f. Petersen i Genner, og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 26. 

marts 1920 med den ½ år ældre Anne Christine Marie Nielsen, der var født d. 24. oktober 1896 som 

datter af landmand Christian Nielsen og hustru Anna Cathrine Nielsen f. Gudemos på ”Trekanten” 

Færgevej i Mjels. 

Anna Christine Marie og Nis Christian Mortensen havde børnene: 

 Alvine Mortensen, tidligere Nielsen, født d. 8. januar 1918 i Kiel. 

 Cathrine Mortensen, født d. 5. maj 1921. 

 

1929 Mette Marie Hansen døde på aftægten d. 7. maj 1929 i en alder af godt 84½ år og efter at have levet 

som enke i næsten 7 år. 

 

1936 Anna Christine Marie og Nis Christian Mortensens datter Alvine Mortensen blev gift i Oksbøl kirke d. 

27. november 1936 med ungkarl og avlsbruger Harald Jensen Ladegaard, der var født d. 20. august 

1916 som søn af arbejdsmand Peter Jensen Ladegaard og hustru Anna født Andersen nu i Tørring sogn. 

Alvine og Harald Jensen Ladegaard fik børnene: 

 Hans Ove Ladegaard, født d. 19. september 1936. 

 Annelise Ladegaard, født d. 12. april 1940. 

 Nis Peter Ladegaard, født d. 24. november 1949. 

 

Alvine og Harald Jensen Ladegaard bosatte sig på gården og arbejdede der som karl og pige. 

 

1943 I 1943 havde ejendommen fortsat et opdyrket areal på 47 tønder land og der var nu en besætning på 3 

heste, 12 køer, 20 ungkvæg og 60 svin. 
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1950 Ægteskabet gik ikke mellem Alvine og Harald Jensen Ladegaard, og de blev skildt. Han flyttede til 

Færgevej 58 og Alvine Ladegaard blev derefter gift hos sognefoged for Oksbøl sogn Jørgen Nicolaisen 

d. 19. juli 1950 med den godt 3½ år yngre gårdforpagter Niels Iskov, der var født d. 29. oktober 1921 i 

Asserballe sogn. 

Alvine og Niels Iskov fik ingen børn sammen. 

 

 
Billede af ejendommen fra ukendt årstal. 

 

1965 Anna Christine Marie og Nis Christian Mortensen overlod ejendommen og aftægtshuset ved siden af 

beliggende på Færgevej 60 til deres datter og svigersøn Alvine og Niels Iskov for en købesum på 

125.000 kr. 

Anna Christine Marie og Nis Christian Mortensen var flyttet på aftægt og boede derfor i Færgevej 60. 

 

1985 Alvine og Niels Iskov solgte deres landsted til gårdejer Bent Petersen Færgevej 63 for en købesum på 

1.500.824 kr. og på dette fik han et tinglyst skøde d. 25. november 1985. Matrikel nr. 11 blev dermed 

sammenlagt med matrikel nr. 141. 

Alvine og Niels Iskov fraflyttede sognet op flyttede til Møllehaven i Nordborg. Her døde Niels Iskov i 

1988. 

 

1987 Bent Petersen beholdt ejendommens jord, og d. 8. januar 1987 blev bygningerne med 5017 m
2
 jord 

frastykket som matrikel nr. 299 af Mjels ejerlav. 

Matrikel nr. 229 blev derefter købt af Erland Olsgaard Christensen og Ulla Nielsen for en købesum 

på 612.000 kr., og de fik de er tinglyst skøde på d. 24. juni 1987. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 2000. 

 

2005 Huset blev sat til salg som et nedlagt landbrug sat i november 2005 som værende opført 1892 med en 

grund på 5017 m
2
 og en bolig på 295 m

2
 til en pris af 685.000 kr. 

 

2006 Erland Olsgaard Christensen og Ulla Nielsen fraflyttede sognet og solgte stedet til Ingolf Thomsen for 

en købesum på 685.000 kr. Han fik et tinglyst skøde på dette d. 16. marts 2006. 
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2009 Pauline og Ingolf Thomsen ejer og bebor den gamle ejendom. 

 

 

Færgevej 63 – matrikel nr. 141 af Mjels ejerlav. 
 

”Fjordhøjgård” 

 

1978 Ejendommen blev opført i 1978 af gårdejer Bent Petersen Færgevej 70 på ejendommens mark for 

derefter at blive udflyttet fra denne, idet den gamle ejendom lå temmelig indeklemt ved Hardeshøj 

Færgeleje. Der blev opført stuehus og avlsbygninger med svinestald samt lade og maskinhus i 1978 og 

en sostald i 1979. 

Bent Petersen, der var født d. 6. februar 1953 som søn af Karen Hyldegård og Hans Christian Petersen 

Færgevej 70, blev gift d. 10. december 1982 med den 5 år yngre Lis Olesen, der var født d. 10. februar 

1958 som datter af Emil Svend Olesen og hustru Kathrine Olesen f. Grau, Lervandstedvej 3 / Færgevej 

44 i Mjels. 

Lis og Bent Petersen fik børnene: 

 Carsten Petersen, født d. 6. februar 1982. 

 Lisbeth Petersen, født d. 3. april 1984. 

 

1985 Bent Petersen tilkøbte yderligere en del jord til ejendommen. Han købte således matrikel 293 af Thyra 

Bonde i februar 1985 for en købesum på 105.500 kr., og så hele matrikel nr. 11, Færgevej 60 og 62 i 

november 1985 af Niels og Alvine Iskov for en købesum på 1.500.824 kr. 

 

1990 I 1990 blev gården drevet med en svineproduktion på 130 årssøer, og der blev solgt 650 smågrise og 

2.300 slagtesvin årligt. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 2000. 

 

2009 Ejendommen ejes af Kurt Kristensen men skødedatoen er ikke indskrevet i BBR registret. Stuehuset 

bebos fortsat af Lis og Bent Petersen. 

 

 

Færgevej 63B – matrikel nr. 321 af Mjels ejerlav. 
 

1974 Hans Christian Petersen og hustru Karen Hyldegård Petersen opførte huset som et nyt aftægts hus 

til ejendommen Færgevej 70 som de ejede, og huset forblev stadigvæk en del af den samlede ejendom 

matrikel nr. 141. Karen og Hans Christian Petersen flyttede ind i det nyopførte hus da det var færdigt, 

og sønnen Bent Petersen overtog gården. 

Hans Christian Petersen var født d. 25. juli 1911 og han var gift med den godt 8 år yngre Karen 

Hyldegård Petersen der var født d. 20. oktober 1919. 

Karen og Hans Christian Petersen harvde børnene: 

 Jytte Petersen, født d. 24. april 1947. 

 Lis Petersen, født d. 23. januar 1950. 

 Bent Petersen, født d. 6. februar 1953. (han overtog Færgevej 70 / senere Færgevej 63) 

 

1991 Huset blev sammen med en 2090 m
2
 stor grund udstykket fra matrikel nr. 141 i et særskilt matrikel nr. 

321 af Mjels ejerlav d. 17. oktober 1991, men den nye matrikel forblev dog fortsat en del af matrikel nr. 

141. 

 

1998 Hans Christian Petersen døde d. 4. juni 1998 i en alder af knap 87 år, og hans hustru Karen sad derefter 

tilbage som enke. 
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Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2006 Karen Hyldegård Petersen bebor fortsat huset og huset ejes fortsat af sønnen Bent Petersen. 

 

2007 Karen Hyldegård Petersen døde d. 4. september 2007 i en alder af knap 88 år, efter at have levet som 

enke i godt 9 år. 

 

2009 Huset ejes af sønnen Bent Petersen men skødedatoen er ikke indskrevet i BBR registret. 

 

 

Færgevej 64 – matrikel nr. 124 af Mjels ejerlav. 
 

1977 Ejendommen blev opført i 1976 med stuehus og avlsbygninger der bestod af drægtighedsstald, 

farestald, klimastald, lade og maskinhus af Johan Rasmussen og hustru Nora Rasmussen f. Bonde, og 

derefter udflyttet i 1977 fra Færgevej 59 der oprindelig var matrikel nr. 124. De nye bygninger afløste 

nu de gamle bygninger, der ved udstykning og frasalg af hus med 1506 m
2
 jord blev til matrikel nr. 

274. Det øvrige resterende forblev fortsat matrikel nr. 124.  

Johan Rasmussen havde overtaget gården på Færgevej 59 efter sin far Lauritz Rasmussen som 3. 

generation d. 1. januar 1968 og han var blevet gift d. 23. maj 1969 med den 1½ år yngre Nora Bonde, 

der var født d. 7. august 1944 som datter af Anna Margrethe og Christen Bonde i Holm. 

Nora og Johan Rasmussen fik børnene: 

 Kim Rasmussen, født d. 23. august 1973. 

 René Rasmussen, født d. 23. november 1975. 

 

1985 Johan Rasmussen opkøbte mere jord, og fik bl.a. skøde på matrikel nr. 294 d. 20. februar 1985 fra 

Thyra Bonde til en købesum på 165.000 kr. 

 

1990 I 1990 blev gården drevet med en svineproduktion på 115 årssøer, og der blev solgt 2.300 smågrise 

årligt. Desuden var der 25 moderfår. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 2000. 

 

2003 Ejendommen blev sat til salg i maj 2003 med et arealtilliggende på ca. 35 ha. med stuehus og 

driftsbygninger opført i 1977 og 1993 samt en produktionsret på 3800 slagtesvin. 

Ejendommen blev købt af Peter Bonde Christiansen ”Mjelsgaard” Færgevej 9 og han fik et tinklyst 

skøde på dette d. 20. oktober 2003. Efterfølgende blev der d. 30. juni 2005 udstedt skøde til samme for 

en købesum på 1.663.700 kr. 
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Nora og Johan Rasmussen fraflyttede ejendommen og tilflyttede deres hus på Færgevej 66. 

 

2009 Ejendommen bebos af Jytte og Bjarne Platz, men ejes og drives fortsat af Peter Bonde Christiansen. 

 

 

Færgevej 65 – matrikel nr. 229 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Hvornår det oprindelige hus er blevet opført vides ikke, men huset var tidligere en del af matrikel nr. 8 

Hardeshøj Kro, og blev solgt af gæstgiver Peter Petersen sammen med kroen til Petra Elmine 

Rasmussen d. 21. december 1961. 

 

1963 Peter Petersen flyttede ind i huset, men først i 1963 kom der mere styr på ejerforholdet, idet huset og et 

areal på 571 m
2
 blev frastykket matrikel nr. 8 og det fik derefter sit eget matrikel nr. 229 af Mjels 

ejerelav. Dette blev tinglyst d. 21. juni 1963, og Peter Petersen fik derefter et tinglyst skøde på huset 

d. 5. november 1963. Han havde betalt Petrea Elmine Rasmussen 100 kr. for grund og hus, så det har 

nok været en del af handlen i 1961. 

 

1966 Huset så ikke pænt ud, og der blev rejst en påtale fra fredningsnævnet for Sønderborg amtsrådskreds, 

og d. 22. april 1966 blev der tinglyst et dokument hvor ejeren derefter fik pligt til at fjerne det på art 

229 opførte hus inden d. 10. september 1975. Dispensationen der blev givet var kun gældende for den 

daværende bygning der ikke måtte ombygges. 

 

1981 Endnu i oktober 1981 boede Peter Petersen i huset. Han døde og pr. oktober 1982 boede der ingen i 

huset. Pr. september 1983 boede Orla L. L. Guldbæk i huset indtil han i april 1984 flyttede til Lusigvej 

20B som han havde købt. Pr. september 1984 boede der en Inge-Lise Tiettje i huset. 

 

1985 Efter en skiftebehandling d. 24. januar 1985 overgik grund og hus til Dorris Müller, Hans J. Jensen, 

Jørgen J. Jensen og Peter O. Jensen, men de havde allerede solgt huset videre til fisker Holger Hansen 

for en købesum på 100.000 kr., og den samme dag blev der udstedt et tinglyst skøde på dette. Marie M. 

Østergaard og Holger Hansen tilflyttede huset. 

 

2000 Holger Hansen døde i foråret 2000, og Marie M. Østergaard boede så derefter alene et lille stykke tid, 

inden hun fraflyttede. 

 

2001 Den 29. maj 2001 blev der afholdt skifte i boet efter Holger Hansen, og samme dag blev der udstedt et 

tinglyst skøde på stedet til Hanne Nicolaisen og Hans Henrik Nicolaisen der havde købt det for en 

købesum på 175.000 kr. 

De nedbrød det hele til grunden og opførte et nyt hus i stedet for. 

 

 
Foto af det nyopførte hus efter 2001. 

 

2004 Da det nye hus var indflytningsklart midt i marts 2004 fraflyttede de deres hus på Kokhøjvej 2 i 

Broballe og tilflyttede stedet her. 

 

2009 Hanne og Hans Henrik Nicolaisen ejer og bebor fortsat huset 
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Færgevej 66 – matrikel nr. 451 af Mjels ejerlav. 
 

1960 Huset blev opført i 1960 som aftægtshus til ejendommen Færgevej 59 af daværende ejer Lauritz 

Rasmussen og hustru Helene Elisabeth Rasmussen f. Madsen og var dermed en del af matrikel nr. 124 

af Mjels ejerlav. De tilflyttede huset da det var indflytningsklart og sønnen Johan Rasmussen overtog 

driften af ejendommen Færgevej 59. Han købte den senere af sin far og fik skøde på dette d. 5. januar 

1968. 

Johan Rasmussen opførte en ny ejendom på Færgevej 64 i 1976 og flyttede fra Færgevej 59 i 1977 til 

den nye ejendom. Huset her forblev fortsat en del af matrikel nr. 124 der flyttede med til den nye 

ejendom. 

Lauritz Rasmussen var født d. 5. februar 1913 som søn af Jens Rasmussen og hustru Wilhelmine Marie 

Sobotka Niechary Færgevej 59 og han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 15. juli 1938 med den næsten 3 

år yngre Helene Elisabeth Madsen der var født i Oksbøl d. 26. december 1915 som datter af gårdejer 

Jørgen Madsen og hustru Ellen Madsen f. Christensen, Havnbjergvej 2 i Oksbøl. 

Helene Elisabeth og Lauritz Rasmussen havde børnene: 

 Jens Jørgen Rasmussen, født d. 23. april 1939. 

 Johan Rasmussen, født d. 16. december 1942. (Færgevej 59 / Færgevej 64/ senere her) 

 

1985 Lauritz Rasmussen døde d. 26. december 1985 i en alder af knap 72 år, og hans hustru Helene Elisabeth 

sad derefter tilbage her på aftægten som enke. 

 

1991 Helene Elisabeth Rasmussen døde d. 29. januar 1991 i en alder af 76 år, efter at have levet som enke i 6 

år. 

Herefter stod huset tomt uden beboere med adresse her. 

 

 
Billede af huset i 2000. 

 

2003 Johan Rasmussen satte sin ejendom Færgevej 64 til salg i maj 2003 og den blev derefter købt af Peter 

Bonde Christensen Færgevej 9. Johan Rasmussen beholdt huset her som sin ejendom, og det blev 

derved frastykket matrikel nr. 124 og fik sit ejet matrikel nr. 451 af Mjels ejerlav. 

Huset blev tilbygget og ombygget og da det var indflytningsklart tilflyttede Johan Rasmussen huset 

sammen med sin hustru Nora Rasmussen f. Bonde. 

 

 
Billede af huset i april 2005. 
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2007 Nora og Johan Rasmussen fik Oksbøl Sogns Forskønnelsespris ved generalforsamlingen i 2007 for 

deres fine istandsættelse af huset. 

 

2009 Nora og Johan Rasmussen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Færgevej 67 – matrikel nr. 8 af Mjels ejerlav. 
 

17__ På udstykningskortet fra 1779 efter udstykningen fra ”Mjelsgaard”, er stedet her betegnet som 

kvartfæstebol nr. 20 og med færgemand Lorenz Brandt som ejer af dette. 

 

 
 

Hardeshøj færgegård var altså dengang ejet af Lorenz Brandt. Han var født omkring 1742 og han var 

gift med den omkring 10 år yngre Martha Catharina Brodersen der var født omkring 1752. 

Martha Catharina og Lorenz Brandt fik børnene: 

 Mette Marie Brandt, døbt d. 24. november 1775. (hun overtog stedet) 

 Fredericia Laurenze Brandt, døbt d. 14. maj 1778. 

 Anna Sophie Brandt, døbt d. 14. september 1780. 

 Lorenz Jensen Brandt, døbt d. 16. oktober 1782. 

 Eleonore Elisabeth Brandt, døbt d. 25. maj 1785. 

 Dorothea Margrethe Brandt, døbt d. 25. juli 1787. 

 Johannes Peter Brandt, født d. 8. juli 1789. 

 Jens Brandt, født d. 23. september 1792 

 Martha Cathrine Brandt, født d. 2. april 1795. 

 

1799 Martha Catharina og Lorenz Brandts datter Mette Marie Brandt blev gift i Oksbøl kirke d. 18. april 

1799 med den omkring 11 år ældre Christian Hansen Schmidt der var født i Broballe i august 1764 som 

søn af smed og værtshusholder Hans Christiansen og hustru Margrethe Madsdatter, Spangsmosevej 5 i 

Broballe. 

Mette Marie og Christian Hansen Schmidt fik børnene: 

 Lorenz Christian Schmidt, født d. 14. september 1799. 

 Margrethe Schmidt, født d. 7. februar 1801. (senere Præstegårdsvej 2 Oksbøl). 

 Martha Cathrine Schmidt, født d. 27. februar 1803. (senere Nedervej 12 Mjels) 

 Frederikke Louise Schmidt født d. 28. januar 1805. (senere Oksbøl Nørregade 7 i Oksbøl) 

 

1800 Lorenz Brandt solgte færgegården og færgeriet d. 4. februar 1800 til sin svigersøn Christian Hansen 

Schmidt, og der blev samme dag udfærdiget en aftægtskontrakt til Martha Catharina og Lorenz Brandt. 

 

1803 Ved folketællingen d. 13. februar 1803 boede Christian Hansen Schmidt her på stedet som fjerdedel 

gårdmand og færgemand sammen med sin hustru Mette Marie og deres 2 børn Lorenz Christian 
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Schmidt og Margrethe Schmidt. Hans svigerforældre Martha Catharina og Lorenz Brandt boede på 

aftægten sammen med deres 2 børn Johannes Brandt og Martha Cathrine Brandt. Deres tjenestefolk 

Jens Nielsen og Kirstine Jendrersen boede også på ejendommen. 

 

Den forhenværende færgemand Lorenz Brandt døde på aftægten d. 1. juli 1803 i en alder af 61 år, og 

hans hustru Martha Catharina sad derefter tilbage som enke. 

 

1807 Christian Hansen Schmidt døde d. 3. juni 1807 i en alder af kun næsten 43 år, og hans hustru Mette 

Marie sad så derefter tilbage som enke med sin lille datter. 

 

1808 Mette Marie havde fundet sig en ny livsledsager, og d. 9. september 1808 blev hun gift igen i Oksbøl 

kirke med den omkring 5 år yngre Christian August Diedrichsen der var født omkring 1780 i Feldsted. 

Han fortsatte derefter som færgemand på overfarten. 

Mette Marie og Christian August Diedrichsen fik børnene: 

 Christian Peter Diedrichsen, født d. 4. februar 1809. 

 Christian Hansen Diedrichsen, født d. 21. juli 1810. (senere Oksbøl Søndergade 17 Oksbøl) 

 Helene Marie Diedrichsen, født d. 1. april 1813. 

 Mette Marie Diedrichsen, født d. 7. juni 1815 i Hardeshøj, død d. 20. juni 1815. 

 Mette Marie Diedrichsen, født d. 6. august 1816 i Hardeshøj. (senere Færgevej 58) 

 

Efter at de var kommet til Oksbøl fik de sønnen: 

 Peter Diedrichsen, født d. 31. august 1820. 

 

1817 Christian Hansen Schmidts arvinger solgte kro og færgerettigheder til Henning Hansen d. 1. maj 1817, 

og Mette Marie og Christian August Diedrichsen flyttede derefter til Oksbøl hvor de bosatte sig på 

Oksbøl kro, Oksbøl Søndergade 17. 

 

Den nye kro og færgemand Henning Hansen var født omkring 1774, og kom hertil fra ”Ballegaard” i 

Ullerup sogn som han var ejer af. Han var gift med Frederikke Sophie Møller der var født omkring 

1780 i Sandberg. 

Frederikke Sophie og Henning Hansen havde børnene: 

 Conrad Christian Hansen, født omkring 1803, sikkert i Ullerup. 

 Frederikke Johanna Hansen, født omkring 1809, sikkert i Ullerup. 

 Anna Hansen, født omkring 1813, sikkert i Ullerup. 

 Cathrine Marie Hansen, født omkring 1816, sikkert i Ullerup. 

 

Senere fik Frederikke Sophie og Henning Hansen sønnen: 

 Henning Hansen, født d. 14. juli 1819 i Hardeshøj. 

 

1818 Martha Catharina Brandt døde på aftægten d. 11. juni 1818 i en alder af 66 år, efter at have levet som 

enke i 15 år. 

 

1819 Efter kun 2½ år solgte Henning Hansen d. 26. oktober 1819 bol nr. 20 og en parcel af nr. 12 til Jørgen 

Friedrich Bendixen, der så herefter blev den nye gæstgiver og færgemand. Der blev desuden 

udfærdiget en aftægtskontrakt der tilgodeså Frederikke Sophie og Henning Hansen og som blev 

protokolleret i skyld og panteprotokollen d. 9. november 1819. 

Jørgen Friedrich Bendixen var født i Nordborg d. 6. maj 1789 som søn af smed Johan Bendixen og 

hustru Mette Cathrine Frederiksdatter. Mens han arbejdede som smedesvend i Broballe blev han d. 11. 

november 1815 gift i Oksbøl kirke med den næsten 9 år yngre Maren Bendixen, der var født i Ulbjerg 

ved Nordborg d. 22. marts 1798 som datter af parcellist Hans Frederik Bendixen og hustru Maren 

Henriksdatter i Ulbjerg. Jørgen Friedrich Bendixen og Maren Bendixen havde samme oldeforældre. 

Maren og Jørgen Friedrich Bendixen kom hertil stedet fra den nu nedlagte ejendom der har ligget i 

området hvor nu Færgevej 41 er. 

Maren og Jørgen Friedrich Bendixen fik børnene: 

 Hans Hinrich Bendixen, født d. 31. januar 1816 i Mjels. (han overtog stedet) 

 Cathrine Bendixen, født d. 9. september 1817 i Mjels, død d. 12. december 1817. 

 Cathrine Bendixen, født d. 13. august 1818 i Mjels, død d. 14. august 1818. 

 Johan Bendixen, født d. 25. juli 1819. (senere Rødenæbvej 8 i Mjels) 

 Friedrich Bendixen, født d. 8. april 1821, død d. 27. juni 1821. 

 Friedrich Bendixen, født d. 3. juli 1822. 
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 Cathrine Marie Bendixen, født d. 10. juli 1826. (plejedatter hos Jes Christiansen Lervandstedvej 3, 

senere Stegvej 6 Mjelsmark) 

 Maren Bendixen, født d. 10. januar 1829. 

 Anna Elisabeth Bendixen, født d. 24. maj 1833. 

 Sophie Charlotte Bendixen, født d. 24. maj 1833, død d. 22. januar 1834. 

 

1829 Den tidligere kro og færgemand Henning Hansen døde på aftægten d. 15. september 1829 i en alder af 

kun 55 år, og hans hustru Frederikke Sophie sad derefter tilbage som enke. 

 

1837 Maren Bendixen døde d. 27. januar 1837 i en alder af kun næsten 39 år, og Jørgen Friedrich Bendixen 

sad så tilbage som enkemand. 

Han fandt sig hurtig en ny hustru, idet han allerede d. 13. maj 1837 blev gift i Oksbøl kirke med den 17 

år yngre enke efter Hans Wollesen i Varnæs, Anna Hansen. Dette ægteskab kom ikke til at vare længe. 

Kun 16 dage senere døde færgemand Jørgen Friedrich Bendixen d. 29. maj 1837 i en alder af kun 48 år, 

og hans nye hustru sad derefter tilbage som enke for anden gang. Kun 25 dage senere døde Anna 

Bendixen d. 24. juni 1837 kun 30 år gammel. 

 

1838 Efter en arve og skiftedelingssag af 29. maj 1838 overtog sønnen Hans Hinrich Bendixen herefter den 

gamle færgegård. Ved denne overtagelse måtte Hans Hinrich Bendixen udrede et pengebeløb til hver af 

sine søskende Johan Bendixen, Friedrich Bendixen, Cathrine Marie Bendixen, Maren Bendixen og 

Anna Elisabeth Bendixen. 

Hinrich Bendixen var blevet gift i Oksbøl kirke d. 29. juli 1837 med den godt 2 år yngre Marie 

Elisabeth Dorothea Bendixen der var født i Gelting i Tyskland d. 24. april 1818 som datter af Johan 

Bendixen og hustru Elisabeth. 

Marie Elisabeth Dorothea og Hans Hinrich Bendixen fik børnene: 

 Maren Bendixen, født d. 22. juni 1838. 

 Friedrich Bendixen, født d. 29. januar 1840, (senere ”Stensgaard” Færgevej 10) 

 Johan Bendixen, født d. 5. juni 1842. 

 Cathrine Elisabeth Bendixen, født d. 2. juni 1845, død i Vesterlund 20. juli 1856. 

 Hans Henrik Bendixen, født d. 30. marts 1847. 

 Dorothea Sophie Wilhelmine Bendixen, født d. 24. maj 1849. 

 Christian Peter Bendixen, født d. 20. april 1852 i Vesterlund. 

 Marie Elisabeth Bendixen, født d. 14. februar 1855 i Vesterlund, død d. 20. maj 1855. 

 Charlotte Sophie Bendixen, født d. 14. februar 1855 i Vesterlund, død d. 26. juli 1855. 

 

1840 Ved folketællingen d. 1. februar 1840 boede bols og færgemand Hans Hinrich Bendixen her på stedet 

sammen med sin hustru Marie Elisabeth Dorothea og børnene Maren Bendixen og Friedrich Bendixen. 

De havde desuden en række tjenestefolk boende på gården. Det var hans to brødre Johan Bendixen og 

Friedrich Bendixen, og så var det Lauritz Lauritzen Høi, Hans Jensen, Cicilie Erichsen og Anna Maria 

Clausen. På gårdens aftægt boede enken Frederikke Sophie Møller og hendes datter Cathrine Marie 

Hansen. 

 

1845 Ved folketællingen d. 1. februar 1845 boede bols og færgemand Hans Hinrich Bendixen fortsat her på 

stedet sammen med sin hustru Marie Elisabeth Dorothea og deres børn Maren Bendixen, Friedrich 

Bendixen og Johan Bendixen. Tjenestefolkene Anna Maria Christians fra Mjels, Kathrine Jørgensen fra 

Mjels, Johann Christian Petersen fra Blans og Jacob Jensen fra Bro boede også på gården sammen med 

en færgekarl ved navn Hans Christian fra Ærø. På gårdens aftægt boede Frederikke Sophie Møller 

stadigvæk sammen med sin datter Anna Hansen og Cathrine Marie Hansen. 

 

1849 Frederikke Sophie Møller døde på aftægten d. 20. januar 1849 i en alder af 71 år efter at have levet som 

enke i næsten 19½ år. 

 

1852 Omkring april 1852 fraflyttede Marie Elisabeth Dorothea og Hans Hinrich Bendixen Hardeshøj 

Færgegård og flyttede til ”Lysmose” i Vesterlund, Færgevej 6, som de havde købt og hvor de slog sig 

ned som parcellister. Her døde Hans Hinrich Bendixen d. 17. februar 1856 i en alder af kun 40 år, og 

Marie Elisabeth Dorothea Bendixen døde der d. 8. Januar 1885 næsten 67 år gammel efter at have levet 

som enke i 29 år. 

Færgegården, bol nr. 20 og en parcel af bol nr. 12, blev solgt og overtaget af Hans Jensen Jørgensen, 

som fik skøde på dette d. 25. maj 1852. Han fortsatte derefter også som færgemand. Han var født 
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omkring 1815, og han var gift med den omkring 7 år yngre Mette Marie Poulsen der var født omkring 

1822 i Ullerup i Ullerup sogn. De kom hertil fra Rinkenæs sogn. 

Mette Marie og Hans Jensen Jørgensen fik børnene: 

 Jens Jørgensen, født omkring 1852 i Rinkenæs. 

 Jørgen Jensen Jørgensen, født d. 17. maj 1853. 

 Hans Jensen Jørgensen, født d. 29. juni 1854. 

 Peter Jørgensen, født d. 1. marts 1856, død d. 25. august 1860. 

 Knud Jensen Jørgensen, født d. 19. september 1857. 

 Metha Marie Jørgensen, født d. 2. august 1861, død d. 18. oktober 1868. 

 Peter Jørgensen, født d. 17. februar 1864, død d. 23. oktober 1868. 

 

1855 Ved folketællingen d. 1. februar 1855 boede gårdmand og færgemand Hans Jensen Jørgensen her på 

stedet sammen med sin hustru Mette Marie og deres børn Jens Jørgensen, Jørgen Jensen Jørgensen og 

Hans Jensen Jørgensen. Deres tjenestefolk Christen Nicolaisen fra Svenstrup, Christen Johansen fra 

Oksbøl, Ane Margrethe Christiansen fra Mjels, Caroline Auguste Hansen fra Oksbøl og Lisette Sophie 

Marie Westphal fra Nordborg boede også her på gården. I gårdens aftægts hus boede færgesvenden 

Bertel N. Ravn med sin hustru Kim Ravn f. Beck og deres børn Ellen Ravn og Mette Ravn samt en 

Anna Hansen fra Mjels der ernærer sig med håndarbejde. 

 

1860 Ved folketællingen d. 1. februar 1860 boede gårdmand og færgemand Hans Jensen Jørgensen fortsat 

her på stedet sammen med sin hustru Mette Marie og deres børn Jens Jørgensen, Jørgen Jensen 

Jørgensen, Hans Jensen Jørgensen, Peter Jørgensen og Knud Jensen Jørgensen. De havde en færgekarl 

ved navn Kristian Petersen fra Ærø boende, og så boede deres tjenestefolk Ingeborg Kristine Johansen 

fra Nordborg, Karsten Ful fra Nordborg, Jørgen Frederiksen fra Svenstrup samt Kristen Nicolaisen fra 

Svenstrup og hans hustru Anne Marie Møller og deres datter Anna Sophie Nicolaisen også her på 

gården. 

 

1872 Efter en købekontrakt af 5. oktober 1872 købte Jacob Jørgensen Duus fra Avnbølgaard den gamle 

Færgegård med kro og landbrug for en købesum på 12.750 Mark af Hans Jensen Jørgensen. Mette 

Marie og Hans Jensen Jørgensen må være fraflyttet, idet de ikke er funder døde her i sognet. 

Jacob Jørgensen Duus var født d. 23. november 1811 i Adsbøl, og han var blevet gift d. 21. juni 1846 

med Dorthea Schmidt. Hvor de er blevet gift og hvem hun var vides ikke. 

Dorthea og Jacob Jørgensen Duus fik børnene: 

 Jørgen Jacobsen Duus, født d. 14. juni 1847 i Avnbøl i Ullerup sogn (han overtog stedet) 

 Christian Jacobsen Duus, født d. _____ i Avnbøl i Ullerup sogn. 

 Ingeborg Duus, født d. 17. februar 1850 i Avnbøl i Ullerup sogn. 

 

1876 Jacob Jørgensen Duus solgte den gamle færgegård, bol nr. 20, til sin søn Jørgen Jacobsen Duus d. 2. 

august 1876, og han blev derved indskrevet i den preussiske grundbog som ejer af stedet efter den da 

gældende tyske lov af 27. maj 1873. Han blev dermed den næste færge ejer, gårdmand og kromand her 

på stedet. Dorthea og Jacob Jørgensen Duus gik derefter på aftægt efter at dette var dem tilsikret og 

protokolleret i skyld og panteprotokollen. 

Jørgen Jacobsen Duus blev gift i Oksbøl kirke d. 14. juni 1877 med den 7½ år yngre Anne Sophie 

Berg, der var født d. 28. februar 1855 i Brandsbøl i Havnbjerg sogn som datter af møller Hans Berg og 

hustru Kjerstine f. Lauritzen i Brandsbøl mølle Vesterballe 19. 

Anne Sophie og Jørgen Jacobsen Duus fik datteren: 

 Dorothea Duus, født d. 29. maj 1878. 

 

1878 Jørgen Jacobsen Duus far Jacob Jørgensen Duus døde på aftægten d. 25. februar 1878 i en alder af 66½ 

år, og hans mor Dorthea Duus sad så tilbage som enke. Hun må være fraflyttet sognet, idet hun ikke er 

fundet død her i sognet. 

 

1879 I 1879 nedbrændte udhusene til landbrugsejendommen overfor (det nuværende Færgevej 70). 

 

1901 Anne Sophie og Jørgen Jacobsen Duus gik på aftægt, og datteren Dorothea Thomsen fik nu 

færgegården overladt d. 26. september 1901. Hun var blevet gift i Oksbøl kirke d. 10. september 1901 

med den ¾ år ældre Jens Thomsen der var født i Elsmark i Havnbjerg sogn d. 24. september 1877 som 

søn af bolsmand Peter Thomsen Kelsen og hustru Ellen f. Jessen Klyhn i Elsmark. Den 10. oktober 

1901 blev det så tinglyst at både Dorothea og Jens Thomsen nu sammen var ejere af stedet. 
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Dorothea og Jens Thomsen fik børnene: 

 Jørgen Thomsen, født d. 8. september 1902. 

 Anne Sophie Thomsen, født d. 22. november 1903. 

 

 
Foto fra omkring 1900. 

 

1903 Dorothea Thomsens mor Anne Sophie Duus døde på aftægten d. 7. juli 1903 i en alder af hun godt 48 

år, og hendes far Jørgen Jacobsen Duus sad så tilbage som enkemand. 

 

1904 Den 7. april 1904 købte Jens Thomsen ejendommen „Lyshøjgaard” beliggende på Espehøjvej 14 i 

Broballe, og kroen blev derefter forpagtet af Jens Thomsens bror Peter Thomsen. Jørgen Jacobsen Duus 

blev fortsat boende på aftægten. 

Den nye forpagter Peter Thomsen var født d. 26. juni 1875 i Elsmark i Havnbjerg sogn som søn af 

bolsmand Peter Thomsen Kelsen og hustru Ellen f. Jessen Klyhn i Elsmark, og han var blevet gift i 

Havnbjerg kirke d. 23. september 1904 med den knap 7 år yngre Anne Marie Christensen, der var født 

d. 9. april 1882 i Maikro som datter af Jørgen Christensen og hustru Ellen Christensen i Elsmark 

Havnbjerg sogn. 

Anne Marie og Peter Thomsen fik børnene: 

 Peter Thomsen, født d. 20. juni 1905, død d. 8. november 1905. 

 Peter Thomsen, født d. 21. januar 1907. 

 Jørgen Thomsen, født d. 5. april 1908. 

 

1907 Jørgen Jacobsen Duus døde d. 2. maj 1907 på aftægten i en alder af kun næsten 60 år. 

 

1911 Peter Thomsens forpagtning ophørte i 1911 og familien fraflyttede sognet og flyttede til Elsmark hvor 

han fortsatte tilværelsen som landmand. Her fik Anne Marie og Peter Thomsen datteren Ellen Thomsen 

d. 6. november 1913. (hun blev senere gift med ”Fidde Maikro”). (Peter Thomsen døde i Elsmark d. 8. 

april 1942 og hans hustru Anne Marie døde d. 4. december 1947). 

Dorothea og Jens Thomsen solgte Færgekroen til landmand og gæstgiver Christian Thomsen i 

Hardeshøj d. 31. november 1911. Hvem han var, er ikke kendt. 

Ved dette salg blev kro og landbrug adskilt. Kroen beholdt det gamle matrikel nummer mens gården 

blev frastykket så ejendommen fremover blev en selvstændig landbrugsejendom med matrikel nr. 141 

af Mjels ejerlav. (Det er det nuværende Færgevej 70) 

 

1919 Der kom nye folk til kroen, idet husmand Andreas Christian Thomsen og hustru Marike Margrethe f. 

Kindberg, der d. 14. maj 1919 havde solgt deres ejendom på Lyngevej 6 Mjelsmark, tilflyttede stedet 

her. Ejeren Christian Thomsen har givet vis været i familie med Andreas Christian Thomsen, som givet 

vis har forpagtet kroen og nu var blevet den nye gæstgiver. 

Andreas Christian Thomsen var født d. 12. november 1871 som søn af husmand Christen Thomsen og 

hustru Margrethe Marie f. Kramer på Lyngevej 6 Mjelsmark. Han var blevet gift i Oksbøl kirke d. 29. 

september 1896 med den 6 år ældre Marike Margrethe Kindberg, der var født d. 12. december 1865 i 

Blans i Ullerup sogn som datter af parcellist Christian Sørensen Kindberg og hustru Cecilie i Blans 

Marike Margrethe og Andreas Christian Thomsen havde børnene: 

 Margrethe Thomsen, født d. 30. august 1897. 

 Christian Thomsen, født d. 20. marts 1899, død d. 24. november 1903. 

 Christen Thomsen, født d. 27. december 1900. 

 Christian Thomsen, født d. 19. april 1905. 



  
Side 163 

 
  

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede gæstgiver 

Andreas Christian Thomsen her på stedet sammen med sin hustru Marike Margrethe og deres 

barnebarn Carl Friedrich Pieper, der var født d. 4. december 1914 som søn af deres datter Margrethe og 

hendes mand Friedrich Christian Johann Pieper. På kroen boede også deres tjenestekarl Hans Hansen 

fra Nakskov og deres tjenestepige Sophie Schlichting fra Dybbøl. På aftægten boede hans mor enkefru 

Margrethe Marie Thomsen. 

 

1923 Andreas Christian Thomsens mor Margrethe Marie Thomsen døde på aftægten d. 21. marts 1923 i en 

alder af 81 år, efter at have levet som enke i næsten 21 år. 

 

1927 Driften af kroen er ikke gået som forventet, og ejeren må være gået fallit, idet der d. 15. juni 1927 blev 

udstedt et såkaldt fogedudlægsskøde til købmand og gæstgiver Bendix Johannes Petersen Hardeshøj 

for en købesum på 23.000 kr. Bendix Johannes Petersen var søn af daværende maskinhandler Hans 

Petersen i Sønderborg. 

Hvor Marike Margrethe og Andreas Christian Thomsen er rejst hen vides ikke. 

 

1929 Heller ikke Bendix Johannes Petersen formåede at drive kroen, og han gik også fallit. Den 2. juli 1929 

blev det nemlig tinglyst at kroen var solgt ved en endelig tvangsauktion. Det var fru Marie Margrethe 

Jacobsen f. Hansen af Hardeshøj som havde købt kroen som særeje for en købesum på 17.500 kr. plus 

500 kr. for løsøre, og dette blev så tinglyst d. 21. august 1929 hvor hun fik et fogedudlægsskøde på 

dette. Den 13. september 1929 blev der så udstedt skøde fra fru Marie Margrethe Jacobsen til fru Marie 

Rasmussen f. Petersen Sønderborg for en købesum på 19.000 kr. plus 1.300 kr. i løsøre som særeje 

ifølge bosondring. 

Mens Marie Rasmussen ejede kroen var der flere forskellige forpagtere, 

 

1944 Fru Marie Rasmussen solgte kroen til gæstgiver Peter Petersen Hardeshøj for en købesum på 

17.155,91 kr., og dette blev efterfølgende tinglyst d. 5. september 1944. 

 

1961 Peter Petersen solgte så kroen og gæstgiveriet til Petra Elmine Rasmussen og mand Jørgen 

Rasmussen for en købesum på 85.700 kr. og hun fik derefter sit skøde på sin nye besiddelse d. 21. 

december 1961. 

 

1963 Petra Elmine Rasmussen solgte kroen til gæstgiver Jørgen Thomsen Egernsund for en købesum på 

105.700 kr. til overtagelse d. 15. oktober 1963, og han fik sit tinglyste skøde på dette d. 5. oktober 

1963. 

 

1969 Jørgen Thomsen solgte kroen til Andreas Jørgen Møller for en købesum på 116.500 kr. til overtagelse 

d. 15. marts 1969 og han fik derefter sit skøde d. 27. maj 1969. Andreas Jørgen Møller havde tidligere 

haft en pølsevogn i Nordborg og derefter et cafeteria i Nordborg. 

 

 
Foto fra 1986 
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1974 Andreas Jørgen Møller solgte kroen til Grethe Marcussen for en købesum på 325.000 kr. til 

overtagelse d. 10. oktober 1974 og hun fik sit skøde på denne overtagelse d. 25. oktober 1974. 

I 1978 boede Peter Søby her på kroen. Han havde tidligere boet på aftægt på Søby kro men var nu 

flyttet ind hos Grethe Marcussen der havde tjent ham på Søby kro tidligere. Peter Søby var født d. 5. 

november 1893. 

 

1996 Den 29. februar 1996 forelå der en købsaftale fra Petersen og Thomsen Aps reg. nr. 204316 for en 

købesum på 1.300.000 kr., og de blev således kroens nye ejer. Kroen blev bestyret af Claus Hvidsten. 

 

 
Foto af kroen som den så ud i år 2000. 

 

2001 Kroen blev solgt til Knud Peter Bøll og skødedato er iflg. BBR registret noteret til d. 4. april 2001. 

Kroen blev derefter ombygget og indrettet til ferieboliger. 

 

2009 Knud Peter Bøll ejer fortsat stedet. 

 

 

Færgevej 70 – matrikel nr. 282 af Mjels ejerlav. 
 

Denne ejendom var før 1911 en del af matrikel nr. 8 Hardeshøj Færgegård og dermed Hardeshøj Kro. 

Derefter var den i en periode matrikel nr. 141, og nu matrikel nr. 282 af Mjels ejerlav. 

 

1911 De daværende ejere af Hardeshøj Færgegård og Kro Dorothea og Jens Thomsen frasolgte kroen, der 

beholdt det gamle matrikel nummer 8 af Mjels ejerlav, og ejendommen her blev så en selvstændig 

landbrugsejendom med matrikel nr. 141 af Mjels ejerlav. (De tidligere ejere af stedet her ses under 

Hardeshøj Kro, Færgevej 67). Efter adskillelsen blev gårdens første ejer parcellist Jørgen Henriksen 

og han overtog ejendommen d. 23. november 1911. Gårdens navn var dengang ”Hardeshøj”. 

Jørgen Henriksen var født d. 10. maj 1881 i Hørup, og han var blevet gift i Sønderborg d. 22. juli 1910 

med den 1 år yngre Christine Schlichting der var født d. 26. juni 1892 i Adsbøl. Hvor de boede i 

Hardeshøj inden de købte stedet her vides ikke. 

Christine og Jørgen Henriksen fik datteren: 

 Anne Marie Henriksen, født d. 28. december 1910. 

 

1912 Jørgen Henriksen døde d. 23. november 1912 i en alder af kun 31½ år, og hans hustru Christine sad så 

tilbage som enke med en lille datter. 

 

1914 Christine Henriksen havde fundet sig en ny livsledsager og d. 30. januar 1914 blev hun gift i Oksbøl 

kirke med den 5½ år ældre Johann Hansen der var født i Blans i Ullerup sogn d. 17. november 1886. 

Ejendommen blev derefter d. 26. februar 1914 overladt til Johan Hansen. 

Christine og Johann Hansen fik børnene: 

 Marie Hansen, født d. 1. juni 1914. 

 Hans Peter Hansen, født d. 21. august 1916. 

 Johann Hansen, født d. 23. juli 1918. 

 Christine Hansen, født d. 9. maj 1920 i Broballe. 
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1919 Christine og Johann Hansen havde nu drevet ejendommen frem til nu, men Johann Hansen havde d. 6. 

februar 1919 købt og overtaget Broballe Kro på Spangsmosevej 5 efter Christines afdøde mands bror 

Peter Henriksen og de ville nu forsøge sig som gæstgivere. Johann Hansen solgte derfor ejendommen 

her d. 27. marts 1919 til Jens Peter Fihl-Jensen. 

Han var født i Borbjerg i Ringkøbing amt d. 9. oktober 1890 som søn af gårdejer Jens Chr. Jensen, og 

han var gift med den 1 år yngre Kathrine Marie Petersen der var født d. l. oktober 1891 som datter af 

musiker Alex Petersen, Kegnæs. Da Jens Peter Fihl-Jensen overtog ejendommen i 1919 var der et 

opdyrket areal på 32 tønder land, og der var en besætningen på l hest, 6 køer og 7 høns.  

Kathrine Marie og Jens Peter Fihl-Jensen fik tilsyneladende kun dette barn: 

 Helge Fihl-Jensen, født 31. januar 1930, død udøbt d. 1. februar 1930. 

 

1921 Ved den første folketællingen, efter den tyske tid, der fandt sted d. 1. februar 1921 boede landmand og 

gårdejer Jens Peter Fihl-Jensen her på ejendommen sammen med sin hustru Kathrine Marie og deres 

tjenestepige Dora Volf fra Flensborg, 

 

1943 I 1943 var der tilkøbt så meget jord at der nu var opdyrket 51 tønder land, og besætningen var nu på 3 

heste, 10 køer, 4 ungkvæg og 21 svin. 

 

1946 Kathrine Marie og Jens Peter Fihl-Jensen fraflyttede sognet og solgte ejendommen til Hans Christian 

Petersen for en købesum på 117.500 kr., og denne handel blev tinglyst d. 5. juni 1946. 

Hans Christian Petersen var født d. 25. juli 1911 og han var gift med den godt 8 år yngre Karen 

Hyldegård Petersen der var født d. 20. oktober 1919. De kom hertil fra gården Skovdal i Nybølmark 

Karen og Hans Christian Petersen fik børnene: 

 Jytte Petersen, født d. 24. april 1947. 

 Lis Petersen, født d. 23. januar 1950. 

 Bent Petersen, født d. 6. februar 1953. (han overtog stedet) 

 

1974 I 1974 opførte Karen og Hans Christian Petersen så et nyt aftægts hus på ejendommens grund øst for 

vejen og det fik senere adressen Færgevej 63B. Huset var stadigvæk en del af den samlede ejendom, og 

det blev først udstykket i et særskilt matrikel nr. 321 af Mjels ejerlav d. 17. oktober 1991 sammen med 

en 2090 m
2
 stor grund. Det nye matrikel forblev dog fortsat en del af matrikel nr. 141. 

 

1977 Karen og Hans Christian Petersen solgte gården til deres søn Bent Petersen for en købesum på 

1.030.000 kr. til overtagelse d. 1. maj 1977, og det blev der udstedt et skøde på d. 24. maj 1977. 

 

1978 Bent Petersen opførte en helt ny gård på ejendommens mark ca. 300 m. længere mod øst på det 

nuværende Færgevej 63 og udflyttede dermed den gamle gårds landbrugsproduktion, der lå indeklemt 

ved Hardeshøj Færgeleje. 

 

 

Billede af ejendommen fra omkring 1978. 

 

1980 Bent Petersen frastykkede ejendommen og et areal på 1350 m
2
 d. 14. maj 1980, og denne udstykning 

fik matrikel nr. 282 af Mjels ejerlav. Den gamle ejendom blev solgt til Nordborg Kommune for en 

købesum på 705.000 kr. og dette blev derefter tinglyst d. 29. juli 1980. Det tilbageblevne jord blev så 
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tillagt de nyopførte bygninger på Færgevej 63 der så fortsatte som matrikel nr. 141. Hensigten med 

kommunens køb af bygningerne var at forbedre tilkørselsforholdene til færgelejet. 

 

 
Foto af ejendommen som den så ud i år 2000. 

 

2009 Det er nu Sønderborg Kommune der er ejer af bygningen, og huset fungerer bl.a. som klubhus for 

motorcykelklubben MC kæden Nordals. 

 

 

 

Ballebrovej, Hardeshøj. 
 

 

Ballebrovej 1 – matrikel nr. 221 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Den 25. maj 1961 blev matrikel nr. 221 på 823 m
2
 frastykket matrikel nr. 95, der var ejet af Chresten 

Jacobsen Færgevej 57, og derefter købt af arbejdsmand Helmuth Schmidt og hustru Irene C. Schmidt 

for en købesum på 4.269 kr. På dette blev der udstedt et tinglyst skøde d. 26. august 1961. 

 

1963 Irene C. og Helmuth Schmidt opførte derefter et selvbyggerhus på grunden og flyttede ind da dette var 

færdigt. Helmuth Schmidt var født på Kegnæs, og Irene C. Schmidt, der var født Petersen, var fra 

Struer. 

 

1972 Den. 20. marts 1972 blev der tinglyst en boligret i huset for fru Cathrine Petersen Hardeshøj, men hvem 

hun var vides ikke. 

 

1981 Helmuth Schmidt, der var født d. 17. maj 1913, døde d. 28. januar 1981 i en alder af godt 67½ år, og 

hans hustru Irene C. Schmidt sad derefter tilbage som enke. Hun boede her i huset endnu et stykke tid 

indtil hun fraflyttede sognet og flyttede til Th. Brorsensvej i Nordborg i 1983. 

 

1983 Efter en skiftebehandling d. 4. august 1983 overgik huset nu officielt til Irene C. Schmidt, men hun 

havde da solgt huset og samme dag blev der udstedt et tinglyst skøde til husets nye ejer Bente Moos og 

Finn Thøysen Rasmussen, der havde købt huset for en købesum på 315.000 kr. Finn Thøysen 

Rasmussen er søn af Magdalene Margrethe og Peter Rasmussen Spangsmosevej 32 i Broballe. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 
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2009 Bente Moos Rasmussen og Finn Thøysen Rasmussen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Ballebrovej 2 – matrikel nr. 225 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Den 25. maj 1961 blev matrikel nr. 225 på 735 m
2
 frastykket matrikel nr. 95, der var ejet af Chresten 

Jacobsen Færgevej 57, og på et tidspunkt derefter købt af tidsstudietekniker Niels Berthel Hansen og 

hustru Karen f. Christensen Kådnervej 1 i Oksbøl. 

De lod derefter deres nye hus opføre, og tilflyttede dette fra Kådnervej 1 som de havde solgt efter en 

tinglysning af 11. februar 1964. 

Niels Berthel Hansen var født d. 17. oktober 1925 i Holbøl sogn, og han var blevet gift hos sognefoged 

for Oksbøl sogn Jørgen Nicolaisen d. 10. februar 1951 med den knap 6 år yngre Karen Christensen, der 

var født d. 23. september 1931 i Kiel i Tyskland 

Karen og Niels Berthel Hansen havde børnene: 

 Finn Hansen, født d. 2. august 1951. 

 Bruno Hansen. (senere Lyngevej 6 Mjelsmark) 

 Stefan Hansen. (senere Spangsmosevej 9 Broballe). 

 

1979 Omkring 1979-1980 fraflyttede Karen og Niels Berthel Hansen huset og sognet og flyttede til 

Augustenborg. Hvornår det har været er ikke helt klart. 

 

1981 Huset blev solgt til Allan G. Andersen og pr. 22. oktober 1981 er han registreret i folkeregistret på 

adressen her Hvor længe han boede i huset vides ikke, men på et tidspunkt fraflyttede han igen, idet 

huset pr. 12. oktober 1982 ikke havde nogen beboere med adresse her. 

 

1982 Huset blev solgt til Urban Jensen Aps og ejendomshandler Peter Rasmussen Stevning for en 

købesum på 572.000 kr.. og på denne overtagelse blev der d. 22. september 1982 udstedt et tinglyst 

skøde. 

 

1983 Huset blev, efter at have stået tomt et stykke tid, solgt til Ib Dyg Koch og hustru Conny B. Koch for en 

købesum på 430.000 kr. og det blev der udstedt et tinglyst skøde på d. 5. april 1983.  

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Conny B. Koch og Ib Dyg Koch ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Ballebrovej 3 – matrikel nr. 220 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Den 25. maj 1961 blev matrikel nr. 220 på 832 m
2
 frastykket matrikel nr. 95, der var ejet af Chresten 

Jacobsen Færgevej 57, og derefter købt af fabriksarbejder Hans Jacobsen for en købesum på 3.000 kr. 

På dette blev der derefter udstedt et tinglyst skøde d. 26. august 1961. 
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1964 Hans Jacobsen solgte byggegrunden videre til tidsstudietekniker Detlef Dethlefsen for en købesum på 

5.493,47 kr., og han derefter sit tinglyste skøde på dette d. 11. maj 1964. Han påbegyndte derefter 

opførelsen af huset. 

 

1977 Detlef Dethlefsen solgte huset til Helge Fynsk og Kirsten Hansen for en købesum på 410.000 kr. og 

på dette blev der efterfølgende udstedt et tinglyst skøde d. 16. september 1977. Kirsten Hansen var 

datter af Anna Karen Frederikke og Evald Hansen på Fjordvej 2 Broballemark, og Helge Fynsk var fra 

Nordborg. 

Detlef Dethlefsen flyttede til Ballebrovej 8. 

 

1984 Kirsten og Helge Fynsk solgte huset til Connie og Benny Christensen for en købesum på 450.000 kr. 

og der blev derefter udstedt et tinglyst skøde på dette d. 9. november 1984. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Connie og Benny Christensen ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

Ballebrovej 4 – matrikel nr. 224 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Den 25. maj 1961 blev matrikel nr. 224 på 728 m
2
 frastykket matrikel nr. 95, der var ejet af Chresten 

Jacobsen Færgevej 57, og henlå derefter som byggegrund et stykke tid. 

 

1964 Byggegrunden blev sammen med nabogrunden Ballebrovej 6 købt af entreprenør og bygmester Niels 

Jacobsen, Valmuevej 7, Hjørring for en samlet købesum på 7.383 kr. og på dette blev der derefter 

udstedt et tinglyst skøde d. 10. april 1964. Niels Jacobsen påbegyndte derefter opførelsen af huset på 

grunden. 

 

1965 Huset blev solgt til ejendomshandler Gunnar Jensen Sønderborg som derefter fik skøde på dette d. 15. 

marts 1965 for en købesum på 105.000 kr. Han solgte umiddelbart derefter huset videre til Anders 

Hansen Schmidt for en købesum på 105.000 kr. og det fik han derefter et tinglyst skøde på d. 3. maj 

1965. 

Da det i 1965 ikke var lykkedes at få vand nok i brøndene til huset og til nabohuset Ballebrovej 6, blev 

der etableret et fælles vandværk for de to ejendomme. Boringen blev placeret tæt ved skellet mellem de 

to ejendomme, men pumpen og hydroforen blev anbragt i nabohuset, og der blev udarbejdet en 

vanddeklaration den 1. september 1965, der så formentlig blev underskrevet i november 1965. 

 

1969 Anders Hansen Schmidt der er ungkarl og dermed ugift havde i 1969 en del af huset udlejet til Johan 

Asmus Peter Christensen og hustru Wilhelmine Mathilde Christensen, og deres 3 børn Ulla, Brigitte og 

Lars Peter, der så i 1972 fraflyttede lejemålet og flyttede til et ny opført hus på Hjørnet 6 i Mjels. 

 

2009 Anders Hansen Schmidt ejer og bebor fortsat huset. 
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Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

 

Ballebrovej 5 – matrikel nr. 219 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Den 25. maj 1961 blev matrikel nr. 219 på 876 m
2
 frastykket matrikel nr. 95, der var ejet af Chresten 

Jacobsen Færgevej 57, og derefter købt af fabriksarbejder Frederik Jørgen Feldstedt og hustru Anna 

Christine Feldstedt for en købesum på 4.528 kr. På dette blev der efterfølgende udstedt et tinglyst skøde 

d. 26. august 1961. 

 

1962 Anna Christine og Frederik Jørgen Feldstedt lod derefter et Silkeborg hus opføre på grunden, og da det 

var færdig flyttede de ind på Ballebrovej. Frederik Jørgen Feldstedt var født d. 9. august 1923 søn af 

Peter Jørgen Feldstedt og hustru Marie Kjestine Christensen Feldstedt f. Haue på Uglebjergvej 1 i 

Broballe. Anna Christine Feldstedt var født Lock. 

 

1989 Frederik Jørgen Feldstedt døde d. 3. december 1989 i en alder af kun 66 år, og hans hustru Anna 

Christine Feldstedt sad derefter tilbage som enke. 

 

1990 Anna Christine Feldstedt fraflyttede huset og dermed sognet og flyttede ind på Th. Brorsensvej i 

Nordborg. Efter en skiftebehandling d. 23. august 1990 overgik huset til hende, men hun solgte det til 

Karin Andersen og Mogens Andersen for en købesum på 310.000 kr., og på dette blev der 

efterfølgende udstedt et tinglyst skøde d. 3. september 1990. 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Karin og Mogens Andersen ejer og bebor fortsat huset. 

 

  



  
Side 170 

 
  

Ballebrovej 6 – matrikel nr. 223 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Den 25. maj 1961 blev matrikel nr. 223 på 733 m
2
 frastykket matrikel nr. 95, der var ejet af Chresten 

Jacobsen Færgevej 57, og henlå derefter som byggegrund et stykke tid. 

 

1964 Byggegrunden blev sammen med nabogrunden Ballebrovej 4 købt af entreprenør og bygmester Niels 

Jacobsen, Valmuevej 7, Hjørring for en samlet købesum på 7.383 kr. og på dette blev der udstedt et 

tinglyst skøde d. 10. april 1964. Niels Jacobsen påbegyndte derefter opførelsen af huset på grunden, 

efter tegninger fra d. 2. maj 1964, udført af arkitekt Chr. Brix, Møllegade 6, Sønderborg, med salg for 

øje. 

 

1965 Anders Hansen Schmidt var interesseret i at købe huset, og d. 8. april 1965 blev der tinglyst et betinget 

skøde til ham. Ejendomshandler Gunnar Jensen Sønderborg var også interesseret i huset, og han fik et 

tinglyst betinget skøde på huset d. 3. maj 1965 og et endeligt tinglyst skøde d. 21. august 1965. For en 

købesum på 105.000 kr. blev Gunnar Jensen ejer af huset. 

Da det i 1965 ikke var lykkedes at få vand nok i brøndene til huset og til nabohuset Ballebrovej 4, blev 

der etableret et fælles vandværk for de to ejendomme. Boringen blev placeret tæt ved skellet mellem de 

to ejendomme, men pumpen og hydroforen blev anbragt her i huset, og der blev udarbejdet en 

vanddeklaration den 1. september 1965, der så formentlig blev underskrevet i november 1965. 

 

1966 Gunnar Jensen solgte huset til repræsentant Bent Geertsen for en købesum på 118.500 kr., og han fik 

derefter et tinglyst skøde på dette d. 17. oktober 1966. Han havde sit arbejdet ved Als Motor på 

Lundenvej ved Danfoss. 

 

1969 Bent Gertsen fraflyttede huset og sognet og flyttede til Åbakken 9 i Rebek ved Kolding, og han solgte 

derfor huset til ingeniør Ole Kristian Boje og hustru Birthe Boje for en købesum på 125.000 Kr. til 

overtagelse d. 1. januar 1970, og de fik et tinglyst skøde på dette d. 18. december 1969. Huset var ved 

overtagelsen udlejet til ingeniør Hans Erik Bruun, der fraflyttede huset i løbet af januar 1970, så Birthe 

og Ole Kristian Boje kunne flytte ind midt i februar. De havde indtil da, siden d. 1. maj 1969 haft et 

lejemål i Næsvej 40 i Mjels. Ole Kristian Boje var kommet hertil fra Struer, hvor han var født, for at 

arbejde på Danfoss. 

 

1971 Birthe Boje fraflyttede huset og sognet, og på et tidspunkt i 1971 tilflyttede lærerinde ved Oksbøl skole 

Christine Jørgensen, der var født i Vester Sottrup, og som var fraflyttet lærerboligen Spangsmosevej 37 

i Broballe, nu huset. 

 

1985 Christine og Ole Kristian Boje fraflyttede sognet og flyttede til et lejemål på H.C. Ørstedsvej 9 i et hus 

tilhørende boligselskabet Danbo. Senere hen købte de et hus på Kirsebærhaven i Nordborg. Huset på 

Ballebrovej 6 solgte de til snedker Helmuth Petzke for en købesum på 407.230 kr., og der blev 

derefter udstedt et tinglyst skøde på dette d. 14. august 1985. Helmut Petzke kom tilflyttende fra et hus 

på Byllemose 1, Mjelsmark. Jutta Nørrelykke, der var fraflyttet Ærtebjergvej 1, Mjelsmark tilflyttede 

også huset samtidig med 

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 
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2009 Helmuth Petzke ejer og bebor fortsat huset sammen med Jutta Nørrelykke. 

 

 

Ballebrovej 8 – matrikel nr. 222 af Mjels ejerlav. 
 

1961 Den 25. maj 1961 blev matrikel nr. 222 på 754 m
2
 frastykket matrikel nr. 95, der var ejet af Chresten 

Jacobsen Færgevej 57, og derefter købt af murer Frede Witte og hustru Estrid Witte for en købesum på 

3.862 kr. På dette blev der så udstedt et tinglyst skøde d. 26. august 1961, og herefter påbegyndte Frede 

Witte at opføre huset på grunden. 

 

1978 Estrid og Frede Witte fraflyttede huset og flyttede til Havnbjergvej 5 som Frede Witte havde købt og 

fået skøde på d.31. januar 1977. Han havde også købt en byggegrund på Gyden 4 i Mjels og fået skøde 

på denne d. 27. juli 1978. Huset her på Ballebrovej 8 blev solgt til Annelise Thomsen og Detlef 

Dethlefsen med hver en halvdel for en købesum på 475.000 kr. og det blev der udstedt et tinglyst skøde 

på d. 20. oktober 1978. Detlef Dethlefsen, der stammer fra Aabenraa, havde tidligere ejet og beboet 

Ballebrovej 3. 

 

1981 Annelise Thomsen døde og derefter blev der d. 19. november 1981 afholdt en offentlig 

skiftebehandling vedrørende hendes bohave. 

 

1982 Detlef Dethlefsen fraflyttede huset og flyttede til Færgevej 26 i Mjels, og huset blev solgt til Merethe 

Jensen og Henning P. Schmidt for en købesum på 339.439 kr. og dette fik de derefter et tinglyst 

skøde på d. 19. maj 1982. Kort tid derefter blev de gift, men det gik ikke og Merethe Schmidt 

fraflyttede huset. 

 

1983 Efter en bodelingsoverenskomst, der blev afholdt d. 13. januar 1983, overgik huset til Henning P. 

Schmidt, der herefter var eneejer. Husets købesum var da sat til 310.000 kr. 

 

1986 Henning P. Schmidt solgte huset til Annette Inger Aalestrup og Carsten Aalestrup for en købesum 

på 360.000 kr., og det blev der efterfølgende udstedt et tinglyst skøde på d. 11. august 1986.  

 

 
Foto af huset som det så ud i år 2000. 

 

2009 Annette Inger Aalestrup og Carsten Aalestrup ejer og bebor fortsat huset. 

 

 

 


